KAINAS IR ABELIS Ievos pagimdyti sūnūs atstovauja dvi skirtingas socialines grupes: Kainas - žemdirbys, Abelis - klajoklis piemuo. Abu jie aukoja Viešpačiui auką. Dievas dažnai pasirenka jaunesnįjį: "Viešpats pažvelgė į Abelį ir į jo dovanas, bet į Kainą ir jo dovanas nepažvelgė". Įkvėptas autorius neaiškina, kodėl - Dievo sprendimai žmogui nesuvokiami. Kai Dievas pažvelgia, priima žmogaus auką - jį lydi sėkmė. Galime nuspėti, kad Kaino pyktį sukelia pavydas, matant brolio pasisekimą ir savo nelaimes. Dievas įspėja Kainą. Prie kiekvieno žmogaus durų kaip koks laukinis žvėris, kaip angis-gundytoja tyko nuodėmė, bet žmogus yra pajėgus ją atstumti, nuvyti. Kainas, deja, nenori nugalėti pagundos ir jai pasiduoda. Įvyksta tragedija, kurią įkvėptas autorius nupiešia vienu brūkšniu: "Kainas pakilo prieš savo brolį ir jį užmušė". Pirmoji žmogžudystė - simbolis tos kraujo upės, kuri nusidriekia per visą žmonijos istoriją. 
Tolesnis pasakojimas, kaip ir Adomo nusikaltimo, pateiktas lyg teismo procesas. Įvykus nusikaltimui, Dievas pirmiausia prakalbina žmogų, apklausia jį, po to paskelbia ištarmę ir galiausiai ištremia nusidėjėlį.

"Viešpats tarė Kainui: "Kur tavo brolis Abelis?" Jis atsakė "Nežinau. Bene aš esu mano brolio sargas?" Kainas bando išvengti primygtinio Dievo klausimo meluodamas ir išsigindamas. Tačiau, kaip nekartą įspūdingai pasakyta Šventajame Rašte, pralietas kraujas šaukiasi teisingumo. Dievo nuosprendis vėlgi ne kas kita, kaip išryškinimas to, kas jau įvyko: "Dabar tu būsi prakeiktas ant žemės, kuri atsivėrė ir priėmė tavo rankų pralietą brolio kraują. Kai ją dirbsi, ji tau neduos savo vaisių. Tu būsi klajūnas ir pabėgėlis ant žemės". Kainas, nužudydamas brolį, sulaužė ryšius su savo šeima, su bendruomene ir todėl tapo "klajūnas ir pabėgėlis ant žemės", priverstas klajoti nederlinguose tyrlaukiuose.

Dabar Kainas išsigąsta ir pradeda gailėtis. Jis jaučiasi vienišas, bejėgis ir beglobis, todėl skundžiasi Dievui: "Štai tu šiandien mane išvarai iš šios šalies ir aš turiu slėptis nuo tavo veido... Taigi bet kas sutikęs mane užmuš". Senovės laikais žmogus buvo visiškai priklausomas nuo bendruomenės, nuo savo genties. Tik gyvendamas kartu su kitais galėjo apsiginti ir prasimaitinti. Išstūmimas iš saviškių rato reiškė neišvengiamą žūtį. Bet Dievas nepalieka Kaino pražūčiai ir juo pasirūpina, kaip jau pirma padarė, duodamas apdarą nusikaltusiam ir iš Edeno sodo išvarytam žmogui. "Viešpats įdėjo Kainui žymę, kad nė vienas sutikęs jo neužmuštų". Kokia tai žymė? Galbūt paaiškinti gali izraelitams priešiškos kaimyninės genties papročiai. Tai "kenitai", kurių protėviu laikomas Kainas. Šita gentis, kaip ir kitos, tikriausiai turėjo jiems būdingą ženklą: tatuiruotę, specialų drabužį, šukuoseną ar kita. Taip bandyta išaiškinti šios tradicijos kilmę ir praktiką.

Skaičius septyni izraelitams reiškė tobulybę, neperžengiamą ribą.
BABELIS Babelio bokšto istorija. Vardas, be abejo, kilęs iš galingosios Artimųjų Rytų valstybės Babilono, į kurį Šventasis Raštas žvelgė neigiamai dėl jo imperialistinių siekių. Ir šiame skyriuje jis yra visokios priespaudos simbolis. Kai kurie mokslininkai mano, kad šiame jahvistinei tradicijai priskiriamame tekste susipina du senoviniai pasakojimai: vienas kalba apie bokštą, o kitas apie patį Babelės-Babilono miestą. Mesopotamijoje daug kur buvo statomi didžiuliai piramidės formos bokštai, vadinami "ziguratais". Didingi laiptai vesdavo į jų viršūnę, kur stovėjo dievui skirta šventyklėlė. Kai kurie iš šių piramidinių bokštų išliko iki mūsų laikų Irake.
Babilone stovėjęs bokštas turėjo simbolinį vardą Entemenanki, tai reiškia "dangaus ir žemės pamatų namai", o ant jo esanti šventovė – Esagila pažodžiui reiškia "namai, kurie kelia galvą". Taigi, aiškus noras "pasiekti dangų". Apie tai kalba ir Pradžios knyga: "Visa žemė turėjo vienodą kalbą, vienodą žodyną. Eidami iš rytų, žmonės atrado lygumą Šinearo krašte ir čia apsigyveno... Jie sakė: "Pasistatykime miestą ir bokštą, kurio viršūnė siektų dangų! Taip mes išgarsinsime savo vardą ir neišsisklaidysime po visą pasaulį". Štai kodėl Šventraščio autorius Babelio bokšto statyboje įžvelgia žmogaus iššūkį dangui, ano meto supratimu, Dievo sostui. Vėl matome "pirminę" žmogaus nuodėmę, troškimą "būti kaip Dievas".
Toliau Dievas pavaizduotas kaip valdovas, kuris iš savo dangiškos buveinės nužengia patikrinti, ką daro nuodėmingoji žmonija ir sumaišyti beprotiškus jos planus: "Jis tarė: nusileiskime žemėn ir jiems sumaišykime kalbą, kad nebesuprastų vienas kito. Ir Viešpats išblaškė juos iš tenai po pasaulį, ir jie paliovė statyti tą miestą. Todėl tas miestas vadinamas Babeliu, nes ten Viešpats sumaišė žmonių kalbą". Hebrajiškai "sumaišyti" skamba balalf, tad čia populiariai aiškinamas Babelio vardas. Iš tikrųjų jis reiškia "Dievo vartai", tai yra šventas ir didžiulis miestas.
Anksčiau pateikti tautų genealogijų sąrašai liudijo, kad pats Dievas norėjo bei leido tautinę ir kultūrinę įvairovę. Jei ji kyla laisvai, praturtina visa žmoniją. Tačiau šie skirtingumai gali atsirasti ir dėl išdidumo bei noro viešpatauti. Taip atsitinka šiame pasakojime.

Dailininkų pamėgta Babelio bokšto istorija pratęsia mūsų jau minėtus Pradžios knygos pasakojimus apie pirmąją nuodėmę, Kaino nusikaltimą, tvaną. Jinai kalba apie Dievo troškimą, kad žmonija, nors ir labai įvairi, būtų vieninga. Tačiau Dievas atmeta prievarta pasiektą suvienodinimą. Babelė Šventajame Rašte yra žmonijos susiskaldymo simbolis, tautinių karų, imperialistinių siekių, trukdančių žmonijos vienybei, šaltinis.

PALYGINIMAS APIE VYNUOGES IR DARBININKUS
Jėzus pasakė savo mokiniams palyginimą: 
    „Su dangaus karalyste yra panašiai kaip su šeimininku, kuris anksti rytą išėjo samdytis darbininkų savo vynuogynui. 
Susiderėjęs su darbininkais po denarą dienai, jis nusiuntė juos į savo vynuogyną. 
    Išėjęs apie trečią valandą, jis pamatė kitus, stovinčius aikštėje be darbo. Jis tarė jiems: 'Eikite ir jūs į mano vynuogyną, ir, kas bus teisinga, aš jums užmokėsiu!' Jie nuėjo. Ir vėl išėjęs apie šeštą ir devintą valandą, jis taip pat padarė. 
    Išėjęs apie vienuoliktą, jis rado dar kitus bestovinčius ir taria jiems: 'Ko čia stovite visą dieną be darbo?' Tie atsako: 'Kad niekas mūsų nepasamdė'. Jis taria jiems: 'Eikite ir jūs į vynuogyną'. 
    Atėjus vakarui, vynuogyno šeimininkas liepia ūkvedžiui: 'Pašauk darbininkus ir išmokėk jiems atlyginimą, pradėdamas nuo paskutinių ir baigdamas pirmaisiais!' Atėję pasamdytieji apie vienuoliktą valandą gavo po denarą. Prisiartinę pirmieji manė daugiau gausią, bet irgi gavo po denarą. 
    Imdami jie murmėjo prieš šeimininką ir sakė: 'Šitie paskutiniai tedirbo vieną valandą, o tu sulyginai juos su mumis, nešusiais dienos ir kaitros naštą'. Bet jis vienam atsakė: 'Bičiuli, aš tavęs neskriaudžiu! Argi ne už denarą susiderėjai su manimi? Imk, kas tavo, ir eik sau. Aš noriu ir šitam paskutiniam duoti tiek, kiek tau. Nejaugi man nevalia tvarkyti savo reikalų, kaip noriu?! Ar todėl šnairuoji, kad aš geras?!' 
    Taip paskutinieji bus pirmi, o pirmieji – paskutiniai“. 
Evangelijos skaitinį komentuoja kun. Rytis BaltrušaitisJei šiandien ieškotume įvaizdžio, kaip Dievas Bažnyčioje pažadina naujus krikščionis bei naujus dvasinius pašaukimus, tai už šiandienos evangelinį tekstą nieko geresnio tikrai nesurasime.

Pirmiausia sutinkame šeimininką, kuris turi vynuogyną. Tai mūsų Dievas, kurio rankoje yra ir visa Bažnyčia, ir visa žmonija. Ir jis yra tikrasis šeimininkas, kuris rūpinasi savo vynuogynu, kad jis klestėtų ir duotų gerą derlių metui atėjus.

Dangaus karalystė, bet šiuo atveju ir Bažnyčia, yra sulyginama su vynuogynu, kur auga vaismedžiai, jiems reikia žmogaus prisilietimo, reikia saulės ir lietaus, vėjo ir ramių poilsio naktų. Vynuogynas, kuriam reikia Dievo palaimos, kad neštų derlių, nes vien žmogaus rankų darbo ir sumanumo jame dirbant negana. Kai kurie vaismedžiai labai vešlūs, kiti gal tik atrodo skurdokai, bet uogos saldžios, nors ir kiek mažesnės už įprastines. Kai kuriuos vaismedžius puola amaras, įvairūs parazitai. Kai kurie pasensta ir nebeduoda vaisiaus, tiesiog atitarnauja ir reikia nupjauti prie pat šaknų, kad išželtų naujos atžalos, ar su visu kelmu rauti ir patręšus dirvą ton vieton sodinti naują daigą. Tad Bažnyčioje yra viskas taip pat. Ir su vaisingumu, ir su parazitais, ir su nupjovimu.
Evangelinio teksto pagrindinė mintis yra ta, kad šeimininkas darbininkus savo vynuogyno priežiūrai renkasi tada, kada nori, ir tuos, kuriuos nori. Tai yra pašaukimo tapti krikščioniu, o jei pagilintume, tai galima sakyti – kunigu, vienuoliu, vienuole ar ir kitų pašaukimų žmonėmis. 

Dievas pašaukia tada, kada nori. Skirtingas dienos laikas – rytas, pietūs, popietė ir net pavakarė – tai skirtingi žmogaus amžiaus tarpsniai – vaikystė, jaunystė, branda ir senatvė. Ir kiekviename iš šių tarpsnių Dievas pažadina gyvybę, randa būdą atvesti prie šaltinio ir kiekvienam turi uždavinį vynuogyne. Svarbu, kad kai šeimininkas ieško, nebėgtume nuo jo, nesislapstytume ir eitume pakviesti drauge. Ši Evangelijos vieta kviečia mus paegzaminuoti, kiek esame atviri vieni kitiems ir kiek esame draugiški naujiems Bažnyčios nariams, ypač kai jais tampa suaugę žmonės. O dar labiau, kai jais tampa žmonės, apie kuriuos mes turime ne kokią nuomonę, kurių gyvenimo praeitis buvo nuodėminga, neteisinga. Labai dažnai parodome savo pasipūtimą ir kaip kokia sektantiška grupė užsisklendžiame. Bet čia turime ir vieną iš atsakymų, kodėl kartais iš Katalikų Bažnyčios, ieškantys ir kitokio suvokimo, žmonės išeina į naujų religinių judėjimų bendruomenes, kuriose bent jau iš pat pradžių tikrai juntamas brolių ir seserų vienybės tikrumas. 

Kitas aspektas, kad mes teisiame ir neleidžiame Dievui veikti kitų žmonių gyvenime. Mes vertindami ir net smerkdami kitų buvusį gyvenimą, stojame šeimininko vietoje, tuo tarpu esame patys jo pašaukti. Tiesiog dar kartą prisiminkime šventąjį Augustiną. Jei šiandien tokios praeities žmogus taptų vyskupu, ką pasakytume? O ar Dievas per jį nepadarė didžių dalykų, ar nesustiprino savo Bažnyčios, ar nepatręšė savo vynuogyno? Tai kodėl šiandien turėtų būti kitaip? Kodėl, užuot džiaugęsi atsivertimu ir žmogaus atėjimu į Bažnyčią, mes jį apkalbame, teisiame, vertiname? Kas mums davė šią galią ir teisę? Ar neatėjo mums laikas labiau branginti ir saugoti vienas kitą? Ar dar nėra būtinumo ir tradicinio aklumo augti kaip tikrai gyvoms Kristaus bendruomenėms, kuriose mylima ir dalijamasi nuoširdžiai viskuo? Ar gali vešėti vynuogės, kai jos auginamos ne su meile, bet su „teisingumu“?

Privalome liudyti pasauliui gebėjimą džiaugtis žmogumi, kaip paties Dievo atsiųstu. Ir nepaisant to, kad kažkas iš mūsų esame Bažnyčioje nuo pat lopšio, kad tikėjimą tiesiog su motinos pienu įčiulpėme, o kažkas jau saulėlydžio spinduliuos besimaudydamas atpažino tikrąjį Žmogaus Sūnaus veidą ir paniro į jį, esame Dievui vienodai svarbūs, reikalingi ir mylimi.

O atlygis visiems yra tas pats – Dievo karalystė amžinybėje. Tad gana niurnėti, laikas pradžiugti ir su Marija dėkoti už nuostabius įvykius, pašaukimų gausą ir žmonių charakterių įvairovę, keistumą, nevienspalviškumą. Visa iš jo, o jis žino, kodėl to reikia ir kam tai pasitarnauja. Nesukime galvos nereikalingais klausimais, verčiau žiūrėkime, kad gerai atliktume tai, kas mums patikėta ir kam esame pašaukti, rūpinkimės tarpusavio sugyvenimu. Tai yra palaimos laikysena ir šventumo kelias.

Tai nėra taip paprasta, todėl eikime drauge.

