PIRMAS ARGUMENTAS
Kiekvienas žmogus norėdamas atrasti save, privalo išgyventi skausmingą patyrimą, priverčiantį jį atsidurti ribinėje situacijoj.

· V.Mykolaičio- Putino psichologinis, intelektualinis romanas „Altorių šešėly“,

kuriame  pagrindinis veikėjas Liudas Vasaris susiduria su ribinėmis situacijomis – pašaukimo problema, meilės troškimas, tikėjimo problema. Ir tik šių skausmingų pasirinkimų ir išgyvenimų momentu Liudas Vasaris atranda tikrąjį save – pirmosios meilės Liucės mirtis priverčia parašyti išėjimo iš kunigystės prašymą.
· V. Juknaitės apysaka  „Stiklo šalis“ atskleidžia moters gyvenimo dramą, kuomet įtampa ir didžiulė atsakomybės našta moterį priverčia skausmingai ieškoti savęs. Atsiranda mirties ženklai – moteris galvoja apie savižudybę.Vyras nesupranta moters, vaikai vienintelė moters paguoda.Tokį moters likimą lemia amžinas troškimas atrasti savo laimę, vietą po saule.
· J.Marcinkevičiaus, poetinėje  draminėje trilogijoje „Mindaugas,“, Mažvydas“, Katedra“, dramoje „Mažvydas“,kalba apie pirmosios Lietuviškos knygos „Katekizmas“ autorių Martyną Mažvydą,kuris kovoja tarp pareigos ir meilės tėvynei ir artimui. Taip bandydamas suprasti savo būtį, nepajunta pilnatvės jausmo, nes save gali įprasminti, tik atlikdamas pareigą tėvynei – lietuviško žodžio skelbimas, tačiau privalo aukoti meile artimui.
ANTRAS ARGUMENTAS

Žmogus ieškodamas savęs dažnai jaučiasi vienišas, o tai jam sukelia skausmą.

· V.Juknaitės kūrinyje „Kada piešime perlinę vištelė“ atskleidžiama mamos ir dukters santykiai. Mama ir mergaitė yra ieškojimų kelyje (mamai svarbiau karjeros galimybės; dukrai reikia motinos šilumos). Nebėra dvasinio ryšio jungiančio motiną ir dukterį, todėl atsiranda vienatvė, nereikalingumo jausmas.
· R. Granausko  apysakoje „Gyvenimas po klevu“ atskleidžiami trijų kartu nuopuolio ratai, kurie pagrindinę veikėją Senąją Kairienė priverčia jausti vienišumo jausmą. Ji nori išsaugoti senąsias vertybes – meilę artimui, šeimos židinio darną, siekia  įprasminti senąjį kaimą – taip ieško savęs pačios. Tačiau lieka nesuprasta savo artimųjų, kurie gyvena pagal iškreipto pasaulio vaizdą, be senųjų tradicijų, todėl Kairienė jaučiasi vieniša.
Skausmingas savęs ieškojimas – amžinoji žmogiškosios būties problema
 TREČIAS ARGUMENTAS
Aplinkiniai žmonės ne visuomet  supranta savęs ieškantį žmogų, todėl tokios paieškos dažnai būna skausmingos.

· S.Šaltenio  novelė „Amžinai žaliuojantis klevas“, kuriame pasakojama mažos mergaitės gyvenimas, kuomet sovietinis rėžimas yra palaužęs daugelį žmonių. Toks yra mergaitės tėvelis.Visuomenė nepriima jo, nes jis yra alkoholikas, paliktas žmonos. Skausmingai išgyvenantis šią situaciją, ieškodamas savo kelio pirmiausia privalo elgtis taip kaip priimtina nustatytos visuomenės sąlygoms.
· B.Vilimaitės novelė „Kandžių sukapotas“ , kurioje pasakojama, pokario metu vykstanti situacija, kuomet inteligentas turi tenkinti tuo, kas jam dar liko. Privalo iškęsti visuomenės nepasitenkinimą, pasibjaurėjimą tuo, jog net neturi kuo gražiai apsivilkti. Menininkui labai svarbu atsiskleisti visuomenei, todėl toks visuomenės elgesys, neleidžia menininkui eiti savo kūrybos keliu.
IŠVADOS:
Žmogus norėdamas save įprasminti gyvenime, turi iškęsti, skausmingą savęs ieškojimo kelionę, kurioje jis gali sulaukti visuomenės nepripažinimo, jausti vienatvę, nereikalingumą. Tačiau žmogaus prigimtis neleidžia kitaip elgtis. Joje užkoduotas noras amžinai ieškoti. Bet ne visuomet toks ieškojimas gali būti malonus. Tai privalo būti skausmingas patyrimas, nes tik kentėdamas, patirdamas vidinių jausmų kovą žmogus galės atrasti save.
