Šią pamoką vedžiau prieš keletą metų, bet juodraštis liko kompiuteryje. Galbūt kas nors pasinaudos kokia mintimi.
Integruota lietuvių kalbos, istorijos, muzikos, dailės pamoka 12 klasėje

Kartu su istorijos, muzikos, dailės mokytojais nusprendžiau vesti 12 klasėje integruotą pamoką, skirtą Just. Marcinkevičiaus dramai “ Katedra “.Šią poeto dramą pasiūliau mokiniams nagrinėti todėl, kad, mano galva, šis kūrinys mokykloje nepelnytai pamirštas. O juk jame keliama labai svarbi problema – etinis valstybės pamatas. Kiekviena nauja karta tuos pamatus kloja, todėl svarbu XXI amžiaus jaunimui parodyti, iš kokių vertybių buvo lipdomas Lietuvos valstybės pamatas.

Kadangi medžiagos šiai temai yra daug, Klasicizmo epocha, istoriniai asmenys mokiniams nėra gerai žinomi, nutariau šią temą nagrinėti kartu su kitų dalykų mokytojais. Šios pamokos tema “ Justino Marcinkevičiaus dramos “ Katedra “ istorinis ir kultūrinis kontekstas. Etinės vertybės dramoje “.Šiai temai buvo skirtos 2 pamokos ( tą pačią dieną ).

Pamokoms ruoštasi iš anksto: mokiniai, vadovaujami lietuvių kalbos, istorijos, dailės, muzikos mokytojų, pasiskirstę į grupeles atliko šias užduotis:

1. Ryškiausi XVIII a. įvykiai Lietuvoje ( ypač 1782-1794 metais ).

2. Žymiausi Lietuvoje klasicistinės muzikos kūrėjai ir atlikėjai.

3. Klasicizmo idėjos Lietuvos dailėje.

4. Klasicizmo mada.

5. Lauryno Stuokos - Gucevičiaus ( LSG) asmuo ir kūryba.

6. Tautinio epo problema ( Just. Marcinkevičiaus mintys esė knygoje  “Dienoraščiai be datų “ ir mokinių pamąstymai ).

7. Pažintis su stendu mokyklos bibliotekoje(Lauryno Stuokos- Gucevičiaus darbų nuotraukos, P.Smuglevičiaus darbų reprodukcijos ).

Ugdomieji pamokos tikslai:

1. Aptarti Klasicizmo epochos ženklus Lietuvoje (architektūroje, dailėje, kituose menuose).

2.  Istorinis kontekstas.

3. Moralinis dramos konfliktas.

Lavinamieji pamokos tikslai:

1. Mokyti atrinkti ir sisteminti informaciją.

2. Gilinti literatūros kūrinio analizės įgūdžius( ypač konteksto problemą ).

3. Tobulinti monologinės kalbos įgūdžius.

4. Lavinti darbo grupėje įgūdžius.

Pamokas vedimo vieta -  mokyklos skaitykla. 
Kultūros ženklai. 

Pirmąją pamoką kalbėjome apie Klasicizmo epochą, Lauryno Stuokos - Gucevičiaus asmenybę ir kūrybą, lietuviško epo problemą. Mokiniai, iš anksto dirbę grupėse, pristatė savo surinktą ir susistemintą medžiagą. (Priedas)

Epo klausimas. 

· Kokius žinote pasaulio epus, kodėl lietuviai neturi epo?

· Kodėl dramas “Mindaugas”, “Mažvydas”, “Katedra” galime vadinti tautos epu?

Istorinis kontekstas dramoje. 

· Kiek autentikos istorijos dramoje?

· Istoriniai personažai dramoje (jų prasmė kūrinyje: koloritui?intrigai?...)

· Kodėl drama nepavadinta LSG ( juk dvi ankstesnės – asmenybių vardai)?

· Kodėl poetas Just. Marcinkevičius pasirinko šią epochą?

Moralinis dramos konfliktas.

Prisimenamos pirmų dviejų trilogijos dalių temos (valstybė, kalba).

· Ko dar reikia? (etinio pamato, pastoviųjų , didžiųjų moralinių vertybių).

· Kokie turi būti etiniai tautos pamatai? Kas juos griauna? Kas turi saugoti?

· Katedra (skaitoma iš Tarptautinių žodžių žodyno – krikščionių vyskupijos svarbiausioji bažnyčia; vyskupo bažnyčia)

· Cituojama 

· Nupiešti Lauryno Katedrą – tautos kultūros , tvirtybės, orumo reprezentantą, kokią įsivaizdavo pats architektas (pamatą, 6 kolonas).

· Kada šios abstrakčios sąvokos gyvos, veiklios, realizuojamos?

· Poetas Katedros idėją didesnėmis ar mažesnėmis dalimis paskirstė ir kitiems personažams. Ant ko savo Katedras kuria Masalskis? Ieva – Teresė? Motiejus?

· Kokia kiekvieno jūsų Katedra? Nupieškite. 

· Cituojama

· Kas didžiausias Katedros priešas?

· Kaip ši idėja suvokiama pirmose trilogijos dramose? 

· Kodėl žlugo Lauryno Katedra? Kas kaltas?

· Nei vienam iš trilogijos herojų Just. Marcinkevičius neatkėlė vartų į lengvas pergales. Lauryno kova taip pat baigėsi tragiškai. Vadinas, asmenybės kova, menininko pastangos, kūryba neturi prasmės? Kaip į šį klausimą atsako dramos finalas?

· Po 200 metų vėl grįžtama prie Katedros – grąžinamos LSG suprojektuotos skulptūros. Žiūrime filmą “Vilties karūna”. Kokia simbolinė skulptūrų grąžinimo Katedrai prasmė?

· Namuose – parašyti esė -  Ant ko aš savo Katedrą statau?
Priedas

· 1772 įvyko pirmasis Žečpospolitos padalijimas. Iškilo būtinybė vykdyti reformas, nes senoji valstybės mašina  - lengvas grobis.

· 1773 Respublikos semas įkūrė Edukacinę komisiją – modernią pasaulietinio tipo švietimo ministeriją.

· Istorinis Ketverių metų seimas (1788-1792), panaikinęs pragaištingąją liberum veto teisę.

· 1791 metų gegužės 3 dieną priimta Konstitucija. Šis dokumentas tolygus JAV Nepriklausomybės deklaracijai.

· Reformos kėlė kaimyninių valstybių nerimą. 1793 metais Prūsija ir Rusija užgrobė dalį Respublikos teritorijos (liko tik etnografinė Lietuva).

· 1794 metų sukilimas buvo paskutinis Lietuvos ir Lenkijos bajorų bandymas atsikratyti Rusijos įtakos. Jis nepavyko. Po šio pralaimėjimo rusai, prūsai, austrai 1795 metais Lietuvos ir Lenkijos valstybę pasidalijo trečią kartą. Lietuva netenka valstybingumo.   

Aptarus epochos istorinę ir kūlturinę charakteristiką, užsirašomos svarbiausios 
Klasicizmo idėjos.

Lietuvos mene Klasicizmo idėjos buvo nevienareikšmės. Dailei grynos klasicistinės formos nelabai būdingos. Labiausiai plito tapyboje ( moralizuojančios, didaktinės istorinės ir mitologinės tematikos kompozicijos ir portretai ). Klasicizmo pradininkas ir ryškiausas atstovas – Pranciškus Smuglevičius. Sukurta daug taikomosios dailės kūrinių ( baldų, važiavimo priemonių, šviestuvų, žvakidžių,, juvelyrinių dirbinių ).

Muzika XVIII a. Lietuvoje daugiausiai skambėjo bažnyčiose. Tai buvo J.Kazlovskio, J. Elsnerio, A. Donkovskio muzika.Vakaruose tuo tarpu skambėjo A. Mocarto, J. Haidno, L. van Bethoveno muzika, kuri Lietuvą pasiekė XIX a. antroje pusėje. XVIII a. Lieruvoje pradėjo atsigauti dvarai, atgijo ir muzika. Muzikinėmis tradicijomis garsėjo Sapiegų, Tiškevičių, Radvilų dvarai. Iš Radvilų giminės kilę ir keli Klasicizmo epochos kompozitoriai. Žymiausias Motiejus Radvila ( 1749-1821 ), taip pat jo sūnus Antanas Radvila (1775-1833 ), kuris bendravo su L. van Bethovenu, ir J.V. Gehte, sukūrė muziką jo dramai “ Faustas “. Garsios ir Lietuvos didikų Oginskių muzikavimo tradicijos. Žymiausias buvo Mykolas Kleopas Oginskis – polonezo “Atsisveikinimas su tėvyne “ autorius. Klausomės šio kūrinio įrašo.

Architektūroje Klasicizmo epocha ryškiausiai pažymėta Lauryno Stuokos – Gucevičiaus veikla. Jis pirmasis Lietuvoje apibrėžė Klasicizmo principus, teigė, kad pastato grožį ir didingumą lemia ne puošyba, bet dalių ir visumos darna.

 Taikomoje dailėje ( balduose, aprangoje ) vyrauja elegancija, simetrija. Ornamentas paprastas, imituojantis Antiką, baldų kojos primena grakščias kolonas. XVIII a. tokie baldai daromi A.Tyzenhauzo manufaktūrose.

 Literatūroje ( Lietuvoje ) Klasicizmas nesudarė savarankiškos krypties, buvo susipynęs su kitomis kryptimis. Klasicizmo apraiškų yra  K.Donelaičio, S.Stanevičiaus, D.Poškos, A.Strazdo kūriniuose. Vyravo Klasicizmui būdingi žanrai: pasakėčia, odė, idilė, elegija, epigrama. Svarbiausi lietuvių poezijos klasicistiniai bruožai: aprašomasis gamtos vaizdų pobūdis, siužetiškumas, polinkis į moralizavimą.

Mada. Demonstruojamos litografijos – madų pavyzdžiai.

Laurynas Stuoka – Gucevičius. 

· Gimė 1753-08-05 Migonių kaime, netoli Kupiškio valstiečio baudžiauninko šeimoje, buvo antras vaikas.

· Pradžios mokyklą baigė Kupiškyje ir Palevenėje.

· 5 – erius metus mokėsi Panevėžio pavieto mokykloje. Šeštaisiais mokymosi metais trumpam nutraukė mokslą – gaisras sunaikino tėvų namus, liko be jokios paramos.

· 1773 metais išvyko į Vilnių, įstojo į misionierių vienuolyną, kuris suteikė galimybę studijuoti Vyriausioje Lietuvos mokykloje (perorganizuotoje Vilniaus akademijoje).

· Vilniaus vyskupo, žymaus mecenato Igno Masalskio dėka architektūros išvyko studijuoti į užsienį.

·  1782 metais grįžta į Lietuvą. 1794 įvvyksta T.Kosciuškos vadovaujamas sukilimas; LSG rėmė sukilimą, mūšyje prie Ašmenos buvo sužeistas. Po sukilimo pralaimėjimo LSG buvo amnestuotas, bet negalėjo profesoriauti.

· Liko be pragyvenimo šaltinio, sunkiai vertėsi, mirė 1798-12-12, palaidotas Vilniuje Stepono bažnyčios kapinėse.
