Medis lietuvių literatūroje

Medis turi simbolinę reikšmę visose pasaulio kultūrose. Jis simbolizuoja Didžiąją Motiną – maitintoją ir globėją. Įsišaknijęs žemėje, medis siurbia iš jos vandenį, o šakomis siekia dangų ir amžinybę, tapdamas pasaulio ašimi.  Atskiri medžiai ar jų rūšys kelia skirtingas asociacijas. Pvz., visžaliai medžiai reiškia nemirtingumą, vaismedžiai laikomi gyvybės medžiais, o miškai ir giraitės – magiškomis vietomis, kur vyksta paslaptingi ar svarbūs įvykiai. Lietuvių poetų meilės lyrikoje taip pat dažnai sutinkamas medžio simbolis, tik suvokiamas ir pateikiamas jis labai skirtingai. 

Dažniausiai poetų meilės lyrikoje minima obelis simbolizuoja meilę, vaisingumą, aistrą. Tai nuoroda į amžinybę ir žemę. Nors jos vaisius – obuolys – reiškia gundymą, bet Marijos rankose jis virsta atpirkimu. Kuprotos obelys ramina nelaimėje (P.Vaičaitis), žydėjimu guodžia išsiskyrus (V.Spudas), jos tarsi giedrias žvaigždes beria ant kaktos žiedlapius net ties kapu (B.Brazdžionis). S.Anglickis mylimos moters brandą lygina su saldžiausiomis obels žydėjimo dienomis ir meilės vaisiaus gimimu. ,,Aš nemačiau, kad taip žydėtų,/ Kad tiek žiedų ant obelies…” – neatsistebi išrinktąja A.Miškinis… Balta spalva simbolizuoja tyrumą, net absoliutą ir šventumą. Netgi vėlės yra baltos, nes ši spalva nieko neslepia. Tai susitaikymo, taikos ir ištikimybės simbolis. 

Vyšnia , kuri meilės lyrikoje minima taip pat dažnai, kaip obelis, - pavasario, moteriškumo ir jaunystės simbolis. Manoma, kad prie namų pasodinta vyšnia neša laimę, o laimingiausi įsimylėjėliai tie, kurie pirmąkart susitiko po vyšnios medžiu. Jos vaisiai siejami su pasiaukojimu, nes raudonas jų minkštimas primena kraują. Krikščionybėje vyšnios – rojaus vaisiai. ,,Tu ateik į vyšnių sodą!” – šūkteli B.Sruoga mylimajai, ir tuo tarsi viskas išsakyta. Tačiau dažniausiai poetams vyšnios asocijuojasi su išsiskyrimu ir nelaiminga meile. Raudonos vyšnios primena nesuvaldomą laiko bėgimą ; baltas jų žydėjimas dieną persipina su nuvytimu naktį, - kaip jaunystė su senatve, kaip meilė su išsiskyrimu (B.Brazdžionis); nuogos vyšnių šakos kalba apie išblėsusį jausmą, kuris gal net nebuvo tikras (A.Mikuta); susitikti vėl žadama kažkada-niekada, - kai trečią kartą vyšnios žydės (V.Mozuriūnas)… Vyšnia pirmiausiai asocijuojasi su raudona spalva, kuri simbolizuoja gyvenimą: kraują, ugnį, aistrą, karą, šventę, pavojų, laimę ir vaisingumą… Viską, kas lydi žmogų… 

Po vaismedžių (obels ir vyšnios), kurie tarsi gyvybės medžiai, įsišakniję žemėje, siurbia iš jos vandenį, o šakomis tiesiasi į dangų, simbolizuodami Didžiąją Motiną – maitintoją ir globėją, - kaip meilės simboliai įvardijami lietuviškiausi medžiai: beržas ir liepa. Tarsi iš tautosakos atėję bernelis ir mergelė… Liepa – džiaugsmo, grožio ir moteriškumo simbolis. Medis, kuris saugo ir gydo… Ji dainuoja su vėju, verkia su sielom, merdi su rudeniu (B.Sruoga), šnabždasi su kaštonais (G.Tulauskaitė), kalba meilės kalba (E.Mieželaitis) – ji tikrų tikriausia moteris, - pavargusi, bet nepailstanti mylėti ir saugoti meilę… 

Beržas – medis, augantis vienišas plyname lauke, tarsi lauktų išlydėjęs. Medis, nubėgęs į būrį ir šakomis su draugais susipynęs, tarsi dainuotų gegužinėje. Medis margas ir liaunas, tarsi bernelis, šaunia kepure pasipuošęs…Tai jaunystės ir ramybės simbolis (,,Ties ežeru beržai į vandenį palinkę…/O taip ramu, ir saulėje beržai vos supas…”- V.Mačernis). Tai nerimo ir laukimo išraiška (,,O siūbavo beržai/ Pakelėm,/ Pakelėm./ Triskart lapai beržų/ Krito auksu variu...”- P.Širvys). Tai vyriškumo ženklas (,,O aš – baltas beržas,/ Aš girių sūnus…”- E.Mieželaitis). Tai meilės ir ištikimybės įvardijimas (,,Reikia metų, kol du vienas kitą/ Augdami apkabina svyruokliai beržai.…” - J.Juškaitis). Beržas – šviesa tamsiame kelyje, mylimosios veidas ir akių blizgesys naktį (A.Skinkys). Tai pats tikriausias vyriškos meilės simbolis… 

 Į vieną gretą išsirikiuoja ąžuolas, pušis, alyva, šermukšnis, klevas… 

Ąžuolas – ilgaamžis medis, dažnai siejamas su griaustinio dievais, skirtas žemei motinai. Tai didvyriškumo, tvirtybės ir artumo dievui simbolis. Jis nelinksta nuo vėjo; nepajėgdamas priešintis – lūžta. Ąžuolas – jėga ir išdidumas. Todėl turbūt neatsitiktinai meilės lyrikoje jį mini lietuvių kultūros ąžuolai Vydūnas ir P.Vaičaitis. Jų eilėraščiuose ąžuolas tyliai, bet ištikimai gina ir saugo trapią meilę… 

Pušis – kaip visžalis medis, simbolizuoja nemirtingumą, o kadangi atlaiko stiprius vėjus, tapo dvasinės jėgos ir gyvybingumo simboliu. Jos kankorėžis reiškia gyvybę ir vaisingumą. Tai aukščiausias ir grakščiausias Lietuvos medis. Pušų giraitės – liūdnos, gūdžios ir paslaptingos (B.Sruoga), jų šnarėjimas – vėjo daina (A.Churginas). Bet amžinai žalia – gyvenimo, pavasario ir jaunystės spalva. Ji reiškia viltį ir džiaugsmą. 

 Alyvmedis simbolizuoja nemirtingumą ir vaisingumą. Laukinės alyvos lapų vainikas – nugalėtojo ženklas, o alyvmedžio šakelė – taikos, vilties, susitaikymo simbolis. Dažniausiai violetinė alyvos žiedų spalva reiškia didybę ir teisingumą, karališką valdžią ir galią. S.Gedos alyva – plastintis tolyje baltas pradžios ir vaisingumo dievas; A.Nykai – Niliūnui aštrus alyvų kvapas taip pat primena pradžių pradžią – motiną lopšyje; H.Radauskas alyvas vaizduoja nuogas ir laisvas, gundančias ir skraidančias erdvėje – lyg moterystės simbolį. Tik Maironio alyva – tarsi susitaikymo ir pasižadėjimo šakelė (,,Lig kol alyvos/ Žydės pavasary baltai/ …,/ Manoji plaks vien tau tiktai!..”). 

Klevas – medis, pirmas pasitinkantis rudenį, gelstantis ir metantis lapus – liūdesio ir išsiskyrimo simbolis. Geltona jo lapų spalva – ne tik auksas, šviesa, saulė, rudeniška išmintis. Geltona – tai apgaulės ir išdavystės, pavydo ir negarbės, bailumo ir klastos spalva. Klevas, ruduo, geltonis reiškia išsiskyrimą. Geltonais klevų lapais išsiskyrimą su mylimaisiais puošia V.Mykolaitis – Putinas (,,Dabar, kai vėl klevus šalna geltonai kanda,/ Širdis pavasario sapne tave suranda.”), S.Nėris (,,Tai virpėjo lapas klevo/ Nuo svaigių nakties bučinių.”), A.Miškinis (,,Pasakė ji, kad tai nuo klevo,/ Tai medžio ašaros, ne jos. –“), H.Radauskas (,,Ir debesys nakvoti nutūpė ant klevo.”)… 

 Šermukšnis – toks vienišas, verkiantis kruvinomis ašaromis ir plikomis šakomis barbenantis į langą… Tarsi amžinas mirties ir gyvybės (juodo ir raudono) paradoksas… Vienu metu gimdantis (uogos) ir mirštantis (ruduo)… Gūdų rudens metą, kai kiti medžiai išsigandę virpa, šermukšnis tarsi dainuoja gyvenimą (B.Sruoga); jis net tamsoje dega kaip gyvybės žvakė (K.Boruta); spinduliuoja pradžių pradžią net ties mirties bedugne (S.Geda)… Tai gal todėl A.A.Jonynas prašo mylimosios ko nors neįmanomo, ką galima atnešti tik per lietų po raudonais šermukšniais?.. 

Kaštonas , pagal ,,taškų” skaičių atsidūręs lentelės viduryje, simbolizuoja žemę ir rudenį, o jo rudi (žemės spalvos) vaisiai – kuklumą ir nuopuolį. Tai tarsi pasitraukimo iš pasaulio ženklas… Keista, bet moterys poetės šį simbolį mėgsta labiau, negu vyšnios ar obels žydėjimą. Gal todėl, kad nelaimingos?.. Vėlų vakarą kaštonai bailiai šnabždasi su liepomis G.Tulauskaitės eilėraštyje, su pikta čigonės pranašyste, kryžiumi ir vienatve kaštoninė sruoga asocijuojasi J.Vaičiūnaitės kūryboje… J.Meko kaštonų pumpurai, net nespėję užmegzti vaisių, nuplaunami tirpstančio gyvenimo upelio vandeniu… 

 Du kartus rinkinyje sutiktas jazminas – tikras meilės simbolis, grožio emblema, o krikščionybėje – laimės ženklas. Tačiau šio meilės simbolio nebijo net Maironis (,,Žiedai kvepėjo jazminų,/ Žavėdami jausmus”); o poetui V.Rudokui regis, kad, nužydėjus jazminams, apkursta meilė ir baigiasi gyvenimas… 

 Nemarioji eglė , išmokstama branginti tik vėlų rudenį, A.Verbai simbolizuoja ištikimybę: pavasario žiedai jau praūžė, o skaudūs eglės spygliai (kaip žalia amžinybė) lydės visą likusį gyvenimą. 

Ieva , kaip pažinimo ir pagundos simbolis, reiškia nekaltumo praradimą ir nuopuolį, Dievo malonės praradimą ir žmonijos pasmerkimą, bet kartu ir jos prasidėjimą. Šiam medžiui gali būti priskiriama net erotinė simbolika. Kas ginčysis: juk pagunda ir nuodėmė – saldi…(,,Vėduoklėm lapų apsiskleidus – artins/ Mums rudenį juoduojanti ieva“

A.Nykos–Niliūno minimi svyruokliai paupių medžiai – alksnis, gluosnis ir karklas – dažniausiai siejami su atsižadėta meile, mirtimi ir gedulu (,,Karaliene gluosnių ir žalsvų skenduolių kūnų,/ Išsaugok mus tyrus, išsaugok mus nesuteptus…), todėl vaizduojami antkapių mene. Linkstantys nuo vėjų, bet nelūžtantys, jie reiškia atsparumą, lankstumą (,,…o tėvas, kurs Tave dažnai palikdavo,/ Pakrantėm bėga, alksnio luobu išsitepęs/ Ir Tavo lūpos skamba kaip raudonos karklų šakos…”), neretai – pavasario ir moters grožį. (,,Mano rankų žymės alksnio žievėje,/ (…) Ateis paliesti tavo kūno –/ Ir tu žydėsi.”).

Ir drebulė – virpanti ir baikšti, kaip silpna moteris. Tai tokia J.Degutytei atrodo meilė. (,,Ir krūpčioja drebulė ant aukšto skardžio...”)

Apibendrinant galima pasakyti, kad medis lietuviškoje kultūroje (šiuo atveju, konkrečiai - poezijoje) yra labai giliai įleidęs šaknis, nes beveik kiekvieno poeto (rašytojo) kūryboje sutinkamas jo simbolis, ženklas, metafora. O jeigu pasigilintume į autorių biografijų peripetijas, įsitikintume, kad kiekvienas jų turi savo atitikmenį gamtoje – medį, kurio simbolinės reikšmės tiesiogiai susijusios su asmenybių bruožais, charakterių ypatumais, pagaliau – likimais. Juk Vydūnas išties panašus į ąžuolą, P.Širvys – į beržą, S.Nėris – į diemedį, alyvą, klevą. Tai dar viena plati tema analizei ir interpretacijoms, nes ,,kiekvieno šaknys savaip išsiraizgiusios”... 

  

