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1 
Sugrįžome į Europą. Ši frazė pastarosiomis savaitėmis populiarumu nurungė kitas. Žurnalistai įkyriai klausinėjo žmonių - kaip jaučiatės Europoje? Daugelis - tarsi gerai išmoktą pamoką - kartojo: puikiai, dabar galėsime važiuoti dirbti ar mokytis, kur tik norėsime, gausime paramos. Kiti kiek skeptiškiau gūžčiojo pečiais - nieko neįvyko, tik dar viena sąjunga, veikiausiai brangs produktai.

2 
Ne vienerius metus politikai, žurnalistai, ekonomistai mums aiškino, kad Europos

Sąjunga - tai savotiška gėrybių talpykla, turtingųjų klubas. Svarbu į jį prasibrauti - ir būsime apipilti gėrybėmis. Nenuostabu, kad po tokių kalbų daugeliui „būti europiečiu“ skamba tarsi „sočiau gyventi“. Tačiau kas mokės už mūsų sotesnį gyvenimą? - klausia skeptikai. Gal paprasčiausiai tai kaina už mūsų esą dar kartą prarastą Nepriklausomybę?

3
 „Dabar jau ištirpsime Europos tautų katile,“ - su keista piktdžiuga porina vienas bičiulis. Galbūt toks pavojus yra, tačiau ar jis būtų mažesnis, jei būtume atsitvėrę nuo Europos provincialumo barjerais? Mano galva, jie mus silpnina labiau nei kitoniškumo iššūkiai, išsinėrus iš tariamo išskirtinumo apdaro.

4 
Tai, kad verdame savo susikurtų vaizdinių sultyse, geriausiai įrodė šviesos akcija.

„Nustebinkime Europą žibintų ir žvakių šviesa,“ - teigė jos organizatoriai. Sako, Lietuva iš tiesų neblogai tą vakarą atrodė iš kosmoso. Tik va - kitų Europos valstybių sostinės ir be akcijų švietė ryškiau. Gal ne tuo panorome nustebinti Europą?

5 
Beje, tiems, kurie keikia Europos moralinį nuosmukį, noriu priminti, jog kol kas

išsiskiriame tik jokių normų nepaisiusiu Prezidentu, didžiausiu savižudybių skaičiumi ir

fašistinėmis publikacijomis kai kuriuose leidiniuose. Aišku, galime pasiteisinti, kad gyvename pototalitarinėje visuomenėje. Bet gal tada geriau stenkimės išsigydyti žaizdas, o ne vadinkime jas mūsų privalumu?

6 
Tikrai nemanau, kad iš Vakarų Europos turėtume vien mokytis. Popiežius Jonas Paulius II neseniai dar kartą pakartojo, jog Europa turi kvėpuoti abiem plaučiais - tiek Vakarų, tiek Rytų. Labai svarbu, kad susivienijusi Europa suvienytų ir skirtingas patirtis, praturtėtų skirtingomis kultūrinėmis tradicijomis. Tačiau tam, kad naujos narės susivienijusioje Europoje pasijustų kaip namie, reikia įveikti ne tik senbuvių norą būti mokytojais, bet ir sugriauti vidinius barjerus, kuriuos nešiojamės savo širdyse.

7 
Ar tikrai jaučiamės sugrįžę namo? Bent jau pripažinkime, kad esame deramai sutinkami. Mus sodina už bendro stalo, dalinasi savo sukurtomis gėrybėmis. Bando mus nupirkti? Veikiau siekia, kad pasijustume kaip visaverčiai namiškiai, o ne kaip susigūžę ir įtarūs tarnai.

8
 Tačiau nesupainiokime virtuvės su visais namais. Priklausyti Europos šeimai tikrai ne tas pats, kas paprasčiausiai gauti dotacijas. Parama mums šiandien teikiama ne kaip padėka už tai, jog teikiamės būti kartu, bet tam, kad sustiprėtume ir prisiimtume atsakomybę už visas šios šeimos problemas bei rūpesčius.

9 
Tikrai nesuprantu kalbų, jog labai svarbu, kad Lietuvos atstovai Europos Parlamente nepamirštų atstovaują Lietuvos interesams, kad jie turi siekti „pramušti“ kuo daugiau gėrybių mūsų valstybei. Europarlamento rinkimuose balsuosiu ne už „pramušinėtojus“, bet už tuos, kurie į Strasbūrą važiuos spręsti visų mūsų, t. y. Europos reikalų. Jei iš tiesų esame viena Europos tautų šeima, vadinasi, kas gerai visai Europai, gerai ir Lietuvai bei atvirkščiai.

10 
Tiesa, kol kas tik pratinamės būti visaverčiai europiečiai. Vis dar norime jaustis

nuskriausti ir negalintys savimi pasirūpinti, laukti paramos ir niekinti „sočius ir savimi

patenkintus“ rėmėjus. Vis dar piktinamės, jog per mažai paramos mums siūlo, jog išlieka

ribojimai įsidarbinti Europos valstybėse. Tačiau kodėl apskritai kažkas mus turėtų remti? Taip pat ir į Europarlamento rinkimus didžioji visuomenės dalis žiūri kaip į Europos biurokratų žaidimą, kuris nesusijęs su mūsų kasdieniu gyvenimu.

11 
Šiandien sunku pasakyti, kiek laiko prireiks, kol suprasime, jog į Europą sugrįžome ne apsipirkti, pasmalsauti, gerai praleisti laiką, bet čia gyventi. Kol suvoksime, jog esame europiečiai ne vien dėl to, kad tai mums ekonomiškai naudinga, kad taip saugiau, bet dėl to,kad Europa - tai mūsų namai. Kaip ir kiekvieni namai su savo problemomis ir džiaugsmais. Tikiu, jog vis dėlto išmoksime šiuose namuose būti ne pagiežingi svečiai, bet atsakingi namiškiai.

1. Savais žodžiais suformuluok autoriaus keliamą problemą. (1 taškas)
Lietuviai dar nemoka būti visaverčiais Europos piliečiais / Ar mokame būti europiečiais? / Kodėl mes nemokame būti tikrais europiečiais?
2. Kaip lietuviai vertina Lietuvos įstojimą į Europos Sąjungą? Įvardyk du 1 – oje pastraipoje pristatytus požiūrius. (2 taškai)
(1)Pozityviai: džiaugiasi atsiveriančiomis naujomis galimybėmis; (2) negatyviai: bijo, kad pasunkės gyvenimas, nemato permainų.
3.1. Kodėl autorius palyginimą tarsi gerai išmoktą pamoką išskiria brūkšniais? (1 pastraipa) (1taškas)
Norėdamas pabrėžti / akcentuoti
3.2. Savais žodžiais paaiškink šio palyginimo prasmę. (1 taškas)
Jis reiškia žmonių nenorą savarankiškai mąstyti / tikėjimą tuo, kas dažnai kartojama / žmonių atsakymai nenuoširdūs, ne jų išjausti, išmąstyti, o tik „iškalti“ ir atkartoti, kaip tai daro mokiniai per pamokas.
4. Remdamasis 2-a pastraipa, nurodyk požiūrį į Europos Sąjungą, kurį visuomenėje formavo politikai ir žiniasklaida. (1 taškas)
ES gyvensime turtingiau
5. Savais žodžiais paaiškink, ką reiškia pasakymas dabar jau ištirpsime Europos tautų katile. (3 pastraipa) (1 taškas)
Pavojus prarasti savitumą
6. Kokiu tikslu autorius savo tekste mini šviesos akciją? (1 taškas)
Norėdamas pašiepti/ironizuoti perdėtą lietuvių norą būti išskirtiniams.
7.1. Kodėl 9 – oje pastraipoje žodžiai „pramušti“, „pramušinėtojai“ rašomi kabutėse? (1 taškas)   
Perkeltinė prasmė / žargonas
7.2. Kokiu tikslu autorius vartoja šiuos žodžius? (1 taškas)
Ironizuodamas nuostatą, kad iš ES bet kokiomis priemonėmis reikia gauti daugiau pajamų Lietuvai.
8. Kokią Lietuvos narystę Europos Sąjungoje autorius laikytų visaverte? (2 taškai)
Įvardyti 2 dalykai: (1)jei Lietuva pati imtų spręsti savo problemas, ne tik tikėtųsi naudos, saugumo, (2) bet ir imtųsi atsakomybės sprendžiant bendras problemas.
9. 4-oje teksto pastraipoje raskite ir išrašykite frazeologizmą, jį paaiškinkite. (2 taškai)

Verdame savo sultyse – matyti tik savo kontekstą, nepastebėti, nevertinti kitų nuomonės, gyvenimo būdo, nuopelnų ir pan.
10. Autorius šiuo tekstu siekia:                     (1 taškas)
A išreklamuoti Europos Sąjungą;

B įvertinti įstojimo į Europos Sąjungą pasekmes;

C keisti visuomenės požiūrį į narystę Europos Sąjungoje;

D išanalizuoti euroskeptikų argumentus
Iš viso: 15 taškų

PAPILDOMI KLAUSIMAI

11. Kokie straipsnyje minimi faktai rodo, kad straipsnis rašytas ne šiomis dienomis? (1 taškas) 

1. Jau praėjo nemažai laiko nuo Lietuvos įstojimo į ES, o straipsnyje apie tai kalbama kaip naują dalyką. 2. Minima Prezidento apkalta, o ji buvo seniai. 3. Minimas popiežius Jonas Paulius II dabar jau miręs. 4. Apie pirmuosius rinkimus į Europarlamentą dar tik kalbama.

12. Teksto autorius kalba apie fašistines publikacijas (žr. 5-tą pastraipą). Paaiškinkite, kokias publikacijas galima vadinti fašistinėmis? (1 taškas) Netoleruojančias  kitos nuomonės, siūlančias labai griežtas priemones prieš kitaip manančius ar besielgiančius, propaguojančias jėgą, smurtą.
13. Apie kokią ES blogybę kalba teksto autorius 6-oje pastraipoje? (1 taškas)

Norą visus mokyti ir auklėti/ jausmą, kad esi pranašesnis už kitus.
14. Koks patarimas slypi teksto autoriaus žodžiuose: Tačiau nesupainiokime virtuvės su visais namais (žr. 8-ą pastraipą)?     (2 taškai)  Nemanykime, kad vos priimti į ES pamatėme ir pajutome visą jos tvarką, sistemą ir pan./ Nesitikėkime, kad mums visą laiką tik kažką duos, mes ir patys turėsime tapti ES šeimininkais, besirūpinančiais kitais. / Nemanykime, kad su mumis taip atsargiai ir svetingai bus elgiamasi visą laiką.
Iš viso: 20 taškų

