Spalvų reikšmės

Balta spalva - sniego, pieno spalva. Tai angelų spalva. Siejama su šventumu, reiškia tyrumą, nekaltumą, tobulybę ir absoliutą, šviesą ir dvasinį atgimimą, išmintį, dieviškumą, gyvybę, džiaugsmą, gėrį, sėkmę, švarą. Pirmykštis žmogus baltą spalvą siejo su gerosiomis dvasiomis, pergale prieš piktąsias jėgas, santarvę tarp gyvųjų ir mirusiųjų. Todėl balta spalva dažna vestuvių ir mirties apeigose: manyta, kad miręs žmogus tampa dvasia, dievu ir kad vėlės yra baltos. Balta vėliava reiškia paliaubas, taiką. Daugiausia teigiamų prasmių ši spalva turi Europoje. Senojoje Lietuvoje aukoti baltos spalvos gyvuliai, bes manyta, kad ji yra šventa. Todėl buvo siejama su žodžiu „šviesa". Krikščionybėje tai liturginė Kalėdinio ir Velykinio laikotarpio, Kinijoje ir Japonijoje - gedulo spalva.

Geltona spalva - aukso, saulės spalva. Tai labai priešingas prasmes turinti spalva - saulės, šviesos, aukso, gintaro, rugių lauko spalva - amžinybės ir pastovumo, kilnumo ir darnumo, protingumo bei santarvės ženklas. Kadangi tai ir rudens spalva, simbolizuoja brandumą. Kartu reiškia perspėjimą, dėmesio atkreipimą. Tačiau nuo XII amžiaus simbolinė geltonos spalvos reikšmė ėmė keistis ir įgijo neigiamą vertinimą: tapo išdavystės, melo, veidmainystės, degradacijos, godumo, pinigų, pavydo spalva; pradėta sieti su priešais, piktais ketinimais, begėdiškumu, imta vengti dovanoti geltonų gėlių.

Juoda spalva - šviesos, baltos spalvos priešingybė. Tai daugiau negatyvi spalva, simbolizuojanti tamsą, liūdesį, mirtį, gedulą, skausmą, nelaimę, ligą. Krikščionybėje - burtų, pragaro, šėtono, nuodėmės, mirties ir netikėjimo spalva bei aukos, nuolankumo, nusižeminimo ir savęs išsižadėjimo ženklas. Tačiau ši spalva reiškia ir išsilavinimą, išmintį, eleganciją. Baltos ir juodos spalvų derinys simbolizuoja kilnumą, tyrumą, rimtumą ir iškilmingumą.
Mėlyna (žydra) spalva - viena pagrindinių spektro spalvų - vidurinė tarp violetinės ir žalios. Erdvių, oro ir tolių, kalno ir vandens, ledo, šešėlių spalva, reiškianti ramybę, amžinybę, dėkingumą, sąžiningumą, kilnumą, mąstymą ir protą, elegantiškumą, draugiškumą ir meilę, paslaptingą laimę, mistiką. Kartu tai begalybė ir tuštuma, iš kurios kilo visa gyvybė. Taip pat simbolizuoja tyrumą, dangų ir visa, kas su juo susiję: dieviškumą, tiesą, pastovumą ir ištikimybę. Sukelia skaidrumo, grynumo, nematerialumo įspūdį. Tai Švč. Mergelės Marijos, dievų, carų spalva. Posakis „mėlynas kraujas" reiškia labai kilmingą asmenį.
Oranžinė spalva - rausvai gelsva spalva. Artima geltonai ir aukso spalvai. Simbolizuoja ne tik saulę, karštį, liepsną, prabangą ir pyktį, demokratiškumą, herojiškumą, paniekinimą, perdėtą puošnumą bei asketizmą, bet ir draugiškumą, vedybas, intelektą. Tai žilos senatvės spalva, labai gerbiama Indijoje. Kartu - signalinė spalva, įspėjanti apie esamą ir galimą pavojų.
Pilka spalva - pelenų spalva, tarpinė tarp baltos ir juodos.Reiškia ramybę, taikingumą, santūrumą ir nuolankumą, tamsą ir liūdesį, tarpininkavimą ir neapibrėžtumą, yra visa išlyginančios teisybės simbolis. Krikščionybėje simbolizuoja kūno mirtį ir sielos nemirtingumą, nes prie paskutinės vakarienės stalo Kristus vaizduojamas vilkįs pilkais rūbais. Tai pavidalus keičiančių mirusiųjų ir dvasių spalva.
Purpurinė spalva - ryškiai raudona su violetiniu atspalviu arba tamsiai raudona spalva. Nuo antikos laikų tai imperatorių ir aukštų pareigūnų spalva, kilnumo, orumo, pagarbos, karališkos valdžios, jėgos, turto ir prabangos, bet dažnai - žiaurumo ir kančios, liūdesio ir atgailos simbolis.
Raudona spalva - ryški signalinė, kraujo spalva. Simbolizuoja saulę, ugnį, gyvenimą, vaisingumą, šilumą, energiją, jėgą, narsumą, pergalę, kraują, tragediją, karą, pavojų, draudimą. Tai ir karalių, didikų, dievų spalva, primenanti apie gėrį ir džiaugsmą, aistrą ir erotiką, meilę ir neapykantą, turtą ir laimę. Seniau raudonos ir baltos spalvos derinys reiškė visą žmogaus gyvenimą. Raudonas gaidys - gaisro simbolis. Paraudonuoti reiškia nukaisti iš gėdos, susijaudinimo, pykčio. Norėti raudonos kepurės - siekti nusižeminimo, prašymų, nuolaidų. Taip pat ši spalva siejama su jaunatviškumu ir vyriškumu, todėl raudoni automobiliai - ryškiausias sėkmės simbolis.
Ruda spalva - tamsiai geltona, durpių spalva. Siejama su kuklumu, neturtu, nuopuoliu, žeme ir rudeniu. Kartu tai išmintis ir pusiausvyra. Viduramžiais ruda spalva simbolizavo dvasios mirtį ir degradaciją, pasaulio žemiškųjų malonumų atsižadėjimą, gedulą. Keli krikščionių vienuolių ordinai ją pasirinko kaip pasitraukimo iš pasaulio ženklą.
Violetinė spalva - rausvai mėlyna spalva, kartais vadinama lelijinė arba alyvine. Sudėtingiausia ir mistiškiausia spektro pabaigos spalva, su kuria siejamas džiaugsmas, optimizmas ir nusivylimas, pasitikėjimas ir apgaulė, realybė ir miražas, aistra ir kančia, ramybė ir drama, sėkmė ir nesėkmė. Tai valdžios ir galios, didybės ir teisingumo, pusiausvyros (dvasios ir kūno, meilės ir išminties), saiko ir saikingumo simbolis. Krikščionybėje - Kristaus kančių, skausmo, nuodėmės, liūdesio ir atgailos, gedulo, pasiryžimo ir teisybės spalva. Tautosakoje violetinė spalva - ištikimybės simbolis.
Žalia spalva - žolės spalva. Gamtos, gyvenimo, pavasario, jaunystės, sveikatos, ilgaamžiškumo, nemirtingumo, rojaus spalva, reiškianti viltį, džiaugsmą, ramybę. Veikia raminamai, laiduoja saugumą ir laisvą kelią. Kartu simbolizuoja kasmetinį augalų atsinaujinimą ir vandenį, gyvybę ir gyvybingumą, dvasios brandumą, grožį ir laimę, šviežumą, vasarą. Krikščionybėje ši spalva yra tarp pragaro raudonumo ir dangaus mėlynės, reiškia amžinojo gyvenimo ir išganymo viltį. Kartu tai liturginė spalva, reiškianti kasdienybę.
Rožinė spalva - rožės spalva, rausva. Tai mergaičių spalva. Simbolizuoja romantiškumą, moterišką švelnumą, geidulingumą, lyriškumą ir sveikatą.
