





Ernesta



LIETUVIŲ KALBA – NYKSTANTI KALBA





1 ARGUMENTAS


Visų pirma, lietuvių kalbą galime laikyti nykstančia kalba, nes vykstant globalizacijai auga motyvacija mokytis kitų kalbų, gimtoji kalba užteršiama barbarizmais, svetimžodžiais.


Lipase surengtos UNESCO Tarptautinės lingvistų konferencijos dalyviai patvirtino, kad viena iš  pagrindinių kalbos nykimo priežasčių yra globalizacija. 


Naudoti barbarizmus yra daug paprasčiau bei pigiau nei kurti lietuviškus naujadarus. Naujų lietuviškų žodžių kūrimas ir jų sklaida, įtvirtinimas kasdienėje kalboje reikalauja daug laiko, pastangų, finansavimo. Kadangi valstybė neskiria pakankamai lėšų, lietuvių kalboje prigyja vis daugiau skolinių iš kitų kalbų. 


Kalbų įvairovė – būdas pažinti kitas kultūras. 20 proc. Lietuvos gyventojų gali susikalbėti anglų kalba, 13 proc. – vokiečių, 2 proc. – prancūzų, kiti – rusų kalba.


Nuo 1999 metų vasario 21-ąją Jungtinės Tautos, puoselėdamos kalbų įvairovę, yra paskelbusios Tarptautine gimtosios kalbos diena.  





2 ARGUMENTAS


Antra, lietuvių kalbą galima laikyti pradedančia nykti kalba, nes ji tampa antraeile Lietuvoje. 


Tarybiniais laikais, kai valdžia ribojo lietuvių kalbos vartojimą, o mokyklose didėjo dėmesys rusų kalbai, nemažai žmonių gimtąją kalbą vis tiek suvokė kaip aukščiausią vertybę ir slapta ją puoselėjo. Ir nors Lietuva tapo nepriklausoma ir lietuvių kalba paskelbta valstybine, ypač įstojus į ES, augant nedarbui, vyriausybės prioritetais tapo užsienio kalbų populiarinimas. 


Svetimų kalbų vartojimas moko žmones toleruoti kitų tautų piliečius.


Lietuvoje yra trys pagrindinės valstybinės kalbos politikos, norminimo, tvarkybos ir priežiūros institucijos - Valstybinė lietuvių kalbos komisija, Valstyibė kalbos inspekcija, savivaldybių kalbos tarnybos. 


Rengiamos akcijos „Nepiktžodžiauk“, „Kalbėk lietuviškai“, raginančios kalbėti taisyklingai. 











3 ARGUMENTAS


Galiausiai, jokios kalbos institucijos nėra pajėgios išsaugoti kalbą, jei mes, ją vartojantys žmonės, nesuprasime, kad kalbos puoselėjimas nėra tik kalbininkų rūpestis. 


Daugeliui gali atrodyti, kad taisyklingos kalbos reikia mokytis, nes to reikalauja kalbininkai, tačiau tikrieji kalbos mokymosi motyvai turėtų būti šie: mokomės dėl savęs, suvokdami, kad kalba – tautinės raiškos priemonė, atskleidžianti mūsų savitumą, norėdami, kad mus suprastų, nes kalba yra darbo „įrankis“.


Lietuvoje vis dar gaji tarybiniais laikais įsitvirtinusi gimtosios kalbos menkinimo tradicija. Vakarai suvokiami kaip aukštesnės kultūros sfera, į kurią reikia lygiuotis ir su kuria palyginus Lietuva yra atsilikusi provincija, o lietuvių kalba – archajiška prokalbė. Populiarėjant patyčioms iš lietuvių tautos kaip „veršių“, „žmogžudžių“ ir pan, lietuvių kalba ir visa tautinė kultūra tapo ironijos, paniekos objektu. JAV simbolika yra tapusi šaunumo, pažangos ženklu. 


David‘as Crystal‘as knygoje „Kalbos mirtis“ akcentuoja pagrindinę kalbos išsaugojimo sąlygą – didžiavimąsi ja. Šio jausmo praradimas yra viena iš kalbos degradavimo priežasčių. 


Vinco Urbučio „Lietuvių kalbos išdavystė“ bei Mikalojaus Daukšos „Postilė“ – kūriniai, aukštinantys gimtąją kalbą, reiškiantys rūpestį lietuvių kalbos likimu. 


Švietimo ir mokslo ministerijos atlikta mokinių apklausa parodė, kad jaunimas nėra nusistatęs prieš taisyklingą kalbą. Jie norėtų girdėti, skaityti ir kalbėti taisyklingai.





IŠVADA


Apibendrindama galiu teigti, kad lietuvių kalbą galima laikyti pradedančia nykti kalba, nes žodyne savus žodžius ima keisti skoliniai iš kitų kalbų, gimtoji kalba oficialiai šalyje nelaikoma aukščiausia vertybe, lietuvio garbės, tapatybės ir pasididžiavimo simboliu, o netgi priešingai - kartais jos net gėdijamasi. Norint išsaugoti gimtąją kalbą, reikia suprasti, kad už jos išlikimą atsakingi visi ją vartojantys žmonės. Tautinio sąmoningumo sumažėjimas yra gresmė kalbai išnykti. 








