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J. Marcinkevičiaus kino portreto premjera
Kovo 10 dieną kultūros veikėjui, rašytojui Justinui Marcinkevičiui sukanka 80 metų. Jubiliejaus proga režisierė Agnė Marcinkevičiūtė kviečia į dokumentinio biografinio filmo „Prie rugių ir prie ugnies“ premjerą.
Režisierė teigia, kad filmo pavadinimas „Prie rugių ir prie ugnies“ simbolizuoja harmoningą žmogaus buvimą žemėje, tvirtas tradicijas ir vietą po saule. Rugiai - žmogaus kilmė, jo buvimas gamtos dalimi, ugnis - žmogus, kūryba, kultūra ir civilizacija. 
J. Marcinkevičius, prisimindamas filmavimus tikina, esąs iš tų žmonių, kurie nemėgsta kameros, tačiau visa komanda elgėsi taip atsargiai, kad jo nenubaidė. Anot rašytojo, pačiame filme gal daugoka prisiminimų, bet kas gi yra tas žmogus, jeigu ne jo prisiminimai?
Pasak A. Marcinkevičiūtės, mintis prakalbinti Justiną Marcinkevičių jai kilusi 2005 metais po pokalbio su lituaniste Živile Bandoriene, kai drauge svarsčiusios, kokio filmo reikėtų jaunimui, mokykloms. „Tokio, kuris kalbėtų apie užmirštas vertybes, apie „nemadingą“ tautiškumo idėją. Kūrybos kelias buvo sudėtingas ir kiek ilgokas, tačiau filmas, mano nuomone, pasirodo pačiu laiku. Jame daug kalbama apie gerumą, o tai ypač svarbu šiandien, kai mums visiems yra sunku“, - sako režisierė.
Ramus ir nuoseklus kūrėjos pasakojimas ypač jaunajai kartai leis nuodugniai pažinti išskirtinę asmenybę, J. Marcinkevičiaus kelią ir brandą. Nemaža filmo dalis skiriama ir Lietuvos valstybės idėjai, užimančiai svarbią vietą rašytojo kūryboje. 
Režisierei J. Marcinkečius kino portretas – ne pirmasis. Pernai A. Marcinkevičiūtė į ekranus išleido meninės dokumentikos filmą „Šokis dykumoje“ apie rašytoją ir dailininkę Jurgą Ivanauskaitę. Filmografijoje – ir rašytojo Romualdo Granausko dokumentinis autoportretas „Raudonu ant balto“, dokumentinis filmas „Beveik laimingas“ apie rašytoją Jurgį Kunčiną, filmas „Laiku suspėjome pasikalbėti“ apie kino režisierių Raimondą Vabalą, rašytojos Renatos Šerelytės kino portretas „Sapno siūlas“. 
Filmo apie J. Marcinkevičių „Prie rugių ir prie ugnies“  premjera numatyta penktadienį, kovo 12 d., sostinės kino teatre „Pasaka“.



