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Siūloma literatūra:

· XX amžiaus literatūros teorijos, V. LLTI, 2006
· Vytautas Kavolis Kultūros dirbtuvė, Vilnius, Baltos lankos, 1996

· Brigita Speičytė, Poetinės kultūros formos. LDK palikimas XIX amžiaus Lietuvos literatūroje 46(1), Vilnius: VU leidykla, 2004

· Darius Kuolys Asmuo, tauta, valstybė LDK istorinėje literatūroje: Renesansas, Barokas, Vilnius,... m.

· Narbutas Lietuvos Renesanso literatūra
· Deimantas Karvelis turi išleisti monografiją apie Radvilas
· Zenonas Norkus Nepaskelbta imperija (ši knyga pakelia lietuvio savivertę: pradedant gediminaičiais mes buvome didžiausia Vakarų imperija)

· D.Karvelis, R.Ragauskienė Iš Radvilų giminės istorijos: Dubingių kunigaikštystė 1547-1808 m.
Naujų modernių istorikų požiūris j literatūrą.

· Literatūra istoriškai konkreti ir ideologiškai motyvuota, joje išlikę istoriniai kodai. Tad juos būtina skaityti (padėti gali google, įvairiausi žinynai). Turime atkoduoti epochą per detales, jei norima suprasti kūrinį (Pvz., kodėl atsiranda stumbro aprašymas, ką jis galėtų reikšti?)

· Literatūros kūrinys yra veikiamas konteksto (istorinio, kultūrinio), o vėliau pats veikia kultūrą. Pabrėžiamas reiškinio abipusiškumas. Žiūrėti, kaip kūrinys susijęs su kitais kūriniais.

· Literatūra mokosi iš literatūros, o ne iš šnekamosios kalbos (Taip Gineitis rašė apie Donelaitį)

· Einama nuo teorijos (teksto, jo kalbos) į istoriją, kultūrą, politiką. Teksto negalima sieti vien tik su rašytoju.

· Senoji literatūra - pasididžiavimas savo kraštu, patriotinio ugdymo priemonė

Kuo ,Jtadviliada" yra aktuali?

· Tuo metu kaip ir dabar Lietuva buvo veikiama globalizacijos (tik dabar karaliauja anglų kalba, tuomet lotynų, net iki 19 amžiaus disertacijos rašomos lot. kalba). Įdomu, kaip tas laikais būdavo sprendžiama globalizacijos teorija. To meto dvarų kultūros albumai -gera globalizacijos iliustracija.

· Mokslininkas Lichačiovas pastebėjo, kad kultūroje vyksta nuolatinė stilių kaita. Galima juos įsivaizduoti kaip bangavimą. Apačioje pirminiai (romaniškieji) stiliai, viršuje - antriniai (gotikiniai)
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a) pirminiai (klasikiniai) stiliai labai paprasti, nedekoruoti, neperkrauti detalėmis, dėmesys turiniui, o ne formai. Juose tai, kas svarbu žmogui (Renesansas)
b) antriniai (manieringieji) stiliai apkrauti detalėmis, turinys slepiasi už formos. Šie stiliai iškyla tuomet, kai nėra esminių valstybės užsakymų, daug laisvės. Dabar gyvename manieringumo kultūroje (Parulskis, Ivanauskaitė, Gavelis)

Mes, lietuviai, ilgai negalėjome apsispręsti būti krikščionimis ar ne, nes būti pagonimis buvo labai patogu: tuomet Lietuva plėtė savo žemes, tad galėjo pasiteisinti pasauliui, jog skriaudžia krikščionis. Tačiau valstybė negali būti barbariška, ji turi įrodyti savo tęstinumą. Todėl atsiranda Palemono legenda, reikalinga pačiai Lietuvos valstybei. (Net mūsų kaimynai lenkai turi mitą, kuris rodo jų romėnišką kilmę)

„Radviliada" yra interpretuota Kazlausko, Norbuto. Išleista Vilniuje Skarcanos spaustuvėje

Kūrinys - ištisas Vergilijus, net 91%, o likusieji procentai priklauso kitiems antikos autoriams. Mes analizuosime vertimą, vadinasi, bus netikslumų, paklaidų. Zr. į Baltų lankų leidimą, knygos pabaigoje daug išaiškinimų. Skaitant kūrinį kūrybiškai aiškintis, polemizuoti. Epas rašomas tuomet, kai reikia įtvirtinti valstybingumą. Renesanso Lietuvai tai labai svarbu. Epas visada atspindi pirminį valstybės kūrimo etapą, reikalingas, kad "įkvėptų" tautai savivertės jausmą. Radviliadoje daug Daukanto.

Reformacija. Į Lietuvą krikščionybė atėjo labai žemo lygio, tik reformatai sugeba šią religiją įprasminti, pakylėti. Tuo metu lietuviai važiuoja į Europą mokytis. Suprasta, kad reikia mokyto religijos skelbimo. Bažnyčios žemės atiduotos didikams. Radvilos parėmė reformacijos judėjimą.

Prieš kūrinio nagrinėjimą gerai būtų perskaityti Agripos laišką Radvilai:

· renesansas - grįžimas prie savo reikšmės, šaknų, atminties kategorijos;

· literatūra prasideda nuo minties, jog reikia aprašyti herojų žygius;

· jau Lietuvoje yra žmonių, sugrįžusių iš užsienio universitetų (Rotundas, Radvanas), kurie galėtų lietuviškai parašyti, ko nebuvo mūsų kronikose, rašytose ne lietuvių.

· siūlė Radviloms aukštą ir kilnią lietuvio dvasią apvilkti į poetinį žodį.

Kodėl rašoma Radvilai?

· Mikalojus Radvila Rudasis (1512-1584)

· Pati įtakingiausia giminė, kuri ekonomiškai veikė panašiai kaip dabarties oligarchai: visais įmanomais būdais bandė prisijungti kuo daugiau žemių, "pasisavino" Dubingius.

· Radvilos buvo prieš Uniją su Lenkija;

· Jie ne tik patys plėtėsi, bet ir samdydavo baudžiauninkus ir mokėjo jiems algas, stengėsi įdiegti naujas technologijas (pvz., už didiulius pinigus nusipirko akvalangą ir pajūryje iš vandens išraukė švedų patrankas);

· Kvietė iš užsienio įvairiausių menininkų. Biržuose 17 amžiuje gyveno net juodaodis.

· Po kiekvieno mūšio atsidėkodami dovanodavo žemes (tokį pat reiškinį galima matyti ir dabar - signatarams žemės sklypai);

· Radvilos pasisakė už Liertuvą be Lenkijos (Reikia, kad mokiniai žinotų, kad lietuviai be lenkų galėjo pasipriešinti Maskvai).

Visa bajorija inteligentija suvokė, kad negalima dirbti tik sau.

-   reikia suvokti, ką reikia viešas  žmogus (besirūpinantis viešais, visuomenės reikalais, samprata atėjusi iš antikos)

idiotas- pirminė šio žodžio reikšmė - besirūpinantis savo privačiais reikalais. Pabrėža niekada nesigyrė savo bajoriška kilme, nes studijavo viešam žmogui nepriderančią medicinos specialybę. Būdamas kilmingas turėjo būti politikas, juristas, t.y. daugiau nei medikas nuveikti tautos labui.

Apie „Radviliados" autorių Radvaną yra labai mažai žinių.

· Manoma, kad gimė Vilniuje apie 1550 m., mirė po 1592 m. Studijavo Prancūzijos, Anglijos, Nyderlandų universitetuose, mokėjo sen. graikų kalbą (jis galėjo išmanyti Homerą, Hesiodą). Vėliau jis, matyt, buvo pristatytas prie poetinio kūrinio.

· Radvano kilmė nežinoma. Tikriausiai nebuvo kilmingas, nes dažniau kalbėjo ne apie bajorišką kilmę, o apie patriotizmą, ištikimybę, narsumą: „Aš dorai (nekilmingas) tarnavau, kad pelnyčiau kunigaikščiui (kilmingam) šlovę".

· Mokytas žmogus - piliečio sinonimas. Tikras pilietis pasižymėjo lojalumu. Jei net atvykai į svetimą šalį, tau suteikė sąlygas, turi tapti lojalus tai valstybei.

· Jis daug faktų pasiėmę iš Strijkovskio kronikos.

Vakarų Europoje iki XVIII a. pab. ir XIX a. pr. vyrauja retorinė literatūra (viskas remiasi metodologija, beveik nieko nėra unikalaus, originalaus). Buvo būtina susipažinti su autoritetais, juos cituoti, jais remtis, juos versti, o tik pakui buvo leidžiama kurti originalią kultūrą. Tokiu būdu išsaugoma humanistinės kultūros pagrindai. Taigi kūrybos neoriginalumas ne blogis, o gėris, kokybės garantas. (Romantizme daug originalumo, deklaruojama laisvė, iškeliamas genialumas.)

Radvano epe yra gamtos aprašymų, tik jie daugiau butaforiniai, apibendrinti, neatpažįstami, paimti iš kitų. (Palyginkite su Baranausko „Anykščių šileliu". Ten gamtos aprašymas - šilelio fotografija, lengvai atpažįstama. Poškos „Mano darželyje" gamtos aprašymas butaforinis, „pasiskolintas iš kitų")

Kodėl Antikoje nedaug peizažų, ypač Homero epe? Valstybės kūrimosi metu kalbama apie esminius dalykus, o gamta pasirodo tik herojų poilsio valandėlėmis. Gamta - piemenų, o ne valstybės vyrų sfera. Kartais gamtos vaizdų griebiamasi, kai reikia ezopinės kalbos, patiriamas valstybės spaudimas (maištaujama „per piemenis kalbant apie piemenų reikalus" - Vergilijus) Svarbus pilietiškumas, o ne gamtiškumas.

Romantizme genijaus sindromas. Didelė klaida kalbėti, jog romantikai rašo liaudies žmogui, jie orientuojasi į idealųjį skaitytoją. Romantikai suaktualino motiną, nes jos artimas ryšys su vaiku. Iš motinos pereina vaikui kalba.

Katulas pirmasis prakalba apie dvasinę moters ir vyro meilę. Ne kūno, o dvasios. Tai įvyksta tuomet, kai valstybė sukurta, įtvirtinta.

„Radviliadoje" nėra II plano. Skaitant retorinės kultūros kūrinius analizuoti tik pirmą planą. Biblijoje yra antras planas

