LIETUVIŲ LIAUDIES DAINOS IR J. DEGUTYTĖS EILĖRAŠČIO „SENA DAINA“
LYGINAMOJI ANALIZĖ

	J. Degutytė
Sena daina

O ant lauko jovaras žydėjo...

O per lauką vieškelis dundėjo...

Pašaknėlėj – akmenys tylėjo...

Pašaknėlėj – motinos klūpėjo...

Ant šakų – šalti skambėjo lietūs,

Vėjams ir stazdams užteko vietos...

O viršūnėj – saulė patekėjo,

Grįžtantys gandrai smagiai klegėjo...

O ant lauko – jovaras žydėjo...

O per lauką vieškeliai dundėjo...


	Ant kalnelio jovaras žydėjo

Ant kalnelio jovaras žydėjo,

Slaunasis žolyne, rugeli,

Pašaknėlėj dūzgiančios bitelės,

Slaunasis žolyne, rugeli,

Ant šakelių skambantys kankleliai,

Slaunasis žolyne, rugeli,

Viršūnėlėj sakalo vaikeliai,

Slaunasis žolyne, rugeli.


*jovaras – tuopa, skroblas, klevas.

J. Degutytė – viena žinomiausių poečių, kūrusių eilėraščius gamtos, žmogaus, kultūros istorijos bei tautos likimo tematika, poetė jautė ir tautosakos reikšmingumą, todėl ne viename jos eilėraščių yra liaudies dainos motyvų. Poetė kūrė ir eilėraščius vaikams.

· Aptarkime dainos ir eilėraščio panašumus.

+ kalbama apie tą patį medį jovarą;

+ pabrėžiamas jo žydėjimas, augimas, žaliavimas;

+ apdainuojama tai, kas jovarą supa, kas ant jo šakų gyvena;

+ ryškūs tam tikrų žodžių pakartojimai;

+ posmeliai po dvi eilutes

· Kas Degutytės eilėraštyje svarbiau – ar jovaro pats žydėjimo momentas, ar... (tai, kas vyksta šalia jo)? (jovaras – tik priemonė kurti norimą vaizdą, išsakyti rūpimas problemas poetine raiška)

· Kokie įprastiniai liaudiški žodžiai randami Degutytės tekste? (jovaras žydėjo, saulė patekėjo, gandrai klegėjo)

· Kuo savita eilėraščio skyryba? (visos, išskyrus 2, eilutės baigiamos daugtaškiu) Ką tai rodo? (poetės mąstymą, svarstymą, nepasakymą kažko iki galo)

· O kokia skyryba, sakinių sandara dainos? (daina parašyta tarsi vienu atsikvėpimu – vienu sakiniu, o antrosios eilutės kartojasi ir išreikštos kreipiniu “slaunasis žolyne, rugeli”)

· Ko toks pakartojimas suteikia ir ką pasako apie dainos žanrą? (monotonijos, bet kartu ir pagarbos jausmą, nes kreipinys deminutyvu “rugeli” jį tarsi sudievina, o žodis “slaunasis” reiškia, kad žmogui tas rugelis, iš kurio kepama duona, yra labai brangus, mylimas, gerbiamas. Tai parodo, kad daina yra darbo, o konkrečiai - rugiapjūtės)

· Kokią prasmę pakartojimai įgauna Degutytės eilėraštyje?
· Koks motyvas abiejuose tekstuose yra pats ryškiausias? (minimos tos pačios jovaro dalys, pasaulio medžio dalys)

· Kaip kyla žvilgsnis? (nuo pašaknų iki viršūnės)

· Ką randame jovaro pašaknėse? 
+ eilėraštyje – tylinčius akmenis ir klūpančias motinas (akmuo - rimties simbolis, sąstingis, klūpančios motinos – motinų, į karą išleidusių sūnus ir jų netekusių, prototipas, paryškinantis sielvartą, jos tampa konkrečia nuoroda į karą)

+ dainoje – dūzgiančias biteles (jos tampa dirbančio, plušančio žmogaus simboliu, bet teigiama prasme, nes dirbantis žmogus teigiamai, su nuotaika, viltimi žiūri į gyvenimą)

· Ką randame ant jovaro šakų?

+ eilėraštyje – šaltai skambančius lietus (kelia skausmo pojūtį, triukšmo, čaižumo), be to, antroje eilutėje pasakoma, kad “vėjams ir strazdams užteko vietos” – tarsi nuoroda į žiaurias karo pasekmes: daug žuvusiųjų, daug vietos, tai galėtų būti ir nuoroda į metų laiką – rudenį, kuomet medis neturi lapų ir vietos vėjui siausti yra daug, o ruduo – tuštumos, nejaukumo metas).

+ dainoje – skambančius kanklelius (tai atspindi darbo dirbimą su daina, be to, tai instrumentas, kuris skambėdavo švenčių, darbo baigtuvių metu);

· Ką randame jovaro viršūnėje?

+ eilėraštyje – patekančią saulę, grįžtančius gandrus (čia saulė netampa naujos vilties simboliu, naujos pradžios, tiesiog Degutytė pabrėžia gyvenimo tam tikrus dėsningumus, kad ir kas benuvyktų, saulė teka, grįžta gandrai...);

+ dainoje – sakalo vaikelius (sakalas – laisvės simbolis, toli matančio, stipraus žmogaus simbolis).

· Kurioje dar vietoje tekstų prasmės suskyla? (dainoje jovaras stovi ant kalno, o eilėraštyje lauke)

· Kaip šifruotume skirtingų erdvių prasmes?
+ laukas – vienišumo simbolis, pilkumo, monotonijos, jame nėra ramybės, nes “ten vieškeliai dunda, šalti skamba lietūs”;

+ kalnas – didybės, aukštų siekių, gyvenimiškos pilnatvės simbolis, tai vieta, esanti arčiausiai dievo

· Ar žinote , ką reiškia sąvoka “pasaulio medis” ir kaip ją šifruotumėme Degutytės eilėraštyje? (pasaulio medis – tai mitologinis medžio įvaizdis, kuomet visos pagrindinės jo dalys siejamos su tam tikra sfera: šaknys su požemiu, mirtimi, liemuo, šakos su materialiu pasauliu, buitimi, o viršūnės – su dvasiniu pasauliu, dangumi. Tą simboliką, kurią jau aptarėme, randame ir Degutytės eilėraštyje) 
· Kokia nuotaika pabaigiama daina, o kokia eilėraštis? (daina – pakylėta, vis augančia, o eilėraštis liūdnai, nekintančiai slogia nuotaika)

· Ką nurodo tekstų pavadinimai? (eilėraščio “Sena daina” - kad tai įvyko labai seniai, tačiau tai, kas parašyta keliauja iš lūpų į lūpas, iš širdies į širdį, vienija žmones bendra tragedija, o dainos pavadinimas – šviesus, kaip ir pats žydinčio jovaro įvaizdis) 

· Ar pastebėjote dainos ir eilėraščio skirtumus deminutyvų atžvilgiu? (eilėraštyje jų vos tik vienas – pašaknėlėj, o dainoje daug, taip yra dėl skirtingų tekstų nuotaikų)

· Tai ar panašios šios dainos savo tematika? (ne. Daina yra apie šviesią darbingą žmogaus buitį ir būtį, o eilėraštyje Degutytė kuria niūrų XX a. pirmosios pusės vaizdą – karo situaciją Lietuvoje, gyvenimo negeroves)

· Ką šiuo atžvilgiu pabrėžia neįprasta eilėraščio pradžia “ O ant lauko jovaras žydėjo...”? (jungtukas tarsi paryškina tai, kad prieš tai jau yra įvykę daugybė dalykų, o jovaras tebežydi, dainoje jungtuko nėra, nes gilinamasi į dabarties situaciją, gyvenama šia akimirka ir nuotaika)

· Kaip minėjome, abu tekstai yra panašūs tautosakiniai įvaizdžiai. Tad ko Degutytė siekė tas gyvenimo negeroves vaizduoti pasitelkdama tautosakinius įvaizdžius ( ir svarbiausią jų – jovarą) ir net panašią buvusios dainos struktūrą? (Jovaras šiuo atveju abiejuose tekstuose gauna gyvenimo rato, nesikeičiančio vaizdo simbolį. Tad Degutytė ir pabrėžia – kad medis tas pats, aplinka ta pati, tačiau pasaulis jau sudrumstas, tos pilnatvės, harmonijos, kuri lydėjo žmogų darbuose, gyvenime, ryšyje su gamta, jau nebėra).

