Pasakos „Eglė žalčių karalienė“ analizė
Tai viena populiariausių lietuvių liaudies stebuklinių pasakų. Ši pasaka nuolat skelbiama, tyrinėjama ir interpretuojama (žinoma 12 skirtingų jos mokslinių interpretacijų), pritaikoma teatrui ir televizijai, interpretuojama dailėje, perpasakojama literatūroje arba fiksuojama jos epizoduose (S. Nėris, V. Mykolaitis-Putinas, A. Škėma). Lietuvių literatūros ir tautosakos institute užfiksuota 124 šios pasakos variantai.
· Koks įvykis yra šios paskos ašis? (santuoka tarp moters ir gyvūno)
· Kieno jungtuvės su žmogumi dar populiarios lietuvių pasakose? (lokio, vilko, varlės, paukščio)

· Kodėl gyvūnai tokie svarbūs buvo žmogaus tikėjime? (nes jie kildinami iš žmogaus, tikėjimuose teigiami turintys ypatingų galių, dažnai vien gyvūno pasirodymas lemia sėkmę, pvz., buvo sakoma, kad jei mergina sapnuoja vilką, lauk piršlių, o 16a. norinčios pastoti moterys garbinusios žalčius)

· Ar greita pasakos įvykių seka? Pabandykime pavardinti svarbiausius. 
+ pažado gavimas;

+ tėvų prieštara;

+ gyvenimas žalčio rūmuose;

+siekimas aplankyti tėvus ir užduočių vykdymas;

+viešnagė tėvų namuose;

+ brolių noras sužinoti tiesą;

+vaikų kankinimas, norint išgauti tiesą;

+išdavystė ir vyro nužudymas;

+prakeikimo scena, virstat medžiais.
· Kuo ypatingas, mitine prasme, pasakos pradžios laikas? Ką apie jį žinome iš papročių? Kada seserys eina maudytis? (maudosi vakare, kuomet draudžiama pasilikti prie vandens, nes galima sutrukdyti laumėms ilsėtis ant ežero kranto arba net skenduolių vėlėms, kurios naktį iškyla įkvėpti gryno oro)
· Kai seserys pažeidžia tokią tvarką, kas atsitinka? (pažeidimas skatina kitą pažeidimą – žaltys palieka savo prigimtinį pasaulį, išnyra iš vandens ir reikalauja, kad žemės dukra taptų jo pati)

· Kuo ypatinga veiksmo vieta? (tai ežero pakrantė, kituose variantuose – jūros, upės. Nenuoseklumas – vėliau Eglė taps ne ežero, o marių dugne esančių rūmų valdove, bet tai ne esmė. Esmė – krantas. Jis yra jungtis ir skirianti riba tarp vandens ir žemės pasaulio)

· Kokie šios pasakos įvykiai dar rutuliojasi pakrantėje ir ką tai pabrėžia? (nužudomas žaltys, eglė kviečia savo vyrą, jis atplaukia negyvas, eglė paverčia savo vaikus medžiais – tai mistinė ritualinė vieta)

· Kaip tautosakoje ir mitologijoje apibūdinami du čia susiduriantys pasauliai – žemė ir vanduo? (viena kitą papildančios, tačiau visiškai skirtingos pasaulio stichijos)
· Kaip Eglė vertina vieną ir kitą pasaulį?

· O kaip vertina žaltys? 

· Kaip elgiasi seserys, pamačiusios ir išgirdusios žaltį? (jų reakcija – bėgimo arba gynybos, o Eglė pasiduoda žalčio prievartai ir sutinka tekėti)

· Ką šis bruožas liudija apie Eglę? (kad ji nuolanki, naivi)

· Kas vėliau savotiškai pasidavimo prievartai situaciją pasakoje? (eglės dukra drebulė – išduoda jos broliams burtažodį. Tad pasaka savotiškai liudija apie tai, kas atsitinka, jei nesugebi atsispirti prievartai, jei nusileidi)

· Eglė nenorėjo tekėti už Žalčio, kodėl? (nes tai prieštarauja pasaulio tvarkai – santuokai tarp žmonių)
· Ar Eglė laiminga Žalčio namuose? (taip, nes vėliau jis tampa žmogumi, ji gyvena viskuo aprūpinta, netgi susilaukia vaikų, ji elgiasi netgi novatoriškai)

· Kiek laiko ji gyvena jo namuose? Kokia apskritai laiko kaita pasakoje ir kiek ji svarbi?

· Kaip Eglė po santuokos pasikeičia?
+ ji pakliūna į sakralią sferą, tad ir pati įgauna dieviškų galių (žino burtažodį, kuriuo tik ji gali pasinaudoti ir grįžti atgal į gamtą – vandenį, paverčia savo vaikus medžiais);

+tampa laiminga;

+tampa brandesnė ir nuovokesnė, išmintingesnė (apgaule bandoma sulaikyti namie, ji irgi griebiasi apgaulės senos burtininkės padedama)
+šį kartą ji nepasiduoda, o visais įmanomais būdais siekia užsibrėžto tikslo – pamatyti tėvus.

+tampa novatore, papročių nepaisytoja, mylinčia moterimi, nes nori grįžti pas vyrą namo;

· Kodėl Eglė Žilvino namuose pamiršta namus? Kas jai apie juos primena? (sūnus, jis būdamas vyriausias tarsi ima ieškoti savo šaknų, mėgina suvokti, kokia yra jo šeima, sūnus tarsi atspindi tą Eglės jausmų dalį, kuri gyvena tėviškėje, kuri sugeba jausti)
· Kodėl eglė taip veržiasi aplankyti savo artimuosius, o kodėl Žilvinas to neleidžia?
· Kodėl Eglės namiškiai nenori leisti jai grįžti į Žilvino rūmus? (jie elgiasi nuosekliai – Eglė buvo atiduota svetimam nenoriai – tai, beje, ateina ir iš lietuvių papročių, nes anksčiau į jaunikį būdavo visada žiūrima nepatikliai, kaip į svetimą, tad pasitaikius progai Eglės broliai stengiasi atstatyti pažeistą tvarką. Nors santuoka ir yra ne fiktyvi, bet ji neįteisinta papročių – čia jų mąstymo esmė)
· Kas iš tiesų yra eglės vyras? (Pasakoje žaltys yra dieviškų galių turintis vandenų valdovas). 

· Kas rodo dieviškas Žilvino galias? (jis iš anksto žino savo lemtį, gali pasiversi žmogumi)

· Kodėl Žilvinas visgi žinodamas savo ateitį išleidžia žmoną namo? (taip jis tarsi paklūsta aukštesnei jėgai – gal likimui, lemčiai)
· Kaip jį sietume su senaisiais papročiais ir tikėjimu? 

+žalčiai buvo garbinami, jiems suteikiama namų sergėtojo funkcija; 
+taip pat žaltys siejamas su žemės derlingumo, žmonių laimės ir gerovės, saugos reikšme;
+žalčio užmušimas buvo didelis nusikaltimas, nes tikėta, kad jis kilęs iš užkeiktų žmonių, todėl tokia liūdna ir pasakos pabaiga;

+vardas „žaltys“ kildinamas iš žodžių „žalias“, „želti“, todėl turi amžinai atsinaujinančios dievybės simboliką, tą liudija ir žalčio geba keisti odą;
+apie žalčius užrašyta ir nemažai pasakojimų .

· Kokiais medžiais virsta Eglės vaikai? (ąžuolu, uosiu, beržu, drebule, o ji pati – egle)

· Kokia šių medžių pavadinimų prasmė? (lietuvių tautosakoje žmogaus gretinimas su medžiu yra dažnas, mūsų netgi kūno sandara kaip medžių, medžiai lietuvių tautosakoje skirstomi pagal gimines: vyriški (ąžuolas, uosis, beržas, alksnis ir kt.), moteriški (eglė, drebulė, tuopa,, liepa, obelis ir kt.)

+ eglė – viršiausia už visus medžius, ji dažnai būna motina globėja. Jos svarba pasireiškia per visas svarbiausias kalendorines šventes (per vestuves eglės statomos prie namų vartų, eglišakiais barstomi takai ir kambariai, iš eglės viršūnės daromas „vestuvių sodas“ – simbolinė puokštė. Per laidotuves mirusieji vežami eglišakiais papuoštais vežimais, vainikai mirusiems daromi iš eglės šakų. Šiais laikais per Kalėdas puošiama eglė ir Lietuvoje, anksčiau už mus tai darė kitos Europos tautos. Taigi Eglės varde tarsi užkoduota jos lemtis pasakoje – ištekėti, palaidoti vyrą, ir pačiai savotiškai numirti, bet prisikelti amžinai žaliuojančio medžio pavidalu)
+ ąžuolas, uosis – jie vertingi, naudojami statyboje, baldininkystėje;

+ beržas – daromi indai;

+ drebulė – nuo žodžio „drebėti“, nes jos visi lapai virpa vos vėjui papūtus, šis medis nėra vertinamas, laikomas ašarų, baimės simboliu

· Kokie magiški dalykai randami tekste? (tikima magiška žodžio, vardo galia, žinant vardą galimą prisišaukti, magiški pasivertimai iš gyvūno žmogumi)
· Kaip galėtumėme simboliškai paaiškinti Eglei vyro duotas užduotis?

· Ko tekstui suteikia dainuojamieji intarpai? Kokios jų simbolinės prasmės? (tai yra burtažodžiai, užkalbėjimai, jiems būdingas pakartojimas, esminių žodžių stipri raiška)
· Kodėl Eglė nubaudžia visus savo vaikus ir save dėl vyro mirties? (Eglė žinojo, kad vyras ją pas gimines išleidžia nenoromis, todėl prisiima kaltę visa savo esybe, t.y. ir savo vaikais, be to, ji jau buvo susitapatinusi su žalčio pasauliu, ten buvo jos namai, kurių netekus nebėrė prasmės būti)

· Pasakos moralas – Eglei nepavyksta suderinti šio ir kito pasaulio, jų sulipdyti, jie lieka atskiri, nes Eglės vyras nužudomas, bet pasaka teigia tai, ką ir visos pasakos – nepasiduok, siek savo tikslo, neišduok, tačiau žmogui neskirta daugiau nei dievams, jis jų galių peržengti negali.
