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    (kūno kalba šį sykį nieko nereiškia ()     
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    A. de Sent-Egziuperi – karo lakūnas
ĮDOMŪS FAKTAI:
· Nuo knygos pasirodymo 1943 m. milijonai žmonių skaito šią alegorinę pasaką, išverstą kone į 80 pasaulio kalbų;

· 1987 m. Rusijos astronautai atrado naują asteroidą (jis skrieja tarp Marso ir Jupiterio, skersmuo devyniolika kilometrų) ir pavadino jį „Mažojo princo“ autoriaus vardu;

· Ant 50-ies frankų banknoto vaizduojamas A.de Sent-Egziuperi, mažasis princas ir parijęs dramblį smauglys;

· „Mažasis princas“ – tai mėgstamiausias visų laikų didžiųjų Prancūzijos rašytojų ir lakūnų kūrinys. 
„MAŽOJO PRINCO“ TEMA

       Alegorinis pasakojimas apie vaikus ir suaugusiuosius, apie žmogiškumą ir žiaurumą, draugystę ir  meilę, krizę, mirtį ir viltį. Kūrinyje kalbama apie trejopą baimę: baimė dėl draugo, pasaulio baimė, vaikystės baimė.
DEDIKACIJA

       Dedikacijos tekstas atskleidžia rašytojo požiūrį į tuo metu vykdomą žydų genocidą. Knyga dedikuojama Leonui Vertui – žydui, kuriam labai reikia paguodos. Rašytojas atsiprašo vaikų už pasakos paskyrimą suaugusiam, teisindamasis, jog jis geriausias pasaulyje draugas, jog jis „gali viską suprasti, net knygas vaikams“ ir, be to, jis Prancūzijoje alksta ir šąla. Girdima užuomina į politiką, dėl kurios žydas turi slapstytis nuo Hitlerio pakalikų, gaudynių. 
       Dedikacijoje ryški takoskyra ir galima jungtis tarp suaugusių ir vaikų pasaulių, drauge tai galėtų būti ir raktas interpretuojant „Mažąjį princą“.   
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SITUACIJA

        Alegorinė pasaka „Mažasis princas“ atsirado rašytojui išgyvenant klaikią pasaulinę grėsmę, egzistencinę baimę, kurią juto kiekvienas žmogus karo metu. Didžiulis troškimas kilti į mūšį su savo eskadrile ir žinojimas, kad esi netinkamas karo tarnybai, bejėgiškumas prieš fašistinį režimą  skaudžiai žeidė A.de Sent-Egziuperi. 


A.de Sent-Egziuperi

MAŽASIS PRINCAS (ištrauka)
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Kai man buvo šešeri metai, kartą vienoje knygoje apie Neįžengiamą girią - knyga vadinosi "Pasakojimai apie dalykus, kurie tikrai įvyko",- radau puikų paveiksliuką. Jame buvo atvaizduotas smauglys, ryjantis žvėrį. Štai čia perpieštas tas paveiksliukas.

Knygoje buvo parašyta: "Smaugliai suryja savo grobį ištisą, jo nekramtę. Paskui jie nebegali judėti ir šešis mėnesius miega, kol viską suvirškina."
Aš tada daug galvojau apie nuotykius džiunglėse, ir man irgi pavyko nupiešti spalvotu pieštuku pirmąjį savo piešinį. Savo piešinį numeris 1. Jis buvo šitoks:
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Savo kūrinį aš parodžiau suaugusiems ir paklausiau, ar jiems mano piešinio baisu.

Jie man atsakė: "O ko čia bus baisu skrybėlės?"

Aš buvau nupiešęs visai ne skrybėlę. Buvau nupiešęs smauglį, virškinantį dramblį. Tada nupiešiau smauglio vidų, kad suaugusiems būtų suprantamiau. Jiems visada reikia aiškinti. Mano piešinys numeris 2 buvo šitoks:
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Suaugę žmonės man patarė liautis piešti atvirus ar uždarus smauglius ir verčiau domėtis geografija, istorija, skaičiavimu ir gramatika. Taip, būdamas šešerių metų atsisakiau puikios dailininko karjeros. Man sugadino nuotaiką tai, kad mano piešiniai numeris 1 ir numeris 2 neturėjo pasisekimo. Suaugusieji niekada nieko nesupranta patys, ir vaikams tikras vargas, kad turi jiems vis aiškinti ir aiškinti.







1. užduotis. 


Atidžiai perskaitykite kūrinio dedikaciją ir paaiškinkite rašytojo A.de Sent-Egziuperi  požiūrį į suaugusįjį ir vaiką ir pagrįskite knygos autoriaus nuomonės teisingumą savais argumentais. 








2. užduotis. 


Egzistencinės baimės jutimo, vertybių krizės metu neretai menininkai tarsi „nusišalina“  nuo realybės. (Prisiminkite B.Sruogos memuarų „Dievų miškas“ ar K.Borutos romano „Baltaragio malūnas“ istorines aplinkybes, meninės tikrovės vaizdavimą). Pasirinkę vieną kurį nors minėtą lietuvių rašytojų kūrinį, sugretinkite su pasakiška prancūzo karo lakūno susitikimo dykumoje su mažuoju princu istorija ir pasamprotaukite tema: Nerealus pasaulis egzistencinės baimės, krizės metu: literatūrinė saviterapija ar grįžimas prie svarbiausių ištakų.








3. užduotis.


Perskaitykite žaismingą ištrauką apie drambliuką prarijusį smauglį iš „Mažojo princo“ ir paaiškinkite, kodėl grėsmingų vaiko piešinių nesupranta suaugęs lakūnas. Kokią būseną ar gyvenimo situaciją metaforiškai galėtų reikšti mažojo princo smauglys ir prarytas drambliukas?











4. užduotis


Grožiniame tekste kalbama apie pamatinę gyvenimo jauseną – baimę. Pripažinsime, jog vienokią baimę išgyvena mažas vaikas, kitokią – paauglys ar suaugęs žmogus, tačiau savo svarba jos nėra tolygios kaip kad iš pirmo žvilgsnio atrodytų žmogui. 


Sąsiuvinio lape užrašykite po 2-3 savo vaikystės, paauglystės baimes, šalia -  namuose iš tėvų girdimas baiminimosi priežastis. Gal matote skirtumą, įžvelgiate tendencijas? Tuomet padarykite išvadas.


 Apie baimės poreikį kalba žymus filosofas S.Kierkegoras: „Kas išmoksta reikiamai baimintis, išmoksta svarbiausio dalyko“ arba  „Juo mažiau baimės, tuo menkesnė siela“.  Remdamiesi pateiktomis mintimis ir savo gyvenimiška patirtimi, įrodykite, jog prasmingai žmogaus egzistencijai reikalingas  „r e i k i a m a s“  baimės jausmas. Kokia baimė, jūsų nuomone, neaugina žmogaus sielos, o net gali ją sumenkinti ar net sunaikinti?


 





5. užduotis


Neseniai žiniasklaidoje buvo plačiai aptarinėjamas patobulintas Nepilnamečių apsaugos nuo neigiamo viešosios informacijos poveikio įstatymas. Žiniasklaidos srities teisinis reguliavimas demokratinėje visuomenėje yra subtilus klausimas. Pagal įstatymą, neigiamą poveikį nepilnamečių psichinei sveikatai, fiziniam, protiniam ar doroviniam vystymuisi darančia laikoma viešoji informacija, susijusi su fizinio ar psichinio smurto vaizdavimu: kai detaliai rodomas žmonių ir (ar) gyvūnų žalojimas, kankinimas ar žudymas; kai rodomas sąmoningas turto gadinimas ar naikinimas. Prie tokios informacijos priskiriama ir sukelianti          b a i m ę  ar siaubą informacija. Kaip jūs vertinate tokio įstatymo įgyvendinimą ir politikų norą, kad nepilnamečiai turėtų augti išcenzūruotame šiltnamyje, informacijos vakuume, neišgyventi baimės jausenos?
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     Švietimo ir mokslo komiteto pirmininkas, konservatorius V.Stundys tikino, kad šiuo įstatymu esą norima sukurti tokį pasaulį, kuriame visos mergaitės ir berniukai galėtų džiaugtis vaikyste, kurioje jie būtų mylimi ir gerbiami, ir kurioje jie jaustųsi saugūs. 
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