Patriotizmas – tai taurus darbas savo šaliai, jos kalbai ir kultūrai. Argumentuokite.

Patriotizmas yra išugdytas pilietiškumo jausmas, meilė savo tėvynei jos istorijos, tradicijų, kultūros bei kalbos puoselėjimas. Tai yra svarbus valstybės egzistencinis pagrindas, vienijantis ir stiprinantis tautą tiek fiziškai, tiek dvasiškai. Tėvynės meilės pavadinimas – patriotizmas – nusako tam tikrą jausmą, požiūrį ar gyvenimo būdą. Mano kalbos tikslas – įrodyti, kad patriotizmas yra taurus darbas savo šaliai, jos kalbai ir kultūrai.


Patriotizmas – pagrindinė kultūros vystymosi ir klestėjimo varomoji jėga. Kultūra yra vienas svarbiausių tautos išliekamumo elementų, lietuviškos tapatybės pagrindas. Lietuvių kultūra nuo seno buvo vertinama ir puoselėjama. Niekur nėra tokios tautos, kuri išsaugojo tiek etninės kultūros: tautosakos, papročių. Tai – mūsų tautos išskirtinumai, prie kurių išsaugojimo labai prisidėjo patriotinė veikla. Lietuvių kultūra, okupacijų ir priespaudos laikotarpiais, buvo veikiama užsienio šalių - ji buvo lenkinama ir rusinama. Carinės rusų
 priespaudos laikais Lietuvoje buvo iškilęs tautiškumo ir valstybingumo praradimo pavojus. Tada Simonas Daukantas, Motiejus Valančius, Vincas Kudirka, Vaižgantas, Jonas Basanavičius ir kiti šviesuoliai įdėjo svarbų indėlį į kultūros išsaugojimą, tautos vienijimą. Jie tapo tautos atgimimo vedliais, tausojo Lietuvos kultūrą, klojo ir stiprino jos pamatus. Savo tauriu darbu jie išsaugojo savo kultūros vertybes. Šių patriotų iniciatyva ji išgyveno tikrą kūrybos proveržį. Šiuo metu Lietuvoje taip pat yra nemažai patriotinių organizacijų, pavyzdžiui: „Lietuvių tautinio jaunimo sąjunga“ , „Lietuvių tautinis centras“, „Lietuvių sąjunga „Tauta ir tėvynė““, „Kauno etninės veiklos klubas“ , kurių pagrindinis tikslas – propaguoti ir puoselėti savo prigimtinę kultūrą. Rūpinimasis etnine kultūra yra ne tik garbės reikalas, jis svarbus jos gyvavimui ir išlikimui. Taigi, patriotinė veikla turi daug įtakos šalies kultūriniam gyvenimui.


Patriotizmas – tai taurus darbas savo šaliai. Patriotizmas visais laikais buvo akivaizdus lietuvių mentaliteto bruožas. Tai akivaizdžiai matyti iš mūsų tautos praeities. Nuo seno lietuviai mylėjo savo kraštą, garsėjo laimėjimais, kai reikėjo ginti tėvynę. Per daugelį Lietuvos istorijos metų, mūsų šaliai ir laisvei grėsmė iškilo ne kartą. Prisiminkime sukilimus prieš carinę rusiją, nepriklausomybės kovas, partizaninį judėjimą antrosios sovietų okupacijos metu. Visais šiais sunkmečiais lietuviai buvo vieningi, palaikė vienas kitą, vedami patriotinių jausmų kovojo ir aukojosi vardan savo šalies ir laisvės. Tai jiems buvo svarbi, brangi ir gintina vertybė. 1972 m. Romas Kalanta, protestuodamas prieš TSRS, susidegino Kaune. Šis didvyriškas poelgis nebuvo bevertis, nes tai žmonėms suteikė vilties, kad įmanoma pasiekti nepriklausomybę. Galiausiai, 1991 m. Sausio 13 lietuviai dar kartą per ilgą mūsų tautos istoriją stojo ginti savo šalies ir ateities. Tuomet žuvo 14 žmonių, daug buvo sužeistų. Tačiau Lietuva tą kartą laimėjo viso pasaulio akyse. Vien tų patriotiškų žmonių dėka, šiandien mes gyvename nepriklausomoje valstybėje ir galime džiaugtis, kad esame laisvi. Vadinasi, patriotizmas yra kilnumo, stiprybės išraiška ir svarbus šalies pagrindas.

Patriotiniai jausmai skatina puoselėti savo kalbą. Kalba yra pamatas, sąlygojantis tautos savastį, jos kultūrą. Lietuviai turi vieną seniausių kalbų, kuriai daugiau nei 1400 metų. Ji ypatingai buvo puoselėjama spaudos draudimo metais 1864 – 1904 m. Tuo metu Lietuvoje Rusijos imperijos valdžia uždraudė lietuvišką spaudą lotyniškomis raidėmis. Lietuviai negalėjo skaityti, rašyti ir mokytis gimtąja kalba. Todėl gyventojai pradėjo priešintis, rizikavo savo gyvybėmis, nepaisė baudų. Iš užsienio  knygnešiai platino spaudą, buvo steigiamos slaptosios – „vargo mokyklos“, pradėta leisti periodinė spauda: „Aušra“, „Varpas“, „Tėvynės sargas“. Tokiu būdu buvo ugdoma pagarba lietuvių tautai ir kalbai. Pasipriešinimas draudimui vis augo, kol galiausiai jis buvo panaikintas ir įsitvirtino gimtoji kalba. Prie lietuvių kalbos puoselėjimo ir iškilimo taip pat prisidėjo iškilios Lietuvos asmenybės. Maironis savo patriotinėje lyrikoje aukštino gimtąją kalbą, tautos praeitį. Antanas Baranauskas įsitraukė i lietuvių kalbos tyrimą, pirmasis savo darbais atskleidė jos grožį ir galimybes. Jonas Jablonskis įdėjo didelį indėlį į gimtosios kalbos identiteto išsaugojimą ir puoselėjimą. Daugiausiai jis nusipelnė normindamas ir ugdydamas bendrinę lietuvių kalbą. Be viso to, jis dar rašė vadovėlius, straipsnius kalbos kultūros temomis ir klausimais. Visos šios ir kitos asmenybės, vedamos patriotinių jausmų sustiprino ir iškėlė lietuvių kalbą. Taigi, žmonių patriotizmas turi įtakos kalbos egzistavimui.

Apibendrindamas galiu pasakyti, kad  patriotiniai, taurūs darbai suvienija tautą ir kuria šalies gerovę, puoselėja jos kalbą, be to, jie padeda klestėti ir vystytis kultūrai. Patriotizmo versmė slypi protėvių palikime, todėl reikia tęsti tradicijas, nepamiršti savo tautos, kalbos, privaloma gerbti tautai nusipelniusius žmones, jų atminimą.
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