II. MAŽASIS PRINCAS. BAOBABAI
VEIKĖJAI

      L a k ū n a s,  išgyvenantis egzistencinę krizę Sacharos smėlyje,  gali priminti patį rašytoją – pašto lakūną, kuriam taisyti paprastos konstrukcijos aeroplaną, ištikus nelaimei, nebuvo pirmiena. Kita vertus, šis veikėjas gali asocijuotis su kiekvienu žmogumi, norinčiu pakilti virš savo kasdienybės, išskleisti savo svajonių sparnus ir siekti idealo. Tačiau šalia skrydžio žmogaus gyvenime  visada yra kritimas, smigimas žemyn. Skaudaus gyvenimo periodo išgyvenimas, dažniausiai lydimas vienatvės, skatina žmogų tobulėti, tampa savotišku gyvenimo varikliu. 
       M a ž a s i s   p r i n c a s  - tai yra vaikas, glūdintis kiekviename mūsų. Akistatoje su dvasine krize išgyvename bejėgiškumą, „suaugusiojo luobas suaižėja“ (Matchias Jung), pro kurį prasišviečia savasis alter ego, savastis, kurią galima pavadinti vidiniu vaiku, gyvenančiu kiekvieno širdyje. Išgyvendamas krizę, žmogus nutolsta nuo negailestingo pasaulio, jo stereotipų ir atviromis akimis pradeda žiūrėti į viską, naujai pervertina savo laimėjimus ir klaidas. Egzistencialistai tokią situaciją pavadintų ribine, priverčiančia žmogų būti savimi.
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A.de Sent-Egziuperi
MAŽASIS PRINCAS (ištrauka)

Kasdien vis ką nors sužinodavau apie jo planetą, apie tai, kaip jis išvyko, kaip keliavo. Tatai išaiškėdavo pamažu, samprotaujant apie šį bei tą. Pavyzdžiui, trečią dieną išgirdau, koks nelemtas dalykas yra baobabų kerojimas.

Čia irgi prisidėjo avis, nes mažasis princas staiga, lyg kažkuo rimtai suabejojęs, paklausė:

- Juk tiesa, kad avys nuėda krūmus?
- Taip. Tiesa.
- O, aš labai patenkintas.

Aš nesupratau, kodėl jam taip svarbu, kad avys nuėstų krūmus. Bet mažasis princas pridūrė:

- Tada jos nuėda ir baobabus?

Pasakiau mažajam princui, kad baobabai - ne krūmai, o medžiai, aukštumo sulig bažnyčia, ir kad jeigu jis atsigabentų net visą bandą dramblių, jie nesusidorotų nė su vienu baobabu.
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Išgirdęs apie bandą dramblių, mažasis princas nusijuokė:

- Juos tektų sustatyti vieną ant kito.

Tačiau išmintingai pridūrė:

- Baobabai, kol dar neužaugę, būna mažiukai.
- Tiesa! Bet kodėl tu nori, kad tavo avys nuėstų mažiukus baobabus?

Jis man atsakė: "Na, suprask!"- lyg tai būtų buvę savaime aišku. Ir aš turėjau gerai pasukti galvą, kol įminiau šią mįslę.

Iš tikrųjų mažojo princo planetoje, kaip ir visose planetose, buvo gerų žolių ir piktžolių. Vadinasi, iš gerų žolių - geros sėklos, iš blogų žolių - blogos sėklos. Tačiau sėklos - nematomos. Jos miega įgludusios žemėje, ligi kuri nors įsimano pabusti. Tada ji pasirąžo ir droviai išleidžia link saulės žavų nekaltą daigelį. Jeigu tai būna ridikėlio arba rožės daigas, jis gali sau augti kaip tinkamas. Tačiau jei išdygsta piktžolė, reikia jos daigą išrauti tuojau, kai tik gali jį pažinti. O mažojo princo planetoje buvo baisiai netikusių sėklų... baobabo sėklų. Jomis buvo užteršta visa planetos dirva. Na, o baobabu, jeigu per vėlai imsi jį tvarkyti, niekada nenusikratysi. Jie apkeroja visą planetą. Perveria ją kiaurai savo šaknimis. O jei planeta per maža ir baobabų priauga per daug, ji nuo jų suskyla.
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"Reikia būti drausmingam,- aiškino man vėliau mažasis princas.- Kai rytą baigi pats ruoštis, turi rūpestingai apruošti planetą. Reikia prisiversti visada išrauti baobabus, kai tik juos gali atskirti nuo rožių, o kol dar visai jaunučiai, jie labai į jas panašūs. Tas darbas labai nuobodus, bet visai lengvas."

Ir kartą jis man patarė pasistengti nupiešti gražų piešinį, kad įkalčiau tai į galvą savo krašto vaikams. "Jeigu jie kada sumanys keliauti,- aiškino jis man,- jiems tat pravers. Kartais nieko blogo, jei darbą atidedi vėlesniam laikui. Bet jei tuoj nesutvarkai baobabų, visada atsitinka nelaimė. Žinojau vieną tokią planetą, kurioje gyveno tinginys. Jis davė išsikeroti trims krūmokšniams.
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Baobabai
Pagal mažojo princo paaiškinimus nupiešiau šią planetą. Nemėgstu sakyti pamokslų. Bet juk nedaug kas žino, kaip pavojinga leisti išsikeroti baobabams, ir paklysti asteroide taip rizikinga, kad šį kartą neiškenčiu ir sakau: "Vaikai! Pasisaugokite baobabų!" Norėdamas įspėti savo bičiulius, koks pavojus mums jau seniai gresia, nors nieko apie tai ir nežinome, taip atsidėjęs nupiešiau šitą piešinį. Ši pamoka tikrai bus naudinga. Jūs turbūt paklausite: kodėl šioje knygoje nėra kitų tokių didžiulių piešinių kaip tie baobabai? Atsakymas paprastas: mėginau, bet neišėjo. O kai piešiau baobabus, mane skatino mintis, kad tai svarbu, neatidėliotina.



      
BAOBABAI
  

   Baobabas (lot. pavadinimas Adansonia digitata) – tai masyvus bomakmedinių šeimos medis, augantis Afrikos savanose, taip pat aptinkamas Australijoje ir Azijoje. Baobabų žinomos 8 rūšys. Baobabo aukštis iki 25 m, kamieno skersmuo apie 12 m (perimetras iki 25 m). Išgyvena iki 4 – 5 tūkstančių metų. Tai vienas didžiausių medžių pasaulyje. 
       Baobabas atrodo labai įspūdingai ir keistai. Baobabas - lapuotis medis, tačiau 9 mėnesius per metus būna be lapų, todėl pažiūrėjus atrodo, kad auga šaknimis į viršų. Afrikos legenda pasakoja, kad velnias baobabą išrovė, apvertė ir įkišo į žemę. Taip ir paliko augti šaknimis į viršų. Anot kitos legendos, baobabas – pirmasis medis, atsiradęs Žemėje. Vieną dieną jis išvydo gražią aukštą palmę ir užsimanė būti aukštesnis. Kitą dieną jis 
pamatė medį su gražiais dideliais žiedais, tada ir jis užsimanė gražių didelių žiedų. Trečią dieną jis pastebėjo figmedį ir panorėjo didelių sultingų vaisių. Dievui atsibodo pildyti jo norus, tada išrovė baobabą, apvertęs šaknimis į viršų, įkišo į žemę, kad tas užsičiauptų. 

        Baobabai labai atsparūs. Medis gali būti sudegintas ar nupjautos jo šaknys, bet sugeba atželti iš vienos šaknies ataugos ir toliau augti. Baobabai puikiai prisitaikę kaupti vandenį. Jie susikuria savo ekosistemą, todėl tampa daugelio gyvūnų maitintojais, pradedant nuo mažiausių organizmų, gyvenančių žievės plyšiuose, ir baigiant paukščiais ar stambiais žinduoliais. Paukščiai suka lizdus baobabo šakose, beždžionės babuinai, lemūrai skina vaisius, šikšnosparniai minta žiedų nektaru ir žiedadulkėmis, o drambliai atsilaužia ir ėda patį medį. 

         Baobabai auga iš sėklų. Mažas baobabas savo forma visiškai nepanašus į baobabą. Ir turbūt todėl Afrikos gyventojai tiki, kad baobabas yra ne toks kaip kiti medžiai – jis stebuklingas, jis auga kitaip, o vieną dieną garsiai griūna visu ūgiu žemėn, subyra ir išnyksta. Pasenęs medis ima pūti iš vidaus kol suyra ir nugriūna, o lieka krūva subyrėjusio pluošto. Todėl žmonės sako, kad baobabai nemiršta, jie paprasčiausiai pradingsta. Nesistebima, kad jie laikomi netgi magiškais medžiais.
      

               Baobabų žiedai 
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1 užduotis.





Pabandykite paaiškinti, kodėl rašytojas A. de Sent-Egziuperi mažąjį vaiką pavadino  p r i n c u, suteikė jam aukštos kilmės statusą. Prisiminkite ir pasakokite savo vaikystės potyrius ar poelgius, kurie stebino aplinkinius žmones jūsų išmintimi, širdingumu, atsakingumu, rimtumu, atkaklumu, nepaprasta išmone ir sielos gelme.








3 užduotis.





Psichologai tvirtina, kad asmenybės pagrindai susiformuoja jau vaikystėje, tuo metu patirti išgyvenimai, meilė, rūpestis, nuoskaudos, grėsmės įsirėžia pasąmonės lygmeniu į tolimesnį žmogaus gyvenimą. Perskaitykite ištrauką iš A. de Sent-Egziuperi pasakos „Mažasis princas“ ir atlikite po tekstu esančias užduotis.





4 užduotis





Perskaitykite mokslinį aprašymą apie baobabo medį ir atsakykite į pateiktus klausimus:


Kokios medžio savybės ryškėja Afrikos legendose apie baobabą?


Kokie faktai kalba apie šio medžio atsparumą ir gajumą?


Afrikos gyventojai baobabo medį priskiria prie maginių medžių.


     a)  Kuo pasireiškia seniausio ir didžiausio pasaulyje medžio stebuklingumas?


b) Parašykite analogiją Baobabas-Blogis, panaudodami minėtas medžio ypatybes.














Nusakykite pateiktos ištraukos temą ir pagrindinę mintį.


Iš ko mes matome mažojo princo išmintingumą, atsakingumą už savo planetą ir gyvenimą?


Kodėl toks didelis dėmesys planetoje skiriamas baobabams? Kaip lakūnas patvirtino mažojo princo rūpinimosi svarbą? 


Kodėl mažasis princas baobabų išrovimą vadina nuobodžiu, bet lengvu darbu?


Pabandykite įvardyti grėsmingus baobabus, apraizgiusius mūsų vaikystės planetą? Ar visada vaikas gali juos „išrauti“ iš savo gyvenimo? Kodėl?


Sukurkite samprotaujamojo rašinio įžangą temai „Ar galimas vidurio kelias tarp gėrio ir blogio?“ ,  panaudodami baobabų motyvą.





2 užduotis.





Dabartinį ekonominį sunkmetį didžioji žmonių dalis vertina labai neigiamai: mažinami atlyginimai arba visiškai netenkama darbo, ribojami arba keičiami gyvenimo įpročiai, prarandamas tikėjimas dėl užtikrinto rytojaus... Savo poveikiu žmogui ši situacija gali būti prilyginama priverstiniam lakūno nusileidimui Sacharoje. Tačiau buvimas žemiškoje  dykumoje dar nėra toks baisus kaip pasyvumas vidinėje savo erdvėje, nenorėjimas išgirsti savasties balso. Tik vedamas vidinio savo vaiko žmogus gali atrasti gyvybės vandens šulinį ir pradėti naują savo gyvenimo tarpsnį. Pasamprotaukite, ką galėtų pasakyti ekonominės krizės metu tipiškam šiuolaikiniam žmogui jo alter ego ir kodėl?





Pasiūlymas





      Blogio tema – smurtas gerąją ir blogąja prasme – yra nuolat aktuali. Siūlyčiau perskaityti ir aptarti su moksleiviais 1981 metais  Švedijoje išleistą J. Guillou romaną „Blogis“, kuris  tapo moderniąja klasika, buvo įtrauktas į mokyklinę programą, o nemažai daliai jaunuolių tapo pirmą kartą patirtu skaitymo džiaugsmu.  "Blogio" autorius, žymus Švedijos rašytojas ir žurnalistas, J.Guillou pasauliui labiau žinomas savo romanais apie panašų į Džeimsą Bondą slaptąjį agentą (šnipą) Carl'ą Hamilton'ą, Net pats J. Guillou už šnipinėjimą buvo nuteistas ir keletą mėnesių praleido kalėjime, kur ir gimė mintis rašyti knygas. Visgi praeitis rašytoją persekioja iki šiol. (Pagal "Blogį" 2003 m. pastatytas to paties pavadinimo filmas (režisierius Mikael Håfström), kurį jau galėjo išvysti ir Lietuvos žiūrovai. Šis filmas buvo nominuotas Oskarui kaip geriausias užsienio šalies filmas. Deja, J. Guillou į Oskarų ceremoniją negalėjo pakliūti dėl paprastos priežasties: negavo vizos, nes JAV jis tebelaikomas persona non grata ir priskiriamas net prie teroristų. Minėtas filmas tikrai superinis ir vertas akių varvinimo bei apdovanojimų, bet visa ekranizacija prilygsta maždaug dešimtadaliui knygos).


      "Blogio" istorija rutuliuojasi Švedijoje praeito amžiaus šeštajame dešimtmetyje, Stokholme bei Šjernsbergo internatinėje mokykloje, ir sukasi apie paauglį Eriką, kurio pasaulyje viešpatauja sunkiai įvardijamas blogis. Iš pradžių blogis - tai tėvas, kuris kiekvieną dieną ieško priežasties užmesti Erikui su pasirinktu pagal nuotaiką įrankiu. Išmestas iš mokyklos Erikas pasižada niekada daugiau nebenaudoti fizinio smurto, bet šiame pasaulyje, pasirodo, be to neįmanoma išsiversti. Tada Eriko gyvenime blogis įsikūnija internatinės mokyklos Taryboje, kurią sudaro gimnazistai, mėgstantys, kad žemesnių klasių mokiniai (tokie, kaip Erikas) valytų jiems batus, bėgiotų į kioskelį cigarečių ir šiaip tenkintų visus jų įgeidžius.


     Žavesio pasakojimui prideda ir autoriaus ambicijos Eriko ir jo geriausio draugo lūpomis panarplioti blogio prigimties ištakas. Draugai remdamiesi savo neilga patirtimi bei perskaitytais literatūros kūriniais diskutuoja apie tai, kaip žmogus pasiduoda blogio įtakai ir pats ima smurtauti, analizuoja savo padėtį situacijoje bei bando numatyti tolimesnius veiksmus kovoje už savigarbą bei išlikimą internate.


� INCLUDEPICTURE "http://www.rasyk.lt/inc/photos_show.php?size=bookCoverView&src=blogis.jpg&id=224" \* MERGEFORMATINET ��� Teigiama, kad „Blogis"  autobiografinė knyga.





   �                                








6 užduotis





Atrodytų, kad mūsų mokykla labai tolima aprašytai švedų rašytojo, deja, tai nėra visiškai taip. Gal esate išgyvenę pirmokų ar naujokų krikštynas gimnazijoje ar kitose bendrijose, draugijose? Kokia atmosfera viešpatauja panašaus pobūdžio renginiuose? Koks tokių švenčių tikslas? Įvertinkite moralinį jų aspektą.





7 užduotis





Sakoma, kad gėris turi dvi puses – gerąją ir blogąją. Gal tuomet ir blogis gali būti dvilypis? Remdamiesi J. Guillou romanu „Blogis“ įrodykite arba paneikite, kad blogį galima panaikinti blogiu.











5 užduotis


Pasak lietuvių rašytojo E.Mieželaičio, „blogis visada brutalesnis, stipresnis, agresyvesnis. Gėris – anemiškas, silpnas, juokingas. Jis nemoka rankomis ginti savo doro veido nuo blogio smūgių“. Pagrįskite arba paneikite šį teiginį pavyzdžiais iš kultūrinio ar socialinio gyvenimo.   
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