Tema: Kultūra
Potemė : Patriotizmas – tai taurus darbas savo šaliai, jos kalbai ir kultūrai. Argumentuokite.
Savo kalbėjimą norėčiau pradėti nuo paaiškinimo, kodėl pasirinkau būtent šią potemę . Patriotizmas, patriotai, patriotiškumas, buvo,  yra, ir tikriausiai dar ilgai bus, labai populiari ir aktuali visuomenėje tema. Ši tema nuolat susilaukia įvairių atgarsių iš skirtingo amžiaus, skirtingų pažiūrų visuomenės atstovų. Kiekvienas asmuo turi subjektyvią nuomonę, požiūrį į patriotizmą. Norėdama išreikšti savo požiūrį, bei pamėginti atskleisti patriotizmo reikšmę valstybei, pasirinkau šią potemę . 
Taigi, norėčiau pradėti nuo mokslinio patriotizmo apibrėžimo. Patriotizmas – tai reiškinys, kai gerbiama, ginama ir mylima bei kartais aukštinama savo šalis, tauta, kalba, kultūra. Patriotizmo apraiškos išryškėja kylant tautiniams teritoriniams konfliktams, ginant savo kraštą ir valstybę. Tačiau tai tik mokslinis apibūdinimas, kiekvienas iš mūsų sąvoką „patriotizmas“ gali interpretuoti savaip. Vieniems tai jausmas, meilė tėvynei, kitiems pareiga, tretiems tai tiesiog gyvenimo būdas. Skirtingiems žmonėms patriotiškumas asocijuojasi su skirtingais dalykais, vieniems meilė tėvynei neatsiejama nuo savo valstybės aukštinimo, siekimo bet kokiais būdais sukurti pačią stipriausią valstybę, nors taip pasireiškiantis patriotiškumas dažniau vadinamas šovinizmu. Tačiau savo kalbėjimą aš norėčiau paskirti ne tokio pobūdžio patriotizmui. Mano tikslas yra papasakoti apie patriotizmą, kuris pasireiškia idealizmu, humaniškumu bei kilnumu. 
Pagal atliktus sociologinius tyrumus aukščiausio patriotizmo rodikliai yra JAV, PAR, Kanadoje, Vokietijoje, Turkijoje. Turbūt kiekvienas galėtume nurodyti tam tikras tokios situacijos priežastis. 
Manau, jog dauguma pritartų tam, jog šiuolaikinės visuomenės patriotizmas mažai kuo panašus į senąjį . Dabar meilė tėvynei neatsiejama nuo to, ar toje tėvynėje pilietis gali jaustis finansiškai aprūpintas bei saugus. Galima teigti, jog būtent dėl tokio patriotizmo suvokimo aukščiausi patriotizmo rodikliai yra ekonomiškai stipriausiose pasaulio valstybėse. 

Veikiausiai daugelis iš mūsų, lietuvių, pritartų tam, jog didžiausieji patriotai gyveno Lietuvos okupacijų bei spaudos draudimo laikais. Tai laikotarpiai, kai buvo naikinamas tautiškumas, vykdoma rusinimo politika. Tačiau būtent šių sudėtingų laikotarpių metu mūsų tautai prabudo patriotiškumo jausmas.  Turbūt ne veltui sakoma, jog sunkumai vienija žmones. Vien tų, patriotizmu degančių žmonių dėka mes gyvename laisvoje, niekam nepriklausomoje Lietuvoje. 
Intelektualinis ir humanistinis sąjūdis, spinduliavęs iš Vilniaus, buvo akstinas lietuvių savimonei pabusti. Bendras likimas, bendras priešas, patirtos nelaimės suvienijo visuomenę. Viena garsiausių XIXa . paskutiniųjų dešimtmečių asmenybių yra Vincas Kudirka.  Ši asmenybė su niekuo kitu nesulyginama – drąsi, tiesi, pranašinga ir taikli. Vincas Kudirka ne tik tautiškos giesmės autorius,  vieno pirmųjų lietuviškų laikraščių „Varpas“ redaktorius, bet ir karštas patriotas, tautos žadintojas. Kudirka nuolatos stengėsi išlaikyti lietuvių visuomenės vienybę, daug dėmesio skyrė kovai su rusais
 bei lietuviškojo sąjūdžio engėjais, švietimui ir valstiečių reikalams, nes matė, kad iš kaimų ateina naujos šviesuolių gretos. 
Jono Basanavičiaus - tai dar vienas Lietuvos šviesuolis, pirmojo lietuviško laikraščio „Aušra“ redaktorius, vienas svarbiausių nepriklausomybės siekėjų.  Joną Basanavičių 
mes turėtume prisiminti kaip žmogų, kuris pačiu tamsiausiu metu, kai buvo naikinama lietuvių kalba, šaukė tautiečius branginti ją ir ryžtingai ginti jos egzistavimą. Jonas Jablonskis -  lietuvių kalbos puoselėtojas, kalbininkas, norminęs literatūrinę lietuvių kalbą. Jono Jablonskio
 darbai ir veikla ypač reikšminga lietuvių literatūrai pereinant nuo tarmių prie bendrinės kalbos vartosenos. 
Stalininio socializmo įsitvirtinimas Rytų ir Vidurio Europos kraštuose privertė emigruoti nemažą skaičių įvairių tautų rašytojų. Tačiau meilė savo kraštui, gamtai, žmonėms skatino kurti savo tėvynei ir esant svetur. Tokie žmonės savo kūryba stengėsi  įkvėpti, suteikti stiprybės, žmonėms likusiems gyventi savo valstybėje. Neveltui Gustavas Freitagas yra pasakęs, jog  „Tik svetur perpranti visą gimtosios kalbos žavesį, tik ten supranti, kas yra tėvynė“.  Jei  išeiviai nebūtų gynę savo šalies interesų vakaruose, lietuviams būtų buvę dar sunkiau atkurti nepriklausomybę. 

Verta paminėti keletą išeivijos mokslo žmonių, kurie buvo ar tebėra aktyvūs Lietuvos kultūros puoselėtojai: archeologė ir mitologijos tyrinėtoja Marija Gimbutienė, civilizacijos teoretikas ir kultūros sociologas Vytautas Kavolis; semiotikas ir literatūrologas Algirdas Julius Greimas, meno istorikas Jurgis Baltrušaitis, politikos teoretikas Aleksandras Štromas , filosofas Algis Mickūnas. Visi jie darė didelę įtaką Lietuvos kultūrai, kaip ir Lietuvos išeivijos literatūros atšaka, turtinga daugelio poetų, prozininkų ir dramaturgų. P
rivalau paminėti ir patriotą Romą Kalantą, kuris 1972 m. protestuodamas prieš sovietinį režimą apsipylė benzinu Kauno miesto sode, prie Muzikinio teatro ir susidegino prieš tai ištardamas: „Laisvę Lietuvai!!!“ Šią savo auką paskyręs Lietuvai, visiems savo tautiečiams, Kalanta visiems laikams įėjo ne tik į šalies istoriją, bet ir į kiekvieno žmogaus širdį. Tokios stiprios, patriotiškos, pasiaukojančios asmenybės kaip mano paminėtieji asmenys bei begalė kitų, kūrė tautinę gyventojų savimonę, ugdė visuomenės meilė tėvynei, skatino kovoti ir gyventi dėl Lietuvos.
Turbūt ne vienas iš mūsų galėtų patvirtinti, jog patriotų šiais laikais yra labai nedaug. Tačiau aš manau, jog tai yra gan natūralus reiškinys. Patriotų gausa dažniausiai pasižymi tie laikotarpiai, kai vyksta karas, ar įvairūs valstybės perversmai. Mes gyvename gan ramiame laikotarpyje, tad masiniam patriotizmui nėra tikslo reikštis.  Nepaisant to patriotizmas yra labai svarbus, jo dėka mes turime savo valstybę tokią, kokia ji yra, jo dėka mes kalbame gimtąja kalba, puoselėjame savas tradicijas. 
Taigi apibendrindama norėčiau pasakyti, jog patriotizmas neatsiejamas nuo tauraus, pasiaukojančio darbo savo šaliai, jos kalbai bei kultūrai. Tikras patriotas negaili nei savo laiko, nei idėjų vardan Tėvynės. Manau, jog patriotizmas, tai viena iš gražiausių žmogaus savybių, vis dar besilaikančių, mūsų komerciniame pasaulyje bei globalizacijos eroje. Manau, jog patriotiška tauta – tai stipri tauta. O patriotiškumą  reikia reikšti darbais, o ne žodžiais.
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