Jonas Radvanas. Jonas Radvanas gimė XVI a. pirmojoje pusė​je Vilniuje ir čia išėjo mokslus . Buvo neturtingas, nebajoras, dvaro poetas. Jis buvo kalvinistas, susijęs su didikais Radvilomis ir Chodkevičiais. Radvanas kurį laiką gyveno Mikalojaus Radvi​los Rudojo dvare, daug metų tarnavo pas Lietuvos Didžiosios Ku​nigaikštystės etmoną, o vėliau ir Vilniaus kaštelioną Grigą Chod​kevičių, buvo jo sekretoriumi, auklėjo jo sūnus, keliavo su jais po užsienį. Po to Radvaną globojo valstybės veikėjas Jonas Abra-mavičius.
Radvanas 1588 m. išspausdino Vilniuje poemą lotynų kalba „Radviliada" („Radivilias"), kurioje apdainuojamas Mikalojaus Radvilos Rudojo gyvenimas31. Tai keturių dalių (giesmių) poema, turinti 3302 hegzametro eilutes. Nors M. Radvilos Rudojo gyve​nimas yra pagrindinė poemos ašis, bet įdomiausia joje kas kita. Vienas svarbiausių dalykų yra Lietuvos iškėlimas, išaukštinimas. Radvanas su pasigėrėjimu piešia Lietuvos gamtos grožį, vaizduoja krašto turtus, upes, girias, ypač pakiliai apdainuoja Nerį ir Ne​muną. Iš pasakojimo apie M. Radvilos Rudojo gyvenimą ir mokslą matyti, ko didikai buvo mokomi, ir kartu išryškėja paties auto​riaus nuomonė, ko jie turėtų būti mokomi. Gyvenime didikai pa​prastai rūpindavosi asmeniniais reikalais, o čia, vaizduojant M. Radvilos auklėjimą, iškeliamas pedagoginis idealas. Auklėtinis mokomas pažinti krašto teisę, istoriją, karo meną, lavinamas ir grūdinamas fiziškai. Viso mokymo tikslas turįs būti tėvynės garbė. Radvila priimamas į Žygimanto Augusto dvarą ir, atsidėkodamas už tai, visą gyvenimą skiria valstybei, kovoja su totoriais, Livo​nija, Rusija. Kovų su totoriais aprašymas yra gražiausios poemos vietos. Faktiškai 1549 m. Radvila buvo paskirtas vadovauti karui prieš totorius, bet to karo nebuvo, nes totoriai pasitraukė. Kare prieš Livoniją Radvila vėl nekariavo, nes Livonija pasidavė be mūšio. Iš visų kunigaikščių poemoje plačiausiai pavaizduotas Vy​tautas, Lucko puota. Radvilai pasirodo Vytauto dvasia, liepianti gelbėti lietuvių tautą. Poemos pabaigoje aukštinamos Radvilos dorybės.
Poemai būdingas patriotizmas, krašto grožio iškėlimas. Bet tai feodalinis patriotizmas, paremtas kitų kraštų užkariavimu. Niekur neužsimenama apie lietuvių kalbą, lietuvių kultūrą. Poemos reikš​mė yra ta, kad ji, primindama praeitį, palaikė valstybinio sava​rankiškumo  siekimą,  buvo  atspirtis  kovoje  su  lenkų  feodalais.
Meniniu atžvilgiu poema nėra labai vertinga. Joje daug kur jaučiamas panegirizmas, akivaizdus sekimas antikiniu epu, ypač Vergilijaus „Eneida". Tai rodo, pvz., M. Radvilos skydo aprašy​mas, kur išdėstoma romėniškoji lietuvių kilmė, taip pat įvai​rios legendos.
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