          Patriotizmas tai reiškinys, kai gerbiama, mylima bei aukštinama sava šalis, kalba kultūra, bei tauta. Kiekviena valstybė  turi savo teritoriją, kalbą, valstybinius ženklus tai yra herbą, veliavą, himną. Kiekvienas patriotas turi tai isisavinti ir gerbti. Patriotizmas skatinamas valstybės, nes ši nori apsaugoti valstybę nuo išorės priešų ir išlaikyti savo gyventojus lojaliais valdžiai. Patriotizmas ugdomas per švietimo sistemą, tautinių švenčių metu bei bažnyčioje.  Manau kad žmogus , kuris laiko save patriotu turi žinoti savo tautos ne tik dabartį bet ir praeitį.
           Mano nuomone, patriotas yra žmogus tas, kuris rūpinasi savo šalies gerove visa širdimi ir siela, vienas iš mano nuomone patriotiškumo pavyzdžių yra spaudos draudimo metais gyvenę, kurę, dirbę rašytojai kalbininkai. 1864-1901m. šių metų laikotarpyje pasirodė mūsų knygnešių, didvyrių kova, drąsa, meilė, gimtajam žodžiui ir Lietuvos egzistencijai. nepaisant didelio konfiskuojamų spaudinių skaičiaus milžiniską darbą atliko spaudinių platintojai  knygnešiai Jurgis Bielinis,Juozas Angrabaitis, Juozas Sakalauskas ir kiti, nenuleido rankų ir lietuviškų spaudinių  vis nepaliaujamai daugėjo.Lietuviškos knygos ir laikraščiai buvo leidžiami iš rankų į rankas,.už slaptą knygų laikymą ir platinimą , tuo metu nukentėjo maždaug 1000 žmonių. Matome, kaip lietuviai gerbė bei kovojo už lietuviškumą. 
           Ar bus patriotas žmogus kuris negerbs visa tai ir savo kalbos,nes gėda svetimom kalbom kalbėti, o savosios gerai nemokėti.šiais laikais kiekviena tauta siekia išsaugoti savo kalbą kaip vieną iš tautos ypatybiu. Kalba- kiekvienos tautos mąstymo išraiška.Savo kalba tauta perteikia savitą pasaulio suvokimo budą.Ne veltuj M.Daukša savo postilėje rašė “Kalba yra bendras meilės ryšys, vienybės motina, pilietiškumo tėvas, valstybės sargas. Sunaikink ją – sunaikinsi santaiką, vienybę, gerovę“. Ar mes būsime patriotais, jeigu mes negerbsime savo kalbos? Jeigu nežinosime, kada išleista pirmoji mūsų lietuviška knyga ? Kurią parašė Martynas Mažvydas  ?  Nieko nežinosime apie pirmuosius leidinius “Aušrą”  ir “Varpą” , jeigu  nežinosime musu tautos giesmės, himno kūrėjo-  Vinco Kudirkos. Jeigu mes nežinosime ankstesnių ir šių dienu savo šalies didžių žmonių : rašytojų, poetų, dailininkų, aktorių ?.Kokiu Lietuvos grožiu dvelkia Maironio eilės, kiek patriotizmo, meilės gėriui Justino Marcinkevičiaus kūryboje. .“ 
          Iš garbingos praeities šiandien galime semtis stiprybės. Lietuvos šaknys - tai jos garsūs žmonės, kurie gerbė, tobulino, kūrė, saugojo ir gynė nuo nutautėjimo mūsų kalbą ir raštą. Vienas iš tokių žmonių yra Martynas Mažvydas - lietuviškojo rašto “tėvas”. Parašęs „Katekizmą“, mokęs lietuvius rašto ne tik išgelbėjo mūsų kalbą, bet ir padėjo pamatus lietuvių literatūroje. Šis žmogus jautė pareigą atnešti lietuvišką žodį į kiekvieno lietuvio širdį. Ir tą pareigą įvykdė. Taigi, Martyno Mažvydo nuopelnai lietuvių kalbai ir tautai yra labai dideli.
            Kitas asmuo nusipelnęs lietuvių kalbai Jonas Jablonskis - didžiausias bendrinės lietuvių kalbos ugdytojas, tobulintojas, jos pagrindų kūrėjas. Pasakęs, jog ,, Maža garbė svetimom kalbom kalbėti, didi gėda savos gerai nemokėti“. Šis nusipelnęs kalbininkas lietuvių kalbą praturtino gausybe šiandien plačiai vartojamų naujadarų: vandenilis, deguonis, atvirukas, pirmadienis. Svarbiausi veikalai: „Lietuvių kalbos gramatika“, „Lietuvių kalbos vadovėlis“ , „Linksniai ir prielinksniai“ . J. Jablonskio darbai ir veikla ypač reikšminga lietuvių literatūrai pereinant nuo tarmių prie bendrinės kalbos vartosenos.

          Mes, mokiniai, turime būti patriotais ir žinoti savo tautos istoriją, jos kalbą, papročius, kultūrą. Juk kiek visko teko iškęsti ankstesnėm kartom, kad mes turėtumėme dabartinę mūsų gimtą ir mylimą Lietuvą. Gal šiandien , neatsirastų tiek pasiaukojančiu žmonių, dėl Lietuvos gerovės ypač jaunų žmonių mano kartos, žinome kad dar tada kaip Lietuva nebuvo laisva  1972m Romas Kalanta, devyniolikos metų jaunuolis priešindamasis tuometinei valdžiai, Kaune muzikinio teatro kiemelyje apsipylęs benzinu susidegino.  Tai dar vienas patriotiškumo pavyzdys. 
                 Patriotai ir tremtyje rašė apie ilgesį ir meilę Lietuvai. Dauguma jų išvyko prieš antrąjį pasaulinį karą, nes jie buvo priversti tai daryti. Kiti buvo ištremti į Sibirą, bet jie nepamiršo nei savo krašto, nei kalbos. Maironis eilėraščių rinkinyje „ Pavasario balsai „ rašė : juk niekas 
Tačiau dabar, lietuviai masiškai emigruoja, teisindamiesi ir sakydami, kad meile tėvynei sotus nebūsi, manyti, jog visiems neberūpi Lietuva ir jos ateitis, negalima, Aš tikiu, kad daugelis lietuvių vis dar puoselėja patriotiškumą, ir be abejonės tai taurus darbas savo šaliai, jos kalbai ir kultūrai.  Tai savo darbais ir gyvenimu paliudijo ne viena garsi asmenybe. Myledami savo gimtaja sali, neišduodami savo protėviu papročiu, tradiciju ir idealu, uz kuriuos jie kovojo, busime ne tik karsti patriotai, bet ir toliau tesime praeityje pradetus darbus, kursime savo salie ateiti gerai išmanydami ne tik dabarti, bet ir taurius praeities dalykus.

