Patriotizmas- tai taurus darbas savo šaliai, jos kalbai ir kultūrai

Šiais metais Lietuva atšventė dvidešimtąsias Lietuvos Nepriklausomybės atkūrimo metines. Visi lietuviai itin iškilmingai paminėjo šią sukaktį: tautiečiai, dalyvaudami įvairiuose renginiuose, viešai kalbėjo apie savo meilę  mūsų gimtinei, jos kalbai, kultūrai ir istorijai norėdami įrodyti esą tikrais Lietuvos patriotais.
Lietuvos tūkstantmečiui paminėti visoje Lietuvoje buvo suorganizuota daug projektų, kai kurie sėkmingai įgyvendinti, nors lėšos projektams dėl krizės buvo gerokai „apkarpytos“. Žavėjo vilniečių ir svečių gatvės projektas, įvairūs koncertai, parodos. Nuskambėjo dainų šventė. Ji sukvietė lietuvius iš viso pasaulio į sostinę. Lietuvos tūkstantmečio monumentas – skulptūra „Vienybės medis“ – Vingio parke. Skulptorius Gutauskas pasirinko verpstės motyvą ir gyvybės medžio simbolį ant kurios saulę primenančio apskritimo centre iškalti reljefiniai įrašai su šimtu iškiliausių Lietuvos tūkstantmečio asmenybių,. Sąraše yra tokios asmenybės kaip: Salomėja Nėris, Balys Sruoga, Maironis, Vincas Krėvė, Jonas Biliūnas, Vincas Kudirka, Jonas Basanavičius, Antanas Baranauskas, Martynas Mažvydas, Vincas Mykolaitis - Putinas  ir daugelis kitų mums gerai žinomu pavardžių. . Žiniasklaidai skulptorius yra ne kartą sakęs, kad simbolinis gyvybės medis turėtų tapti ta vieta, kurią privalėtų aplankyti kiekvienas pasaulio lietuvis. Dėl šios priežasties „Vienybės medis“ ir iškilo Vingio parke: jame daugelį metų organizuojamos Pasaulio lietuvių dainų šventės, čia vyko ir svarbiausi Sąjūdžio mitingai.
      Nors dauguma lietuvių yra įsitikinę esantys tikrais patriotais, man toks patriotiškumas atrodo šiek tiek juokingas ir paviršutiniškas. Juk  patriotizmo dvasia į mūsų šalį užsuka tik trumpomis progomis: Vasario 16-ąją ir Kovo 11-ąją, o viena didžiausių mūsų patriotizmo išraiškų yra mojavimas trispalve per krepšinio varžybas.  Lietuviai nebevertina savo tėvynės, nebesupranta patriotizmo reikšmės, užmiršo savo tautos istoriją ir jos patriotus. Iš pradžių mūsų visuomenė turėtų pradėti teisingai suprasti, kas yra tikrasis patriotizmas.

Manau, kad  patriotizmas yra toks reiškinys, kai gerbiama, mylima, bei kartais aukštinama sava šalis, tauta, jos kalba ir kultūra. Patriotai, sąžiningai dirbdami savo darbą, neparsiduodant sau ir nepapirkinėjant kitų, užjausdami ir padėdami kitiems, gelbsti savo šalį, puoselėja jos kultūrą , kuria geresnę bendrą valstybės ateitį. 
Nebūtina garsiai skelbti, kaip myli savo šalį, pagarbą tėvynei galime išreikšti  ir darbais, puoselėjančiais aplinkinių gerovę, garsinančiais Lietuvą.
Drįsčiau teigti, jog Lietuvos visuomenininkai, kultūros veikėjai yra didžiausi mūsų tėvynės ambasadoriai pasaulyje. Per talentingiausių Lietuvos žmonių kūrybą pasaulis atranda Lietuvą. Pavyzdžiui, Violeta Urmanavičiūtė- Urmana pasaulinio garso operos solistė, ra dainavusi garsiausių pasaulio teatrų scenose – Niujorke , Milane, Miunchene  ir kitur. žymiausių muzikologų vadinama, ko gero, gražiausiu mecosopranu pasaulyje, kažkada pasakė „Mes, lietuviai, esame labai talentingi ir turime kuo didžiuotis.“
Pritariu, kad yra begalė talentingų lietuvių, kurie dirba vardan savo šalies, savo veikla garsina Lietuvos vardą. Norėčiau paminėti Justiną Marcinkevičių, Pagrindinė poeto tema - Lietuva, jos istorija ir dabartis, gamta ir kultūra, žmogus tėvynėje ir pasaulyje, jo egzistencinė problematika: laimė, pareiga, kančia, baimė, ištikimybė.
Reikėtu paminėti ir Joną Basanavičių, lietuvių visuomenės veikėjas, pirmasis laikraščio „Aušra“ redaktorius, vienas svarbiausių nepriklausomybės siekėjų, mokslininkas, gydytojas. 1904 metais prasidėjus rusų – japonų karui, J. Basanavičius susimąstė apie puikią progą grįžti į tėvynę. Jo pastangomis 1905 metais buvo sušauktas ir Didysis Vilniaus Seimas. 1918 metais pirmininkaujant Jonui Basanavičiui, paskelbta Lietuvos nepriklausomybė
        Patriotiškumas mums siejasi su relikvija iš praeities, tai žodis, kurio beveik nebevartojame. Manau, kad šiandien patriotizmas kaip ir daugelis ir kitų vertybių nyksta dėl globalizacijos proceso, pasikeitusio visų požiūrio į tėvynę. Mes jau gyvename ne Lietuvoje, o visame pasaulyje: žmonėms svarbiausia materialiniai dalykaikur gauni daugiau pinigų, ten ir apsistoji, tos šalies patriotu ir tampi. 
       Turėtų kiekvienas žmogus išmokti dirbti ir išugdyti svarbiausias, didžiausias vertybes – meilę savo kraštui, pagarbą kitam, atsidavimas, kūryba. Tik darbu žmogus gali sukurti savo namus, aplinką, savo buitį. O jeigu, tai sąžiningai ir kruopščiai darytume visi, Lietuva taptu gražesnė, patrauklesnė, švaresnė. 
Džiugu, kad net ir šiais materialiais laikais Lietuvoje atsiranda tokių žmonių, kurie didžiuojasi esantys lietuviais ir tai paskelbia visam pasauliui. Pavyzdžiui, praėjusiais metais įvykdytas ir viso pasaulio lietuvių bendruomenę subūręs projektas „Tūkstantmečio Odisėja“ įrodė, kad Lietuva vis dar gali būti vieninga, vienu metu giedodami tautišką himną mūsų tautiečiai įrodė, jog didžiuojasi būdami lietuviais.  Toks patriotiškas buriuotojų įvykdytas projektas man priminė garsųjį lietuvių alpinistą V. Vitkauską, kuris pirmasis iš Baltijos šalių alpinistų pasiekė Everesto viršūnę, o 1994-1996 metais įkopė į visų žemynų aukščiausių kalnų viršūnes ir pirmasis pasaulyje jose iškėlė savo valstybės vėliavą. Negaliu atsistebėti, koks kartais yra milžiniškas lietuvių ryžtas vardan Lietuvos, kokia didžiulė meilė savo tėvynei.
Pabaigoje norėčiau prisiminti teiginį „Meilė- akla“. Kai myli, bet kuriuo atveju tavo mylimasis tau bus gražiausias ir vienintelis.Tikiu, kad meilė  tėvynei turi būti tokia pati: arba ją myli tokią, kokia ji yra- mažą, be kalnų, su šalta Baltijos jūra ir gandralizdžiais ant elektros stulpų, arba nemyli iš viso. Mokydamiesi iš taurių kultūros veikėjų darbų,visi turėtume būti  patriotais ir tikėti,  kad Lietuva yra pati geriausia vieta gyventi , arba bent jau tai, kad mes vis dar galime ją patobulinti savo nuoširdžiais darbais.

