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Klaipėda
Teksto kūrimas: literatūrinio rašinio rašymas
Asta Karaliūtė – Bredelienė, Vilniaus licėjus

Literatūriniu rašiniu mokome:

· Atrinkti reikiamą medžiagą ir ją panaudoti,

· Įvertinti ir atskirti esminius dalykus nuo periferinių,

· Argumentuoti, pagrįsti, paremti,

· Atskirus fragmentus sieti į visumą,

· Struktūriškai ir nuosekliai mąstyti.

Darbo formos:
· Teiginių ir duomenų lentelės. Pvz., temos „Raganos paveikslas lietuvių pasakose“ vienas iš teiginių galėtų būti „Ragana gali tai, ko negali žmogus“. Iš įvairių pasakų mokiniai atrenka fragmentus, duomenis, paskui dirba su lentelėmis, sistemina medžiagą.

· Argumentuoto atsakymo rašymas (150 - 200 žodžių). Pvz., „Dažnai lietuvis, ko verkia, nežino. Ko verkia lietuvis A. Baranausko „Anykščių šilelyje?“, „Ar Skirgaila labiau siekia naudos Lietuvai, ar sau pačiam?“

· Skirtingos struktūros planų rengimas. Pvz., sudaryti teiginių planą „Kaip Vaižgantas vertina lietuvio nacionalinį charakterį?“ 

· Išvadų rašymas. Gali būti skiriami namų darbai: apibendrinti ir parašyti pamokos temos išvadas.

· Atskirų kūrinio dalių, fragmentų interpretacija. Įtvirtinamas mokinių dėmesys detalėms, išmokstamas autoriaus žodynas, pamatomi kūrinio struktūriniai ypatumai. Pvz., mokiniai pastebi, kad Juozapotos sapnas pakartoja „Liūdnos pasakos“ struktūrą. 

· Atsakymo, skatinančio reikšti savo asmneninę poziciją, rašymas. Pvz., „Kodėl šio kūrinio neskaityčiau antrą kartą?“
Darbo būdai:

· Individualus darbas, darbas grupėmis, bendra diskusija, įsivertinimo užduotys.

· Daug dirbama grupėmis po 3 - 5 žmones. Lektorės nuomone, toks darbas daug veiksmingesnis negu individualus. Grupėse mokiniai aptaria tai, ką ruošė namie. Kai klasė nedidelė (apie 12 žmonių), gerai pavyksta diskusijos.

Literatūriniam rašiniui siūlomos temos:

· Moterų paveikslai J. Biliūno apysakoje „Liūdna pasaka“ ir J. Tumo – Vaižganto apysakoje „Dėdės ir dėdienės“.

· Šeimos svarba J. Biliūno apysakoje „Liūdna pasaka“ ir J. Tumo – Vaižganto apysakoje „Dėdės ir dėdienės“.

· Namai ir jų svarba J. Biliūno apysakoje „Liūdna pasaka“ ir J. Tumo – Vaižganto apysakoje „Dėdės ir dėdienės“.

· Kaip istorinės ir socialinės aplinkybės nulėmė J. Biliūno ir Vaižganto vaizduojamų žmonių gyvenimą?

· Kas svarbu J. Biliūno ir Vaižganto žmogui?

Literatūrinio rašinio schema:

· Tezė įžangoje (bendras teiginys) – argumentas (tezė apie kūrinį) – iliustravimas (pavyzdžiai iš kūrinio ir komentarai).

Samprotavimas

Zita Nauckūnaitė
Pagal atnaujintas BE egzamino programas samprotavimo rašinyje bus reikalaujama remtis literatūros kūriniu (vienu iš trijų). Jei remsis kita nei nurodyta literatūra, ji turi būti privaloma, tačiau konteksto kūrinius mokytojas gali pasirinkti savo nuožiūra. Bus galima naudotis dvikalbiais ir norminamaisiais žodynais, tačiau tekstais ne.

Samprotavimo rašinio įžangos struktūra: 

· Įvadas į temą (kabliukas). Tai gali būti aforizmas, citata, poezijos eilutė, trumpas dialogas, labai trumpas situacijos papasakojimas, retorinis klausimas, analogija. Reikia sudominti skaitytoją. Pvz., samprotavimo temos „Ar visada sąžinė yra žmogaus teisėjas?“ kabliukai:
Neatimki, Dieve, iš manęs klydimo teisės, noriu pats pajust, kaip gelia klaidoje širdis,- rašė V. Mačernis. Klaidoje gelianti širdis – poetiškas sąžinės įvaizdis.
Daviau kunigui mišioms, niekas nepadeda, - sako J. Biliūno novelės “Vagis“ personažas. Jis kalba apie gyventi neduodantį sąžinės balsą.


Lektorės komentaras dėl skyrybos. Kadangi tekstais per egzaminą nebus leidžiama naudotis, citatas galima laisvai atpasakoti. Tokiu atveju kabučių nereikia. Jei tai nebūtų rašinio pradžia, sakinį pradėtume “Anot J. Biliūno novelės „Vagis“ personažo,  ir t.t.“

· Konkrečios temos aptarimas (artėjama prie to, apie ką bus kalbama). Pagalbiniai darbai: pabraukti esminius žodžius, sąvokoms rasti sinonimų/antonimų, palyginti esmines sąvokas, nubraižyti sąvokų apimties žemėlapį, sudaryti scemą, kaip susijusios esminės temos sąvokos. 

· Tezė. Pagalbiniai darbai: nustatyti problemą, paversti temą teiginiu (tvirtinimu), pakeisti priešingu teiginiu, pridėti išlygos (laipsnio, nuolaidos frazę), nuspręsti, kuriuo kūriniu geriau remtis.

Tezės pavyzdžiai: 

Sąžinė ne visada yra teisėjas: girdinčiam vidinį balsą ji atima dvasinę ramybę, o jos neturintis dvasiškai degraduoja.

Sąžinė dažniausiai neduoda žmogui ramiai gyventi, bet kartais jos balsas nutildomas.

· Pabaigos struktūra: tezės įtvirtinimas (tezė turi būti perfrazuota), platus apibendrinimas, susijęs su tema (grįžtama prie kabliuko).

Mažosios Lietuvos literatūra
Lektorė Sidabraitė, Klaipėdos universitetas

Senosios literatūros medžiaga šiuolaikiniam žmogui visiškai svetima, nebeatpažįstama. Egzistuoja didelis kalbos barjeras. Verstos senosios užsienio literatūros kalba yra šiuolaikinė, tačiau prieš 200-300 metų rašyti lietuviški kūriniai nebesuprantami. Ko gero, net neverta skaityti viso teksto. Mokiniai, baigę mokyklą, tik prisimena, kad skaityti buvo kankynė. Pasikeitė gyvenimo realybė, todėl neverta laikyti laiko už skverno. 
18 a. II pusėje Mažojoje Lietuvoje vyravo nuomonė, kad lietuvių kalbą turi išmokti labiau išsilavinę žmonės, nes reikės bendrauti su vietiniais. Mokytis turi pamokslininkai, prekybininkai, mokytojai. K. Donelaitis pats nelabai tikėjo lietuvių kalbos ateitimi. Jis skeidė savo kūrybą kaip Homeras žodžiu. Skaitė būrams, draugams.

Gamtinės aprašomosios poezijos buvo sukurta gana daug, bet Donelaičio poezija novatoriška:

1. Kūrinys yra didelės apimties.
2. Poema yra apie baudžiauninką lietuvį. Antikos pavyzdžiu daugelyje gamtinės poezijos kūrinių vaizduojami idealizuoti valstiečiai. Donelaitis vaizduoja realius valstiečius, net leidžia jiems kalbėti (Anot Lepnerio, lietuvis – tai jautis, tik be ragų. Valstiečiams negalima leisti kalbėti, nes jie neturi subtilesnių jausmų).

3. Tautinis nusistatymas. Donelaitis pripažįsta teisę egzistuoti lietuviams, gana priešiškai nusistatęs prieš kitas tautas.

4. Nėra antikinių įvaizdžių, net veikėjų vardai sulietuvinti.

Iki Donelaičio visa kūryba buvo utilitarinės paskirties (giesmės, vadovėliai, patarimai ir kt.). Donelaitis „Metus“ taip pat kūrė ne kaip estetinę funkciją turinčią grožinę literatūrą, bet kaip kūrinį, kuris padės išugdyti dorą valstietį. Donelaitis švietėjas, jam atrodė labai svarbu išsaugoti dorą ir tikėjimą. „Metų“ tikslas – paaiškinti, kaip reikia teisingai gyventi.

„Ak, jūs miestų kunigai, neprivalą su žemės ūkiu kamuotis, kokie jūs laimingi.“ Šios Donelaičio eilutės leidžia tegti, kad jis nesitapatino su būrais. Poetas kilęs ne iš baudžiauninkų šeimos. Nė vienas iš Donelaičio brolių neliko prie žemės. Vienas brolis  turtingas juvelyras, kitas laikė smuklę. Kunigai Prūsijoje buvo turtingi žmonės, valdė apie 40 hektarų žemės, turėjo samdyti šeimyną. Ruigys teigė, kad Donelaitis per 32 kunigavimo metus žemes vos iš tolo matęs. Ūkiu rūpinosi žmona. Užtat didžioji Donelaičio aistra – sodas, kuris tuo metu buvo labai madingas dalykas. Kalbėdamas apie savo sodą, Donelaitis sakė: „Reikia ką nors palikti ainiams.“ Likimo ironija: sodo neliko nė žymės, ainiams liko poema „Metai“. 

Kelios pastabos apie lakštingalos epizodą („Pavasario linksmybės“). Gamtos pasaulis vaizduojamas paraleliai su žmogumi.
„Lakštingala kytriai pasislėpus“. Net bendrame chore vertinamas individualumas. 

„Ak šlovings Dieve! Koks gudrus tavo sutaikyms!“ Leibnicas teigė: „Mūsų pasaulis geriausias iš geriausių, nes jei Dievas jį galėjo geresnį sukurti, sunku patikėti, kad to nepadarė.“
Vargonų garsas – antrinis, lakštingalos giesmė - tikrasis grožis. Žmogus tik imituoja tobulą pirminį gamtos grožį.

Donelaitis teigia, kad nesvarbu, kaip atrodai, svarbu, kaip čiauški. Žmogaus permainos atvirkštinės: gražus, bet glūpas.

