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SALOMĖJA NĖRIS


Taigi ir pradėsiu savąją autobiografiją... Oi, kaip nejauku, baugu net analizuoti savo gyvenimas...sužadinti, sukelti tai, kas praeity tolimoj, užmirštoj praeity glūdi, kas sielos kalėjime užrakyta, jos gelmėse paskendę...


Taigi pradėsiu savąją autobiografiją.

AMŽININKAI


Sūduvos lygumos. Vienkiemių vienkiemiai, o kur ne kur ir bažnytkaimis, dvaras, miestelis, miestas... Ir takai takeliai, keliai, keleliai... Išvažiuoji iš Vilkaviškio plentu į vakarus, ir už aštuonių kilometrų – Alvitas. Čia nepervažiuok per tiltą, o suk į dešinę ir važiuok per miestelį keliu, einančiu dešiniąja Širvintos puse. Kairėje pamatysi ežerą, mūrinę bažnyčią su nugriautu bokštu. Vėl lygūs laukai, žemėjantys į Širvintą, ir už poros kilometrų keliukas į kairę. Netrukus sodyba: kairėje nuošaliau kluonas, priekyje nedidelis mūrinis pastatas – tvartas, už jo – kitas daug didesnis raudonų plytų mūras – vėl tvartas, o dešinėje pakraštyje po skarotais beržais akmuo su užrašu:

ŠIOJE SODYBOJE 1904 METŲ LAPKRIČIO 17 DIENĄ GIMĖ LIETUVIŲ LIAUDIES POETĖ SALOMĖJA NĖRIS


Ji gimė pasiturinčių ūkininkų Simono ir Uršulės Bačinskų šeimoje. Šeimoje buvo vyriausia, nors prieš tai viena sesuo jau buvo mirusi. Turėjo dar du brolius – Bronių ir Viktorą, bei seserį Onutę.

SALOMĖJA NĖRIS

Audringą naktį aš gimiau. Rudens vėjai, liūtais staugdami, daužė mano lopšį. Pirmas mano kvėpavimas – plėšri rudens naktis. Pirmieji išgirsti garsai – pragariška vėjo muzika. Ir mano pirmas šauksmas susipynė su vėjų pašėlusia laisvės daina. Tai buvo pirmasis mano gyvenimo himnas.

AMŽININKAI
Kai rytojaus dieną mergaitę reikėjo nešti į Alvito bažnyčią krikštyti, Uršulė atsivertė maldaknygę ir rado, kad lapkričio 18 – palaimintos mergelės Salomėjos diena.

Salomėjai tiko jos vardas, turėjęs daug formų, trumpinimų ir kreipinių.

1912 metų rudenį Saliutė pradėjo lankyti Alvito pradžios mokyklą.

KLASĖS DRAUGAS VLADAS


Salomėja – nedidukė, apskrito veido septynerių metų mergaitė. Ilgą laiką buvo nedrąsi, užsidariusi savyje. Vėliau apsiprato, susipažino su vaikais ir jau visur būdavo drauge su jais, žaisdavo, tačiau neišdykaudavo.


Buvo tvarkinga: jos drabužėliai, knygos, sąsiuviniai būdavo nesuglamžyti, nesutepti.


Buvo kukli – nei žaidžiant, nei dainuojant nesistengė išsiskirti, pirmauti. 

SALOMĖJA NĖRIS


Nuo pat mažumės pamėgau mokslą. Knyga, kaip tik su ja susipažinau, liko mano niūraus gyvenimo vienintelis draugas.


Eilių deklamavime ir piešime buvau pirmutinė, užtat aritmetika buvo tikra kankynė.


Tėvai žadėjo , matydami mano gabumus kai kurioj srity, dideliam mano džiaugsmui, leisti toliau mokytis gimnazijon. Laimingos, šviesios buvo tos dienelės, ir visa, ką tik iš jų prisimenu, buvo jauku, miela.
AMŽININKAI


Taigi jau pirmaisiais mokslo metais išryškėjo jos gabumai: greitai išmoko skaityti, pasakoti, mėgo deklamuoti eilėraščius ir ypač mėgo piešti.
1914 metais prasidėjo Pirmasis pasaulinis karas.

AMŽININKAI

Iš tikrųjų nepraėjo nė savaitė po šventos Onos atlaidų, o Vokietija jau skelbė karą Rusijai. Po kaimus jau klaikiai skambėjo šauklių balsai. Beveik iš kiekvienos sodybos apsiverkusios motinos, seserys, dukterys, žmonos lydėjo savuosius į mirtį...

SALOMĖJA NĖRIS


...čia nutrūko mano laimės saulėtų dienelių siūlas. Iškilus 1914 metų karo audra visa pervertė, pervertė ir mano gyvenimą. Piktas likimas skaudžiai lyg pamotė mane užgavo. Visi tie perversmai, karas pilkame nuogume, baimė, mūšio laukas, granatų ūžesiai, gaisrai, gaisrai, numirėliai, sužeistųjų dejavimai veikė į mano nesubrendusį protą ir nervus.
1917 metų gruodžio pabaigoje Salomėją tėvas nuvežė į Marijampolę.
AMŽININKAI


Čia ji laikė egzaminus į atidaromą Marijampolės mergaičių progimnaziją. Egzaminus išlaikė ir buvo priimta į antrą klasę.

KLASĖS DRAUGĖ 1


Pamokose ji buvo drausminga, atidi, stengėsi išgirsti kiekvieną mokytojo žodį, iki galo atlikti mokytojo paskirtą užduotį. Kai suolo draugė Marytė norėdavo ją pakalbinti arba pradėdavo šnibždėtis su kaimynėmis, Salomėja ją ramindavo, prašydama netrukdyti klausytis. Draugės nepykdavo Salomėjos perspėtos ir pačios sekdavo Salomėjos pavyzdžiu. Salomėja buvo kukli, tyli, per pertraukas dažniausiai būdavo viena. Buvo stropi, sąžininga, ir progimnazijos direktorė Matulaitytė ne kartą mergaites akindavo imti pavyzdį iš Bačinskaitės, Salomėja, tai girdėdama, droviai nulenkdavo galvą, jos skruostukai parausdavo, o širdyje kildavo malonus jausmas, kad jos „tamsumus nušvietė žvaigždelė“.
KLASĖS DRAUGĖ 2


Prisimenu lapkričio 17 dieną. Visa grupė nuėjome į pamokas. Mokytoją radome atsikėlusią, nors paprastai ji mus mokydavo lovoje sėdėdama. Kambarys buvo sutvarkytas, ant stalo lėkštėje padėta sausainių ir saldainių. Toks priėmimas mus nustebino. Mokytoja priėjo prie Salomėjos, pabučiavo ją ir sako:


 – Saliute, linkiu amžinai gyventi mūsų tarpe.


Tik daug vėliau aš supratau, kad mokytoja jau tuo laiku pastebėjo Salomėjos talentą.

1919 metų rugsėjo 15 dieną Salomėja pradėjo mokytis Vilkaviškio „Žiburio“ gimnazijos IV klasėje.

Ji įsikūrė Vilkaviškyje, mažame kambarėlyje Vilniaus gatvėje.
KLASĖS DRAUGĖ

Prie namo augo gražus sodelis. Jame po alyvų krūmu buvo pastatytas stalelis ir suolas. Poetė sode prabūdavo ištisas valandas, ir mes nė vienas nedrįsdavome jos trukdyti, nes jau žinojome, kad ji kuria eilėraščius.“
SALOMĖJA NĖRIS

Manęs dar nebuvo - 

Alyvos žydėjo - - 

Manęs nebebus jau -

Jos vėliai žydės - 

Ir kris jų lapeliai 

Nuo saulės ir vėjo, 

Kaip smėlio saujelės, 

Ant mano širdies -

1922 metų birželį Salomėja pirmą kartą nuvyko į Palangą.
SALOMĖJA NĖRIS

„Ir štai penktosios klasės gimnazistė aš pirmą kartą išvydau jūrą. Buvo saulėta pabaigos birželio diena. Mes artinomės prie kopų. Iš anapus buvo girdėti duslus, ritmingas ūžimas, tarsi miegančio milžino kvėpavimas. Nebeatmenu, ar aš atsiklaupiau baltame girgždančiame smėlyje, kaip anuomet Kolumbas, išvydęs žemę, bet tikrai norėjau pulti prieš tą ramią blizgančią dievybę ir pasigėrėjimo ašaras pajutau akyse.“
Baigdama mokslus gimnazijoje Salomėja prisipažins:
SALOMĖJA NĖRIS

„Tai buvo saulėtos šviesos laikotarpis. Daug dirbau, daug turėjau energijos, ir darbas sekėsi. Gimnazijoj, išskyrus matematiką, viskas ėjo gerai. Čia vėl pasižymėjau kaipo „dailininkė“ ir „poetė“. Gramatiką ir sintaksę nelabai simpatizavau, bet rašto darbai visada sekėsi. Kur poezija ir fantazija, ten aš laisva. Bet kur reikdavo proto, tie būdavo visada silpnesni.“

1924 metai. Salomėja Nėris baigė Vilkaviškio „Žiburio“ gimnaziją.
Tais pačiais 1924 metais įstojo į Lietuvos universitetą Kaune.


Salomėja svajojo mokytis tapybos, bet išgirdusi draugų vertinimus, kai jos eilėraščius jau spausdino ir žurnalai, ir jų redaktoriai prašė atsiųsti daugiau, tai pagaliau ir apsisprendė studijuoti literatūrą...
Studijuodama universitete S. Nėris išleido pirmąjį eilėraščių rinkinį „Anksti rytą“ (1927 m.) ir iškart buvo pripažinta kaip poetė. 
Anksti rytą parašyta

Daug naujų skambių vardų.

Versiu knygą neskaitytą

Nuo rytų lig vakarų.

Anksti rytą baltos laumės

Laimę lėmė man jaunai;

Ir išbūrė ir nulėmė

Būti jauna amžinai.

Saulė žeria anksti rytą

Daug auksinių valandų.

Rytą auksu parašytą

Mano vardą ten randu.

Pati apie savo pašaukimą kalbėjo atsargiai, jausdama didelį susirūpinimą.
SALOMĖJA NĖRIS

„Oi! net šiurpas pakrato pagalvojus, kam aš skirta, kaip privalau sunaudoti Aukščiausio kūrėjo man suteiktas dovanas, ir kas esu, ir kaip savo pareigas einu.“

AMŽININKAI

Studijų metais ir baigusi universitetą Salomėja keliavo. Aplankė Karaliaučių, Berlyną, Veimarą, Frankfurtą, Baden Badeną. Gyveno Šveicarijos miestuose, lankėsi Berne, Ciuriche, Liucernoje, Bazelyje. Pamato Švarcvaldo , Vogėjų kalnus.
SALOMĖJA NĖRIS

O baltieji kalnai, o baltieji kalnai,

Nusilenkt aš jums, kaip dievams atėjau.

Nepasiekiami jūs, neliesti amžinai,

Ir saulužė jus myli užu viską labiau.
1928 m. baigė universitetą ir persikėlė į Lazdijus: nuo rugsėjo 1 d. Švietimo ministerijos paskirta Seinų „Žiburio“ gimnazijos praktikante. Direktorius ją apgyvendino gimnazijos namuose, mažame kambarėlyje.

SALOMĖJA NĖRIS


Kad taip imtų ir įvyktų stebuklas – manęs nepatvirtintų mokytoja ! Aš neištversiu šitame urve.

Tačiau stebulas neįvyko ir Salomėja Nėris gimnazijoje dirbo toliau, dėstė vokiečių kalbą, vadovavo literatų būreliui, padėdavo mokiniams rengti vakarus, taip pat dėstė kursuose suaugusiems vokiečių kalbą.
1934 – 1936 metais Salomėja mokytojavo Panevėžyje, valstybinėje mergaičių gimnazijoje.
Dirbdama susipažino su savo būsimu vyru skulptoriumi Bernardu Buču.

Lekiame laisvi, sparnuoti,

Meilės sapno supami.

Mums gyventi, mums dainuoti.

Šiandien mes taip artimi.

1936 m. gyveno savo tėviškėje, lankėsi Kaune. Rugsėjo mėnesio pabaigoje išvažiavo į Paryžių studijuoti prancūzų kalbą. 1936 m. gruodžio 12 d. Paryžiuje įvyko Salomėjos Nėries ir skulptoriaus Bernardo Bučo civilinės jungtuvės.

Gyvendama Paryžiuje rašė poemą „Eglė žalčių karalienė“
Daug dainų dainavo

Neprašyta ji:

Apie grėblį klevo

Išrašytąjį;

Apie debesėlį,

Plaukiantį dangum;

Apie bitinėlį,

Kvepiantį medum.

Dainos nenubosta

Žemės tolimos –

Kaip sidabro juosta –

Kraitinė mamos:

Žydras tulpių raštas –

Močios palaikai –  –

– Mama, kur tas kraštas ? –

Stebisi vaikai.

– O mieli vaikeliai,

Jis toli, tikrai !
Ten, kur palei kelią

Svyra jovarai.

Žemė ten gimtoji, – 

Tėviškė mana !
Ten dabar kvatojas

Šienpjovio daina.
Liaudies daina       Šokis
O jau 1937 metų rugpjūtį apsigyveno Palemone. Jos vyras, sukūręs šeimą, nusipirko plotelį žemės, pats projektavo ir kukliomis abiejų lėšomis statė namą, pasisodino didelį sodą. Poetė turėjo savo darbo kambarį, kuriame rašė eilėraščius ir ruošėsi pamokoms, skulptorius čia įsirengė dirbtuves.

Tuo pačiu metu įsidarbino Kauno III gimnazijoje. Spalio 23 dieną pagimdė sūnų, kuriam davė Sauliuko – Balandžio vardą.
SALOMĖJA NĖRIS

Kas gi užuolaidą judina lango,
Kieno balta rankelė?

Saulytė savo brolelį brangų

Sauliuką iš miego kelia.

Margą drugelį, skambančią bitę

Priglaudė liepų skraistė.

Baltais takeliais bėga saulytė,

Saulutį kalbina žaisti.

Juokias po mišką saulės zuikučiai.

Grybai – visi kepurėti.

Gera, oi, gera mano vaikučiui

Tokią seselę turėti.

Paukščiai nutilo, medžiai neūžia,

Laukai prigludo vagoti.

Saulytė labanakt tarė brolužiui

Ir nusileido miegoti.

1940 metų liepos 28 dieną pirmą sykį išvyko į Sovietų Sąjungą, į Maskvą.
Lik sveika, tėviškėle žalia!
Klajūno kelias ilgas.

Man tavo ašarų dalia

Akyse tebežvilga.
1941 metų birželio 22 dieną prasidėjo karas. Salomėja su sūnumi ant rankų traukėsi į rytus. Likimas ją nubloškė į Maskvą, Penzą, vėliau – Ufą.
Baigiu čia vyti, džiūti.

O sielvarte, o didis!
Tėvynės tik saulutė

Man širdį bepagydys.

1944 metų rugsėjo pabaigoje Salomėja grįžo į Lietuvą.
1945 metų liepos 7 dieną Salomėja Nėris mirė Maskvoje.


Seniai nutrynė vėjas pėdas smėly, seniai ištirpo tie lūžtantys ledai, per kuriuos bėgai į jo vestuves... Ir nubėgai, ir likai gyva amžinai man, o gal ir visiems tiems, kurie bus perskaitę ir įsiminę bent vieną tavo posmą...

