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TEMA. Antuano de Sent Egziuperi ,,Mažasis princas“ ( Mažojo princo kelionė po žemę“).
TIKSLAI:
1. Sudominti mokinius prancūzų rašytojo A. de Sent Egziuperi asmenybe ir kūryba.

2. Supažindinti su pasaka,, Mažasis princas“ ir padėti ją suvokti.

3. Ugdyti kūrybiškumą, išradingumą, loginį mąstymą.

4. Žadinti estetinius išgyvenimus, vaizduotę.

5. Mokyti sceninės kultūros.

6. Skiepyti draugystės, ištikimybės, atsidavimo ir kt. jausmus.

TIPAS. Netradicinė teatralizuota pamoka.
METODAI:
     Pasakojimas.

     Skaitymas.

     Pokalbis.

     Demonstravimas.

     Vaidinimas.

VIETA. Gimnazijos Aktų salė.

 PRIEMONĖS:

A. de Sent Egziuperi knygos (Paroda).

Portretas.

Rašytojo piešinių kopijos.

Dekoracijos.

LITERATŪRA:
       Pasaka ,,Mažasis princas“ .

       M. Mižo ,, Antuanas de Sent Egziuperi“.
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         Taip atrodo scena.

 MOKYTOJA:

     Sveiki visi, atvykę į šią netradicinę pamoką. Nežinau, kiek laiko ji tęsis, nes pamokos tema- ,, Antuano de Sent- Egziuperi herojaus mažojo princo kelionė po žemę“. Manau, kad nėra tarp jūsų nė vieno, kuris nebūtų skaitęs pasakos ,,Mažasis princas“ ar bent negirdėjęs apie ją. O jeigu aš klystu taip manydama, tai vis tiek džiaugiuosi, kad nors šiandien išgirsite. Taigi kviečiu pakeliauti, pamąstyti... Linkiu įdomios pažinties su rašytoju ir jo mažuoju herojumi...

MOKINĖ SALOMĖJA:

     Antuanas de Sent-Egziuperi- žmogus, pažįstamas visam pasauliui...

· Kas jis? Iš kur jis?-šitokie klausimai kyla tik tiems, kurie jauni ir kurių pažintis su šiuo nepaprastu žmogum tik prasideda...

MOKINYS  TOMAS:

     -O pažintis prasideda skaitant knygą ,,Mažasis princas“. Vėliau ji tęsiama skaitant romanus ,,Žemė, žmonių planeta“, ,,Karo lakūnas“, Pietų paštas“ ir kitus.

MOKINĖ  SALOMĖJA:

     -Tai vienas iš aviacijos pionierių, talentingas rašytojas ir poetas, moralistas, mąstytojas humanistas, išradėjas ir herojus...

MOKINYS  TOMAS:

     -Tad iš kur jis?

MOKINĖ  SALOMĖJA:

     -Iš Prancūzijos. Gimęs 1900-aisiais, gyvenęs trumpai: žuvo 1944-aisiais skrydžio metu.

     Pats Antuanas de Sent- Egziuperi į šį klausimą atsakytų taip:,, Iš savo vaikystės. Aš atėjau iš vaikystės kaip iš šalies“.

MOKINĖ  REDA:

     -,,Vaikystės atsiminimų pasaulis, mūsų kalbos ir mūsų žaidimų pasaulis... visada man atrodys šimtąsyk realesnis už bet kurį kitą“,- tęstų jis. Atmintyje iškyla šalta Sen-Moriso pilies menė. Pilies, kurioje augo būsimasis rašytojas, aviatorius, humanistas. Dažnai jis prisimindavo vakarus, kai po vakarienės susodinti į didžiulius krėslus girdėdavo frazių nuotrupas, dėdžių žingsnius koridoriuose. Tai buvo paslaptinga...

     Penketas vaikiukų (trys seserys ir du broliai) laukdavo, kol į svetainę atneš lempas, kurias nešdavo lyg glėbius gėlių. Nuo kiekvienos lempos guldavo sienose gražūs šešėliai, panašūs į palmių lapus.

     Prisimindavo, kaip iš svetainės sklisdavo dainos, ir vaikams vaidendavosi, kad tai didelės šventės aidas.

MOKINĖ  SALOMĖJA:

     -Antuanas augo apsuptas motinos meilės ir šilumos...

     Vėliau, jau suaugęs, jis rašė: ,,Aš pirmąsyk pajutau neaprėpiamą erdvę ne lėktuve, ne vidur jūros, o antroje lovoje motinos kambary. Apsirgti būdavo tokia laimė... Kiekvienas iš vaikų svajodavo apie tai. Gripas duodavo teisę į bekraštį okeaną... Aš nesu įsitikinęs, ar begyvenau po to, kai praėjo vaikystė...“

MOKINĖ  REDA:

     -Šie žodžiai skirti motinai, pirmai ir stipriausiai meilei jo gyvenime. Mirus vyrui, ponia de Sent-Egziuperi giliai paslėpė savo širdyje sielvartą. Niekad vaikai jos nematė liūdnos, užsidariusios, susirūpinusios. Ji išlaikė savo giedrą, bent kiek graudžią šypseną, savo išdidžią ir laisvą eigastį, gyvą vaizduotę. Ji, dailininkė, talentinga tapytoja ir skulptorė, penkiems savo mažyliams auklėti teturėjo vieną priemonę- MEILĘ. Kiekvienas gavo lygią dalį švelnumo ir dėmesio.

MOKINĖ  SALOMĖJA:

     -Tonis (taip jį vadino) vaikystę leido slėpiningoje ir mįslingoje pasakų atmosferoje. Jas sekdavo motina ir Paula, pirmoji vaikų guvernantė.

      ,,Gerbiamoji, šioje skrynioje aš užrakinau išblėsusius saulėlydžius“- sakydavo motinos lūpomis baisusis Mėlynbarzdis. O Hanso Kristiano Anderseno pasakų vaizdai atgydavo vaikų miegamojo prietemoj.

      Pasakų grožis, o drauge ir namiškių meilingumas bei namų jaukumas visą berniuko aplinką gaubė paslaptingumu. Slėpininga buvo ir senovinė pilies pastogė. Slapstydamiesi čia lietingomis dienomis, vaikai atrasdavo praeities pasaulį. Daugybė kostiumų, skrybėlių primindavo protėvių gyvenimą. Senovinis laikrodis kimiai gausdavo, kada kuris nors jį paliesdavo...

     Čia, dulkėtoje tyloje, pasauly, kur nepatekdavo suaugusieji, vaikai jausdavosi itin laisvai, kiekvienas užsiimdavo tuo, į ką buvo linkęs. Tačiau nei viena Antuano savybė, nei vienas polinkis per daug neišryškėjo. Jis domėjosi viskuo. Jame sugyveno vaizdingumas ir išraiškingumas, slėpiningumo pomėgis ir stiprus motinos meilės troškimas; anksti jame gimė ir savarankiškumo, nepriklausomybės jausmas. Jis negudravo, negeidė privilegijų, jis norėdavo pasižymėti teisėtai, dorame lenktyniavime. Visa tai reiškėsi ir žaidime, kurį jis pats prasimanė.

MOKINYS  TOMAS:

     -Kai tik pastebėdavo, kad kyla audra, prasidėdavo ,,Riterio Akleno turnyras“. Vaikai susirinkdavo parke ant pievutės priešais namus. Kai pirmieji sunkūs lašai nukrisdavo žemėn, vaikai per pievutę lenktyniaudami bėgdavo į rūmus. Tas, kuriam kliūdavo pirmutinis lašas, iškrisdavo iš žaidimo. Paskui sekantis. Nugalėtoju tapdavo tas, kuriam pasisekdavo nubėgti iki pilies sausam. Jį apšaukdavo dievų išrinktuoju ir Akleno riteriu.

MOKINĖ  REDA:

     -Parkas ir pilis, pastogė ir pasakos, niekieno nedrumsčiamas pastovus jaukumas- štai aplinka, padėjusi augti berniuko širdyje savo vertybės jausmui, polinkiui į šaunumą, grožio meilei.

MOKINĖ  SALOMĖJA:

     -Antuanas- technikos amžiaus vienmetis. Nenuostabu, kad, be kitko, jis taip didžiai domėjosi mechanika- viskuo, kas juda, sukasi, lekia. Kai jis turėjo penkerius metus, kartą mašinistas jį pasiėmė į garvežį. Po kelionės Antuanas jau galėjo iš atminties nupiešti garvežio schemą.

     Kai sukako dvylika, jis turėjo laimės paskraidyti lėktuvu. Taip jis gavo oro krikštą, bet tai gilaus įspūdžio jam nepadarė.

MOKINĖ  REDA:

     -Antuanui buvo gera būti vaiku, jis netroško suaugti, bet...atėjo laikas išvykti į jėzuitų koledžą, kurį kažkada buvo baigęs tėvas. Patekęs ten su broliu buvo laimingesni už daugelį bendramokslių, mat gailestingoji motina apgyvendino juos pas tetą, o ne vienuolyne.

MOKINĖ  SALOMĖJA:

     -Koledže Antuanas gauna pravardę- Lunatikas. Jis kitoks nei visi: susimąstęs, užsisvajojęs, užsižiūrėjęs į dangų, net jei tame danguje, daugelio požiūriu, nieko nėra.

     Bet jis matė daug...Ir tas matymas padarė jį didžiu žmogumi...

VISI: Žmogumi, atėjusiu iš vaikystės šalies.

MOKINĖ  KRISTINA:

     -,,Mažasis princas“-knyga, dedikuota geriausiam draugui Leonui Vertui, suaugusiam žmogui. Ir dėl to rašytojas atsiprašo vaikų.

     Bet knyga verta šio žmogaus, nes jis, anot autoriaus, galėjo suprasti viską, net knygas vaikams...Be to, šis žmogus kažkada buvo vaikas. Kaip ir visi suaugusieji buvo vaikai. Deja, nedaugelis suaugusiųjų geba taip giliai pažvelgti į bet kokį daiktą ar reiškinį, nedaugelis gali girtis esą tokie pastabūs, kokie būna vaikai.

MOKINĖ  GRAŽINA:

     -Taigi ši pasaka ir prasideda samprotavimu apie suaugusius žmones.

     Kuo įdomus tas samprotavimas?

MOKINĖ  MANTA:

     -Įdomus tuo, kad rašytojas ne tik  pats grįžta į vaikystę, bet nukelia ten ir skaitytoją, leidžia pajusti vaiko santykį su suaugusiais žmonėmis. Mes sužinome, kad autorius buvęs guvus berniukas, daug kuo domėjosi, puikiai piešė. Deja, suaugusieji negalėjo ar nesugebėjo to suprasti.

     Antuanas de Sent- Egziuperi rašė:

MOKINĖ  KRISTINA: ( Skaito)

     ,,Suaugę žmonės man patarė mesti į šalį (...) paišymą ir verčiau susidomėti geografija, istorija, skaičiavimu ir gramatika. Šitaip tad, būdamas šešerių metų, aš amžinai atsižadėjau puikios dailininko karjeros. Mane įstūmė į  nusivylimą tai, kad nenusisekė piešiniai Nr.1 ir Nr.2.
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     Suaugusieji niekada nieko nesupranta patys, ir vaikams tikras vargas visada jiems viską aiškinti.

Taigi man teko rinktis kitokią profesiją- išmokau skraidyti lėktuvais. Skraidžiau ir šen, ir ten po pasaulį. Ir geografija tikrai man pravertė (...).

     Per gyvenimą teko susidurti su begale rimtų žmonių. Aš ilgai pragyvenau tarp suaugusiųjų. Mačiau juos iš arti. Mano nuomonė apie juos nuo to per daug nepagerėjo.

     Kai aš sutikdavau kokį nors suaugusį žmogų, kuris man atrodydavo bent kiek protingesnis,, aš jį ištirdavau savo piešiniu Nr.1, kurį buvau pasilikęs iš vaikystės. Norėdavau pažiūrėti, ar tas žmogus ką nors išmano. Bet jis visuomet atsakydavo: ,,Čia skrybėlė“. Tada aš su juo nešnekėdavau nei apie smauglius, nei apie neįžengiamą girią, nei apie žvaigždes. Tad taip aš  gyvenau vienas, neturėdamas su kuo tikrai pasišnekėti“...

MOKYTOJA:

     -Mažasis princas“- nuostabi pasaka, jau daug metų skaitoma tiek vaikų, tiek suaugusių. Ji kitokia, nes verčia giliau pamąstyti, tarsi pakilti drauge su mažuoju herojumi virš kasdienybės, pasvarstyti apie tikrąsias vertybes. Būtų šventvagystė bandyti atpasakoti šią žavingą pasaką, nes ji- tarsi poezija, o poezija neatpasakojama, ji išgyvenama.

     Tad leiskimės kelionėn...

                                                    LAKŪNAS (PAULIUS):

     -Prieš šešerius metus Sacharoje sugedo mano lėktuvas. Jo motore kažkas sulūžo. Ir kadangi su manim nebuvo nei mechaniko, nei keleivių, nutariau pats pašalinti nemenką gedimą. Nuo to priklausė, ar liksiu gyvas, ar ne. Vandens teturėjau vos kokiai savaitei. Taigi pirmąjį vakarą užmigau ant smėlio, už tūkstančio mylių nuo bet kurios gyvenamosios vietos. Buvau labiau nuo visų atskirtas negu žmogus, laivui sudužus,, klaidžiojantis plaustu vidury vandenyno. Todėl galite įsivaizduoti, kaip nustebau, kai apyaušriu mane pažadino kažkoks keistas balselis.

     Pamažu aš su juo susidraugavau, sužinojau, kad berniukas atskridęs iš kitos mažytės  planetos, kurioje augina rožę ir nuolat išravi baobabus. Mažasis princas, aplankęs kitas planetas, atskrenda į žemę ir ieško draugų. Labai nustemba, nematydamas nei vieno žmogaus. Jis jau ima baimintis, kad gal bus pataikęs ne į tą planetą, bet smėlyje sujuda kažkoks smėlio spalvos žiedas.

                                                     PRINCAS IR GYVATĖ (DEIMANTAS IR AURELIJA):

                                                      (VAIDINIMAS):

· Laba naktis.

· Laba naktis.

· Ant kokios planetos aš nukritau?

· Ant Žemės, į Afriką.

· A...Tai Žemėje, matyt, nėra nei vieno žmogaus...

· Čia dykuma. Dykumose jų nėra. Žemė didelė.

( Princas prisėda ant akmens, pakelia akis į dangų)

-Žvaigždės čia šviečia turbūt todėl, kad kiekvienas galėtų kada nors susirasti savo žvaigždę. Ana kur, žiūrėk, mano planeta. Ji lygiai ties mūsų galvomis...Bet kaip ji toli...

-Ji graži... Ko tu čia atkeliavai?

-Aš nesutariau su viena gėle.

-A...

( Abu nutyla, dairosi...)

-O kur žmonės? Šioje dykumoje  jautiesi truputį vienišas...

-Tarp žmonių irgi jautiesi vienišas...

( Princas įdėmiai į ją žiūri)

-Koks tu keistas gyvūnas...Plonutis kaip pirštas...

-Bet aš galingesnė už karaliaus pirštą.

( Princas šypsosi)

-Ne per daug tu galinga...neturi nė kojų...negali keliauti...

-Aš galiu nugabenti tave toliau negu laivas...(Apsivynioja princui apie kulkšnį) Tą, kurį paliečiu, grąžinu į žemę, iš kurios jis kilęs... Bet tu esi tyras ir atvykai iš žvaigždės...

 Gaila man tavęs, tokio silpno, šioje granito žemėje. Galėsiu tau padėti kada nors, kai imsi per daug ilgėtis savo planetos. Aš galiu...

-O, aš supratau. Bet kodėl tu kalbi mįslėmis/

- Aš jas visas išsprendžiu.

                                               LAKŪNAS:

     -Mažasis princas perėjo dykumą ir aptiko vieną gėlę. Gėlę su trimis vainiklapiais, visai menkutę gėlelę...

                                                 PRINCAS IR GĖLELĖ (DEIMANTAS IR JŪRATĖ):

                                                  (VAIDINIMAS)

     -Laba diena.

     -Laba diena.

     -Kur žmonės?

     -Žmonės? Rodos, jų čia yra  kokie šeši ar septyni, Mačiau juos prieš keletą metų. Bet nežinia, kur juos būtų galima rasti. Juos blaško  vėjas. Jie neturi šaknų, todėl jiems baisiai negerai...

     -Lik sveika.

     -Lik sveikas.

                                                  LAKŪNAS:

      -Mažasis princas įkopė į aukštą kalną.

                                                  PRINCAS IR AIDAS (DEIMANTAS IR VISI VAIDINANTYS):

                                                   (VAIDINIMAS):

     -Nuo šitokio kalno vienu žvilgsniu pamatysiu visą planetą ir visus žmones...

   Laba diena...(Šaukia)

     -Laba diena... Laba diena... Laba diena....

     -Kas jūs tokie?

     -Kas jūs tokie...Kas jūs tokie...Kas jūs tokie...

     -Būkite mano draugai, aš esu vienas...

     -Aš esu vienas...Aš esu vienas...Aš esu vienas...

     -Kokia juokinga planeta... Visa išdžiūvusi, visur smaila, visa druskėta. O žmonėms trūksta vaizduotės. Jie kartoja, ką jiems pasakai...

                                                  LAKŪNAS:

     -Išėjo taip, kad mažasis princas, ilgai žygiavęs per smėlį, uolas ir sniegą, pagaliau atrado kelią. Ovisi keliai veda pas žmones.

                                                  PRINCAS IR ROŽĖS (DEIMANTAS IR 5 MERGAITĖS):     

                                                   (VAIDINIMAS)

     -Laba diena.

     -Laba diena.

     -Kas jūs esate?

     -Mes esame rožės.

     -A... (Pasijuto nelaimingas). Maniau, kad esu toks turtingas- turiu vienintelę gėlę, o aš beturįs tik paprastą rožę. Su ja ir visais tais trim ugnikalniais, kurių vienas galbūt jau amžinai užgesęs, esu ne kažin koks princas...(Atsigulęs į žolę apsiverkia)

                                                   LAKŪNAS:

    -Tada pasirodė lapė.

                                                    PRINCAS IR LAPĖ (DEIMANTAS IR JURGITA):

                                                     (VAIDINIMAS)

     -Laba diena.

     -Laba diena.

     -Aš čia, po obelim...

     -Kas tu tokia? Tu labai daili...

     -Aš esu lapė.

     -Eik šen, pažaisime. Man labai liūdna...

     -Aš negaliu su tavim žaisti, aš neprijaukinta.

     -A,  atsiprašau... O kas yra  ,,prijaukinti „?

     -Tu ne iš čia... Ko tu ieškai?

     -Aš ieškau žmonių... Kas yra ,,prijaukinti“?

     -Žmonės turi šautuvus ir medžioja. Tai labai negeras darbas. Be to, jie laiko vištas. Jomis jie ir tesirūpina. Tu ieškai vištų?

     -Ne. Aš ieškau  draugų. Kas yra ,,prisijaukinti“?

     -Tai toks dalykas, kuris pernelyg dažnai pamirštamas. Tai reiškia ,,užmegzti ryšius“.

     -Užmegzti ryšius/

     -Žinoma. Tu man dar esi berniukas, panašus į šimtą tūkstančių berniukų. Ir tu man nereikalingas. Ir aš tau nereikalinga. Aš tau esu lapė, panaši į šimtą tūkstančių lapių. Bet jei tu mane prisijaukinsi, mudu būsime vienas kitam reikalingi. Tu man tada būsi vienintelis pasaulyje. Aš tau būsiu vienintelė pasaulyje.

     -Pradedu suprasti... Yra viena tokia gėlė... Man rodos, ji mane prisijaukino...

     -Galbūt. Žemėje būna visokiausių dalykų...

     -O, tai visai ne žemėje.

(Lapė susidomėjusi)

     -Kitoje planetoje?

     -Taip.

     -Ar toje planetoje yra medžiotojų?

     -Ne.

     -Tai įdomu... O vištų?

     -Ne.

     -Niekad nebūna viskas kaip reikia... (Atsidūsta) 

Mano gyvenimas labai neįvairus. Aš medžioju vištas, o žmonės medžioja mane. Visos vištos tarp savęs panašios, ir visi žmonės tarp savęs panašūs. Taigi man truputį nuobodu. Bet jei tu mane prisijaukinsi, mano gyvenimas nušvis kaip saulė. Aš pažinsiu tokį žingsnių aidą, kuris skirsis nuo visų kitų. Kiti žingsniai verčia mane lįsti į žemę. Tavo žingsniai išvadins lauk iš urvo kaip muzika. O, be to, žiūrėk. Matai- ten javų laukas? Duonos aš nevalgau. Iš javų man jokios naudos. Javų laukai man nieko neprimena. Ir tai liūdna. Bet tavo plaukai yra aukso spalvos. Taigi kaip bus puiku, kai tu mane prisijaukinsi. Aukso spalvos javai man primins tave. Ir man bus malonu klausytis vėjo šiurenimo javuose...Prašau...Prisijaukink mane...

     -Labai norėčiau, bet kad neturiu daug laiko. Reikia susirasti draugų ir susipažinti su daug įvairiausių dalykų.

     -Susipažinti gali tik su tais dalykais, kuriuos prisijaukini... Žmonės neturi laiko ko nors pažinti. Jie nusiperka viską jau gatavą iš prekybininkų. Bet kadangi nėra prekybininkų, iš kurių būtų galima nusipirkti draugų, tai draugų žmonės ir neturi. Jei nori turėtidraugų, prisijaukink mane.

     -O kaip tai padaryti?

     -Reikia būti labai kantriam. Iš pradžių atsisėsi ant žolės, va šitaip, truputį toliau nuo manęs. Aš į tave žiūrėsiu akies krašteliu, ir tu nieko nesakysi. Kalba- nesusipratimų šaltinis. Bet tu kasdien galėsi atsisėsti vis arčiau...

                                                   LAKŪNAS: (Įsiterpia)

     -Mažasis princas rytojaus dieną vėl atėjo...

     -Geriau būtų buvę ateiti tą pat valandą. Jei tu ateitum, pavyzdžiui, ketvirtą valandą popiet, tai jau nuo trečios valandos aš pradėsiu jaustis laiminga. Kuo toliau, tuo laimingesnė jausiuos. Ketvirtą valandą jau pradėsiu jaudintis ir nerimauti: sužinosiu, kiek atsieina laimė. Jei tu ateidinėsi bet kada, tai niekad nežinosiu, kada man pasipuošti širdį. Reikia laikytis apeigų...

     -Kas tos apeigos?

     -Tai toks dalykas, kuris pernelyg dažnai pamirštamas. Toksai, kurio dėka viena diena skiriasi nuo kitų dienų, viena valanda- nuo kitų valandų. Štai, pavyzdžiui, mano medžiotojai laikosi apeigų. Ketvirtadieniais jie šoka su kaimo merginomis. Todėl ketvirtadienis man- puiki diena. Nueinu iki pat vynuogyno. Jei medžiotojai šoktų bet kada, dienos būtų panašios viena į kitą, ir aš neturėčiau atostogų...

                                                     LAKŪNAS:(Įsiterpia)

     -Taigi mažasis princas prisijaukino lapę. Ir kai atėjo išsiskyrimo valanda, abiem buvo liūdna...

     -Ak, aš verksiu...

     -Tu pati kalta. Aš tau nelinkėjau nieko blogo, bet juk tu norėjai, kad tave prisijaukinčiau...

     -Žinoma, norėjau....

     -O, sakai, verksi...

     -Žinoma, verksiu.

     -Tai nieko nelaimėjai...

     -Vis tiek laimėjau... Sakiau...dėl javų spalvos... Nueik vėl pasižiūrėt rožių. Suprasi, kad tavoji yra vienintelė pasaulyje. Paskui grįši su manim atsisveikinti, ir aš tau pasakysiu vieną paslaptį.

(Princas eina prie rožių)

                                                     PRINCAS IR ROŽĖS:

                                                      (VAIDINIMAS)

     -Jūs visai nepanašios į mano rožę, jūs dar niekas. Nei vienas jūsų neprisijaukino, ir jūs nei vieno neprisijaukinote. Jūs tokios, kokia buvo mano lapė. Ji buvo lapė, kaip ir šimtai tūkstančių lapių. Bet aš su ja susibičiuliavau, ir ji dabar yra vienintelė pasaulyje.

     Jūs gražios, bet jūs tuščios. Dėl jūsų neverta mirti. Žinoma, apie mano rožę koks praeivis pamanytų, kad ji panaši į jus. Bet ji viena brangesnė už jus visas todėl, kad aš ją laisčiau. Todėl, kad ją apvožiau gaubtu, atitvėriau širma. Todėl, kad nurankiojau nuo jos vikšrus, palikęs2 ar3, kad būtų peteliškių. Be to, klausydavaus, kaip ji skundžiasi, giriasi, o kartais net ir tyli. Todėl, kad tai mano rožė...

(Grįžta prie lapės)

     -Lik sveika.

     -Lik sveikas...Štai kokia mano paslaptis...Ji labai paprasta: matyti galima tik širdimi. Tai, kas svarbiausia, nematoma akimi.

     -Tai, kas svarbiausi, nematoma akimi...

     -Tavo rožė tau tokia brangi todėl, kad tu jai paskyrei tiek laiko.

     -Mano rožė man tokia brangi todėl...

     -Žmonės pamiršo šią tiesą. Bet tu neturi jos pamiršti. Pasidarai amžinai atsakingas už tą, su kuo susibičiuliauji. Tu atsakingas už savo rožę...

     -Aš atsakingas už savo rožę...

                                                      LAKŪNAS:

     -Ir aš atsisveikinau su mažuoju princu, mažuoju bičiuliu.Po kurio laiko apsiraminau. Tai yra...ne visai. Bet tikrai žinau, kad jis grįžo į savo planetą...

                                                       MOKYTOJA:

     -Sugrįžkime ir mes iš Sacharos dykumos, palikime ir lakūną gyventi knygos puslapiuose...Pakalbėkime apie pačią pasaką. Kuo ji kitokia nei iki šiol skaitytos?

Ką mažasis princas sužinojo kalbėdamas su gyvate?

 Ką išgirdo apie žmones, aptikęs paprastą gėlelę? 

 Kokią nuomonę apie juos susidarė pats, kai šaukė nuo aukšto kalno?

 Kokių gyvenimo paslapčių jį pamokė lapė?

 Kodėl lapė manė, kad jos prijaukinimas prasmingas? Kokia lapės paslaptis?

 Kuo kiekvienam iš mūsų artimas mažasis princas?

 (Vyksta pokalbis, diskusija)

     -Sustok, sako autorius šia savo knyga, tegu tau būna kas nors brangu, tegul ir tavo gyvenimas turi tikslą, tebūnie jis prasmingas; nepralėk pro šalį greituoju traukiniu, nepamatęs, kaip gyvena žmonės, nepasimokęs iš jų ydų, nesusidraugavęs su pačiais geriausiais;

Pamatyk grožį giliau, sielos akimis; mokėk pažinti tuos baobabus, pikto daigus savo sieloje ir aplinkoje, kasdien kruopščiai juos išrauk, nes kitaip jie išsikeros tavo žemėje, užgoš rožes, ir jų nebeįveiksi. Osavo meilę, draugystę saugok nuo pavojų.

     Skaityk šią knygą atidžiai- ir daug daugiau suprasi nei šiandien spėjom paminėti.

     Beje, pats Antuanas de Sent-Egziuperi sakė:,,...nenorėčiau. kad mano knygą kas nors skaitytų paviršutiniškai.“

