Apie žmogiškąsias vertybes      ( Mintys iš literatūrologo R.Tamošaičio paskaitos)
   Kokia moralinė pasaulėjauta, pasaulėžiūra lemia kūrinio atsiradimą? Kaip visa tai veikia žmogų? Kiekvienas kūrinys yra žmogiškos problemos atskleidimas. Kiekvienas jaučiame egzistencinį nerimą, nes esame apriboti erdvės ir laiko, nesijaučiame saugūs, nes atsiranda naujos jėgos, kurios yra agresyvios. Svarbiausia – nustatyti teisingus santykius su žmonėmis. Tai moralės esmė.

    Uždavinys – kaip mokinį išlaisvinti, kad jis nusiteiktų, norėtų įsiskaityti į kūrinį. Literatūra mus sustiprina. Bet skaitymui ir supratimui reikia susikaupti. Literatūrinės meditacijos gali būti įvilktos į modernią formą. Jei žmogus sako „neįdomu, kvaila, nereikalinga...“ – tai ciniškas santykis su kultūra.  Reikia pažadinti mokinio „aš“, kad per literatūrą pajustų savąsias situacijas. 

     Nuo idėjų – prie kalbos. Viskas, ką pasakome, yra kalba. Mes patys esame iš kalbos. Esu tai, ką galiu papasakoti apie save. Esu daugybės pasakojimų junginys. Kalba turi savo energiją, gyvybę. Kalba mes galime formuoti savo gyvenimą. Jeigu žmogus turi negatyvų kalbos lauką, turinį, tai gali tapti jo likimu. Kalba, išsakanti gėrį, pozityvumą, gali stiprinti žmogaus likimą.

      Vertybės yra tai, kas mums iš tiesų realiai padeda gyventi. Kai kurios vertybės yra amžinos, nekintančios. Visų vertybių pagrindas – gyvybė, saugumas, savisauga. Karalius Saliamonas pasakė: „Geriau būti gyvu šunimi nei mirusiu liūtu.“ Vertybės yra dviejų tipų – natūralistinės ir humanistinės. Jos skirtingai aktualizuoja gyvybės erdvę. Natūralistinės – iš gamtos, prigimtinės. Jos svarbios, reikšmingos (sveikata, materialinė gerovė, gyvenimo valia, optimizmas), būdingos tradicinėms bendruomenėms – kaimo, valstiečių.  Jos pabrėžia gyvybės pradą (Vaižganto kūriniai). Kuo daugiau žmoguje yra gamtos, tuo jo gyvenimas stipresnis, aiškesnis. Natūralistinės vertybės žmogų sujungia su bendruomene. Savo atskirumo, egoizmo įvertinimas labai svarbus žmogui. Sveikame kūne sveika siela (harmonija). Svarbu ne tik kūno sveikata. Tai ir optimizmas, iniciatyvumas. Atskirai žmogus sėkmingas tiek, kiek susitaiko su pasaulio tvarka. Žmogus turi dovaną save suvokti kaip asmenybę. Žmogaus gyvenimas – tai pastanga save susieti su pasauliu per darbą, per žmogiškus santykius, nes visos gyvybės formos telkiasi, buriasi, yra kolektyviškos, juk egzistuojame ne pavieniui.  Humanistinės vertybės ateina iš kultūros. Išaukština žmogaus unikalią būtį (egzistencializmas). Žmogus tampa aukščiausia būtybe ir vertybe, sukuriama individualumo erdvė, dvasios autonomija. Žmogus gali net aukoti savo gyvybę dėl idėjos. Tada atsiranda laisvi etiniai-moraliniai santykiai. Humanistinė kultūra pripažįsta žmogaus vertę. Net ir Raskolnikovas, žudikas, yra vertingas.  „Žmogus yra visų vertybių matas“. Literatūros kūrinyje personažas per veiksmą išreiškia save. Jei nemyli artimo savo, kaip gali mylėti Dievą, kurio nesi matęs? Per žmogų į mane žiūri Dievo akys. Tarpasmeninis ryšys labai svarbu. Biliūno kūryboje pasakotojas išreiškia ne save, o parodo kitą – kuo jis svarbus. Biliūno etinė pozicija liudija, kad svarbus ne „aš“, o kitas. Žmogus, turintis sąžinę, lengvai atskiria, kas yra gerai, o kas blogai.

    Filosofas I. Kantas klausė: kas būtų, jei visi meluotų? Moralinės vertybės yra tam, kad sutaikytų visų individų interesus. Be moralinių vertybių visuomenė sugriūva. Jeigu vyrauja vien privatūs interesai, egoistiniai, žmonės susiskaldo. Žmogaus jėga yra sugebėjime mylėti. Sieloje slypi priežastys, o materialiniame gyvenime – pasekmės. Donelaičio poemoje žmogus vertinamas per darbą (natūralistinė vertybė). Natūralizmas yra gamtos religija, humanizmas yra dieviškojo asmens išaukštinimas. Žmogui reikia įveikti savo puikybę ir atsigręžti į gamtą. Viskas yra kelias. Jei norime būti sėkmingi, turime įjungti intuiciją, nieko neprievartauti. Daug kuo esame nepatenkinti, tas blogis mums užkuria puikybės jausmą – norime keisti, įrodinėti, kovoti. Bet to nereikia. Svarbu nesusireikšminti ir daryti tik tai, ką gali realiai padaryti. Istorija, kultūra suteikia žmogui savastį, vertę, tapatumo suvokimą. Žmogus, nežinantis savo tautos, giminės, šeimos šaknų, yra prasčiokas. 

       Ar mokiniui lietuvybė aktuali? Visuomenėje veikia skundimasis, savinieka. Tai kumščio pozicija. Jei žmogus laisvas, turi imtis iniciatyvos.  Individualybės formavimosi metu daugelis jaunų žmonių renkasi atmetimą. Reikia mokinio nevaržyti, tiesiog stotis šalia ir klausti, provokuoti mąstyti. Dabar žmogaus sąmonė jaučia perteklių, žmogus gali protingai ir daug kalbėti, bet viduje būti susigūžęs, neturintis savojo „aš“, nesusigaudantis realybėje. Ar proto pasaulis trukdo orientuotis realybėje?  Literatūra parodo, kad yra valingi žmonės, bet yra ir lūzeriai (nevykėliai). Gyvybė lemia žmogaus gyvenimo kokybę. Valią gyventi reikia ugdyti. Kas iššvaisto savo laiką tuštiems dalykams, tas pats yra suvartojamas, jaučiasi nespėjantis, pervargęs, išsekęs. Kaimiška patirtis mokė taupyti, o dabar esame raginami išlaidauti. Kapitalizmas yra sielos pavertimas pinigais sumokant realiu savo egzistenciniu laiku. Dižiulė kaina. 
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