Otfrydas Proisleris
VAIDUOKLIUKAS

Oilenšteino pilyje nuo senų senovės gyveno vaiduokliukas. Jis buvo iš tų romių mažų naktinių vaiduoklių, kurie niekam nedaro nieko blogo, nebent retsykiais supykdo. 

Dienomis jis gulėdavo sunkioje geležimi apkaustytoje ąžuolinėje skrynioje, kuri stovėjo ant aukšto už storo kamino, ir niekam net į galvą neateidavo, kad joje būtų koks nors vaiduoklis. 

Vaiduokliukas pabusdavo tiktai naktį, kai Oilenburge, pilies papėdėje esančiame miestelyje, rotušės laikrodis išmušdavo dvyliktą. Kaip tik sulig dvyliktu dūžiu jis atmerkdavo akis, pasirąžydavo ir išsitiesdavo. Tada iš po senų dokumentų ir laikraščių, atstojančių jam pagalvę, išsitraukdavo trylikos raktų ryšulį, kurį visada nešiodavosi. Jis mostelėdavo juos skrynios dangčio pusėn – ir tas kaipmat atsidarydavo. <…>
Kaip ir visi vaiduokliai, jis buvo besvoris. Lengvas ir vaiskus kaip miglos ruoželis. Gerai, kad visuomet eidamas pasivaikščioti pasiimdavo raktų ryšulį! Būtų užtekę menkiausio vėjelio, kad paimtų ir nuneštų nežinia kur.
Tačiau vaiduokliukas ne vien todėl nešiodavosi raktus. Mat užtekdavo jam tiktai mostelėti jais ore – ir tuojau atsidarydavo visos priešais jį esančios durys ir vartai!
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