KVALIFIKACIJOS TOBULINIMO KURSAI ISPANIJOJE

Rugsėjo 19 – 25 dienomis dienomis dalyvavau Comenius kvalifikacijos tobulinimo kursuose „ Siekime tobulumo mokydami ir mokydamiesi“, kurie vyko Ispanijoje. Juose taip pat dalyvavo mokytojai iš Belgijos, Graikijos, Vokietijos ir Rumunijos. Paskaitos, diskusijos vyko anglų kalba. 
Kursus organizavo  Šiaurės Karelijos municipalinio švietimo ir mokymo konsorciumas.  Paskaitas skaitė du lektoriai iš Suomijos. Profesorius J. Maninnen skaitė paskaitą "Mokomoji aplinka". Po paskaitos diskutavome, kokį poveikį mokiniui turi mokymosi aplinka, kokia aplinka geriau veikia mokinį, gerina motyvaciją. Vėliau šias žinias pritaikėme praktiškai, atlikdami J. Manninen paskirtą užduotį. Dalyviai buvo suskirstyti po du ir turėjo surasti ir aprašyti, kaip gaminamas ispaniškas patiekalas "Paella". Dalyviai patys sprendė, kur geriausiai surasti informaciją ir kaip ją vėliau pateikti. Vėliau visi dalyviai pristatė savo atliktą dabą, pasitelkdami įvairius priemones ir metodus: plakatą, interviu, pasakojimą, inscenizaciją. 

  
 Paskaitą "Kas yra geras mokymas ir mokymasis ?" skaitė lektorius Kyosti Timonen. Jis teigė, kad geras mokytojas sudaro sąlygas, kad mokiniui informacija būtų prieinama, ir kontroliuoja įsisavinimo procesą. Geras mokymasis yra tada, kai mokinys daug mokosi, yra aktyvus, bendradarbiauja su mokytoju ir yra atsakingas už savo darbą pats. Po paskaitos vyko diskusijos apie mokytojo asmenybę, jo sugebėjimą sudominti mokinį, apie mokinio atsakomybę mokantis.

   
Kiekvienas dalyvis buvo paruošęs prezentaciją apie mokyklą ir savo darbo metodus. Visi pristatė savo veiklą rodydami skaidres, taip pat paruošė plakatus su medžiaga apie mokymosi aplinką jų pamokose.

 
  Per kursus aplankėme tris mokyklas: dvikalbę ispanišką pradinę ir vidurinę bei suomių vidurinę mokyklą. Vizito metu pradinėje mokykloje susipažinome su pradinės mokyklos ypatumais: vaikai pradinę mokyklėlę pradeda lankyti nuo trejų metų, kartu pradeda mokytis ir anglų kalbos. Vidurinėje mokykloje stebėjome ispanų kalbos, istorijos ir muzikos pamokas, kurias kitą dieną aptarėme pagal nurodytus vertinimo apektus.   Aplankę suomių mokyklą, susipažinome su šios šalies edukacine sistema, kuri taikoma ir suomiškai mokyklai Ispanijoje.

  
 Vieną dieną vykome į Malagą. Aplankėme senamiestį bei apžiūrėjome Pikaso muziejuje eksponuojamus dailininko paveikslus. Vėliau aplankėme butą muziejų, kuriame gimė ir augo dailininkas.

 
  Kursų pabaigoje kūrėme projektus apie ateities mokyklą, išsakėme savo požiūrį į ją.
   Kursai buvo naudingi ir įdomūs tuo, kad mes, įvairių šalių atstovai, galėjome pasidalyti savo gerąja patirtimi, įgyti naujų žinių, aplankyti Ispaniją bei patobulinti anglų kalbos žinias.

Šiaulių miesto “Rasos” pagrindinės mokyklos lietuvių kalbos mokytoja Ona Kavoliukienė

