Pasirinkite vieną iš dviejų užduočių ir parašykite atitinkamo žanro 250–350 žodžių tekstą. Parašę suskaičiuokite žodžius, paraštėje pažymėkite 250 žodžių ribą, o jeigu jų mažiau – parašykite žodžių skaičių. 
1 užduotis
Perskaitykite Salomėjos Nėries  poemos „Eglė žalčių karalienė“ ištrauką.
Jau naktelė tamsi-
Šen bei ten žiburys--
NAMUOSE jau visi,
Užsiskandę duris.

Trobelytė menka
Ir ugnelė skaidri--
Atiduotum kažką!
Kam tu jos neturi?

Ūžkit, vėtros, smarkiau!
Barkit, guoskite mus!
Mes negrįšim daugiau
Niekados Į NAMUS!
Sugalvokite temą, suformuluokite pavadinimą ir parašykite rašinį. Rašydami remkitės pateiktu tekstu, asmenine, kultūrine patirtimi, atskleiskite savo požiūrį. 
Tikslas – samprotauti, atskleisti savo požiūrį. 
Žanras – rašinys. 
Jums gali padėti šie klausimai: 
1. Ar žmogui svarbūs namai? 
2. Kokia gimtųjų namų reikšmė žmogaus gyvenime? 

2 užduotis 
Perskaitykite įvestį.
Tai, kaip tėvai elgiasi su savo vaiku, daro įtaką visam mažojo žmogaus gyvenimui. Ar mylėti vaiką - reiškia leisti jam viską, ko šis užsigeidžia? Ar tėvai, nenuvedę atžalos į naują „Hario Poterio“ seriją ar nenupirkę „tokio žaidimo, kaip pas Robertą“, savo vaiko nemyli? Iš tiesų, kartais vaikai sutapatina meilę su materialiais dalykais, tačiau tai dažniausiai spekuliatyvus veiksmas. Iš tiesų vaikas nemylimas pasijus tik tuo atveju, jei tėvai neskirs jam pakankamai nuoširdaus dėmesio, neras laiko su juo pabūti, kažką kartu nuveikti. Deja, XXI amžiaus tėvų „liga“ – chroniškas laiko stygius, kai visos jėgos skiriamos darbui, buities gerinimui, finansinio  pagrindo vaiko ateičiai kūrimui. Be abejo, tai svarbu. Tačiau daug svarbiau, kad vaikas jaustųsi mylimas.  http://www.psychotherapy.lt/lt/content/viewitem/29/

Įsivaizduokite, kad  jaunimo laikraštyje diskutuojama apie tėvų ir vaikų santykius, tad nusprendėte parašyti straipsnį apie tai, koks svarbus tėvų dėmesys ir meilė jaunam  žmogui, kad jis jaustųsi saugus, mylimas, augtų visavertis. Sugalvokite ir užrašykite straipsnio pavadinimą. Rašydami remkitės įvestimi, asmenine, kultūrine patirtimi, atskleiskite savo požiūrį, pasiūlykite problemos sprendimo būdą ar būdus. 
Tikslas – samprotauti, atskleisti savo požiūrį, pasiūlyti problemos sprendimo būdą ar būdus. 
Adresatas – jaunimo laikraščio skaitytojai. 
Žanras – straipsnis.
Pastaba. Parašę nepamirškite suskaičiuoti žodžių ir parašyti jų skaičiaus paraštėje.
