roblemos:

Stiliaus savitumas.





Neoromantizmas ir realizmas


Vincas Krėvė (1882-1954)


„Dainavos šalies senų žmonių padavimai“ (1913) – atsigręžimas į herojišką tautos praeitį.


Istorinėse dramose „Šarūnas“ (1911), „Skirgaila“ (1924).  Istorinė medžiaga padeda atskleisti stiprų, sudėtingą charakterį, žmogiškos egzistencijos tragizmą.  „Skirgailos“ tragizmo šaltinis – proto ir jausmų konfliktas, valdovo pareigų ir noro būti laimingam nesuderinamumas.


Realistiniai apsakymai (apsakymų rinkinys „Šiaudinėj pastogėj“) (1922) Realistinė apysaka „Raganius“ (1939). Senojo kaimo žmogaus poetizavimas, tikroviški kaimo buities vaizdai. 





Realizmas


Jonas Biliūnas (1879 - 1907) – lyrinės ir psichologinės  lietuvių prozos pradininkas.�Apysaka „Liūdna pasaka “, novelės „Brisiaus galas“, „Kliudžiau“, „Ubagas“, „Vagis“ ,  „Joniukas“, „Lazda“, „Laimės žiburys“ ir kt.


Temos: žmogaus santykiai su kitu žmogumi, sąžinė, atsakomybė, skriauda.


Problemos: 


Stiliaus savitumas. Pasakojimas pirmuoju asmeniu, dėmesys pasakotojo vidiniam pasauliui, glaustas pasakojimas, dėmesys detalėms, netikėtas vaizdavimo objektas (katytė, šuo), pabaigoje nėra vienintelės išvados.





Lyrinės prozos tradiciją tęsia A. Vienuolis, V. Mykolaitis-Putinas, J.  Aputis, R. Granauskas, B. Radzevičius.





Simbolizmas (poezijoje ir dramose)  


Balys Sruoga (1896–1947) . Simbolistinė poezija. Rinkiniai „Saulė ir smiltys“ (1920) ir „Dievų takais“ (1923).


  Istorinė poetinė drama „Milžino paunksmė“ (1932).  Sukurta Vytauto Didžiojo 500-ųjų mirties metinių proga surengtam konkursui. Konfliktas – lenkų kova su LDK didžiuoju kunigaikščiu Vytautu, siekiančiu Lietuvos nepriklausomybės.


Stiliaus savitumas.  Dramoje Vytautas nė karto nepasirodo – taip novatoriškai kuriamas idealizuotas jo paveikslas. Pagrindinis personažas – Jogaila. 


Poetinės dramos tradiciją tęsė Just. Marcinkevičius ir J. Grušas.


„Dievų miškas“ (išleista 10 metų po rašytojo mirties).  Tema: lietuvių inteligentų, atsidūrusių fašistiniame mirties lageryje, gyvenimas ir jausmai. Stiliaus savitumas. Ironiškas pasakotojas – beteisis kalinys, humanistas, su pasauline kultūra susipažinęs intelektualas. Egzistencinė ironija sieja su A. Škėmos „Balta drobule“ (parašyta 1954).
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Realizmas, neoromantizmas


Vaižgantas (1869-1933)


„Pragiedruliai“ (1918, 1920) -  XIX a. pabaigos tautinio atgimimo vaizdai, tarsi tautinis epas.


Apysaka „Nebylys“ – tragiška žmogiškų aistrų istorija.


Temos: tautos gyvybingumo, kultūrinio atgimimo vaizdavimas.


Stiliaus savitumas. Pasakotojas nuolat įsiterpia į įvykius tarsi paties autoriaus atitikmuo.  Fragmentiškas pasakojimas, alegoriniai pasakojimai.





Lietuvių literatūros laiko juosta. XX a. pradžia – XX a. vidurys





Neoromantizmas


Šatrijos Ragana (1877–1930) 


Apysaka „Sename dvare“ (1922)           


Temos: romantiškos dvaro dvaro aplinkos ir jo gyventojų  (Irutės ir motinos) būsenų, nuotaikų ir jausmų vaizdavimas.


Stiliaus savitumas. Fragmentiškas pasakojimas, dabarties ir praeities priešprieša,  emocionalumas, autobiografiškumas, kalbėjimas pirmuoju asmeniu, vidinis monologas, prisiminimų aktualizavimas).








