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	Mielas skaitytojau, jeigu šiandien nekaip jautiesi, esi pavargęs, nervai ištampyti, prašau, neskaityk šio straipsnio. Taip pat nepatariu šio rašinio skaityti vairuojantiems automobilį, nėščioms moterims ir nepilnamečiams.

Šiuo metu esu toli nuo Vilniaus, toli nuo Žemaitijos gandralizdžių ir Aukštaitijos koplytstulpių. Kuo toliau esu, tuo labiau suprantu, kad tai, apie ką dabar rašysiu, buvo labai labai seniai. Noriu užtikrinti, kad šis straipsnis nebūtų pasirodęs, jeigu ne žinia iš Lietuvos apie draugo žūtį.

Tai buvo 2002-aisiais, todėl kas besuskaičiuos našlaičius ir beglobius vaikus, kurie Lietuvoje liko be tėvų? 

Tai buvo prieš ketverius metus, kai per vienuolika 2002-ųjų mėnesių įvyko 5 628 autoavarijos, kurių metu žuvo 630 eismo dalyvių. O per pirmuosius 2002-ųjų keturis mėnesius ugnis sunaikino 378 pastatus, 79 automobilius. Dievuli mano, kiek dar sudegė liepsnose ir dūmuose gyvulių, paukščių, miškų? Kiek sudegė rūkalių?

Tai buvo 2002-aisiais! Tais pačiais metais buvo atlikti 18907 nėštumo nutraukimai.

Kaip šiandien prisimenu 2002-uosius, nes per antanines Seimo Pirmininkas Artūras Paulauskas drožė kalbą, 1941 metų birželio dienų paminėjime Seimo posėdyje: Jis (pasaulis) nežinojo, kad yra tauta, kurios net mirusieji taip veržtųsi namo. Jis nežinojo, kad yra tauta, kuri taip myli savo Tėvynę. Pagaliau mes patys suvokėme kokia didelė yra ta meilė Lietuvai. Didesnė už pačią Lietuvą.
Nežinau, ar mielas Artūras skaito interneto dienraštį „Bernardinai.lt“, bet jo skaitytojams noriu pasakyti, kad ir po ketverių metų mano abejonės dėl pareikštos meilės neišblėso. Ar tikrai mūsų-jūsų tautos išrinktųjų meilė Lietuvai buvo ir liko tokia didelė, didesnė už pačią Lietuvą? 
Per 1993-2002 metus Lietuvoje nusižudė 16 147 gyventojai, ir vyraujantis savižudybių būdas buvo pasikorimas! Savo pasirinkimu jie išpažino esą verti geresnio gyvenimo, paniekindami ir atmesdami Seimo meilę, kaip beprasmę beprotybę ir beširdiškumą. Išvardytų skaičių akivaizdoje sužinoti, kad tautos meilė Tėvynei yra didesnė už pačią Lietuvą, reiškia kažką labai patologiško. 

Meilė, o ne mirtis yra prakilniausias tautos kelias. Kodėl mūsų tautai atiteko tiek daug nepelnytų nelaimių, kurios kažkurį akimirksnį mūsų sesėms ir broliams savižudžiams pranoko mirties baimę?  

Šį kartą neskaičiuokim, kiek 2002-aisiais žmonių mirė natūralia mirtimi, kiek nužudytų, kiek atliekančių bausmę pataisos įstaigose, kiek ŽIV užsikrėtusių, kiek narkomanų, kiek alkoholikų, kiek kenčiančių ir badaujančių vargšų, kiek mirė apsinuodijusių alkoholiu ir nuo tabako sukeltų ligų, kiek praradome darbingų piliečių, kiek sergančių aktyvia tuberkulioze, širdies ligomis, krūties vėžiu, kiek išvykusių iš Lietuvos ir t.t. Neskaičiuokim, mūsų juk trys milijonai! Beje, savaitgaliais šis skaičius smarkiai padidėdavo dėl teikiamų sekso, striptizo klubų, erotinio masažo paslaugų ir pan. 

Kam buvo skirtas šis meilės prisipažinimas? Kokia ta meilė, kurią matuojame kvadratiniais kilometrais arba atstumu iki Maskvos ir atgal, iki Briuselio ir atgal? Gal mes tikrai kitaip suvokiame Tėvynės meilę? Man tai dvelkia Tautos užkeikimu.  Kam buvo skirtas šis seimūnų (po pasakytos kalbos Seimo nariai išvien plojo) meilės prisipažinimas, kam jie nusilenkė, jeigu kitais metais Lietuvoje nusižudė dar apie 50 vaikų ir 1 500 suaugusiųjų, o nuo smurto mirė trečdaliu daugiau žmonių negu 2002 metais? 2004-aisiais nusižudė 1 381, o 2005 metais – 1 317 Lietuvos gyventojų. Kasdien mus apleidžia 3–4 bevilčiai ir bebaimiai bičiuliai.  Išmokę gyventi lyg Dievo nebūtų, dabar gyvename lyg artimojo šalia nėra.Atrodo, kad mes patys, niekieno neverčiami, savo rankomis Marijos žemę pavertėm politine smegduobe su mirties moliniais sodais, kur tušti žiedai išsiskleidžia tik vieną liūdniausią lapkričio naktį.  Tą naktį aš savo celėje skaitau Jobo dramą, kalbuosi su sesute mirtimi. Šį kartą būtinai jos paklausiu, kiek per penkiolika metų Lietuvoje išnyko giminių? Po to tyliai šauksiu jai į ausį: Lietuva, nejau tu – mūsų kapinės su keliais antkapiniais dangoraižiais? Tavo žingsniuose girdžiu skambantį mirties varpą. Nejau ir aš savo artimui esu kapas, mirties sugulovas? Man bus baisu, melsiuosi ir lauksiu ryto, nes daug smagiau žiūrėti į griliažinį tortą įsmeigtas žvakutes, negu į tas, degančias kapinėse. Kuo daugiau gimtadienio žvakučių žiba, tuo sunkiau jas užpūsti iš karto. Toks yra mūsų gyvenimas.Nuo pat pirmo mano apsilankymo ortodoksų bažnyčioje karto, degančios priešais ikoną žvakutės man, nežinia kodėl, primena gimtadienio tortą. Taip Rytų Bažnyčios tikintieji pagerbia šventųjų gyvenimus. Ši šviesa juos kviečia švęsti savo ir artimojo gyvenimą. Tokia mūsų amžina pareiga.Kvailys sau širdyje sako: „Dievo nėra!“ (Ps 53, 2) ir įsteigė kalėjimą, kiek vėliau - vergovę, kolonijų, gulagų, koncentracijos stovyklų, tautų kalėjimų; ištrynė kuriančios ir ugdančios pagal Dievo paveikslą tautos tapatybę.Tekste cituotus skaičius sudėjau, padauginau iš penkiolikos Nepriklausomybės metų ir pamačiau, kokia didžiulė mūsų priklausomybė nuo mirties kultūros. Pabūgau dauginti sudegusius namus, kad nesudegtų mano kompiuteris, darbo stalas ir mūsų vienuolynas. 

Kennebunk, Me, 2006 m. spalio 28 d.



