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Mažeikių rajono mokyklose mokosi beveik 700 vaikų, kurių vienas ar abu tėvai yra išvažiavę dirbti į užsienį. Kiek iš tikrųjų mūsų rajone yra juridiškai beglobių, seneliams, giminėms, draugams paliktų vaikų, niekas nežino. Pedagogai, psichologai, vaiko teisių apsaugos specialistai įspėja – auga „prarastoji, naujųjų pamestinukų karta“. Pasekmės gali būti labai skaudžios. 
 

 

DAUGIAU NEI 200 JURIDIŠKAI BEGLOBIŲ MOKINIŲ 
Iki šiol Mažeikių rajone nebuvo bandyta suskaičiuoti, kiek savanorių tremtinių vaikų yra palikta seneliams, giminaičiams ar kaimynams. „Santarvės“ prašymu, Švietimo skyrius surengė bendrojo lavinimo mokyklų apklausą. 
Paaiškėjo, kad daugiau nei 6 proc. rajono moksleivių gyvena be vieno ar abiejų tėvų – jie pasirinko darbo emigrantų dalią. 
496 vaikai laikinai neteko vieno iš tėvų: 488 vaikai gyvena tik su mama, 8 – su tėvu. 185 vaikai gyvena su seneliais, giminaičiais, tėvų draugais, samdytomis auklėmis, nes abu tėvai gyvena ir dirba užsienyje. 8 moksleivių priežiūra niekas nesirūpina, 5 vaikai apgyvendinti Vaikų našlaičių ir senelių globos namuose. 
Iš tų beveik 700 mokinių, tik vieno vaiko tėvai, prieš išvykdami į užsienį, pasirūpino juridiškai įforminti laikinąją globą. 
Šitie skaičiai gali būti netikslūs – kai kuriems vaikams prigrasinta neprasitarti, kad jų tėvai yra išvykę. 

NETIKĖTAS ATRADIMAS 
Švietimo skyriaus vedėjas Apolinaras Stonkus „Santarvei“ prisipažino, kad jį sukrėtė tokie skaičiai. 
„Galvojome, jog tų vaikų yra daug, tačiau tikrai nesitikėjome, kad yra šitiek. Nekaltinu žmonių, važiuojančių dirbti į užsienį – ne iš gero gyvenimo jie tai daro. Manau, kad jie nepaliktų vaikų likimo valiai, jeigu Lietuvoje normaliai uždirbtų. Tačiau baisu suvokti, kad auginame kartą, iš kurios tėvai savo noru atima namų šilumą, saugumą. Visi šitie vaikai yra rizikos grupėje. Manau, kad labai greitai galime skinti karčius vaisius“, – prognozavo vedėjas. 
A. Stonkus akcentavo, kad labai pasikeičia berniukų elgesys, kai į užsienį uždarbiauti išvyksta tėvas. Jie nebemato vyriško pavyzdžio – mokykloje moterys, namuose taip pat. 
„Jokie žodžiai taip nepasibels į vaiko širdį, kaip tai padaro tėvo ar motinos pavyzdys. Juolab dabartinės demokratijos laikais mes, pedagogai, nebežinome, kas yra galima, kas – ne. Tai yra mes negalime jo griežčiau pabarti, sudrausminti – tik tėvai tai gali daryti. Taigi likome ir be tėvų, ir be taisyklių“, – apgailestavo pedagogas. 
A. Stonkus teigė ypač nerimaująs dėl senelių, giminaičių ar kaimynų globai paliktų vaikų – pedagoginė patirtis rodanti, kad dėl didelio amžiaus, pažiūrų skirtumo paaugliai stengiasi išsivaduoti iš tokios globos. 
A. Stonkus siūlė pamąstyti, kokia dalia laukia tokių vaikų, kaip jie laukia bent Kalėdoms iš užsienio grįžtančių tėvų, kaip iš jų atimamos įprastos šeimos šventės, tradicijos. 
„Valstybė privalo kažką daryti. Atlyginimus reikia kelti ne po dešimt ar dvidešimt litų, o tiek, kad žmonės galėtų normaliai gyventi. Man bjauru klausytis, kai giriamasi, jog gerėja gyvenimas, mažėja nedarbo lygis. Imamas vidurkis, priskaičiuojant kelių milijonierių pajamas, ir džiaugiamasi, esą tautos gyvenimas eina geryn. Nesąmonė! Tegul pasižiūri, kaip žmonės kaimuose gyvena. Manau, kad valdžia ne tomis akimis į priekį žiūri“, – piktinosi A. Stonkus. 

NEĮTEISINTAS RŪPINTOJO STATUSAS 
Juridiškai beglobiai vaikai užkraunami mokyklos atsakomybei. Visi „Santarvės“ kalbinti pedagogai susidariusią situaciją pavadino vienu žodžiu: „Baisu“. 
Kalnėnų vidurinės mokyklos direktorius Andrius Meinorius akcentavo, kad iki šiol juridiškai nėra įteisintas rūpintojo statusas, tuo tarpu švietimo įstatymuose nurodoma, kad vaikais privalo rūpintis tėvai, globėjai arba rūpintojai. 
„Labai rimtai domėjomės ir išsiaiškinome, kad notariškai rūpintojo neįmanoma įteisinti. Todėl patogiau vaikus palikti Dievas žino kam, gatvei“, – piktinosi direktorius. 
Pasak A. Meinoriaus, iki šiol nė vienas tėvas, prieš išvykdamas į užsienį, nėra atėjęs į mokyklą ir pranešęs, kieno globai palieka vaikus. Gerai, jeigu kokiu nors būdu apie tai sužino klasių auklėtojai. 
„Pačiam teko skambinti tėvams ir išsiaiškinti, kad jie gyvena Anglijoje ar kitoje šalyje, o vaikai palikti senelių globai. Tada iš karto aišku, kodėl taip kardinaliai pasikeitė vaiko elgesys, nebelanko mokyklos, nesimoko, konfliktuoja su pedagogais ir bendraamžiais“, – sakė A. Meinorius. 

VYKDOMAS TAUTOS GENOCIDAS 
„Ventos“ vidurinės mokyklos direktorė Ramunė Badaukienė teigė suprantanti tėvus, užsienyje ieškančius geresnio uždarbio, tačiau negalinti pateisinti tų, kurie vaikus palieka vienus. Pasak direktorės, nusprendus pasirinkti emigranto kelią, vaikus reikėtų vežtis kartu. 
„Manau, geras uždarbis gali labai nuvilti išryškėjus, kas iš tikrųjų buvo prarasta. Dėl atotrūkio nuo vaiko auklėjimo gali atsirasti kur kas didesnių problemų nei ekonominiai nesklandumai. Ypač paaugliams reikia artimųjų, nes jiems nuolat kyla įvairiausių problemų. Ir tik šeima gali jiems padėti, o mokykla nėra šeima“, – kalbėjo direktorė. 
Dabartinę situaciją R. Badaukienė pavadino šeimų ir Valstybės tragedija. Jos pasekmes turėtume pajusti labai greitai: galime tapti nusikaltėlių, savo vaikų nemokanti auginti tauta. 
„Manau, kad tokiu būdu vykdomas tautos genocidas“, – neslėpė emocijų pedagogė. 

PINIGAI NEKOMPENSUOS 
PATIRTOS TRAUMOS 
Viekšnių vidurinės mokyklos direktoriaus pavaduotojos Emilijos Plastininos nuomone, išvykdami į užsienį, o vaikus palikdami Lietuvoje, tėvai laužo savo atžalų likimus. 
„Baisu, kad mamos vaikus palieka galvodamos, jog pinigėliais kompensuos tai, kas prarasta. Grįžta į namus kas pusę metų, apipila užsienietiškais blizgučiais, tačiau nenori galvoti, kaip psichologiškai sunku tiems vaikams gyventi. Lūžta tų vaikučių likimai“, – kalbėjo mokytoja. 
E. Plastinina sakė Viekšnių vidurinės mokyklos patirtimi galinti pagrįsti teiginį, jog išsiskyrimą su tėvais vaikai labai skaudžiai išgyvena, pasikeičia jų elgesys, ieško įvairių kompanijų. 
„Ir berniukai, ir mergaitės labai panikuoja netekę tėvų. Turime tokią mergaitę – šaunuolę, gražuolę. Ji pasakojo, jog nebūdavo vakaro, kad mama jos prieš miegą nepabučiuotų, o dabar ėmė ir išvažiavo. Vaikui be galo sunku. Vienas berniukas, išvažiavus tėvui, pradėjo visko bijoti, visiškai negali vienas būti. Tokių pavyzdžių galėčiau minėti ir minėti“, – pasakojo direktoriaus pavaduotoja. 
Pavasario vidurinės mokyklos psichologė Diana Miškinienė akcentavo, kad kiekvienas „šeimosarmonikos“ (kai vieni šeimos nariai gyvena vienur, kiti – kitur – V. S.) atvejis yra individualus. Labai daug priklauso nuo tėvų gebėjimo paaiškinti vaikui, kodėl jie turi išvykti. Tačiau bet kuriuo atveju vaikai patiria labai didelę emocinę traumą. 
„Likti be tėvų reiškia, kad reikės perimti naujas taisykles, tai yra gyventi pagal senelių ar giminaičių reikalavimus. Be to, prarandamas saugumas, nes būtent tėvai privalo garantuoti tą saugumą. Vaikai netenka pagrindinio ramsčio, saugumo garanto. Juos kamuoja didelis tėvų ilgesys“, – sakė psichologė. 

ĮFORMINTI GLOBĄ 
NESKUBAMA 
Šių metų liepos mėnesį įsigaliojo Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos nutarimas, į užsienį išvykstančius tėvus įpareigojantis oficialiai įforminti laikinąją vaiko globą. Valstybė tokiems globėjams pinigų nemoka – savo vaikų finansiniu išlaikymu privalo rūpintis užsienyje gyvenantys tėvai. 
Vaiko teisių apsaugos skyriaus vedėja Liudvika Lapienė „Santarvei“ sakė, kad iki šiol yra įforminta tik 3 vaikų globa: 2 ikimokyklinio amžiaus vaikų ir 1 mokyklinuko. 
Beje, visiškai nežinoma, kiek ikimokyklinio amžiaus vaikų yra palikta be oficialių globėjų. 
L. Lapienė pasakojo, kad šią savaitę į Vaiko teisių apsaugos skyrių kreipėsi močiutė, auginanti pusės metukų anūkėlę. Kūdikį pagimdžiusi dukra išvyko į užsienį net neišėmusi vaiko gimimo liudijimo. 
„Pasirodo, kad visai neseniai moteris buvo sugrįžusi, išėmė gimimo liudijimą ir, nedeklaravusi kūdikio, vėl išvažiavo. Kadangi vaikas nėra deklaruotas, jis negauna jokios piniginės paramos. Močiutei įforminti globos negalime, nes nėra tėvų prašymo“, – tėvų neatsakingo požiūrio į savąjį vaiką pavyzdį pasakojo vedėja. 

DINGSTA BE ŽINIOS 
Būna, kad į užsienį išvažiavę tėvai pradingsta keleriems metams. Norint steigti globą jų paliktiems vaikams, reikia skelbti tėvų paiešką. Tačiau to padaryti negalima, nes pagal Europos Sąjungos įstatymus žmogus turi teisę laisvai judėti ir paieška negali būti skelbiama. Vadinasi, oficialiai vaiko globos neįmanoma įteisinti. 
„Sunkiau būna, kai vaikams kyla problemų dėl sveikatos. Pavyzdžiui, jeigu vaikui reikia daryti operaciją, tėvai ar globėjai turi pasirašyti. Kalbėjau su ligoninės direktoriumi, sutarėme, kad tokiais atvejais bus šaukiamas gydytojų konsiliumas“, – sakė L. Lapienė. 
Vaiko teisių apsaugos skyriaus darbuotojų sprendimu, dabar Vaikų našlaičių ir senelių globos namuose yra apgyvendinti 5 vaikai, kurių tėvai yra išvykę į užsienį. Keturi ikimokyklinio amžiaus vaikai buvo atvežti šią savaitę – jiems buvo nesaugu likti pas girtaujančią močiutę. 
„Labai skausminga ta šiandienos emigracija. Juk ir namuose gyvenantys tėvai kartais nesusišneka su savo vaikais, o čia ilgam laikui išvyksta. Vaikas patiria baisią nuoskaudą. Tėvai, žiūrėdami į materialius dalykus, praleidžia dvasinius. Grįžę nebesusikalba. Tada kalti visi aplinkiniai, bet ne jie patys. Manau, kad jeigu apsisprendžiama važiuoti svetur, vaikas turėtų vykti kartu“, – svarstė L. Lapienė. 
Jono STRAZDAUSKO nuotr.: 
Pedagogų nuomone, išvykstantys į užsienį ir Lietuvoje vaikus paliekantys tėvai laužo savo atžalų likimus. 
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