Lietuvių k. rašomųjų darbų sąsiuviny parašykite nurodyto žanro 250–350 žodžių tekstą. Parašę suskaičiuokite žodžius, paraštėje pažymėkite 250 žodžių ribą, o jeigu žodžių mažiau – parašykite jų skaičių.

Perskaitykite įvestį, kuri jums padės suvokti temą, apie ką rašyti, ir suteiks minčių.


Įvestis:

„Žmogaus ryšys su žmogumi - viena iš didžiausių socialinių vertybių. Be jo neįmanoma jokia visuomenė nei praeityje, nei dabar, nei ateityje. Žmonių tarpusavio bendravimo pobūdis priklauso nuo gyvenimo būdo, charakterio, interesų. Industrinė visuomenė, sukūrusi žmogui daug patogumų, tuo atskyrė žmones vieną nuo kito. Lieka labai daug svarbių kultūrinių bei dvasinių žmogaus problemų. Žmonių daugėja, o sugebėjimas bendrauti mažėja. Atrodo, turėtų būti atvirkščiai - kuo daugiau žmonių, tuo ir kontaktai turėtų būti dažnesni.“ (iš interneto komentarų)

„Būdamas jaunas, reikalavau iš žmonių daugiau, nei jie galėjo man duoti: nesibaigiančios draugystės, nuolatinio jaudulio. Dabar moku reikalauti mažiau, negu jie gali duoti: buvimo šalia be žodžių. Ir jų jausmai, draugystė, kilnūs poelgiai man visuomet atrodo nelyginant stebuklas: tikra malonė.“ (rašytojas Alberas Kamiu)

„Bet kadangi nėra prekybininkų, iš kurių būtų galima nusipirki draugų, tai draugų žmonės ir neturi.“, „Yra tik viena tikra vertybė – tai žmogaus ryšys su kitu žmogumi“ (Antuanas de Sent-Egziuperi. Knyga „Mažasis princas“)
Sugalvokite temą, suformuluokite pavadinimą ir parašykite rašinį. Rašydami remkitės įvestimi, asmenine, kultūrine patirtimi, atskleiskite savo požiūrį.

Tikslas – samprotauti, atskleisti savo požiūrį.

Žanras – rašinys.

Jums gali padėti šie klausimai:

1. Kodėl žmogui tokia svarbi draugystė, bendrumas su kitu žmogumi?

2. Ar šiuolaikinis žmogus dar vertina ryšį su kitu žmogumi?

3. Kaip žmonių santykius veikia modernėjančios technologijos?

Būtinai naudokitės juodraščiu! Perrašę rašinį į švarraštį nepamirškite suskaičiuoti žodžių ir parašyti jų skaičiaus paraštėje. Sėkmės! ( 
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