	Kaip SMS kenkia Jūsų IQ

	Reguliarus teksto žinučių naudojimas gali daugiau nei du kartus sumažinti Jūsų IQ (intelekto koeficientą). Tai yra prilyginama marihuanos rūkymui. Apie tai praneša psichologai, išsiaiškinę, kad nuolatinis barbenimas mobilaus telefono arba kompiuterio klavišais ir elektroninių žinučių skaitymas šių technologijų naudotojui atima 10 punktų jo IQ lygio. Britų tyrinėtojų manymu, šį protinių sugebėjimų lygio kritimą galima palyginti su 4 prarandamais IQ lygio punktais, atsirandančiais dėl marihuanos rūkymo. Šį trumpalaikį sukvailėjimo fenomeną jie pavadino „infomanija“. Nemigos priežastis tyrinėjantys mokslininkai teigia, kad priklausomybės nuo elektroninių pranešimų sukeltą IQ lygio kritimą taip pat galima palyginti su bemiegės nakties sukeltu efektu. 

 „Infomanija“ reiškia, kad žmogus negali susikoncentruoti ir nuosekliai vykdyti savo užduočių, nes jo sąmonė visada yra įsitempusi ir  pasirengusi tuojau pat reaguoti į naujųjų technologijų dėka gaunamą pranešimą. Darbo produktyvumas sumažėja, nes tokie žmonės net gali nutraukti dalykinį pasitarimą ar svarbų susitikimą, kad tik kuo greičiau atsakytų į ką tik gautą SMS. Be to, smegenims sunkiai sekasi susidoroti su keliomis užduotimis vienu metu, dėl to sumažėja bendras protinės veiklos efektyvumas. Nepaisant to, kad šiuolaikinės technologijos turi galybę privalumų, jos gali padaryti žalą ne tik žmogaus protiniams sugebėjimams, bet ir jo socialiniam aktyvumui. 

Taip pat „infomanija“ kenkia asmens santykiams su kolegomis, gali sukelti stresą ir konfliktines situacijas. Devyni iš dešimties apklaustų asmenų teigia labai įsižeidžią, jei kolegos staiga nutraukia bendravimą su jais, kad galėtų atsakyti į gautą elektroninį laišką arba SMS. 
Naujų technologijų poveikio IQ lygiui efektas buvo atrastas vykdant Londono universiteto psichologijos daktaro Glenno Wilsono tyrimą. „Tai visiškai realus ir labai paplitęs reiškinys, - sako jis. – Mes ištyrėme, kad „infomanija“, sumažindama darbuotojo sugebėjimą mąstyti, gali padaryti daug žalos jo produktyvumui. Dėl to kompanijos turėtų taikyti labiau subalansuotą ir teisingesnį darbo stilių“. 

Hewlett Packard komercijos direktorius Deividas Smithas sako: „Žvelgiant į šio tyrimo rezultatus matome, kad mums kyla grėsmė tapti nuolat prie technikos įrenginių prisijungusių žmonių visuomene. Dėl to verta susirūpinti, nes ši potenciali grėsmė darbuotojų gebėjimui susikoncentruoti ir bendram produktyvumui gali padaryti daug žalos verslui“. Nepaisant to, kad ši kompanija pati ir gamina šias technologijas, kaip teigia vienas iš jos vadovų, tai yra taip pat svarbu, kaip ir sportinių automobilių, galinčių riedėti 150 mylių per valandą greičiu, gamintojai pataria savo produkcijos pirkėjams laikytis greičio apribojimų keliuose. 
Kasdieną pasaulyje išsiunčiama daugiau nei 50 mlrd. elektroninių laiškų (2001 m. jų būdavo išsiunčiama 12 mlrd.). Iš jų 88% - gėdingi, 1% užkrėstas virusais. 

Vienas žmogus per dieną vidutiniškai gauna 32 elektroninius pranešimus ir 37 žinutes.  

Milijonas jaunesnių nei 10 m. amžiaus Didžiosios Britanijos vaikų, t.y. kas trečias šios šalies vaikas, turi savo mobilųjį telefoną. Vidutinis vaikų amžius, kada įsigyjamas mobilusis telefonas, yra 8 metai.

Iš „The Times“ vertė Vaida Navickienė

2005-04-25 www.bernardinai.lt



