SVAJONIŲ MIESTAS
SCENARIJUS (pagal J.Laucių)
/devintokai vaidina dešimtokams/
VEIKĖJAI:
Mergaitė

Berniukas

Gerumas /pasipuošęs gėlėmis, turi gerumo žiburėlį/
Ištikimybė /apsigobusi pečius skara, turi ištikimybės žiedą/
Darbštumas /ant pečių užsidėjęs kuprinę/
Kantrybė /atsargiai neša ąsotį/

Atlaidumas /sėdi prie akmenų krūvos ir kūrena ugnelę/
Dosnumas /nešasi obuolių krepšelį/
Pareiga /griežta, santūri, turi žirkles/
Meilė /su karūna, spindinti aukso spalvos rūbu/
Scenoje užtrauktos užuolaidos, ant jų kabo užrašas ,,SVAJONIŲ MIESTAS‘‘. Į sceną iš priešingų pusių ateina berniukas ir mergaitė. Jie nustemba pamatę vienas kitą.
M. Labas. Kodėl nebuvai mokykloje?
B. Sveika. Ai, žinai, viskas atsibodo. Mokytis nesiseka, su tėvais nesutariu. Kartais pasvajoju, kad norėčiau gyventi ten, kur žmonės nesipyksta, visi draugiški, padeda vieni kitiems...

M. Na ir įsisvajojai. Taip būna tik pasakose, sapnuose ar svajonėse.
Pasigirsta muzika. Vaikai nustebę apsidairo ir pastebi užrašą.

M. Kas tai?
B. Parašyta, kad Svajonių miestas. Pažiūrėkim.
Vaikai prieina arčiau prie užuolaidų, kurios atitraukiamos į šonus. Scenoje miesto vaizdas.
Vaikų dėmesį patraukia namelis, prie kurio auga daug gėlių. Mergaitė nori nuskinti rožės pumpurą,

bet į sceną išeina GERUMAS.
G. Būk gera, mergaite, neskink gėlės. Ji drauge su visomis nori skleistis ir žydėti.

M. Ak, taip...Tiesiog aš niekur nesu mačiusi tiek daug ir tokių gražių gėlių.

G. Tai, ką padarome gero, visuomet pražysta gėlėmis. Aš rūpinuosi kiekvieno žmogaus gėlynu.
B. Kas gi tu esi?
G. Aš – Gerumas. Lysvelės vidury dažniausiai sodinu gerų darbų gėles. Jos ryškiausios. Štai čia, dešiniau, - gerų minčių gėlės. Paprastai išauga neužmirštuolės arba žibutės. O ten, kitoje gėlyno pusėje, - gerų ketinimų pumpurai. Jie nesuspėjo išsiskleisti gerų darbų žiedais, nes kažkas sutrukdė, ir geri ketinimai liko neįgyvendinti. Žmonės labai dėl to sielojasi. Jie nežino, kad kiekvienas geras užmojis virsta pumpuru, kuris kada nors prasiskleis. Ir tokie žiedai patys gražiausi.
O štai čia auga vijokliai. Juos pasodinu taip, kad turėtų kur vyniotis. Žinoma, šios gėlės reikalauja daugiausia priežiūros, bet jų ir turiu mažiausiai. Žmonės paprastai skuba ir nemėgsta ilgai gaišti prie vieno darbo , todėl gėlynuose yra gausybė vijoklių, išleidusių vos po vieną kitą lapelį. Bet tik pažvelkite, kokie jie gražūs, jei suspėja užaugti.
B. Nuo šiol aš visuomet užbaigsiu kiekvieną gerą darbą, kad mano lysvelėje neatsirastų mažų, varganų vijokliukų.
M. Aš taip pat.

G. Atsisveikindamas padovanosiu Jums gerumo žiburėlį. Rūpestingai jį saugokite. Girdėjau, kad ten, iš kur atvykote, kartais ūžauja pykčio vėjai. Šis žiburėlis jų bijo. Žmonės linkę gerumą paslėpti giliai viduje ir laikyti kokiai nors ypatingai progai. Tačiau tuomet gali jį pamažu užmiršti. Liepsnelė priges, ir pirmas pykčio vėjo gūsis ją visiškai užgesins. Kai gerumo žiburėlis šviečia akyse, visi jį mato, jis dega vis skaisčiau ir skaisčiau, ir užpūsti jį labai sunku.
M. Gerai, mes saugosime dovanotąjį žiburėlį.
B. Lik sveikas.
G. Likite sveiki.
GERUMAS išeina. Scenoje pasirodo IŠTIKIMYBĖ. Ji eina lėtai, nepastebi vaikų.
M. Laba diena. Ar mes netrukdome?
I. Ne, nes aš visada esu šalia.

B. Šalia ko?
I. Šalia tų, kuriems esu ištikima.

M. O kam jūs esate ištikima?
I. Visiems, nes aš – IŠTIKIMYBĖ. Žmonės kas dieną sulipa į traukinius ir lekia į priešingas puses. Jie dažnai skiriasi su savo draugais. O paskui jaučiasi vieniši. Tai didelė žmonių bėda. Jie sėdi savo namuose, iš nuobodulio žiūri televizorių ir dūsaudami laukia, kad ateitų draugas. Ištikimas draugas, kuris neskrietų traukiniu amžinai tolyn, o visuomet būtų kartu. Ištikimo draugo ne laukti reikia, o pačiam juo tapti. Ir likti su bičiuliu, nors tavieji traukiniai švilptų vienas po kito tau palei pat nosį. Tai išsiskyrimo traukiniai. Betgi išsiskyrus taip pat galima būti šalia – mintimis.
B. Ar visuomet čia būnate?
I. Aš laukiu sugrįžtančių visų, kurie kažkada yra buvę Svajonių mieste. Laukiu ir mintimis esu su jais. Laukimas taip pat yra ištikimybė.
M. O kai išeisime, ir mūsų lauksite?
I. Žinoma, lauksiu.

B. Mes irgi nepamiršime.
I. Tuomet aš Jums šį tą padovanosiu /nusimovusi nuo piršto ištiesia vaikams žiedą/. Tie, kurie pasižada niekada neužmiršti, paprastai vienas kitam padovanoja ką nors at minimui. Tiems, kurie turi ištikimybės žiedą, nebaisūs jokie išsiskyrimo traukiniai. Iki pasimatymo.
M. Iki.

IŠTIKIMYBĖ išeina, ateidamas iš tolo ranka vaikams moja DARBŠTUMAS, ant pečių užsidėjęs didelę kuprinę.
D. Sveiki atvykę į Svajonių miestą.

B. Sveiki.
M. Labas. O kas toje didelėje kuprinėje.

D. Joje mano darbo įrankiai. Aš esu Darbštumas ir visuomet juos nešiojuosi. Juk nežinai, kada teks kokį darbą nudirbti. Štai dabar einu pas Gerumą. Jis sakė, kad vienas berniukas labai ilgai slaugė savo sergančią senelę ir jo lysvelėje užaugusiam vijokliui reikia sukalti kopėtėles. Čia darbo niekada netrūksta.

M. O už mus dar beveik viską dirba suaugusieji, sakydami, kad pagrindinis mūsų darbas – mokytis.
D. Bet yra darbų, kuriuos dirba net maži vaikai. Kas kiekvienais metais rašo laiškus Kalėdų seneliui? Jeigu ne laiškai, Kalėdos nebetektų svarbiausio dalyko: jose neliktų vilties, laukimo nuotaikos ir gausybės išsipildymo stebuklų. Vasarą pajūry galite iš smėlio pastatyti pilį. Žmonės, pro ją eidami, įsivaizduos esą maži karalaičiai ir princesės, gyvenantys šiuose rūmuose. Jiems bus labai smagu, nes trumpam galės pasislėpti nuo savo rūpesčių. Suaugusieji dažnai nori būti maži, bet jiems gėda statytis smėlio pilis.
B. Ar kiekvienas darbas turi būti kam nors naudingas?
D. Be abejo. Tai ir yra svarbiausia. Jeigu darbu be tavęs niekas daugiau nesidžiaugia, tai tikrai nelabai įdomu, ir nieko nuostabaus, kad greitai pavargsti. Na, likite sveiki.
M. Lik sveikas.
DARBŠTUMAS išeina. Vaikai grožisi miestu.
M. Kokios ryškios ir kvapnios Gerumo gėlės visur žydi!
B. Įdomu, kas ten taip iš lėto juda...
Ateina KANTRYBĖ lėtai nešdama ąsotį.
M. Atsiprašau, ar negalėtume sužinoti, ką jūs čia nešate.
K. Čia vanduo mano šuliniui. Ten, kitame miesto gale, yra šulinys. Naktį jis būna pilnas žvaigždžių. Kai sujudini šulinį, žvaigždės šoka. Tai nuostabu. Ir aš noriu turėti tokį šulinį, todėl nešu jam vandenį.
B. Šuliniui vandenį nešate ąsočiu? Juk tai truks ištisą amžinybę.
K. Nesvarbu, aš kantri ir niekur neskubu. Matote, kuo ilgiau neši vandenį savo šuliniui, tuo ryškesnės žvaigždės jame šoks ir tuo jų šokis bus gražesnis.
B. Kai buvau mažesnis, ir aš kartą ėmiausi panašaus darbo. Kaime, prie senelių sodybos, yra nedidelis upeliukas. Aš norėjau, kad jis tekėtų ten, kur krantas smėlėtas. Išrausęs griovelį, pradėjau semti ir nešti į jį upeliuko vandenį. Tada močiutė, pamačiusi, ką darau, tik nusijuokė ir, vesdamasi mane už rankos namo, pasakė: ,,Vaikeli, šaukštu jūros neišsemsi‘‘.
K. Išsemsi. Tikrai išsemsi. Tik tavo svajonė turi būti didesnė už jūrą. Negerai, kad žmonės bijo didelių svajonių. Jie nujaučia, kad neužteks kantrybės joms įgyvendinti. Kiekvieno žmogaus sielos veidrodyje spindi jo svajonės vėrinys. Jis iš daugybės karoliukų, kurie išsibarstę po visą Žemę. Jeigu žmogus nepristinga kantrybės ieškoti savojo, pamažu jis suvarsto laimės vėrinį. Tas vėrinys – kiekvienam vienintelis.
M. Ar visi žmonės suvarsto šį vėrinį?
K. Deja, ne. Todėl jie dažnai suirzę ir pikti. Patys nežino, ko nori. Iš tikrųjų tie žmonės ilgisi savo svajonės, tik nesistengia ieškoti jos karoliukų. Tie, kurie ieško, laimingi. Imkite šį ąsotį. Aš turiu kitą, o šis Jums, jeigu patys kada užsinorėtumėte šulinio su žvaigždėmis. 
KANTRYBĖ išeina.

B. Kokie malonūs šio miesto gyventojai.

M. Žiūrėk, o ten ugnelė kūrenasi.
Vaikai prieina arčiau ir sutinka ATLAIDUMĄ, židinyje kūrenantį ugnelę. 
B. Laba diena. Iš kur čia tie akmenys?
A. Jie iš mūsų širdžių. Kai kas nors tave įskaudina, į tavo širdį įkrinta akmuo. Ir to, kuris tave užgavo, širdyje taip pat atsiranda akmuo. Tačiau kai tu prieini, nusišypsai ir pasakai, kad atleidi, akmenys nuo jūsų širdžių bematant nukrinta. Ir abiem pasidaro lengva Visus tuos iškritusius akmenukus aš nešu štai čia, statau iš jų židinį ir kūrenu susitaikymo ugnelę. Nuo jos šilta.
M. Ar negalėtume sužinoti Jūsų vardo?
A. Aš esu Atlaidumas. Kuo didesnė kaltė, tuo akmenys didesni ir tuo labiau slegia širdį. Tokių akmenų reikia ypatingai saugotis, nes juos labai sunku nuristi, o gyventi su akmeniu širdyje nelengva. 
B. O mes galime pasiimti keletą tokių akmenukų židiniui?
A. Žinoma, galite. Aš girdėjau, kad ten, iš kur atvykote, kartais būna labai šalta, nes žmonės nenori vienas kitam atleisti.

M. Visko būna. Aš manau, kad židinys, kuriame kūrentųsi susitaikymo ugnelė, namie tikrai praverstų. Ir ne tik mums.
B. Manau, pats metas išridenti iš širdžių susikaupusius akmenis, pastatyti židinį ir įkurti susitaikymo ugnelę.
M. Tik iš kur gausim ugnies židiniui?
A. Ugnelė pati įsižiebia. Nuo šypsenų. Tad kuo daugiau šypsokitės.
ATLAIDUMAS išeina. Pasigirsta džiugi muzika ir į sceną išeina DOSNUMAS su obuolių krepšeliu.
D. Tikriausiai išalkote. Mano vardas – Dosnumas, todėl būtinai Jus apdovanosiu.
Dosnumas duoda vaikams obuolį.

M. Ar jį galima valgyti?
D. Žinoma. Tik dosnumo obuoliu reikia dalintis. Į kuo daugiau dalių jį dalini, tuo jis didesnis ir saldesnis. O jei mėginsi vienas valgyti, bus labai rūgštus ir kietas. Kai kurių žmonių sielos ir namai panašūs į rūsius, pilnus rūgščių, susitraukusių ir pūvančių obuoliukų, kuriais nė už ką su niekuo nesidalina. Jeigu sutiksite kada tokį žmogų, būtinai duokite jam saldaus dosnumo obuolio. Tuomet jis po truputį išmoks dalintis.
B. Tame name, atrodo, labai linksma...Kas gi taip smagiai groja?
D. O, ten gyvena Džiaugsmas. Kiekvienas, kuo nors pasidalinęs arba ką nors atidavęs, patenka į tą namą, kuriame dosnaus žmogaus širdis prisipildo džiaugsmo, nes džiaugsmas yra malonesnis už bet kokį daiktą. Žmonės, kurie tai suprato, nieko kito netrokšta, kaip tik viskuo dalintis. Jie tampa labai turtingi, nes tikro džiaugsmo už pinigus niekada nenusipirksi. Atminkite.
DOSNUMAS išeina, scenoje pasirodo PAREIGA. Ji paslaptingai atsistoja vaikams už nugarų. Šie netikėtai ją pastebi.
M. Oi!
B. Ai!
P. Kartais vaikai manęs vengia ir nenori su manimi draugauti. Aš esu Pareiga ir dažnai ateinu, kai manęs visai nelaukia. Bet nepaklusus tyliam mano balsui, prispiria bėdos.
M. Bėdos? Kokios bėdos?
P. O štai kokios. Jau nuo mažens kiekvienas žmogus ima žingsniuoti pareigos keliu. Visi keliai kur nors veda. Tik laikykis taisyklių ir nukeliausi kur nori. Bėda užklumpa tuos, kurie jų nesilaiko. Tada pareigos kelias gali atvesti į tinginystės pelkę, ydų mišką arba juos tiesiog užgriūva neatliktų pareigų akmenys. Tačiau išsigąsti neverta. Pareigos kelias tik iš pradžių atrodo sunkus, nes kiekvieną dieną nuo jo reikia nusirankioti pareigų akmenukus. Bet jeigu įprasi, tai bus niekų darbas. Svarbiausia neapsileisti ir kruopščiai atlikti visas, iš pažiūros netgi pačias nereikšmingiausias pareigėles. Tik patingėsi kartą, kitą, ir, žiūrėk, išdygo nenoriukė, po to dar viena...Nenoriukės – tai tokios piktžolės – išauga širdyje ir be perstojo murma: ,,nenoriu, nenoriu...‘‘ Reikia labai prisižiūrėti, kad jų nepridygtų. Nenoriukes sunku išnaikinti, nes jos labai kerojasi. Dėl visa ko duosiu Jums žirkles nenoriukėms karpyti, nes joms sužėlus, pareigos keliu eiti tiesiog neįmanoma.
M. Ačiū, dabar mums bus ramiau.

B. Ar...ar mums dabar jau reikia ką nors daryti?
P. Taip. Jums metas grįžti namo. Likite sveiki.
PAREIGA išeina.
M. Žinai, atrodo, aš supratau, kodėl mūsų nepakvietė į Džiaugsmo namus. Juk mes niekam nieko nedavėme ir niekuo nepasidalijome...

B. Gal ir taip. Tačiau galiu lažintis, kad mes ten tikrai pateksime ir ne kartą...

Sceną nutvieskia ryški šviesa.
M. Kas tai?
B. Nežinau, bet kažkas ypatinga...
Vaikai pamato prie jų artėjančią moterį. Tai MEILĖ, visa spindinti aukso spalvos rūbu.
M. Žmonės mane dažnai lygina su saule, tačiau iš tikrųjų manyje yra begalė saulių. Žemiškoji saulė kas rytą pateka tam, kad šviestų ir šildytų Žemę, teiktų viskam gyvybę. Tokia yra jos paskirtis. Šitos saulės /parodo savo rūbo klostėse žėrinčias saulutes/ užteka kiekvieno gimstančio žmogaus širdyje, kad nušviestų ir sušildytų sielą. 
M. Kas jūs?
M. Aš – MEILĖ. Tas, kuris visa sutvėrė, pirmiausia sukūrė Dangų ir Žemę. Sukūręs gėrėjosi savo darbu, tačiau matė, kaip jo pasauliui trūksta šviesos, šilumos ir gyvybės. Tuomet jis paėmė iš savo širdies spindulį ir nušvietė juo Dangų ir Žemę. Tą spindulį žmonės vėliau pavadino Saule. Paskui Tas, kuris visa sutvėrė, sukūrė žmogų. Sukūręs žvelgė į jį, gėrėjosi, tačiau matė, kaip jo sielai trūksta šviesos, šilumos ir gyvybės. Tuomet Jis paėmė iš savo širdies dar vieną spindulį ir nušvietė juo žmogaus sielą. Tą spindulį žmonės pavadino meile.
B. Kai grįšim, būtinai papasakosim apie Jus.

M. Apie mane kalbėti nereikia. Meilė bijo žodžių. Ji kalba darbais. Ji kaip saulė – kas dieną užtekėjusi dalija šviesą ir šilumą, negalvodama, kiek jos atidavė vakar. Išdalija ir užmiršta...Ar sutikote kada tokių žmonių – saulių? Tai Svajonių miesto statytojai. Jie šį miestą stato širdyse...
MEILĖ lėtai ir tyliai pasitraukia. Po truputį nyksta ir stebuklingoji šviesa...
M. Na, štai, mes ir vėl realiame pasaulyje...Kaip gaila išsiskirti su Svajonių miesto gyventojais!..

B. Bet savo prisiminimuose mes visada į jį galėsime sugrįžti. Juk taip mus mokė Ištikimybė.
M. Taip, tame mieste mes daug ką sužinojome. Dabar mes žinome, kad gerumo žiburėlį reikia laikyti akyse, nes, laikomas kur nors kitur, jis gali užgesti.

B. Žinome, kad dosnumo obuolys bus tuo didesnis ir saldesnis, kuo daugiau juo dalinsimės ir kad tai yra patikimas kelias patekti į džiaugsmo kambarį.

M. O svajonė apie šulinį, kuriame šoktų pačios ryškiausios žvaigždės, išsipildys, jei būsime kantrūs.
B. Ir su pykčio akmenimis dabar nebeturėsime bėdos. Tereikia pastatyti židinį ir kūrenti jame susitaikymo ugnelę, kaip mokė Atlaidumas.

M. O apie Meilę kalbėti nereikia, nes ji bijo žodžių. Tiesiog reikia dalinti šviesą ir šilumą kitiems, negalvojant, kiek išdalinai vakar...
B. Mes supratome Svajonių miesto paslaptį – kiekvienas turime statyti jį savo širdyje.
M. Kad nepamirštumėte šios mūsų kelionės, dovanosime Jums po namelį, kuriame galėsite apgyvendinti savo svajones.
Devintokai dovanoja dešimtokams po molinį namelį.
