Smulkių argumentų komponavimas
Kai yra daug supriešinamų argumentų, galima juos sudėti į vieną papildomą pastraipą kontrasto principu: oponento argumentas – tavo kontrargumentas. Pavyzdžiui:

Dialogas su potekste

Kokius argumentus naudoja vaikinai norėdami gauti tai, ko trokšta? Ir kaip nepasimesti mergaitėms? Paprastai jie sako: ,,Kiekvienas tai daro", bet jiems galima atsakyti: “Tuomet ir eik su kiekvienu, tau nebus vargo susirasti ką nors kitą". Arba kai sako: ,,Aš noriu duoti tau kažką, kad tu mane prisimintum", dera atšauti: “Ar tas kažkas panašaus į herpes, ŽIV ar kūdikį?” Kitos dialogo nuotrupos galėtų atrodyti taip. Jis: ,,Tai mus suartins" – Ji: “Kaip Holivudo žmones?” ,,Jei tu nesutiksi, susirasiu sukalbamesnę!" – Ji: “Tikiuosi, kad jūsų bendras gyvenimas bus puikus...”. ,,Argi manęs nemyli?" – Ji: “Myliu pakankamai, kad pasakyčiau ne”. Jis: ,,Jei iš tiesų mane myli..." – Ji: “Jei iš tiesų mane myli, neversk manęs daryti to, ko nenoriu”. ,,Argi aš nepatrauklus?" – Ji: “Tu labai patrauklus, žaviuosi tavim. Todėl nenoriu  daryti to, ką padaro fizinis artumas,- nenoriu sužlugdyti mūsų draugystės”. ,,Gal tu todėl nekalta, kad esi frigidiška?" – “Ne, aš esu protinga”. Jis: ,,Negi manęs nemyli?" – Ji: “Negi manęs negerbi?” Jis: ,,OK, tik nusivilkime drabužius ir pabūkime drauge. Mums nebūtina ką nors daryti..." – Ji: “Negi aš taip kvailai atrodau?”. ,,Jei pastosi, aš tave vesiu..."– Ji: “Kam laukti, vesk dabar!”. ,,Aš sustosiu, kai tik paprašysi"– Ji: “Tai prašau sustot tuojau pat!”. Jis: ,,Aš tave myliu!" – Ji: “Tuomet prašau tai įrodyti: gerbk mano įsitikinimus!”. Jis: ,,Ko tu lauki?" – Ji: “Savo medaus mėnesio!”. Jis: ,,Seksas nėra didelis sandėris"– Ji: “O man didelis, didelis mano būsimam vyrui. Aš įsipareigojau išsaugoti seksą vedyboms”. 

Dažniausiai vaikinai naudoja tokius argumentus ir daugelis merginų neatsilaiko, nes mergaitei sunku patikėti, kad vaikinas gali apvilti, kai su dideliu nuoširdumu taria ,,aš tave myliu!". Tačiau jeigu mergina jaučia spaudimą eiti toliau nei ji nori, tai rodo, kad vaikinas myli ne ją, o malonumus ir jis paaukos mergaitės savigarbą ir saugumą dėl savo pasitenkinimo. Mergaitė turi išmokti pasakyti ,,ne!" savo kūnu, žodžiais ir elgesiu. 

Jeigu supriešinamų argumentų pastraipa išsiplėtė, išvadą galima rašyti atskiroje pastraipoje.

Užduotys:

1. Raskite ir apibraukite sakinius, nurodančius pirmosios pastraipos temą.

2. Įrodykite, kad argumentai sukomponuoti kontrasto principu: pabraukite juos skirtingomis spalvomis.

3. Paanalizuokite pirmosios pastraipos skyrybą: kuo ji ypatinga? 

4. Nustatykite, iš ko susideda antroji pastraipa: pažymėkite tekste ir nurodykite  paraštėje.  
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