
Artimas neoromantizmui


Antanas Vaičiulaitis (1906–1992). 


Novelių rinkiniai „Vakaras sargo namely“ (1932), „Vidudienis kaimo smuklėj“ (1933), „Pelkių takas“ (1939).


Romanas „Valentina“ (1936). 


Temos: žmogaus sielos paslaptingumas, nenuspėjami likimo vingiai, pasaulio absurdiškumas.


Stiliaus savitumas. Modernus pasakojimas, supinami skirtingi pasakojimo planai: realistinis, pasakos, filosofinis. Laikomasi tradicinės novelės formos: koncentruojamasi į vieną įvykį, kurio atomazga dažnai netikėta, kiekviena konflikto detalė lemtinga.





Ekspresionizmas


 Jurgis Savickis (1890–1952). Novelių rinkiniai „Šventadienio sonetai“ (1922), „Ties aukštu sostu“ (1928), „Raudoni batukai“ (1951).  Novelės „Ad astra“, „Vagis“.


 Stiliaus savitumas. Aplinkinis pasaulis modeliuojamas pagal teatro principus, akcentuojamas pasaulio dirbtinumas. Daug dėmesio spalvų, linijų žaismui, šviesos efektui. Pasakotojas stebi veikėją iš šalies, dažnai šaiposi iš kilnių žmogaus norų ir prigimties netobulumo, tačiau nemoralizuoja. Pasakojimas fragmentiškas, sakiniai išskaidomi į pavienius žodžius. Taip skaitytojas verčiamas skaityti dėmesingai, atkreipti dėmesį į detales. Ironiškai vaizduojamos moterys.











Vincas Mykolaitis-Putinas (1893–1967)


Simbolistinė poezija. Rinkiniai „Tarp dviejų aušrų“, (1927) – ryškiausia lietuviškojo simbolizmo knyga, „Būties valanda“ (1964), „Langas“ (1966).


„Altorių šešėly“ (1933) –  pirmas lietuvių literatūros  meniškai brandus psichologinis romanas.


Problemos: Kūrybinės laisvės, asmens gyvenimo kelio laisvo pasirinkimo.


Stiliaus savitumas. Veiksmo laikas trunka 18 metų – nuo Liudo Vasario įstojimo į kunigo seminariją iki prašymo palikti kunigų luomą. Pateikiama skausminga žmogaus formavimosi istorija. Pasakotojas iš šalies ir iš laiko perspektyvos stebi save analizuojantį herojų.
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Literatūrinė laiko juosta. Nuo XX a. trečio dešimtmečio 











