RAŠYMO UŽDUOTIS  10 KLASEI
Įsivaizduokite, kad šiuo metu LTV eteryje prasideda  projektas „Lietuvos miesteliai“. Projekto laidose pasakojama apie Lietuvos miestelių ir rajono centrų  istoriją, architektūrą, tradicines šventes, žymius žmones. Parašykite laišką laidos redakcijai ir papasakokite, kuo didžiuojasi mūsų miestas, kodėl jis žavi miesto svečius. Pakvieskite laidos kūrėjus viešnagėn. Galite pasiremti literatūros kūrinių, rašytojų, kultūros veikėjų mintimis, nuotraukomis.
Tikslas- įtikinti. 

Adresatas-  laidos redakcija. 

Žanras- rekomendacinis laiškas.
Nurodykite 250 žodžių ribą, suskaičiuokite viso darbo žodžių skaičių.
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Liaudies meno dirbinių mugėse kretingiškio Stasio Jaugos šaukštai traukia ne vieno pirkėjo akį. Kadaise S. Jauga, Vilniaus universitete studijavęs istoriją, savo diplominiam darbui pasirinko temą „Kretingos rajono įžymiausieji tautodailininkai”. Kaip liaudis sako: „Nežinomi Viešpaties keliai”. O jie atvedė pas drožėjų drožėją, šaukštų karalių Bronių Žymantą. Tas jaunam „studenčiokui” įdavęs pliauską ir pasakęs: „Pabandyk pats ”. Iš pradžių šaukšteliai buvę iš beržo, vėliau atrado vaismedžius: obelį, kriaušę, slyvą. Joks miško medis nėra toks spalvingas ir įdomus kaip vaismedis. Jis gyvas, šiltas, kalbantis. (Pagal D. Dunauskaitės knygą ,,Pokalbiai ant Akmenos kranto”)
*****
Saulės laikrodis Kretingoje, grafų Tiškevičių dvaro parke, įrengtas neseniai. Centre stūkso laikrodžio strypas. Jo metamas šešėlis rodo dienos valandas. Pagrindiniame strype yra išskobtas langelis. Kai saulė pašviečia pro jį, šešėlis nutįsta ant akmenų, kur iškaltos datos ir runos, rodančios mėnesių pavadinimus. Kai saulė pakyla aukščiausiai, jos šešėlis pasiekia pirmąjį akmenį. Iškalti ženklai rodo, kad tai Joninės. Kai saulė žemiausiai, saulės spindulys žybteli ant paskutinio akmens su  Kūčių ir Kalėdų ženklais. Taigi akmenys rodo kalendorines šventes, taip pat Lietuvai svarbias šventes, kaip Mindaugo karūnavimo diena, Lietuvos Nepriklausomybės šventė. (Pagal G. Drungilienę)
*****
Jurgis Ambraziejus Pabrėža − kunigas, pedagogas, poetas, etnografas, pirmasis lietuviškai rašęs botanikas. Vienuolis Pabrėža žinomas mokslo pasaulyje, nes parašė botanikos, geografijos, medicinos darbų, sukūrė specifinių terminų. Jo botanikos veikalas ,,Taislius auguminis“, kaip mokslo, kalbos ir kultūros paminklas, prilygsta M. Mažvydo ,,Katekizmui“ arba K. Donelaičio poemai ,,Metai“. Jurgis Ambraziejus Pabrėža – Lietuvos Leonardas da Vinčis.
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