I. Raskite tekste sudėtinius prijungiamuosius sakinius. Juos išrašykite, nustatykite šalutinių sakinių rūšį..  

Dievas įsakė kovui, kad  ugnies iš pragaro parneštų. Kai tik nuskrido kovas į pragarą, įlėkė vidun ir tuoj nuskubėjo prie krosnies ugnies paimti. Jį pastebėjo velnias, nutvėrė ir į smalos statinę tuoj makt ir įmurdė. Kovas gal būtų ir žuvęs, bet spėjo snapą iškišti. Šiaip taip jam pasisekė išlėkti. Kai  parskrido į žemę, mato, kad visas pajuodavęs. Tik snapas baltas liko. Dabar Dievas siunčia gandrą į pragarą ugnies parnešti. Jį, betykantį prie durų, pastebėjo velnias ir, nutvėręs smalinę mentę, rėžė gandrui per nugarą. Gandras išsigando ir  pardūmė žemėn. Jis  ir grįžo su juodu lopu, kuris pūpsojo ant nugaros. Pagaliau Dievas pasiuntė kregždę ugnies parnešti. Ji nulėkė į pragarą, pagrobė ugnies ir lekia. Kada  pamatė velnias, pagriebė šaudyklę ir šovė į ją! Pataikė tik į uodegą, kurią į dvi dalis padalijo. Užtat Dievas leido kregždei po vienu stogu su žmogum gyventi ir atminimui paliko raudoną pagurklį.
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II. Sudėkite skyrybos ženklus. Kiekvieną skyrybos ženklą paaiškinkite.

Rasų nakties  vidurnaktį reikia nueiti į mišką. Svarbu  saugotis kad niekas tavęs einančio nepamatytų. Tada reikia šermukšnine lazda apie save apsibrėžti ratą ir kantriai laukti. Kai visokios baidyklės bandys gąsdinti reikia nieko nebijoti. Tada galėsi išvysti papartį taip paslaptingai pražystantį. Paparčio žiedas leis sužinoti visas pasaulio paslaptis. Žinoma tada rasi lobius seniai  paslėptus ir pradėsi suprasti kalbą kuria bendrauja gyvuliai.
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III. Sudėkite skyrybos ženklus, šalutinius sakinius pabraukite, šalia parašykite klausimą

Kas nedirba  tas nevalgo.

Derlius buvo toks jog ir sudoroti jį nebuvo lengva.

Pamačiau draugą  kurį seniai norėjau sutikti.

Papasakok ką veikei vasarą.
Tik tu žinai kaip nušvinta rugio žiedas. 
Ten  kur jūra siekia dangų  vartos grumias žalsvos bangos.

Dar gaideliai negiedojo  kai mamužė kėlė. 

Vos tik avižos sudygo  kiškis įjunko lankytis ir želmenis skabyti. 

Kur bėga Šešupė  kur Nemunas teka  ten mūsų tėvynė graži Lietuva.

Niekada savęs nelaikiau kokiu genijum  užtat kiekvienas kūrinys man gimdavo be jokio išskaičiavimo. 
