Padėkite trūkstamus skyrybos ženklus

Vienos paauglės blogiausių įpročių sąrašas
    
 Štai patys blogiausi dalykai kuriuos dariau paauglystėje. Taip elgėsi ir dauguma mano draugų.

     
Pirma rėkiau be garso aplinkiniams suaugusiems nesakiau kas mano gyvenime vyksta ko man iš jų reikia o reikėjo dvasinės paramos patarimo ir pagalbos.

     
Antra riečiau nosį prireikus neprašiau dvasinės ar fizinės pagalbos maniau esanti pakankamai stipri kad galėčiau įveikti viską. Nepagrįstai rizikavau norėdama pačiai sau ir pasauliui įrodyti esanti stipri.

    
  Dar vieną ne mažiau svarbią klaidą dariau  kai dėl kitokio įvaizdžio nekreipiau dėmesio į savo gabumus ir pomėgius nors tai galima lengvai paaiškinti. Pavyzdžiui įpusėjusi devintąją klasę lioviausi groti violončele nes nežinojau ką apie tai manys bendraamžiai norėjau prie jų pritapti. Labai to gailiuosi. Ir nors man visada patiko rašyti ir kurti eiles pradėjusi lankyti gimnaziją lioviausi tai daryti nes bijojau kad mano eilėraščiai nebus įvertinti labai gerai. Be to pasiklioviau draugais bet ne šeima per daug tikėjausi bendraamžių paramos. 

   
  Paauglystėje galėjau jaustis laimingesnė ir saugesnė  jei būčiau laiku kreipusis pagalbos į suaugusiuosius. Nors kartais deja atrodo nepasiekiami jie yra sukaupę daugiau patirties ir išminties nei viską pasaulyje išmanantys draugai.
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