Kuo šiandieniniam žmogui gali būti aktuali senoji literatūra?


Nuo to laiko, kai Mikė Pūkuotukas, persivalgęs medaus, įstrigo ankštoje triušio urvo landoje, tikriausiai nė vienas iš mūsų per jėgą nebandėme brautis pro šiek tiek siauresnį plyšelį. Ši linksmai A. A. Milne knygoje aprašyta situacija ne tik priverčia nusišypsoti, bet kartu mums pateikia ir rimtą pamoką apie pasekmes. Tačiau tokių pamokymų gausu ne tik Mikės, Mažojo Princo ar kitų, iš pirmo žvilgsnio naivių ir vaikiškų veikėjų, istorijose. Daug išminties bei mums svarbių dalykų galime rasti ir senojoje lietuvių literatūroje. Per staigus ir nenatūralus perėjimas nuo vaikiškos lit. prie senosios lit., be to, ne tas pats literatūros skirstymo pagrindas – logikos klaida.


Visų pirma, senoji literatūra mums leidžia geriau pažinti pačius save. Ji pasakoja senas, tačiau išminties kupinas istorijas, leidžia didžiuotis savo protėvių garbinga praeitimi Nauja tema?. Tai skaitydami mes vis labiau gilinamės į žmogaus poelgius, jo sprendimus. Juk ne veltui daugelis savo srityje nusipelniusių psichologų teigia, kad žmogui didžiausia mįslė  yra jis pats. Reikia pripažinti, jog dažnai įvairiose situacijose mes elgiamės keistai, galbūt kvailai ir net patys negalime pasakyti kodėl. Pateikta tik idėja – užuomina, jokio pagrindimo ar net iliustravimo. Tad klausimas, kaip sen. Lit. Padeda pažinti save, lieka atviras...


Senoji lietuvių literatūra mums taip pat atskleidžia ir padeda suvokti tikrąsias žmogaus gyvenimo vertybes, pateikdama įvairių tipų žmonių Gal nereikėtų žmonių kaip kokių grybų ar vabalų skirstyti į tipus?, gyvenusių skirtinguose laikotarpiuose, pavyzdžių. XVI a. Radvano kūrinyje ,,Radviliada“ didžiausia vertybe laikoma žmogaus didybė, orumas. Pagrindinio kūrinio veikėjo jaunojo Radvilos mokytojas Mūsajas jį moko, kad viskam, kas užauga, lemta nuvysti, viskas, ką pastato žmogus, tam lemta sugriūti, išnykti, tačiau visuomet gyvuos žmogaus didybė. Tai iš tiesų priverčia susimąstyti apie šiandieninio žmogaus taip vertinamą turtą ir dedamas pastangas jam gauti. Kam mums reikalingi rūmai, prabangūs daiktai, jei visa tai vis tiek nėra amžina, juk daug svarbiau, koks žmogus yra iš tikrųjų Nesupratau.... Nors šiek tiek paprastesniais žodžiais, tačiau XVIII a. kūrinyje ,,Metai‘‘ K. Donelaitis taip pat nori įtikinti žmogų, jog daug svarbiau yra tai, kokia jo dvasia, o ne turtai, kuriuos jis laiko rankose ???. K. Donelaitis rašo, kad ilgai dirbęs, nuvargęs, kukliai pavalgęs ir į šiltą patalą gulęs išsimiegoti žmogus ,,<...> apgauna tą, kuris vis kasdien išsidrėbęs/ ale dūsaudams ir sirgdams/ nutveria šaukštą <...>“ Visa tai mums tik patvirtina Nieko nepatvirtina, nes tai tik atskiros nuomonės, o joms patvirtinti reikėjo faktų apie šiandieninio žmogaus gyvenimą, jog žmogaus kuklumas,  vidinės vertybės, pasiektos darbu, daro jį ne tik laimingesnį, tačiau ir didingesnį.


Senoji literatūra taip pat mums padeda labiau pažinti Dievą, gyvenimą šalia jo. Šioje literatūroje tai laikoma ypač didele vertybe, kurią rašytojai ne tik puoselėjo savo kūriniuose, bet ir patys skleidė tikrajame gyvenime. Tokiu pavyzdžiu galime laikyti XVIII a. rašytoją K. Donelaitį. Kaip asmenybė, jis iš tiesų padarė labai daug to meto religijos labui. K. Donelaitis priklausė tuo metu gyvavusiam pietistų judėjimui, kurio pagrindinis tikslas buvo skleisti krikščionybę. Be to, kunigas įsteigė krikščionišką mokyklą, kunigų našlių namus tam, kad pagerintų savo parapijiečių gyvenimą. Tokie pačių rašytojų mums rodomi gyvenimiški pavyzdžiai vienus ragina labiau gilintis į tikėjimą, jo tiesas, kitiems bent jau primena, kiek ilgai šis tikėjimas buvo puoselėjamas, o juk visi puikiai žinome, kad žmonės per daug nesistengia dėl beverčių dalykų. Labai jau menkas parėmimas! Pastraipoje apskritai pasigedau tikėjimo, kaip šiuolaikinio žmogaus vertybės, aprašymo.


Iš tiesų senojoje literatūroje slypi begalė Tuščiažodžiauji išminties apie tikėjimą, teisingąsias ??? žmogaus vertybes ir, be abejo, patį žmogų. Ji perduoda mums tai, ko dažniausiai negalime išgirsti iš lūpų į lūpas st. Tačiau nereiškia, kad anksčiau ,,gimę“ kūriniai nėra vertingi ir aktualūs šiandieniniam žmogui. Juk geriau pagalvojus daugelis aktualių problemų išlieka tos pačios ĮRODYK!!!, kiekvienas iš mūsų vis dar ieškome savojo ,,aš“. Ir nesvarbu, kokiu keliu beeitume, senojoje literatūroje vis tiek galime rasti išminties, kaip nepasekti ,,išminčiaus“ Pūkuotuko pėdomis ir nepakliūti į dar ankštesnį „urvelį“.

UŽDUOTIS: pataisyti darbą, papildyti.

