1. Suraskite Nemokšiuko tekste klaidas ir jas ištaisykite (10 taškų).

Gražus yra mūsų bažnitkaimis, nors ir nedidelis. Čia nėra daugeaukščių namų. Tik rimo graži, kaštonais apaugusi bažnyče. Obelys abkibusios gardžeis vaiseis, tylūs snaudže šimtamečei topoliai.


Miestelį apjuose platus ežeras. Jo plotis primena burtininkės išmekztą juostą. Tolumoje matyti didialis pilekalnis. Suklyke ir ima sparnais rėšti orą žuvėdros. Lelijų stiebus sujudina praplaugdamos skaidriažvynės lidekos. Bangos supasi, mėto pagriebusios kokį  lendgalį. Pakrantė švari: nei šiukšliu, nei piktžoliu.

2. Raskite pamatinius žodžius ir darinius, juos išrašykite atskirai (10 taškų).
Trintukas, valgykla, dūris, rožėms, baldžius, bažnytkaimis,  teisybė, lenktynės, tiesa, savaitgalis, namuose, sąrašas, užeiga, įbėgti,   sujungti, kačių, sąlyga, knygose, žirklės, lange.
3. Įrašykite praleistas raides ir pažymėkite priešdėlius (8 taškai).

1. Daržovės saugomos erdviuose s_ndėliuose. 2. Europos ir Azijos šalių gamybos darbo s_naudos mažesnės. 3. Būdami s_žiningi ilgainiui daugiau išmoksite ir tobulinsite savo meistriškumą. 4. Motyvai gali būti konkretūs ir s_moningi. 5. Būk a_dairus, nes jei prarasi budrumą, gali ištikti n_laimė. 6. Namuose kilo didelis s__brūzdis, nes kažkur dingo naujasis _namis. 7. Seklys pasiryžo ir pažadėjo u_baigti tyrimą. 8. Visus _tariamuosius _meskite į kalėjimą.
4.  Pažymėkite priesagas, nurodykite pamatinį žodį (12 taškų). 

Auksinis žiedas, darbingas žmogus, dėmėtas katinas, protingas berniukas, pūkuotas viščiukas, dryžuotas šalikas, spygliuotas medelis.
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