Literatūra

Kai kūrinys pavadinamas „klasikiniu“, patvirtinama jo estetinė vertė ir svarba literatūros procese. Ką jums reiškia „klasikos“ sąvoka, kuriuos literatūros kūrinio bruožus išskirtumėte kaip būtinus „klasikiniam“? Pagrįskite savo nuomonę konkrečiais pavyzdžiais.
 Lotynų kalbos žodis classicus reiškia aukštos klasės, pavyzdinis, sektinas. Pirmoji klasiškumo reikšmė apibrėžia Antikos meną: Antikos menas laikomas klasikiniu; visos Europos literatūros mokėsi iš Antikos, sekė jos autoriais.

Vartojamomis sąvokomis klasikinė muzika, klasikinė dailė, klasikinė literatūra mes nusakome auksčiausios kūrybos laipsnį, jau pripažintą kūrinių vertę.

Klasiką sudaro ir vienos ar kitos šakos meno kūrinių grupė, dažnai iškylanti didesnio tautos kūrybingumo laikotarpiu, pavyzdžiui, Vokietijoje, kai vienu metu kūrė Johanas Volfgangas Gėtė ir Frydrichas Šileris. Arba XIX a. pabaigos Rusijoje, kai susitiko Levas Tolstojus ir Fiodoras Dostojevskis.
Kiekvienos tautos kultūra turi brandųjį kultūros laiką. Šiuo periodu sukuriami svarbiausi, tautos sąmonę formuojantys ir jai atstovaujantys dailės, muzikos, filosofijos ir kt. kūriniai. Literatūros klasika – tai skaitytojų sąmonėje įsitvirtinęs svarbiausių, tautai reikšmingiausių kūrinių aukso fondas.
Klasiką labiausiai apibūdina tradicijos ir jos atnaujinimo jungtis. Nėra reikšmingų kūrinių, sukurtų be tradicijos. Bet ir atnaujinimo nėra be tradicijos. Galime kalbėti apie XIX a. klasikus, XX a. klasikus; realizmo klasikus, modernizmo klasikus ir pan. Lietuvių literatūroje pirmuoju klasiku laikomas Kristijonas Donelaitis (poema „Metai“), susiejęs Antikos epo, Šventojo Rašto ir religinių pamokslų bei liaudies pasakojimų, sodraus vaizdingo žodžio tradicijas. XIX a. klasikas yra Antanas Baranauskas, romantinės poemos „Anykščių šilelis“ autorius. Kodėl ši neilga 2 dalių poemėlė laikoma mūsų literatūros klasika? Kūrinyje apdainuojama gimtojo krašto gamta, idealizuojama Lietuvos senovė. Poetas Sigitas Geda yra pasakęs, kad versdamas iš senųjų kalbų, gerai susipažinęs su viso pasaulio poezija niekur nėra užtikęs kūrinio, panašaus į „Anykščių šilelį“, kad gamtos vaizdai taip perteiktų  žmogaus jauseną ir tautos istoriją. Kitas mūsų klasikas, Maironis, teigė: „Be Baranausko ir mūsų gal nebūtų buvę.“ Taigi klasika grindžia kelius kitiems kūrėjams, yra tvirtas pagrindas kultūrai toliau augti tinkama kryptimi. 

Be abejo, kalbant apie klasikus, galima aptarti jau minėto Maironio poeziją, Žemaitės, Jono Biliūno, Šatrijos Raganos, Vinco Krėvės, Juozo Tumo-Vaižganto, Balio Sruogos, Kazio Binkio, Vinco Mykolaičio-Putino, Jurgio Savickio kūrybą, nes ji tapo mūsų literatūros pagrindu. Klasikais laikytini ir Jonas Aistis, Antanas Vaičiulaitis, Henrikas Radauskas. Kiekvienas jų perima geriausias tautos kūrybos tradicijas ir jas atnaujina.
Klasikos vardynas nėra nekintamas. Ilgainiui, kintant pažiūroms į meną, keičiasi ir vieno ar kito rašytojo vieta. Nelaisvoje visuomenėje nėra laisvas ir meno vertinimas. Ideologiniu poveikiu siekiama vienus kūrėjus (ir praeities, ir dabarties) palaikyti, pakelti iki klasikų, o kitus pažeminti. Laisvas, neideologizuotas požiūris į literatūrą leidžia ir klasikams laisvai keistis vietomis. Jų reikšmė ilgainiui kinta – vieni tampa svarbūs, kiti kiek primirštami. Kiekviena karta atsirenka svarbiausius sau praeities kūrinius ir laiko juos klasika.
Klasiko statusui atsirasti būtinas tam tikras laikas, kuris tarsi patikrina kūrybos vertę. Ir iš dabarties kūrybos, net iš tos, kuri atrodo neatitinkanti dabar galiojančios meno sąvokos, ateitis atsirinks klasiką – svarbiausius, reikšmingiausius kūrinius.
Klasikinis literatūros kūrinys, mano manymu, turi išlaikyti tokius bruožus, kurie paveiktų skaitytojų jausmus ir būtų reikšmingi daugeliui. Tokie bruožai – tai ryškūs veikėjų charakteriai, istorinės laiko patikrintos tiesos, kurios ne tik praplečia žinias apie tautos kultūrą, bet ir daro didesnį emocinį ir tapatumo įspūdį. Mat žinojimas, kad kūrinyje aprašomi įvykiai realiai galėjo vykti tautos istorijoje ir konkrečios kartos gyvenime, giliai paveikia sąmonę. Tad klasika turi būti reikšminga didžiajai tautos (ir ne tik vienos kurios tautos) daliai.

Labai svarbios yra filosofinės pasaulio ir žmogaus įžvalgos, tai yra žmogaus ryšys su gamta, jo psichologiniai, etiniai, pasaulėžiūros aspektai. Nesakau, kad norint kūrinį laikyti klasikiniu, jis privalo turėti visus šiuos bruožus, užtenka tik vieno iš jų, tačiau jis turi būti tinkamai pateiktas ir, žinoma, patikti skaitytojui. Pavyzdžiui, Jonui Biliūnui rūpi žmogus ir jo vidiniai išgyvenimai, visuose kūriniuose jis moko, kaip įveikti moralinį blogį, siekia sužadinti žmogaus sąžinę. Geriausius kūrinius klasikas parašė 1904-1907 m. Tai apsakymai „Žvaigždė", „Nemunu", „Vagis", „Laimės žiburys", „Kliudžiau", „Joniukas", „Lazda", „Brisiaus galas“, apysaka „
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HYPERLINK "http://anthology.lms.lt/scan_img/28.jpg"“. „Vagyje“ Biliūnas puikiai parodo žmogaus sąžinės graužatį, kaip žmogus gyvena su kaltės jausmu. Trumpoje novelėje J. Biliūnui pavyko pasiekti tokias pat žmogaus sielos gelmes kaip rusų klasikui Fiodorui Dostojevskiui romane  „Nusikaltimas ir bausmė“. Novelėje „Laimės žiburys“ atskleidžiama pasiaukojimo tema, o „Lazdoje“ – skriaudos atleidimo. Trumpai tariant, Biliūno kūryboje pateikiamos daugeliui aktualios ir svarbios etinės temos, tad ne veltui jis tapo mūsų klasiku.
Apibendrink... Išryškink  bruožus.
