                                             Pamokos metrika
Tema H. Radauskas Gėle ir vėjas, Senis
Tikslai ir uždaviniai (mokomieji, lavinamieji, auklėjamieji)

Mokiniai:

a) žinos svarbiausius H. Radausko gyvenimo ir kūrybos faktus;

b) analizės būdu pakartos svarbiausias sąvokas bei jas gilins (asonansas, aliteracija, etiudas, ritmas, metras, eilėdara), ras asonansą ir aliteraciją tekste;

               c) ugdys gebėjimą argumentuotai reikšti mintis.

Pamokos tipas ir forma: literatūros kūrinio analizės pamoka
Metodas ir būdai: mokytojos pasakojimas;

                             euristinis pokalbis;

                             probleminiai klausimai;

                             vaizdinė medžiaga (paveiksliukai, fotografijos);

                             muzikinė medžiaga (poetinio teksto transformacija).

Mokymo priemonės  (pagrindinės ir papildomos)

Urba K. Knygų dienos, Skaitiniai 8kl., II kn., Kaunas, Šviesa, 1998, P. 145-148.

Pveikslai, muzikinis atlikimas.
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                                                             Pamokos situacija

    Mokiniai yra pradėję skyrių apie lyriką, susipažino su Binkio, Mykolaičio-Putino lyrika, taip pat sužinojo ir gilino žinomus lyrikos terminus. Per šią pamoką bus supažindinti su Henriko Radausko biografija, asmenybe bei kūryba, istorine-kultūrine situacija, sužinos kelias naujas bei gilins jau žinomas sąvokas, analizuos eilėraščius žodžiu.

Pamokos eiga

	Pamokos struktūra, metodai, trukmė
	Mokytojo veikla
	Mokinių veikla

	2 min. Sužadinimo pakopa

1 min. Sužadinimo pakopa II

8 min. Sužadinimo pakopa III (mokytojos pasakojimas)

2 min. Pirminis kūrinio skaitymas.

15 min. kūrinio analizės pakopa

2  min. pirminis eilėraščio Senis skaitymas
8 min. eilėraščio Senis analizės pakopa
5 min.

1 min. Namų darbų skyrimas

1 min. Apibendrinimas, vertinimas
	Mokytoja pasako, kad šiandien kalbėsime apie vieną įdomiausių lietuvių poetų – H. Radauską, ir paklausia, ar mokiniai yra apie tokį girdėję, ir gal galėtų pasakyti, ką apie jį prisimena, tuo metu užrašo ant lentos pamokos temą: H. Radauskas: Pasauliu netikiu, o Pasaka tikiu.
Mokytoja pasako, kad šiandien mes susipažinsime plačiau tiek su Radausko asmenybe, jo biografija, tiek su jo poezija.
Biografija. Mokytoja trumpai papasakoja apie Radausko biografiją: 

Gimė 1910 m. balandžio 23d. Krokuvoje (Lenkijoje). Augo Gikonių kaime, Rozalimo valsčiuje, Panevėžio apskrityje. Pirmąjį pasaulinį karą praleido Rusijoje, Sibire (Novo-Nikolajevske) lankė pradžios mokyklą. 1921 m. grįžo į Lietuvą. Mokėsi Panevėžio gimnazijoje ir mokytojų seminarijoje. Studijų metais pradėjo rašyti poeziją. 1929 m. baigęs seminariją, vienerius metus mokytojavo Kazokiškio pradžios mokykloje. Kauno Vytauto Didžiojo universiteto Humanitarinių mokslų fakultete studijavo lietuvių, vokiečių, rusų kalbas ir literatūras. 1936 m. buvo Klaipėdos radiofono pranešėjas lietuvių ir vokiečių kalbomis, 1937-1941 m. dirbo Švietimo ministerijos knygų leidimo komisijoje redaktoriumi. 1944-1945 m. gyveno Berlyne, iš ten persikėlė į Reutlingeną. Dirbo prancūzų įstaigoje. 1949 m. atvyko į JAV. Gyveno Baltimorėje, Čikagoje, nuo 1959 m. Vašingtone dirbo Kongreso bibliotekoje. Mirė 1970 m. rugpjūčio 27 d. Vašingtone. 
Asmenybė. 
Radauskas buvo gana uždaras, nemėgęs viešumos žmogus, atvirai bendravęs tik su nedideliu būreliu rinktinių draugų. Įsimintiną jo portretą yra nupiešę Vašingtono laikų bendradarbiai ir bičiuliai poetas Alfonsas Nyka - Niliūnas, režisierius Jurgis Blekaitis; Radauskas šeimoje gimė ne vienas, kartu gimė ir Radausko brolis dvynys – Bruno, vėliau tapęs psichiatru, jis taip pat atsimena kelis epizodus iš jų gyvenimo: su broliu jie buvo gana skirtingi, Bruno mėgo būti lauke, sportuoti, o Henrikas įvairius žaidimus žaisdavo nenoriai, tarytum kitiems darydavęs malonę. Kai kokiame žaidime trūkdavo dalyvio, Henrikas už savo dalyvavimą stengdavosi iškaulyti kokį nors atlyginimą. Fizinis rungtyniavimas jo netraukė, netgi atstūmė. Ir nors Henrikas nesirgo jokia rimta liga, brolis Bruno atsimena, jog vis skųsdavosi kažkokiais žnaibymais krūtinėje, žaisdamas greitai uždusdavo. Dar brolis pamena, kaip kartą Henrikas bandė pakapoti malkų – tik susižalojo. Bruno pastebi, kad Henrikas buvo linkęs šalintis žmonių, buvo šaltesnis, dažnai netaktiškas. 1929 m. Laikraštyje išspausdinamas pirmasis Radausko eilėraštis Tyluma. Debiutą sugadino eilėraštyje įpainiota klaida – vietoj „tylumos varpų“ kažkas įpainiojo „vargus“, nuo to laiko greičiausiai ir atsirado Radausko neapykanta korektūros klaidoms. Nyka – Niliūnas Radauską apibūdino kaip „menų alkoholiką”, pripažinusį tik vieną domėjimosi vertą gyvenimo sritį – meno kūrybą. Jis nemėgo meno nesuprantančių žmonių. Atsiminimuose yra išlikęs pasakojimas apie tai, kaip poetas kartą labai pasipiktino, kai vienas laikraštis greta jo eilėraščių išspausdino patarimus, kaip troškinti kopūstus. Radauskas, pamatęs tokį dalyką, skubiai parašė protesto laišką redaktoriui. Atsimenamas ir dar vienas laiškas J. Greimui: „...labai aukšto pareigūno žmona po vieno liter. vakaro man aiškino, kad aš esą „šaltas“ poetas. Veltui stengiausi ją įtikinti, kad skleisti šilimą yra krosnies, o ne poeto pareiga“. Radauskas buvo rusų, lenkų, vokiečių, prancūzų moderniosios literatūros žinovas (ypač vertino Polį Verleną, Stefaną Malarmė, Polį Valeri, Rainerį Mariją Rilkę, nemėgo Getės). Aistringai žavėjosi impresionistų tapyba, baroko muzika, sekė teatrą, modernųjį kino meną. Mėgstama jo pramoga, per darbo pertraukas su Nyka – Niliūnu vaikštinėjant po Vašingtono parką, buvo diskutuoti gramatikos, žodyno, vieno ar kito poetinio metro vartosenos klausimais arba įvairiomis kalbomis deklamuoti mėgstamų poetų eiles – vienam padeklamavus pirmąjį neįvardyto kūrinio posmą, toliau nesutrikdamas tęsdavo kitas. Galima sakyti, kad Radauskas ne tik kūryba, bet ir gyvenimu tobulai atitiko estetizmo idealą. Itin nepakantus mėgėjiškumui buvo ir savo literatūros kritikoje. Tačiau su kitų profesijų žmonėmis gebėjo būti draugiškas, atidus, linksmas ir paslaugus. Svarbi poeto gyvenimo atrama buvo jo žmona Vera Sotnikovaitė, aristokratiškos kilmės moteris, Peterburgo imperatoriškojo baleto mokyklos auklėtinė. 

Mokytoja pasako, kad metro sąvokos pakartojimas nėra savatikslis, mums jo prireiks vėliau, kai nagrinėsime eilėraščius. 

Visi tyliai perskaito eilėraštį Gėlė ir vėjas. Po to kas nors perskaito eilėraštį garsiai. 
1) Kokia nuotaika vyrauja eilėraštyje? Iš ko taip sprendžiate? 

2) Atidžiau pasižiūrėkime į eilėraščio balsyną. Kokie balsiai išryškinami eilėraštyje?

Kaip vadinamas toks balsių pasikartojimas?

Ką jis suteikia eilėraščiui?

3) Pažiūrėkime į eilėraštyje vyraujančius veiksmažodžius: ar jų daug? Kokie jie, ką suteikia eilėraščiui? Koks veiksmo tempas jais kuriamas?

4) Veiksmažodžiais yra apibūdinami tam tikri eilėraščio ”veikėjų” veiksmai, kas ir kokie yra tie ”veikėjai”, trumpai charakterizuokite juos?

5) Ar tie veikėjai yra realaus pasaulio atstovai? 
6) Ką jums primena eilėraščio pavadinimas?

 7) 

a) Kas rodo, kad čia vaizduojamas pasakiškas peizažas, o ne realus gamtovaizdis?

b) Koks yra šiame eilėraštyje realybės ir fikcinio pasaulio (sukurto pasaulio, pasakos) santykis? Kaip jie veikia vienas kitą?

8) Dabar paklausysime, kaip eilėraštis yra interpretuotas muzikaliai. Atkreipkite dėmesį į nuotaikos perteikimą, rimą, ritmą.

Eilėraštis perskaitomas tyliai, po to vienas mokinys perskaito garsiai.

1) Mokytoja klausia pirminio įspūdžio apie eilėraštį: koks jis, ar labai skiriasi nuo prieš tai skaityto eilėraščio?

2) Pažvelkite į eilėraščio garsyną, kas jam būdinga?

3) Perskaitykite kritiko Girdzijausko komentarą p. 147, ar pritariate jam? Kodėl?

4) Koks yra šioeilėraščio lyrisnis aš?
5) Kokia aplinka dominuoja eilėraštyje? Erdvė, kokios jos detalės? 

6) Įrodykite, jog eilėraščiui būdingas vidinis monologas (raštu).

Išanalizavus eilėraštį, aptariami būdingiausi kūrybos bruožai.

Kūrybos bruožai.   Radausko kūryba originali ir savita. Poetas siekė meninio tobulumo, kūrė estetinę tikrovę, buvo estetizmo idėjų reiškėjas. Kasdieniai daiktai jo poezijoje suspindi ypatingu grožiu, jo sukurtoje pasakoje daiktai praranda natūralias savybes. 

1) Dominuoja ne realusis, bet pasakiškas pasaulis: Pasauliu netikiu, o Pasaka tikiu.
2) Jo poezija temperamentinga, vyrauja judesys.
3) Svarbus spalvos ir muzikalumo jutimas.
4) Randama daug meno detalių.
5) Eilėraščiai nėra autobiografiniai (dažniausiai kalbama trečiuoju asmeniu).
Perskaitykite dar kartą klasėje skaitytus eilėraščius bei tuos, kurie liko neskaityti ir parašykite, Ar šiais laikais Radausko poezija yra aktuali? Atsakymą pagrįskite.

Pasikartokite sąvokas: eilėdara, ritmas. 
Mokytoja pastebi, ką mokiniai atliko ypač gerai, padėkoja mokiniams už darbą klasėje ir paskatina juos aktyviai dirbti ir kitą kartą. 


	Mokiniai pasako, kad yra girdėję arba negirdėję apie tokį poetą, pasako, ką žino.

Mokiniai tuo metu apžiūri pateiktas Radausko fotografijas.
Mokiniai atsiema, kas yra impresionizmas, kas jam būdinga, apžiūri impresionistinius paveikslus.

Mokiniai atsiemena, kas yra metras, jei nepamena, atsiverčia p. 153, užsirašo sąvoką į sąsiuvinį. Metras – tai pagrindinis kalbos eiliuotumo požymis, principas, pagal kurį kirčiuoti ir nekirčiuoti, ilgi ir trumpi skiemenys dėsningai kaitaliojasi eilutėje. 

Pakili, linksma, romantiška. Eilėraštyje veikia personifikuoti veikėjai, tas teikia pasakiškumo ir pakylėtumo, vyrauja nerūpestingumas.

Ė, e, a, o, u. 

Asonansas. Jei mokiniai nežino, mokytoja pasako sąvoką ir visi ją užsirašo į sąsiuvinį. Asonansas -  tikslingas vienodų ar panašių balsių kartojimas teksto frazėse ir eilutėse.

Paryškina melodingumą, vaizdumą.

Eilėraštyje vyrauja veiksmažodžiai, visi jie – būtojo kartinio laiko, ekspresyvūs, tai suteikia eilėraščiui gyvumo, judesio įspūdį, eilėraštyje nėra sąstingio, būtasis kartinis laikas tarsi akcentuoja pasaką-pasakojimą.

Eilėraščio veikėjai yra: pagrindiniai (gėlė, vėjas), šalutiniai (debesis, saulė, lietus). 

a) Taip, jie yra realūs.

b) Jie yra personifikuoti.

Pasakos pavadinimą
Pasakišką vaizdą nurodo stebuklingas gamtos vaizdavimas.

Realybė šiame eilėraštyje yra dviguba – išorinis daiktų pasaulis: gėlė, vėjas, lietus, saulė, debesis – tai realiojo pasaulio atstovai, tačiau eilėraštyje jie veikia personifikuotai, pasakiškasis pasaulis nustelbia realųjį pasaulį, todėl realusis pasaulis beveik nepastebimas, jam tarsi nebeliak vietos eilėraštyje, regimosios tikrovės detalės netenka savo realumo. 

Klauso G. Storpirščio atliekamos dainos, komentuoja. 

Eilėraštis yra liūdnas, jis visiškai kontrastingas prieš tai skaitytam eilėraščiui.

Aliteracija (tai toks instrumentavimo būdas, kada sąmoningai ryškinami, kartojami priebalsiai ir priebalsiniai junginiai).

Eilėraštis iš tiesų panašus į etiudą, tai tarsi toks mažas pasakojimas, turintis savo veiksmą, siužetą. 

Jis tiesiogiai neveikia eilėraštyje,eilėraštyje dominuoja pasakojimas 3 asmeniu, jis kuria liūdnos nutaikos motyvus.

Erdvė – miesto parkas, uždara, akcentuojamos detalės: gamtos vaizdai (ieva, paukščiai, drugiai), urbanistinis peizažas (miesto parkas, mokykla), eilėraščio kuriama aplinka prisodrinta garsų (paukščiai gieda nenutildami, vaikai rėkia) ir spalvų ( baltas senis, juoda lazda, melsvi drugiai, žibantys langai (gelsva).
Visas eilėraščio veiksmas yra vidinis, eilėraščio ”aš” – senis – mato aplinkinį pasaulį, ir jo suvokimą tarsi apmąsto savyje, kelia filosofinius klausimus, į kuriuos pats ir bando atsakyti, kalba perteikia veikėjo požiūrį, kalbama menamąja tiesiogine kalba.

Prisimena, kas yra estetizmas (pažiūra, kad mene svarbiausias dalykas yra pats menas).

Į sąsiuvinį pasižymi pagrindinius kūrybos bruožus.




