„Improvizacijų“  metodo aprašymas

„Improvizacijos“  metodas sujungia žinias su kūrybiškumu, padeda išlaisvinti mokinio vaizduotę, pagilina ir įprasmina atmintyje aptartas kultūros epochas, toms epochoms būdingus bruožus,  nagrinėtus kūrinius, jų ryškiausių personažų charakterius. 
Integruojama su kitais menais aptariant kultūros epochas, baigiant nagrinėti rašytojo kūrybą. Derinama tekstas ir muzika, tekstas ir judesys, tekstas ir kitas paties sukurtas tekstas, tekstas ir iliustracija ir kita.

„Improvizacijų“  metodo panaudojimas
„Improvizacijų“  metodas taikomas per literatūros pamokas. Vienais atvejais apibendrinamos kultūros epochos ar srovės, pvz., pirmoje gimnazijos klasėje per baigiamąją Antikos pamoką mokiniai skaito, pasakoja, vaidina mitų, epų, filosofų veikalų ištraukas, pasakėčias, ieško būdų, kaip prie tekstų pritaikyti savo sceninę išvaizdą; Romantizmo epohos aptarimą baigiame improvizuotu herojų susitikimu, atitinkamu klasės scenografijos sprendimu, herojų monologais; Fluxus meną apibendrindami klasę paverčiame šio meno dirbtuvėmis, panaudojame klasėje esančius baldus ir mokinių daiktus. Kitais atvejais šiuo metodu apibendrinami kūriniai, pvz., K.Donelaičio ,,Metų“ analizė baigiama koncertu, kuriame įvairiais muzikos stiliais, klasikiniais ir šiuolaikiniais, atgyja poemos ištraukos.
