Pamokos struktūra
Klasė: 8 kl.

Pamokos tema: Veiksmažodžio kartojimas perskaičius ir išanalizavus Maironio baladę ,,Jūratė ir Kastytis“
MOKYMOSI TIKSLAS IR UŽDAVINIAI
Tikslas  - komunikavimo, rašymo ir klausymo kompetencijų ugdymas. 

Uždaviniai:
· Skatinti mokinių domėjimąsi lietuvių literatūros klasikos kūriniais, mokėti juos paanalizuoti; padėti pasirinkti literatūros kūrinius atitinkančius mokinių poreikius ir interesus;

· Lavinti rašybos įgūdžius bei  gramatikos taisyklių pritaikymą (veiksmažodžių būtojo kartinio laiko 2 asmens rašybos įtvirtinimas);
· Mokyti taisyklingos tarties (kirčiavimo mokymo pradmenys);
· Mokyti rašyti trumpą pastraipą pavartojant duotus gairinius žodžių junginius;

· Mokyti dirbti su interaktyvia lenta; naudotis IT rengiant namų darbus bei pamokų metu;

· Mokyti komunikavimo kultūros,  sveikos konkurencijos, lavinti kalbėjimo įgūdžius prieš auditoriją.
Ugdomi mokinių gebėjimai:
Ugdomi taisyklingos šnekamosios ir rašytinės kalbos leksiniai ir gramatiniai gebėjimai, mokėjimas naudotis interaktyvia lenta.
Laukiamas rezultatas: Mokiniai prieš tai vykusioje namų skaitymo aptarimo pamokoje skaitė Maironio baladę ,,Jūratė ir Kastytis“, analizavo kūrinį: nustatė kūrinio temą, pagrindinę mintį, aptarė veikėjų charakterius; lygino su klasėje mokytojos perskaityta K.Ostrausko pjese ,,Jūratė ir Kastytis“, aptarė, kuo skiriasi skaitytii kūriniai. 
Namie dar kartą skaitydami kūrinį surado veiksmažodžius, moka nustatyti jų asmenuotes, nusakyti kitus veiksmažodžio gramatinius požymius (laiką, skaičių, asmenį), tokiu būdu pakartoja veiksmažodžio esamojo ir būtojo kartinio laiko asmenų  galūnių rašybą, moka parinkti ir rišliame tekste pavartoti reikiamą veiksmažodžio formą, iš žodžių junginių su veiksmažodžiu sukuria rišlų tekstą. Mokiniai išmoksta taisyklingai tarti žodžius „asmenuotė“, „gintaras“ ir jų formas pavartoti kalbos kontekste. Pagerėja mokinių komunikavimo įgūdžiai, plečiamas bei turtinamas mokinių žodynas. Mokiniai atidžiau skaito tekstą, rašo darydami mažiau klaidų. Išmoksta parašyti trumpą pasakojimą. Išmoksta naujų žodžių, sužino daugiau jo reikšmių. 
Metodai: darbas su IT ir interaktyvia lenta, demonstravimas, rašybinis žaidimas, darbas poromis, teksto suvokimo užduotis, pokalbis, klausimai-atsakymai, savarankiškas darbas, mokytojo konsultacijos.
Mokymo priemonės: interaktyvi lenta, lentoje pakabinti sunkiau tariamų žodžių sukirčiuoti linksniai, „Dabartinės lietuvių kalbos žodynas“, „Sinonimų žodynas“, Sinonimų bei Dabartinės lietuvių kalbos žodynai internete, Maironio knygų parodėlė, mokytojos parengtos užduotys popieriaus lapuose, parodėlė apie gintarą.
Pamokos situacija:  8b klasės mokiniai pagal metų planą bei remdamiesi atnaujintomis programomis iš privalomojo papildomos literatūros sąrašo skaitė Maironio baladę ,,Jūratė ir Kastytis“ bei K.Ostrausko pjesę ,,Jūratė ir Kastytis“. Mokytoja šiuos kūrinius gretindama nagrinėjo dvi pamokas, o trečiąją skyrė veiksmažodžio esamojo ir būtojo kartinio laiko kartojimui. Mokydamiesi 7 klasėje mokiniai rinko ir pasakojo padavimus, tarp jų buvo ir apie gintarą, Palangos atsiradimą, Birutės kalną, todėl tai buvo prisiminta ir nagrinėjant Maironio baladę. Mokytoja norėdama sudominti ir labiau motyvuoti darbui užduotis pamokai parengė su interaktyvia lenta. Mokiniai namie išmoko raiškiai perskaityti Maironio baladę ,,Jūratė ir Kastytis“, nustatyti ir suformuluoti baladės temą bei pagrindinę mintį, taip pat atliko gramatinę užduotį: surado ir išrašė veiksmažodžius, kurie susiję su mokytojos duotais žodžiais. Kadangi prieš tai per gramatikos pamokas apie veiksmažodį jau mokytasi, todėl skiriamas užduotis mokiniai turėtų gebėti atlikti savarankiškai, be papildomų paaiškinimų. Bus kreipiamas idesnis dėmesys sudėtingesnei  būtojo kartinio laiko veiksmažodžių 2 asmens rašybai, nes ši tema šios klasės mokiniams pasirodė gana sudėtinga, taip pat  ir kitų gramatinių formų rašybos kartojimui. Ypatingas dėmesys bus skiriams žodyno plėtimui bei turtinimui, kadangi klasėje mokosi užsienietė vietnamietė Nguyen Anh Lan, kuriai pamokų metu užduotys ,,švelniai“ diferencijuojamos, parenkant žodžių sinonimų, vaizdingų posakių, išaiškinama jų reikšmė, galvojami sakiniai ir pan.  
Mokomoji veikla:

Lentoje parašytas žodžių reikšmių „marios“, „gintaras“ paaiškinimas iš ,,Dabartinės lietuvių kalbos žodyno“. Priminimas, kaip taisyklingai tarti žodžio ,,asmenuotė“ ir ,,gintaras“ įvairius linksnius. Surašytos mažiau žinomų žodžių reikšmės bei kai kurių vertimas į rusų kalbą.
Mažiau žinomi žodžiai:

Bćltų(ćisčių) gentys- pirmykštėje visuomenėje bendruomenė, susijusi giminyste, papročiais, ūkiu, kalba ir teritorija.  Baltų gentys. (балтийские племена)
Žådinti- budinti, kelti: Ž. ką iš miego. Žadinti žmonių vaizduotę. (пробуждать ; будить)
Tu»tas- vertybės, lobis, gėrybės: Žemės turtai. (природные богатства; достояние ; имущество)
Saka¤, sakingos pušys -klampus kietėjantis skystis, išskiriamas medžių. Eglių, pušų, vyšnių sakai..(смола)
Kiet¸ti -darytis kietam, kietesniam, stingti, tvirtėti. Žemė kietėja. (твердеть)

Mažiau žinomi žodžiai:

Gijā - prk. ryšys, saitas.  Jie daugybe gijų susiję.- (нить, прядь)
Miglā(mķglos)- rūkas, geogr. ,,oro drumstumas nuo kietų priemaišų”. Vėjas miglą išsklaidė. (мгла ,туман)
Sćuja - delnas ir pirštai sudėti taip, kad galima būtų ką paimti, pasemti. Pilna sauja riešutų. (горсть)
Pamaria¤, mårios – jūra. Marių krantas. Geogr. ,,įlanka, nerijos (коса , пересыпь) atskirta nuo jūros”. Ku»šių mårios; didžiulis tvenkinys. Kauno marios. (море)
I. Pamokos pradžia. Mokytoja paleidžia Maironio baladės ištraukos įrašą, skaitomą diktoriaus; interaktyvioje lentoje pristato pamokos tikslą bei pamokai keliamus uždavinius.
Namų darbų tikrinimas. 
 Mokytoja veda pokalbį apie tai, kam mums reikalingi kalboje veiksmažodžiai, kokia kalba būtų be jų. Mokiniai perskaito išrašytus iš baladės veiksmažodžius, nustatyto asmenuotę su mokytojos namų darbams duotais žodžiais, mokytoja galimus teisingus atsakymus parodo lentoje, mokiniai pasitikrina ir išsitaiso klaidas.
Namų užduotis:

Jūratė: išplaukia (1), pamatė (3), pamylėjo (2), palietė (1), bučiuoja (1), vaitoja (1), ašaroja (1).
Kastytis: vilioja(1), nelaukia (1), traukia (1), skrajoja (1), sapnuoja (1).
Perkūnas: susirūstino (1), sudaužė (3), liepė (1).
II. Žodyno turtinimo užduotis. Mokytoja veda pokalbį, kad norint padaryti kalbą nemonotonišką, suteikti kalbai įvairesnių prasminių atspalvių, ją pagyvinti Maironis ir kiti rašytojai pasitelkia sinonimus. Kas yra sinonimai? Ko jie suteikia kalbai? Mokytoja rodo sinonimų apibrėžimą interaktyvioje lentoje, prašo mokinių perskaityti jį ir pakomentuoti. Kokių galite pasakyti sinonimų iš skaitytos Maironio baladės? (mokiniai turėtų surasti sinonimiškus žodžius jūra, marios; liūliuoja, banguoja; vilnys, bangos; dieviška, nemarioji)
Sinonimas -tokią pačią arba artimą reikšmę turintis, tačiau kitaip skambantis žodis. Sinonimai pagyvina kalbą, daro ją išraiškingesnę, gyvesnę. Sinonimai yra didelis kalbos turtas. Jie padeda šnekančiajam ar rašančiajam tiksliau išreikšti mintis, perteikti subtiliausius minties niuansus, išvengti monotoniškumo Sinonimų gausumas paprastai yra gero kalbėjimo stiliaus požymis.(pgl.Vikipediją)
Todėl  ir mokiniai turi stengtis turtinti savo kalbą išmokdami savo kalboje pavartoti sinonimų. Mokytoja atkreipia mokinių akis į interaktyvioje lentoje parengtą užduotį surasti baladėje vartojamų žodžių sinonimus, juos sugrupuoti. Iš karto mokiniai ir pasitikrina,  ar teisingai  atliko užduotį.
SINONIMAI
audra, vėtra, viesulas, uraganas

banguoti, vilnyti, siūbuoti, liūliuoti,
baltalytis, baltapūkis, baltagalvis, šviesiaplaukis

skambėti, žvangėti, žlegėti, gausti, 

nešti, tempti, kriokti, vilkti 

III. Darbas poromis. 
A) Užduotis. Pastraipos pagal gairinius žodžius kūrimas.

Mokiniai dirba poromis (taip kaip sėdi suoluose - po du). Ne mažiau kaip su 5 nurodytais mokytojos žodžių junginiais mokinių poros kuria rišlią pastraipą. Tekste vartojami ankstesnėje užduotyje paminėti sinonimai :
Duoti žodžių junginiai:

Vilioja dovanos, nusibodo besižvalgyti, baltagalvis jaunuolis, bangavo rugių laukas, pakilo viesulas, gaudžia varpai, sunkiai vilko.
Mokiniai dirba poromis, kuria pasakojimą, sukūrę skaito garsiai. Kitos poros klauso ir parengia patikrinamųjų klausimų: 
Kokį sinonimą galėtum pasakyti žodžiui baltagalvis, banguoti ir pan.?
Mokytoja daro išvadą, kad tekstas su sinonimais daug gyvesnis ir išraiškingesnis. Kaip matėme sinonimų gali turėti įvairios kalbos dalys, taip pat ir veiksmažodis.

B) Klausymo užduotis. Įrašyti reikiamą veiksmažodžio formą. Mokytoja praneša, kad mokiniai klausys diktoriaus skaitomo teksto, jame gali pasitaikyti nežinomų, nesuprantamų žodžių; atkreipia mokinių akis, kad tokie žodžiai bei jų reikšmės yra parašyti lentoje.
Mokiniai klauso skaitomo diktoriaus teksto ir atstato deformuotą tekstą: iš duotų veiksmažodžių parenka ir pabraukia pagal prasmę labiausiai tinkantį sakinyje (tinkamas tik vienas iš trijų). Paskui po vieną eina prie interaktyvios lentos ir skaitydami tekstą po sakinį, aiškiai tardami pasirenka tinkamą formą ir ją pabraukia. Kiti įdėmiai klauso ir seka, išsitaiso savo lapeliuose rastas klaidas. 
Klausomas tekstas: 

Kaip atsirado gintaras
Didžiausias Baltijos turtas (turi, yra, gali) gintaras. Kaip tik dėl gintaro pirmą kartą istoriniuose šaltiniuose  (ėmė, turėjo, buvo)  paminėtos baltų (aisčių) gentys. Bangų išmetamo gintaro grožis (budino, žadino, kėlė) žmonių vaizduotę. Legenda (pasakoja, skleidžia, skiedžia), kad gintaras – tai jūros deivės Jūratės sudaužytos pilies liekanos ar nelaimingosios Jūratės ašaros. Taip galingasis Perkūnas ją (įžeidė, pagrasė, nubaudė) už meilę paprastam žvejui Kastyčiui. Kitaip gintaro atsiradimą (aiškina, porina, teigia) mokslininkai. Jie (siūlo, sako,  praneša),  kad prieš 50–60 mln. metų pietinėje Skandinavijoje ir dabartinės Baltijos vietoje plytėjusiuose miškuose (žėlė, bangavo, siūbavo) sakingos pušys. Klimatas (atšalo, pašilo, atšilo), jų sakai (tekėjo, bėgo, spaudėsi) ant žemės, (maišėsi, plėtėsi, skverbėsi) su ja, (kietėjo, byrėjo, sustingo) ir ilgainiui (tapo, pavyko, sudarė) tuo, ką (sakome, vadiname, manome) gintaru.
Kaip atsirado gintaras (atsakymai)
Didžiausias Baltijos turtas (turi, yra, gali) gintaras. Kaip tik dėl gintaro pirmą kartą istoriniuose šaltiniuose  (ėmė, turėjo, buvo)  paminėtos baltų (aisčių) gentys. Bangų išmetamo gintaro grožis (budino, žadino, kėlė) žmonių vaizduotę. Legenda (pasakoja, skleidžia, skiedžia), kad gintaras – tai jūros deivės Jūratės sudaužytos pilies liekanos ar nelaimingosios Jūratės ašaros. Taip galingasis Perkūnas ją (įžeidė, pagrasė, nubaudė) už meilę paprastam žvejui Kastyčiui. Kitaip gintaro atsiradimą (aiškina, porina, teigia) mokslininkai. Jie (siūlo, sako,  praneša),  kad prieš 50–60 mln. metų pietinėje Skandinavijoje ir dabartinės Baltijos vietoje plytėjusiuose miškuose (žėlė, bangavo, siūbavo) sakingos pušys. Klimatas (atšalo, pašilo, atšilo), jų sakai (tekėjo, čiurleno, spaudėsi) ant žemės, (maišėsi, plėtėsi, skverbėsi) su ja, (kietėjo, byrėjo, sustingo) ir ilgainiui (tapo, pavyko, sudarė) tuo, ką (sakome, vadiname, manome) gintaru.
C) Būtojo kartinio laiko 2 asmens galūnės rašybos įgūdžių įtvirtinimas. Interaktyvioje lentoje mokytoja atkreipia mokinių akis į kartojamą taisyklę apie būt.k.l. 2 asmens  rašybą. Mokytoja paprašo mokinių įsižiūrėti į lentelę ir paaiškinkinti, ką jie pastebėjo? Ką reikia įsiminti?
Būtojo kartinio laiko veiksmažodžiai atsako į klausimą ką veikė?
Pvz.: Rytas aušo, Laurynas rašė, Sigutė tylėjo, kariai žygiavo.
Jei veiksmažodžio būtojo kartinio laiko trečiojo asmens galūnė yra -o, 
vienaskaitos antrajame asmenyje rašome -ai.
Pvz.: griuvo – griuvai, žydėjo – žydėjai, grojo – grojai.
Jei veiksmažodžio būtojo kartinio laiko trečiojo asmens galūnė yra -ė, 
vienaskaitos antrajame asmenyje rašome - ei. 
Pvz.: kėlė – kėlei, lėkė – lėkei, davė – davei. 
Rašybinis žaidimas. Mokytoja pasako, kad žaisime rašybinį žaidimą. Mokiniai jau seniau tokio pobūdžio žaidimą yra žaidę, kai reikia ką nors suklasifikuoti, surūšiuoti pgl. tam tikras taisykles ar požymius. Mokytoja poroms išdalija didesnius lapus su tuščiomis grafomis ir lapelius su veiksmažodžių sąrašu, kuris rodomas ir interaktyvioje lentoje. Mokiniai turi sugrupuoti žodžius į 
dvi grupes pgl. būt.k.l. 2 asmens rašybos taisyklę:
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Atsakymai:
	-ai
	-ei

	dovanojai
	nešei

	bangavai
	tempei

	skambėjai
	laukei

	vilkai
	darei

	siūbavai
	kvietei

	pakilai
	nubaudei

	vilnijai
	gaude¤

	stebėjai
	rašei


IV. Pamokos apibendrinimas: pasikartojo ir prisiminė, ko suteikia kalbai sinonimai, išmoko jų rasti tekste ir patys sugalvoti, įtvirtino būtojo k.l. 2 asmens rašybos taisyklę, išmoko naujų žodžių. 
V. Mokinių įsivertinimas. 
Skatinamas mokinio įsivertinimas dirbant poroje. Lentoje klausimai mokinių savęs įsivertinimui: 
· Ko išmokote? 
· Kas buvo sunkiausia?
· Ką dar reikėtų namie pakartoti?
VI. Mokinių vertinimas: kaupiamasis (už atskiras užduotis, bendradarbiavimą pamokoje (teikiant draugui pagalbą arba jos pačiam ieškant). Aktyviausi vertinami pažymiais, kiti vertinami neformaliai – pagyrimais, paskatinimais bei deivės Jūratės ašarėlėmis- gintaro gabalėliais.
VII. Namų darbų aiškinimas ir skyrimas. Mokiniai naujus, mažiau žinomus žodžius persirašo į savo sąsiuvinius, namie turi sugalvoti sakinių su šiais žodžiais, sakiniuose esančius veiksmažodžius pabraukti ir gramatiškai išnagrinėti (nustatyti asmenuotę, laiką, skaičių, asmenį). Valerija, Ania, Margarita, Dima dar turi padaryti visų pabrauktųjų veiksmažodžių 2 asmenį.
VIII. Pamokos pabaiga: mokytoja dėkoja mokiniams už darbą, susikaupimą, pastangas. Skamba paskutinis Maironio baladės posmas. 
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