Dalykas: lietuvių kalba ir literatūra, 11 (12) klasė
Pamokos tema: Kelionė į Nežinią: V. Grossmano romano „Gyvenimas ir likimas“ ištraukos Motinos laiškas” analizė
Pamokos autorius: Rita Stonienė, Panevėžio M. Rimkevičaitės technologinės mokyklos lietuvių kalbos mokytoja metodininkė
Rekomendacijos:
Rugsėjo 23- oji – Lietuvos žydų genocido atminties diena. Tą dieną (ir prieš tai) moksleiviai istorijos pamokose nagrinėjo Holokausto temą. Gausus informacijos srautas žiniasklaidoje, kontraversiški vertinimai aplinkoje (namuose) paprastai formuoja stereotipinį negatyvų požiūrį, todėl grožinis tekstas galėtų padėti formuojant savo vertybines nuostatas. Tai gali būti ir istorijos, ir etikos pamoka, jei įvesite mažiau teksto analizės sąvokų. Galima vesti integruotą istorijos ir užklasinio skaitymo pamoką žemesnėse klasėse (po istorijos pamokų Holokausto tema).

Tikslai:

-naudojant aktyvius mokymo metodus (atidusis skaitymas, klausimų metodas) bei kritinį mąstymą, išanalizuoti tekstą.

-ugdyti tokias vertybes, kaip tolerancija, žmogiškumas, dvasios stiprybė, atmintis, pasirinkimas, žmogaus pažinimas.

Uždaviniai:

 -mokiniai gebės naudodamiesi tekstu ir klausimais parašyti trumpą žmogaus charakterio apibūdinimą;

-moksleiviai pagilins teksto analizės sąvokas: teksto tipas (ištrauka), žanras (laiškas), adresantas, adresatas, pastraipa, segmentas, erdvė, vieta, pasakotojas ir kt.

-išnagrinėję tekstą, gebės parašyti samprotaujamąjį rašinį.
Metodai:
· teksto analizė;
· tylusis skaitymas;
· veikėjo charakteristika;
· samprotavimas.
Priemonės ir šaltiniai:
1.V.Grossmanas. Gyvenimas ir likimas (ištrauka).Yad Vashem stažuotės medžiaga.
Mokomoji veikla:

Įžanga: temos skelbimas.

Yra gamtoje dienų, kai žmogus akimirkai gali sustabdyti Laiką ir apmąstyti Gyvenimo Laiko tėkmėje. Ši diena- rugsėjo 23-oji – lygiadienis Gamtoje. Tai diena, kai galima leistis į Kelionę Laiku. Siūlau Kelionę į Praeitieį, nes šiandienos data mus truputį įpareigoja atsigręžti atgal ir prikelti Atmintį.
Mokinių ir mokytojo veikla:

1. Kadangi ruošiamės keliauti į nežinią (tema: „Kelionė į Nežinią“ užrašyta lentoje), sudarykite kelionės daiktų sąrašą. Sąlyga – ne daugiau  kaip 15 kg.
2. Išdalinamas tekstas: ištrauka iš Vasilijaus Grossmano romano „Gyvenimas ir likimas“ – „Motinos laiškas“ (Priedas  Nr.1).
3. Tylusis skaitymas, įžanginės pastraipos aptarimas: Koks ištraukos žanras? Kas adresatas? Adresantas?

4. Skirstymas teksto segmentais, segmento sąvokos aiškinimasis. (Tekstas, suskirstytas segmentais – Priedas nr. 2).
5. Klausimų metodas.

Klausimas pirmajai prasminei pastraipai (segmentui ): Daiktai kelionėn.

Ką pasako apie žmogų jo pasiimti daiktai? Sugrupuokite juos ir argumentuokite,  kodėl?

Ką sako pasiimti buities daiktai? (Tai pirmo būtinumo daiktai)

Kam motinai medicinos reikmenys? (Gydytojo darbas – svarbiausias, Hipokrato priesaika).
Kokie brangiausi daiktai? Kodėl? Kas rodo kartų ryšį? Inteligenciją?

Kuo svarbus paskutinis pastraipos sakinys? Kuo jis skiriasi nuo ankstesnių? (po vardijimo – stiprus emocinis proveržis: laiškai, ašaros, vienatvė, nuojauta?)

Pastraipos apibendrinimas: Parašykite 4-5 motinos būdo bruožus, atsiskleidusius šioje pastraipoje. (Gydytoja, nereikli sau, vieniša, apsiskaičiusi, inteligentė, moka kelias kalbas, šeima jai -  vertybė...)

Klausimai antrajam segmentui ( pastraipai ): Atsisveikinimas.

Kokios erdvės detalės ryškinamos? ( namos, sodelis, medis)

Ką sužinome apie žmones,  kaimynus? Kaip jie elgiasi? Kaip elgiasi motina?

Kaimynė apsiverkė. O motina ne. Kodėl?

Ko reikia, kad žmogus pasijustų žmogumi?

Segmento apibendrinimas: Kaip pasikeitė motinos požiūris į žmones? Suformuluokite savo nuomonę. ( Pagalbos renką ištiesia tas, iš kurio nesitiki; šuo žmogiškesnis už žmogų; draugą nelaimėje pažinsi; „kuo daugiau pažįstu žmones, tuo daugiau myliu šunis“ niekad nebūk garantuotas, kad gerai pažįsti žmones ir kt.)

Klausimai trečiajam segmentui: Ščiukino pasakojimas.

Kuo ypatingas senio Ščiukino pasakojimas? 

Ką turėtų išgyventi žmogus (moteris, motina), klausydamas šio pasakojimo?

Kaip į pasakojimą reaguoja motina? Bijo? Verkia? Gailisi?

Kaip ši ištrauka papildo motinos paveikslą? Papildykite ankstesnį aprašą. (Dvasios stiprybė, atsakomybė, drąsa: žino, kad laukia ir eina; nesižemina, nesikreipia pagalbos ir kt.)

Kodėl žydai nesipriešino?

Teksto analizės apibendrinimas: interpretuodami paskutinį ištraukos sakinį, remdamiesi tekstu, žinodami istorinę perspektyvą, naudodami savo suvokimą ir patirtį, parašykite samprotaujamąjį rašinį: „Kas buvo Holokaustas:  atsitiktinė savivalė,  žydų tautos lemtis ar...?“
Pamokos pabaiga.

Peržvelkite savo daiktų sąrašą. Jei norėtumėte pakeisti bent vieną daiktą, pasakykite ir argumentuokite, kodėl?




Priedai
Priedas Nr.1



Vasilijus Grossmanas. Gyvenimas ir likimas

Motinos laiškas (ištrauka)

Greit paskelbė apie žydų perkėlimą: leido pasiimti su savimi 15 kg daiktų. Ant namų sienų kabėjo geltoni skelbimiūkščiai: „Visiems gyventojams siūloma persikelti į senojo miesto rajoną, ne vėliau 1941 liepos 15 dienos šeštos valandos vakaro. Nepersikėlusieji – sušaudyti.“
Tai va, Vitenka, susiruošiau ir aš. Pasiėmiau su savim pagalvę, truputį baltinių, puodelį, kurį tu man kažkada padovanojai, šaukštą, peilį, dvi lėkštes. Ar daug žmogui reikia? Pasiėmiau keletą medicinos instrumentų. Pasiėmiau tavo laiškus, fotografijas: velionės mamos ir jos dėdės Davido, ir tą, kur tu su tėčiu; Puškino tomelį, „Lettres de mon moulin“, Mopasano tomelį, kur „Une vie“, žodynėlį, pasiėmiau Čechovą, kur „Nuobodi istorija“ ir „Archiriejus“, – štai ir, atrodo, viskas, kas tilpo į mano nešulį. Kiek po šiuo stogu aš tau laiškų parašiau, kiek valandų naktim praverkiau, dabar tau jau galiu apsakyti savo vienatvę.


Atsisveikinau su namu, su sodeliu, pasėdėjau keletą minučių po medžiu, atsisveikinau su kaimynais. Keistai surėdyti kai kurie žmonės. Dvi kaimynės dar man esant ėmė ginčytis, katra pasiims kėdes, katra ─ rašomąjį stalelį, o kai ėmiau atsisveikinėti, abi apsiverkė. Paprašiau kaimynų Basenko, jei po karo tu sugrįši ir norėsi sužinoti apie mane ─ tegu papasakoja kuo smulkiau ─ ir man pažadėjo. Sujaudino mane šunytis, kiemsargis Tobikas, paskutinį vakarą kažkaip ypatingai švelniai glaustydamasis apie mane.


Jei atvažiuosi, tu jį pamaitink už gerą elgesį su sene žyde.


Kai aš susiruošiau į kelią ir galvojau, kaip man nutempti nešulį iki senojo miesto, nelauktai atėjo mano pacientas Ščiukinas, rūstus ir, kaip man atrodė, atšiaurus žmogus. Jis pasiėmė nunešti mano daiktus, davė man 300 rublių ir pasakė, kad kartą per savaitę atneš man duonos prie tvoros. Jis dirba tipografijoj (spaustuvėj), į frontą jo nepaėmė dėl akių ligos. Iki karo jis gydėsi pas mane ir jeigu man kas būtų liepę išvardinti geros ir jautrios širdies žmones, aš būčiau išvardinus dešimtis vardų, bet ne jį. Žinai, Vitenka, po jo atėjimo aš vėl pasijaučiau žmogumi, vadinasi, ne tik kiemsargis šuva gali elgtis su manim kaip su žmogum.

Ščiukinas papasakojo man – miesto spaustuvėje renkamas įsakymas: žydams draudžiama vaikščioti šaligatviu, jie turi ant krūtinės nešioti geltoną šešiakampės žvaigždės formos lopą, jie neturi teisės naudotis transportu, pirtimis, lankytis ambulatorijoje, vaikščioti į kiną, draudžiama pirkti sviestą, kiaušinius, pieną, uogas, duoną, mėsą, visas daržoves, išskyrus bulves; pirkti turguje leidžiama tik po šeštos valandos vakaro (kai valstiečiai palieka turgų). Senamiestis bus aptvertas spygliuota viela ir išėjimas už tvoros draudžiamas, nebent su konvojum (sargyba) į priverstinius darbus. Jei ras žydą ruso namuose – šeimininką sušaudys kaip slepiantį partizaną.


Ščiukino uošvis, senis valstietis, atvažiavo iš kaimyninio Čudnovo miestelio ir matė savo akimis, kaip visus vietinius žydus su ryšuliais ir lagaminais suvarė į mišką, ir iš ten visą dieną aidėjo šūviai ir siaubingi riksmai, nė vienas žmogus negrįžo. O vokiečiai, apsistoję pas uošvį, parvažiavo vėlai vakare – girti ir dar gėrė iki ryto – dainavo, prie senio dalinosi tarp savęs sages, žiedus, apyrankes. Nežinau, ar tai atsitiktinė savivalė, ar įžanga mūsų laukiančios lemties?








Iš rusų kalbos vertė Rita Stonienė
Priedas Nr.2




Ištrauka, suskirstyta segmentais

Įžanginė pastraipa
Greit paskelbė apie žydų perkėlimą: leido pasiimti su savimi 15 kg daiktų. Ant namų sienų kabėjo geltoni skelbimiūkščiai: „Visiems gyventojams siūloma persikelti į senojo miesto rajoną, ne vėliau 1941 liepos 15 dienos šeštos valandos vakaro. Nepersikėlusieji – sušaudyti“.
I segmentas.Daiktai kelionėn

Tai va, Vitenka, susiruošiau ir aš. Pasiėmiau su savim pagalvę, truputį baltinių, puodelį, kurį tu man kažkada padovanojai, šaukštą, peilį, dvi lėkštes. Ar daug žmogui reikia? Pasiėmiau keletą medicinos instrumentų. Pasiėmiau tavo laiškus, fotografijas: velionės mamos ir jos dėdės Davido, ir tą, kur tu su tėčiu; Puškino tomelį, „Lettres de mon moulin:, Mopasano tomelį, kur „Une vie“, žodynėlį, pasiėmiau Čechovą, kur „Nuobodi istorija“ ir „Archiriejus“, – štai ir, atrodo, viskas, kas tilpo į mano nešulį. Kiek po šiuo stogu aš tau laiškų parašiau, kiek valandų naktim praverkiau, dabar tau jau galiu apsakyti savo vienatvę.

II segmentas. Atsisveikinimas.


Atsisveikinau su namu, su sodeliu, pasėdėjau keletą minučių po medžiu, atsisveikinau su kaimynais. Keistai surėdyti kai kurie žmonės. Dvi kaimynės dar man esant ėmė ginčytis, katra pasiims kėdes, katra- rašomąjį stalelį, o kai ėmiau atsisveikinėti, abi apsiverkė. Paprašiau kaimynų Basenko, jei po karo tu sugrįši ir norėsi sužinoti apie mane- tegu papasakoja kuo smulkiau- ir man pažadėjo. Sujaudino mane šunytis, kiemsargis Tobikas, paskutinį vakarą kažkaip ypatingai švelniai glaustydamasis apie mane.


Jei atvažiuosi, tu jį pamaitink už gerą elgesį su sene žyde.


Kai aš susiruošiau į kelią ir galvojau, kaip man nutempti nešulį iki senojo miesto, nelauktai atėjo mano pacientas Ščiukinas, rūstus ir, kaip man atrodė, atšiaurus žmogus. Jis pasiėmė nunešti mano daiktus, davė man 300 rublių ir pasakė, kad kartą per savaitę atneš man duonos prie tvoros. Jis dirba tipografijoj (spaustuvėj), į frontą jo nepaėmė dėl akių ligos. Iki karo jis gydėsi pas mane ir jeigu man kas būtų liepę išvardinti geros ir jautrios širdies žmones, aš būčiau išvardinus dešimtis vardų, bet ne jį. Žinai, Vitenka, po jo atėjimo aš vėl pasijaučiau žmogumi, vadinasi, ne tik kiemsargis šuva gali elgtis su manim kaip su žmogum.

III segmentas.Ščiukino pasakojimas.


Ščiukinas papasakojo man – miesto spaustuvėje renkamas įsakymas: žydams draudžiama vaikščioti šaligatviu, jie turi ant krūtinės nešioti geltoną šešiakampės žvaigždės formos lopą, jie neturi teisės naudotis transportu, pirtimis, lankytis ambulatorijoje, vaikščioti į kiną, draudžiama pirkti sviestą, kiaušinius, pieną, uogas, duoną, mėsą, visas daržoves, išskyrus bulves; pirkti turguje leidžiama tik po šeštos valandos vakaro (kai valstiečiai palieka turgų). Senamiestis bus aptvertas spygliuota viela ir išėjimas už tvoros draudžiamas, nebent su konvojum (sargyba) į priverstinius darbus. Jei ras žydą ruso namuose – šeimininką sušaudys kaip slepiantį partizaną.


Ščiukino uošvis, senis valstietis, atvažiavo iš kaimyninio Čudnovo miestelio ir matė savo akimis, kaip visus vietinius žydus su ryšuliais ir lagaminais suvarė į mišką, ir iš ten visą dieną aidėjo šūviai ir siaubingi riksmai, nė vienas žmogus negrįžo. O vokiečiai, apsistoję pas uošvį, parvažiavo vėlai vakare – girti ir dar gėrė iki ryto – dainavo, prie senio dalinosi tarp savęs sages, žiedus, apyrankes. 
Citata apibendrinimui.

Nežinau, ar tai atsitiktinė savivalė, ar įžanga mūsų laukiančios lemties?

