Ruošiantis kalbėjimo įskaitai

Užduotis. Perskaitykite straipsnį ir apžvelkite jį pagal planą ( apie 5 min.). Atsakykite į egzaminuotojo klausimus ( apie 5 min.).

Planas: 
1. Įvardykite teksto temą. 
2. Papasakokite, apie ką rašoma tekste. 
3. Aptarkite tekste keliamas problemas ir autoriaus požiūrį į jas. 
4. Pasakykite savo nuomonę apie rašomus dalykus. 
Jie kitokie
Kada studentai mokosi? Laikraščiuose ir žurnaluose rašoma tik apie laiką, praleistą naktiniuose klubuose, aludėse? Pagaliau ar turi jie kitokių vertybių nei linksmybės naktiniuose klubuose? ,,Šiandieniniai studentai gerokai racionalesni. Jie susiplanuoja laiką taip, kad net po nakties linksmybių rytą ateina žvalūs į paskaitas ir intensyviai mokosi, - nukerta bet kokias spekuliacijas apie bręstančią nerimtą dvidešimtmečių kartą
psichologė doc. Laimutė Jakavonytė. - Šiandieniniai studentai vis daugiau mokosi ir suvokia, kad jiems reikia ne tik diplomo, bet ir žinių". Psichologė juokauja, kad didžiausia studijų krizė buvusi apie 1991-1995 m. Tuomet studentai net neatvažiuodavo į paskaitas iš Gariūnų - begalė jų anuomet uždarbiaudavo turguje.

Vilniaus universiteto prorektorė Birutė Pociūtė studentus užtaria dar labiau. ,,Šiandien ne tik pilnos auditorijos, bet studentai dar ir itin reiklūs dėstytojams. Jie nepatenkinti, jei nėra dėstytojo arba jei šis, neskaitęs paskaitos dėl komandiruotės, neorganizuoja papildomo užsiėmimo. Jie pajuto ne tik diplomo, bet ir žinių vertę", - pabrėžė prorektorė.

Profesorius istorikas Edvardas Gudavičius galutinai išsklaidė abejones: ,,Nuo pat XI a., kai radosi pirmieji universitetai, studentams būdingos tos pačios savybės. Kad jie po krepšinio rungtynių išvarto žibintus, išdaužo tualetų klozetus - tai šitaip visais laikais studentai elgėsi". Kita vertus, pasak pokalbininko, studentai yra tas būrys, kuris palaiko demokratines idėjas.

Pasikeitus požiūriui į mokslą, žinias, pasikeitė nuomonė ir dėl to, ko mokytis. Mažėja idealistinio požiūrio į mokslą, studijas. Gabiausieji nebesirenka, kaip prieš 10 ar net 50 metų, fizikos, medicinos, inžinerijos studijų. Nebepatrauklios ir sovietmečio elito atžalų šturmuotos meno, prekybos ekonomikos specialybės. Požiūris į studijas labai pragmatiškas. Stojama ten, kur baigus studijas įmanoma pasiekti gerą karjerą, gauti gerą atlyginimą. Apie penketą metų iš populiariausių specialybių nesitraukia teisė ir politologija. Istorikas Alfredas Bumblauskas tai aiškina labai paprastai: ,,Vyriausybė išpūtė teisininkų atlyginimus, tai ir plūstama į teisę. Politologija asocijuojasi su egzotinėmis diplomato karjeros galimybėmis. Dauguma neįstojusiųjų į šitas specialybes antru numeriu rašo istoriją. Vėlesniuose kursuose renkantis specializaciją šturmuojama Naujųjų laikų katedra. Mat šita specializacija siejama su politiko karjera".

Toliau, pasak prorektorės B. Pociūtės, rikiuojasi vadybos, finansų studijos.

Vis dėlto A. Bumblauskas profesijų pasirinkimo ,,anšlagą" skiria į tris epochas: sovietmečio, iki nacionalinio egzamino ir po nacionalinio egzamino. ,,Nacionalinis egzaminas aplygino šansus įstoti į populiarias specialybes tiek elito, tiek paprastų piliečių atžaloms", - pabrėžė istorikas.

Visi pokalbininkai iš akademinės bendruomenės sutiko, kad didžiausi idealistai - karta, įstojusi į universitetą pirmaisiais nepriklausomybės metais. Šita karta mažiausiai linksminosi. Jie labiau buvo pasinėrę į visuomeninį politinį gyvenimą, domėjosi aplinka, turėjo plačiausią pasaulėžiūrą. Šiandien, pasak A. Bumblausko, universitete nyksta universitetinė dvasia. Nors studentai ir vertina žinias, tačiau vertinimas labai savitas. „Požiūris į mokslus - kaip į liaudies ūkio šaką. Jei galima realiai pritaikyti gyvenime - mokysiuosi. Jei nėra praktinės naudos - neverta mokytis", - pasakojo istorijos dėstytojas. Jis nuogąstauja, kad siaurėjant studentų akiračiui nebebus žmonių, suprantančių, kas vyksta, turinčių platesnes pažiūras.

Paklausta, į kokius fakultetus šiandien veržiasi dėstyti profesūra, B. Pociūtė sakė, jog įdomiausia tebėra bendrauti su fizikos specialybės studentais. ,,Jų požiūris į mokslą šiek tiek kitoks. Jie nesimoko tik dėl įskaitos ar egzamino, nereikalauja suteikti tik tų žinių ir įgūdžių, kurie pravers praktiniame gyvenime", - sakė B. Pociūtė. Universitetinė dvasia taip pat gyva Psichologijos fakultete. Čia irgi veržiasi dėstyti profesūra.
                                                                                                                    (Pagal Jonę Kučinskaitę)
Kalbėjimo šablonas su pavyzdžiais
1. Perskaičiau (kieno?) straipsnį / pasakojimą/ interviu (su kuo?) pavadinimu (pvz., Cunamis Palangos nenuplaus),  kurio tema ….(įvardyti)

Perskaičiau Jonės Kučinskaitės straipsnį pavadinimu „Jie kitokie“. Šio pasakojimo tema „Šiuolaikinių studentų požiūris į mokslą.“
2. Šiame straipsnyje / interviu rašoma apie ………..(santrauka)

Šiame straipsnyje autorė, iškėlusi probleminį klausimą „Ar studentai turi kitokių vertybių nei linksmybės

naktiniuose klubuose?,  pristato akademinės bendruomenės nuomonę. Psichologė doc. Laimutė Jakavonytė teigia, kad studijų krizė, buvusi apie 1991-1995 m., kai daugelis studentų uždarbiavo Gariūnuose, jau baigėsi,  o šiandieniniai studentai  vis daugiau mokosi ir suvokia, kad jiems reikia ne tik diplomo, bet ir žinių. Studentus užtaria ir Vilniaus universiteto prorektorė Birutė Pociūtė teigdama, jog studentai pajuto ne tik diplomo, bet ir žinių vertę, todėl yra reiklūs ir dėstytojams. O profesorius istorikas Edvardas Gudavičius teigia, jog nuo senų senovės studentai ir linksmindavosi, ir mokydavosi.
Toliau žurnalistė aptaria, ką šiuolaikiniai studentai linkę rinktis ir teigia, jog požiūris į studijas labai pragmatiškas. Stojama ten, kur baigus studijas įmanoma pasiekti gerą karjerą, gauti gerą atlyginimą. Autorė savo teiginius paremia Vilniaus universiteto prorektorės Birutės Pociūtės bei istoriko Alfredo Bumblausko nuomone. Pastarasis profesijų pasirinkimo ,,anšlagą" skiria į tris epochas: sovietmečio, iki nacionalinio egzamino ir po nacionalinio egzamino. ,,Anot jo, nacionalinis egzaminas aplygino šansus įstoti į populiarias specialybes tiek elito, tiek paprastų piliečių atžaloms". Tačiau šiandien, pasak A. Bumblausko, universitete nyksta universitetinė dvasia. Nors studentai ir vertina žinias, tačiau vertinimas labai savitas. „Požiūris į mokslus - kaip į liaudies ūkio šaką. Jei galima realiai pritaikyti gyvenime - mokysiuosi. Jei nėra praktinės naudos - neverta mokytis". Jis nuogąstauja, kad siaurėjant studentų akiračiui nebebus žmonių, suprantančių, kas vyksta, turinčių platesnes pažiūras.
 Aukštųjų mokyklų dėstytojų nuomone,vis dar įdomiausia bendrauti su fizikais, kurie  nesimoko tik dėl įskaitos ar egzamino, nereikalauja suteikti tik tų žinių ir įgūdžių, kurie pravers praktiniame gyvenime, bei psichologais.
3. Šio straipsnio / pasakojimo / interviu autorius / Žurnalistas (koks?) / autorius (koks?) domisi (kokiomis problemomis/ klausimais?)… ir tai? vertina teigiamai/ neigiamai / kritiškai / optimistiškai / santūriai / dviprasmiškai (…) /  ir džiaugiasi, jog…/ apgailestauja, kad … / liūdi, kad… / sielojasi dėl… / piktinasi, kad… /  šaiposi iš…
Šiame straipsnyje / interviu autorius / žurnalistas (koks?) nagrinėja / gvildena / aptaria / analizuoja / pristato / iškelia (…) aktualius / svarbius / įdomius (…) klausimus. Pavyzdžiui,…  Tai autorius vertina (kaip?)

Šio straipsnio autorę – Jonę Kučinskaitę – domina sklindančios kalbos apie bręstančią nerimtą dvidešimtmečių kartą. Ji nerimauja dėl to, kad laikraščiuose ir žurnaluose rašoma tik apie studentų laiką, praleistą naktiniuose klubuose bei aludėse. 
Be to, autorei rūpi išsiaiškinti, kokios yra šiandieninių studentų vertybės, koks jų požiūris į mokslą. Akivaizdu, jog žurnalistė apgailestauja, kad šiandieniniai studentai nebesineria į visuomeninį politinį gyvenimą, mažiau domisi aplinka; nerimauja dėl to, jog siaurėja studentų pasaulėžiūra, mažėja idealistinio požiūrio ir vis labiau įsigali pragmatizmas.
4. Skaitant šį straipsnį / interviu mane labiausiai sudomino (kas? Koks klausimas/problema?)/ man pasirodė labai aktualus / įdomus / svarbus / diskutuotinas klausimas/ problema (koks? Kokia?). Aš tai vertinu (kaip?)…. , nes /todėl, kad … (kodėl?)… Be to ,… / kitas dalykas … Taigi …(apibendrinti)
Šiame straipsnyje aptariamos mintys man iš tiesų pasirodė aktualios. Mano galva, noras įstoti į tokią specialybę, kurios studijas baigus įmanoma pasiekti gerą karjerą, gauti gerą atlyginimą, yra normalus ir sveikintinas. Prasčiau, jei stojama tik dėl to, kad būtų galima gauti tik aukštojo mokslo diplomą, o vėliau pasukama visai kitu keliu. Taip tik švaistomi pinigai ir laikas. 
Be to, gąsdina tai, jog siaurėjant studentų akiračiui ateityje gali nebelikti stiprios akademinės bendruomenės. O juk ir mūsų vaikai kada nors sieks aukštojo mokslo...
Taigi, šitame straipsnyje išsakytos mintys man pasirodė aktualios ir įdomios.
