Literatūros pamoka X klasei

Tema : M.K.Čiurlionis. ,,Sonata“ ( Finale )

Tikslai : 

1. Pakartoti ir pagilinti žinias apie simbolizmą.

2. Sudominti iškilaus menininko M.K.Čiurlionio literatūrine kūryba.

3. Lavinti darbo su tekstu įgūdžius.

4. Integruoti dailę į literatūros mokymą.

5. Ugdyti gebėjimą rasti reikalingą informaciją internete.

Ugdymo metodai :

1. Tikrinamasis pokalbis.

2. Mokytojo aiškinimas.

3. Teksto analizė.

4. Kūrybinis darbas.

5. Paieška.

Priemonės :

1. N.Šervenikaitė. Literatūra X klasei, I d.V., 1999.

2. Reprodukcijų albumas ,,M.K.Čiurlionis“.

3. Internetinis puslapis ,,Lietuvos kultūros paveldo tūkstantmečio virtuali paroda“ ( http://alka.mch.mii.lt/ ).

Darbo eiga :

Prisimename praėjusiąją pamoką skaitytus B.Sruogos simbolistinius eilėraščius : kas teikė poetui įkvėpimo, kokia šių eilėraščių garsinė sandara, kurie vaizdai ryškiausi, kokia subjekto dvasinė būsena juose atskleidžiama. Mokiniai garsiai skaito savo kūrybos miniatiūras, parašytas pagal 97 psl. 9 užduoties reikalavimus.

Lentoje užrašoma M.K.Čiurlionio pavardė. Mokiniai turi pamąstyti ir parašyti , ką žino apie šį kūrėją ( paprastai  jį prisimena kaip dailininką ir kompozitorių ). Mokytojas daugiau papasakoja apie M.K.Čiurlionį – dailininką, į pagalbą pasitelkdamas reprodukcijų albumą. Svarstome, kuo neįprasta menininko tapyba, kuo ji artima simbolizmui. Skaitome ,,Sonatą“, ieškome šio literatūrinio kūrinio ir tapybos darbų paralelių. Svarstome : kiek temų skamba šiame kūrinyje, apie ką pasakoja Čiurlionio Ruduo, kaip vieno žmogaus liūdesys tampa visuotinis, begalinis ? Aptariame, kaip galėtų atrodyti šios ,,Sonatos“ dalies iliustracija, kokie spalvų tonai vyrautų. 

Namų darbų užduotis : nupiešti ,,Sonatos“ iliustraciją; grupei mokinių skiriama papildoma užduotis : apsilankius ,,Lietuvos kultūros paveldo tūkstantmečio virtualioje parodoje“ ( adresas internete – http://alka.mch.mii.lt / ) rasti daugiau žinių apie Čiurlionio  literatūrinę kūrybą ir parengti trumpus pranešimus šia tema.
