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ĮVADAS
                Baigiamojo darbo „Aktualieji A. Mickevičiaus, A. Baranausko, Maironio kūrybos ryšiai“ tikslas - apibendrinti įgytas kvalifikacijos tobulinimo mokymuose ,,Bendrojo lavinimo mokyklų mokymo turinio atnaujinimas ir praplėtimas, sukuriant ir pritaikant naujus metodus“  žinias bei pritaikyti naujoves praktinėje veikloje. Rengiant darbą remtasi atnaujintų vidurinio ugdymo bendrųjų programų ugdymo turinio esminėmis gairėmis. Atnaujinta bendra lietuvių kalbos ir literatūros programa numato svarbiausius ugdymo pokyčius:
· ugdoma mokinių tapatybė ir savivertė,

· suteikiami bendrieji humanitarinės kultūros pagrindai,

· daugiau dėmesio skiriama kalbos vartojimo praktikai – viešojo kalbėjimo ir teksto rašymo gebėjimams ugdyti,

· nurodomi konkretūs privalomos literatūros kūriniai. Naujas pasirenkamas programos aspektas – epochą reprezentuojančios asmenybės.

Remdamasi ugdymo turinio kaitos reikalavimais, darbo grupė iškėlė šiuos uždavinius:
· pateikti pavyzdžių, kaip pritaikyti naujus darbo metodus dėstant atnaujintą lietuvių literatūros programą,
· parengti  konkrečios darbinės mokinių pažintinės veiklos aprašą,
· pasidalinti gerąja patirtimi ir įspūdžiais su kolegomis.
SANTRAUKA
Parengta medžiaga skirta apibendrinamajai pamokai vienuoliktokams išėjus Romantizmo epochos literatūros kursą. Mokiniams iš anksto siūloma susiburti į grupes ir kolektyviai dirbant parengti  pristatymą apie nurodytų rašytojų kūrybos bruožus pagal duotą schemą. Tokio pobūdžio veikla naudinga ugdytiniams įvairiais aspektais: ugdo jų kūrybinį mąstymą, tobulina bendravimo bei dalyvavimo diskusijoje įgūdžius, jaunuoliai mokosi ne tik ieškoti medžiagos įvairiuose informacijos šaltiniuose, bet ir ją kaupti, atrinkti bei taikyti praktiškai. Tokios mokinių veiklos rezultatas -  užpildyta apibendrinamoji lentelė apie A. Mickevičiaus, A. Baranausko, Maironio kūrybos ryšius Romantizmo epochos pasaulėjautos fone akcentuojant šias kūrybos jungtis: istorinį ir kultūrinį kontekstą, keliamas problemas ir konfliktus, gyvenimo ir pasaulio suvokimo  principus, laiką, erdvę, gamtą, idealus.
 Šiuo informaciniu sąvadu ugdytiniai galės naudotis rengdamiesi lietuvių kalbos brandos egzaminui.
TEORINĖ DALIS
Reikia ko nors daugiau negu talentas suprasti dabarčiai, kažko daugiau negu genijus numatyti ateičiai, ir taip lengva aiškinti praeitį.

                                                                                              Adomas Mickevičius

      
 Neatsitiktinai darbo pradžioje atsiduria Adomo Mickevičiaus žodžiai. Įbrisdami į audringą ir sūkuringą Romantizmo upės srovę, kaip niekur kitur atsiduriame atvirame idėjų ir jausmų prieštarų kovos lauke. Tad su tuo tenka kažkaip tvarkytis. Šiuo atveju, jei kalbėtume romantiniais simboliais, kelrode žvaigžde tapo A. Mickevičius. Ko gero, tik tuo metu gyvenęs žmogus ir gali labiausiai išreikšti tai, apie ką turime kalbėti šiandien. Laiko prieštara atsiranda ne tik mūsų tekste, esminė ji buvo ir tuo metu, tai matyti ir iš pateiktos citatos. Manome, kad ši cituota mintis yra ta jungtis, kuri jungia tą ir šį laiką, praeitį su dabartimi. Tačiau ši jungtis rodo ne tik istorinę laiko tėkmę, o ji savo ruožtu jokiais būdais nerodo praeities ir dabarties dichotomijos, jų supriešinimo. 

       Romantikai, kaip ir mes, didžiųjų atsakymų ieškojo būtent praeityje, istorijoje. Anot A. Mickevičiaus, aiškinti praeitį nėra sunku. Susidūrimas įvyksta tada, kai bandai aiškinti tai, kas vyksta dabar, t.y. apsibrėžti savęs/ kitų suvokimą dabartiniame laike. Visa tai mes galėtume matyti ne tik literatūros, bet ir kultūros, sociologijos ir netgi psichologijos kontekste. Šiame darbe labiausiai dėmesys atkreipiamas į literatūrinį kontekstą, į kitus kontekstus gilinantis tiek, kiek jie padeda išryškinti temą. Tai, apie ką išsitaria  A. Mickevičius, savo minties plotmėje paradoksaliai atliepia fenomenologinę E. Huserlio laiko sampratą: praeities-dabarties-ateities laiko jungtis yra nuolatinė mūsų sąmonės būsena, visa tai vienu metu atsiduria mūsų mąstymo lauke. Kitaip sakant, mes nuolat aktualizuojame praeitį dabartyje. Visiškai identiški dalykai vyksta ir literatūroje – ji yra tol gyva, kol aktuali, tol įdomi, kol praeities rašytojai mums gali papasakoti kažką apie dabartį. 

         
Kūrybos (literatūros) ištakos savo plačiąja prasme siekia žmonijos istorijos užuomazgos laikus. Kūrybos siauresniąja prasme, jei ją suprastume kaip konkretaus individo konkrečią kūrybinę išraišką / produktą (kūrinį), ištakos – jo gyvenamasis laikas, aplinka ir tik vėliau kultūrinis, istorinis ar kitoks kontekstas. Kiekvienas rašytojas, poetas rašo apie tai, kas jam aktualu šiuo momentu. Mūsų darbo akiratyje atsiduria trys praktiškai viename laike gyvenę autoriai – A. Baranauskas, A. Mickevičius, J. Mačiulis-Maironis. Tačiau ir šį kartą kalbėsime apie jungtis. Visų pirma, aktualiąsias kūrybos jungtis. Žinoma, visus šiuos autorius visų pirma jungė žemė, kurioje jie gimė. Lietuvos toponimas suskamba kiekvieno iš šių autorių kūryboje – tiesiogiai ir netiesiogine prasme. Galėtume teigti, kad tėvynė, kaip vieta, yra viena iš pagrindinių ir vaisingiausių kūrybos ištakų, tačiau, ko gero, būtume ne visai teisūs, tik iš dalies. Kalbėjimas apie tėvynę, kaip vietą, t.y. sukonkretinant vaizdą iki kiekvienam tos šalies gyventojui pažįstamų vietų, ne visada gali virsti aktualia tema kitos šalies gyventojui. Bet kas gi atsitinka, jei apie tai kalba talentingas autorius? Jis moka apibendrinti, konkretybę paversti visiems bendru išgyvenimu. Tokiu būdu literatūra tampa atvira. Anot A. J. Greimo, žmogus privalo visada grįžti prie savos kultūros: lietuviškoji kultūra. Nuolat reikia grįžti prie jos. Gyvenant europietiškos – tai reiškia, par excellence, internacionalios – civilizacijos cikle, lietuviškoji kultūra egzistuoja ir yra pripažįstama tiktai jos pozityvaus įnašo į bendrąjį civilizacijos lobyną funkcijoj. Pradedant individualiais įnašais ir baigiant tuo specifiniu, savitu lietuviškos kultūros kvapu, be kurio būtų nepilna Europos kultūros darželio kvapų gama“
 Lietuviškos kultūros kvapas, apie kurį kalba J. A. Greimas, argi ne prie jo nuolatos grįžta mūsų analizuojami autoriai? Greimas tęsia: ,,Čia ir iškyla mūsų ambicijai gal ir nemaloni lietuvio priaugimo ir pripažinimo problema. Ir kiekvienas kultūrininkas noromis nenoromis priverstas akimis ieškoti to Rubikono, kurį peržengus nacionalinė vertybė tampa internacionaline, bendražmogiška verte. Vieni ieško šio sunkiai surandamo upeliuko, eidami tradiciniu akademiniu keliu, pamėgdžiodami Renoir’us ir Bonnard’us, kiti „gaudydami paskutinį mados šūkį“, ieškodami originalumo, stengdamiesi užbėgti už akių ir atsistoti priešaky žygiuojančios Europos avangardo kolonos [...]“.
  Greimas kalba apie vienos kultūros perėjimą į kitą, bet ne susiliejimą, o jų jungtį, vienos įsiliejimą į kitą  išlaikant savosios tapatumą: nacionalinė vertybė (autorius, kūryba) tampa internacionaline. Mūsų nagrinėjamiems autoriams gal ir neiškildavo tokių opių problemų, nes viskas vyko natūraliai ir organiškai susiliejo su jų individualybe. Mickevičiaus ryšiai su lenkiškąja ir rusiškąja, europietiškąja kultūra vyko tarsi be jokių tyčinių pastangų, Baranauskas taip pat nesiekia jokių įsiliejimų į kitas kultūras, tačiau jų tekstai kalba patys už save – Baranauską, ko gero, galėjo skaityti ne tik žodžius suprantantys skaitytojai, bet ir muzikai – Baranausko politeksto potencialumas šiuo atžvilgiu yra tikrai išskirtinis. Kiekvienas iš mūsų nagrinėjamų autorių buvo novatorius savo srityje. Užsiminėme apie Baranausko teksto muzikalumą, galėtume prisiminti Maironio eilėdaros svarbą kalbai. A. Mickevičiaus atveju dėmesys kalbai ir jos muzikalumui taip pat svarbus. Savo studijoje, skirtoje lenkų literatūrai Č. Milošas pastebi, jog ,,Jei Mickevičiaus įvykdyta revoliucija akimirksniu netapo romantizmo dvasios pergale prieš racionalizmą, tai neabejotinai buvo kalbos pergalė. Klasikinė poezija panešėjo į mokslinčių pratimus mokslinčiams. Ir staiga tarnaitės, liokajai ir vos pramokę skaityti žmonės pradėjo poezijoje rasti kažką artima savo širdžiai ir suprantama be jokių ypatingų studijų“
 Be abejo, Milošas kalba apie literatūros atvirumą. Mums svarbu pastebėti, kas buvo tos bendros kūrybos ištakos, kas jungė visus šiuos autorius, kad jų kūriniai tampa atviri, suprantami ir aktualūs to meto (ir mūsų) laikų visuomenei.

Kita vertus, darbo pagrindas nėra vien literatūros ir literatūrinių kontekstų analizė. Didelis dėmesys jame skiriamas mokinių praktinių įgūdžių analizei. Taip pat užsibrėžėme užduotį ir sau – patikrinti, kaip praktikoje veikia teoriniai kvalifikacijos tobulinimo mokymų ,,Bendrojo lavinimo mokyklų mokymo turinio atnaujinimas ir praplėtimas, sukuriant ir pritaikant naujus metodus“ postulatai. Taigi, dar vienas iš pagrindinių mūsų darbų buvo patikrinti, ar darniai ,,veikia mašinėlė“ ir ar apskritai veikia.
        
Atkreipėme dėmesį į tai, jog pasikeitus 11 ir 12 klasių lietuvių kalbos ir literatūros ugdymo programai, ugdymo procesas reikalauja iš pedagogų taikyti kitokius darbo metodus, kurie skatintų mokinių kūrybingumą, savarankiškumą bei mokėjimą dirbti grupėmis. Mūsų pasirinkta užduotis mokiniams buvo skirta jau išėjus Romantizmo literatūros kursą. Klausydamiesi paties Romantizmo literatūros kurso, mokiniai atliko ne vieną praktinį darbą, dirbo su konkrečiais tekstais, tad mums buvo svarbu pajusti ir suprasti, kaip mokiniai geba sisteminti, analizuoti medžiagą, ar geba idėjų ir kontekstų sraute išsiryškinti pagrindinius dalykus, skirtybių bendrumus, tai, kas jungia skirtingus žmones, kas jų samprotavime, kūryboje yra bendra. Tačiau tyrėme ne kiekvieną mokinį atskirai (savo asmeninius gabumus analizuojant kūrinius jie parodė mums savo individualiais darbais). Šiuo atveju akcentavome būtent vaikų darbą grupėje. Kiek žinome, darbas grupėje reikalauja iš vaikų ne tik žinių, bet ir socialinių įgūdžių. Tai yra labai svarbu, nes darbas grupėje ugdo vaiką keliomis kryptimis – jis auga ne tik intelektualiai, bet ir socialiai. Kita vertus, toks darbas dar ir kelia vaiko savivertę, nes tokiu būdu mokinys jaučiasi naudingas, kad jo dalyvavimas, jo žodis yra svarbus. Kaip jau minėta, darbas grupėje augina vaiką intelektualiai, o tai reiškia, kad vaikas auga ir literatūrine prasme. Darbo grupėje ypatybė – savarankiško ir kolektyvinio darbo sintezė: kad galėtų prisidėti prie bendro grupės kuriamo ,, produkto“, mokinys turi būti padaręs kažką savarankiškai, pavyzdžiui, rinkti medžiagą, ieškoti informacijos šaltinių, apgalvoti, kaip galėtų tai pateikti kitiems, mokosi atrinkti medžiagą – ją sisteminti, apdoroti, daryti išvadas, o tai ugdo mokinių kūrybinį mąstymą. Šie metodai atitinka naujuosius interaktyvius metodus, grindžiamus ne poveikiu, bet sąveika ir mokymusi. Anot  profesorės P. Jucevičienės, tokių mokytojų kol kas nėra labai daug: ,,Viltinga yra tai, jog aptikta mokytojų, kurie savo veiklą jau grindžia mokymosi paradigma, tačiau tokių  mokytojų yra mažuma“
 .

	
	ANTANAS BARANAUSKAS ( 1835 – 1902 )
	ADOMAS MICKEVIČIUS (1798-1855)
	MAIRONIS (1862-1932)

	Istorinis ir kultūrinis kontekstas
	Romantizmas Lietuvoje atsiranda kaip priešprieša klasicizmui dėl proto padiktuotų principų: taisyklingumo, aiškumo, simetriškumo, nuosaikumo. Kai 19 a. visoje Europoje pavergtieji kraštai ėmė priminti pavergėjams apie save, ir Lietuvoje praūžė du sukilimai: 1831 m. ir 1863-1864 m. turėjo Romantizmas  iš esmės keitė žmonių galvoseną ir jauseną – jų pasaulėžiūrą ir pasaulėjautą. Jis paskatino gyvai ir prasmingai domėtis tautos praeitimi, gimtąja kalba, tautosaka. Tai buvo apskritai kultūrinė jo reikšmė. O literatūrai romantizmas davė naują dvasinį turinį – išugdė joje (pirmiausia poezijoje) lyrizmą ir dramatizmą. Kitaip negu ankstesnių srovių bei krypčių, romantizmo poveikis lietuvių literatūrai buvo gilus ir ilgalaikis, nusitęsė iki pat XIX a. pabaigos, o XX amžiuje peraugo į neoromantizmą. Tačiau romantizmas XIX a. lietuvių literatūroje buvo specifiškas, labai tautiškas ir švietėjiškas. Tai priklausė nuo ypatingų tautos gyvenimo sąlygų.
	Lenkų romantizmas išsiskiria iš kitų tautų ypatingų patriotizmu. Netekę politinės laisvės (1795), lenkai vis dėlto tikėjo Napoleonu: jis išvaduosiąs. Napoleono žvaigždei nusileidus lenkai gaivino viltis, kad Europa juos užstosianti. Literatūra gaivino patriotinį entuziazmą. 1831 m. sukilimas lenkus skaudžiai apvylė: nei patys nebuvo tokie stiprūs, nei Europa neskubėjo jų gelbėti. Geriausi patriotai ir intelektualinės jėgos pabėgo į užsienius. Literatūroje įsigali beviltis sielvartas ar miglotas tikėjimas, kad Dievas skyręs lenkams kentėti, kaip nė vienai kitai tautai, nes juos pastatęs savo išrinktaisiais, tačiau juos išvaduosiąs, ir per lenkus ateisianti visoms tautoms laimė. Ši lenkiško romantizmo linkmė vadinama mesianizmu. Taip pavadino  lenkų filosofas ir matematikas Hoene Wronskis. 
	„...aš romantikas...“ Taip yra sakęs apie save Maironis. Apibūdindamas save kaip romantiką, poetas, matyt, turėjo galvoje apskritai idealiosios, romantinės pasaulėjautos tipą, kurio atspindžių randame įvairiuose poeto tekstuose.

Maironio kūrybai  įtakos turėjo daugelis veiksnių: XIX amžiaus pirmosios pusės poezija (Mickevičius, Puškinas, Gėtė), tautinio romantizmo idėjos iš Daukanto ir Baranausko raštų XIX amžiaus pabaigos. Maironiui itin svarbi romantizmo išplėtota tautinės kultūros programa. Jis poetizuoja garbingą senovę, lietuvių kalbą ir liaudies kūrybą, gimtinės kraštovaizdį. Rūpestis tėvynės dabartimi ir ateitimi skatino stoti į poeto pranašo, tautos šauklio poziciją.



	Problemos ir konfliktas
	Romantizmas, skatinęs tyrinėti mažųjų tautų praeitį 19-ojo amžiaus pradžioje žadino vis didesnį susidomėjimą Lietuvos valstybės istorija, lietuvių tautosaka, kalba. Antanas Baranauskas, sukūręs poemą ,,Anykščių šilelis“, yra pirmas ryškus lietuviškojo Romantizmo atstovas, paskatinęs tos krypties įsitvirtinimą 19-ojo amžiaus pabaigos lietuvių literatūroje. ,, Anykščių šilelyje“ nesunku atsekti romantinės istoriografijos apie Lietuvos senovę teiginius. Romantinis kūrinio modelis iškyla jau įžanginėse ,,Anykščių šilelio“ eilutėse, prasidedančiose romantine elegija, kurioje poeto sielvartas dėl negrąžinamos praeities ir pavergtos tėvynės išsilieja folklorinės raudos dėl iškirstų Lietuvos girių.
	Patiems lenkams mesianistinės tendencijos buvo tam tikras narkotikas. „Nors pradžioj mažino skausmus, guodė, stiprino sielą, tačiau... kenksmingai veikė tautos gyvenimo plėtojimąsi, nes leido tikėtis, kad tos kančios pačios per save duoda Lenkijai teisę laukti iš dangaus pagalbos, o iš Europos valstybių ir tautų paramos, kad kančia pati atgimdo, tobulina ir vaduoja tautas“ (Ghlebovskis); Tautinis lenkų misticizmas, nors ir galingai išreikštas, kitoms tautoms buvo svetimas, nesuprantamas.


	Maironio lyrika, poemos rodo, kad abejonė, kančia anaiptol nesilpnina kilnių pasiryžimų, vargai ir nesėkmės grūdina žmogų. Vidinė kova yra ne lyrinio subjekto silpnumo pasireiškimas, atvirkščiai – ji stiprina žmogų, rodo jausmų, valios ugdymą. Poemoje ,,Jaunoji Lietuva‘‘ skaitom:

Kas daugel mylėjo, tas daugel kentėjo,

Tas vyru išaugęs, nelinksta nuo vėjo:

Kančia – tai didvyrių mokykla.

Bet kančia turi būti vyriškai slepiama, prasitarti apie ją galima tik vienumoje. tad jau ankstyvojoje kūryboje Maironis iškelia individo problematiką, kurią galima bandyti taip įvardyti: kaip jaučiasi žmogus, pasiaukojantis aukštesnei idėjai.



	Gyvenimo ir pasaulio principai
	Rūsti praradimo nykuma, užliejusi kelmuotų kalnų, nuplikusių pakalnių akiratį, grėsmingi išnaikintų pirmykščių,  civilizacijos neliestų girių pėdsakai A.Baranauskui primena dar neregėtus rūmų griuvėsius, atsiveriančius veikiau iš romantinio pesimizmo ir ,,pasaulio sielvarto“ atstovų – Ž. Ž. Ruso, Šatobriano, Novalio, V. Skoto melancholiško peizažo poetikos:  Visa prapuolę; tik ant lauko pliko kelios pušelės apykreivės liko!.. Anykščių šilelio praeitis poemoje kuriama kaip romantinė vizija. Baranauskas poemoje sukūrė pirminės darnos tarp žmogaus ir gamtos vaizdą, perteikia romantiniam menui būdingą pasaulio kaip gyvo organizmo sampratą.
	Patriotinis entuziazmas. Praeities idilė. Atskleidžia savo dvasios istoriją. 

Paruošti tautą didžiajai kančiai ir bandymui.  Tauta bus paruošta, kai kiekvienas bus moraliai stiprus. „Kiekvienas jūsų savo sieloje turi ateities teisių grūdą ir būsimųjų (tėvynės) sienų mastą. Kiek pagerinsite ir padidinsite savo sielą, tiek pagerinsite savo teises ir tiek praplėsite sienas“ (Lenkų tautos ir piligrimų knygos“; nematomos, paslaptingos, grėsmingos pasaulio sferos apraiškos. Žmogus pasirodo daugeriopais, slaptais ryšiais susisaistęs su anapusybe, su kosminėmis (pasaulio tvarką palaikančiomis) gamtos galiomis.


	Turinys  (intensyvūs, dramatiški išgyvenimai, aktualios idėjos, vertybės) lemia eilėraščio struktūrą, poetinės kalbos pobūdį. Turtingas dvasinis pasaulis dažnai atskleidžiamas lyrinio subjekto monologu, kartais kalbėtojas kreipiasi  į menamą pašnekovą. Taigi Maironio poezijoje jungiasi du pradai – jausminis atvirumas, emocingumas ir racionalumas, disciplinuojantis subjektyvių išgyvenimų sklaidą. Tokiu būdu poetas lieka ištikimas klasikiniams grožio, darnos principams.

	Laikas
	Kaip ir būdinga romantinio kūrinio konstrukcijai, poemoje kaitaliojami dabarties ir praeities istoriniai laikotarpiai, derinami skirtingi lyriniai ir epiniai vaizdavimo stiliai ir metodai. Nuostabūs laikai – viduramžiai, kai valdė Vytautas. Blogi laikai – caro valdoma Lietuva. Sugretindamas praeities esamąjį ir dabarties esamąjį laikus Baranauskas įkūnija ir savo ideologines nuostatas: jis parodo, kad šilelis yra ne šiaip iškirstas miškas, bet prarastas „aukso amžius“, kurio netektį jausmai atpažįsta neigiama reakcija. Laimės amžius dabartyje prarastas, dabartis žadina vien disharmonijos pojūtį, tačiau toks laimės amžius, kaip liudija pojūčiai, tikrai yra buvęs praeityje.
	 Jei ir nukreipia akis į praeitį, tai tik tam, kad iš jos pasisemtų naujų jėgų dabarčiai reformuoti. 

	Vietos įvardis „ten“. „Čia, kur Nemunas banguoja“, „Čia močiutė užlingavo“...). Laikas  išgyvenimas – dabartinis arba prisiminimai - vienatvė.



	Erdvė
	Poetas iškelia teiginį, kad miško erdvėje objektai spinduliuoja ne šiaip teigiamą, bet idealią pojūčių energiją, ir šis jutimas empirinę miško erdvę pakylėja iki absoliučios idealumo erdvės – rojaus, dangaus: „Kad net širdžiai apsalus ne kartą dūmojai: / Ar miške aš čia stoviu, ar danguj, ar rojuj?!“. Taip apibrėžus tyri-mo objektą – miško teikiamus pozityvius pojūčius – poetas pojūtį išskaido į keturias dalis ir pa-našiai kaip kokiame filosofiniame Švietimo epochos traktate suformuluoja keturias tezes, o paskui imasi nuoseklaus jų įrodymo.

Nuostabi erdvė – Lietuvos glūdūs miškai. Bloga erdvė – plyni laukai.
	Geografiškai konkretus istorinės Lietuvos peizažas, susietas su Lietuvos istorinėmis, kultūrinėmis detalėmis (pvz., „Svitezis“). Jaunystės  dienų šalis – „Lietuva, mano žeme, šalele gimtoji“. Krymas. Akermano stepės.
	„Ten, kur Nemunas banguoja“. Nemunas yra Lietuvos – Tėvynės teritorija, „Kur  bėga Šešupė, kur  Nemunas teka,...“ Gimtinės erdvė ta pati kaip ir tėvynės. Su aukštąja erdvės riba siejamos pilys („Ten apleistos pilys griūva/Ant kalnų aukštai“). Lopšys, kapas yra susiję su liūdesiu, skausmu.

	Gamta


	Piešdamas senovės grožį, žmogaus išgyvenimus gamtoje, poetas mėgsta atskirus vaizdus ir jų detales sukonkretinti, parodyti juos kaimo žmogui artimos aplinkos, jį supančios gamtos, kaimo buities objektais.

Poetas skaitytoją vedžioja po Anykščių šilelį, sustodamas prie samanų, uogų, krūmų ir medžių, leidžia įsiklausyti į žvėrelių, paukščių balsus. Lyriniuose poemos vaizduose atgyja šilelio spalvos, kvapai, garsai, netgi tyla.
	Sultingi rytų gamtos paveikslai, nauji, poezijoje lig tol dar neįprasti; peizaže didelis konkrečių daikto žymių pastabumas ir mokėjimas jas išryškinti, poetiniu vaizdu paversti palyginimais su žmonių gyvenimu ar tiesiog sužmoginimu, mokėjimas sukurti peizažo foną ir tame fone jau kurti artimas žiūrėtojo akims figūras. Mickevičius mato grybų, debesų spalvas, ausim sugauna garsus. Muzikos vaizdai pažadina vaizduotę ir sukelia joje ištisus paveikslus; naują gamtos vaizduoseną. Jutimiškai konkretus, tikroviškas vaizdinių sluoksnis nusakomas taupiomis, bet taikliomis detalėmis. 
	Visa Maironio poezija kupina gamtos. Tėvynė jam – tai Nemunas ir Šešupė, raustą žemčiūgai, žalios rūtos, nuo šalčio drebančios rugienos  ir žvangučiai lankos. Kova už tėvynę jam asocijuojasi su vėtra ir audra, pergalės viltis – su aušra ir tekančia saule. Maironis apdainavo ir atskiras gražiąsias Lietuvos vietoves . Graži užsienio gamta jam taip pat įkvėpė keletą eilėraščių, priminė gimtojo krašto gamtą (,,Vakaras ant  ežero Keturių kantonų‘‘). Poetas  nevaizduoja gamtos ramiai, epiškai, nekuria objektyvaus jo vaizdo. Jis pats glaudžiai susiliejęs su gamta, o ji žadina jo jausmus  ir jais poetas prisotina gamtą savo poezijoje. Gamta jam žadina tėvynės meilę, gamtoje sukyla ir jo paties asmeniniai išgyvenimai.

	Idealas


	Svarbiausias idealas – ginti lietuvių kalbą, kelti iš kapo jos istoriją, žadinti sutryptą savigarbą. Parodyti, kokia galinga praeity, Didžiųjų kunigaikščių laikais, buvo Lietuva ir kas iš jos beliko dabar, caro laikais. Antanas Baranauskas įvardijo nacionalinio atgimimo idealus, siekius žadinti tautos savimonę. Jis savo tikslą pasiekė, - įrodė, kad lietuvių kalba nėra skurdi, net labai turtinga. „Kalnai kelmuoti“ stūkso ten, kur pradedamos užmiršti lietuvių tradicijos, papročiai ir kalba, o patys žmonės savo noru susilieja su svetima kultūra. Idealas senovėje romantikams yra tapatumo Gamtos poliui, vienovės su gamta būsena, o ateities idealas veda į tapatumą Kultūros poliui. Tačiau tarp šių dviejų laikų yra įsiterpusi dabartis: praeities idealo praradimo ir ateities idealo neįsikūnijimo būsena.
	Kova už nepriklausomybę,  tautos atgimimas, tėvynės meilė, kūrybinių tautos galių išaukštinimas, laisvę mylintis ir už ją kovojantis žmogus.
	Daug kartaus nusivylimo išliejo eilėraštyje ,,Skausmo skundas‘‘, kurį leido paskelbti tik po mirties:...Be garbės ir be vardo tėvynėj laisvoj/Aš perblokštas ir vienas!...‘’

Maironis jautėsi vis labiau nepritampąs prie visuomeninio ir literatūrinio gyvenimo. Poeto pasaulėžiūrą ir kūrybą formavo tautinio atgimimo  sąjūdis. Bet jo idealų Maironis pasigedo  Nepriklausomoje Lietuvoje, sielvartavo dėl idealizmo stokos, dėl  apsimestinio patriotizmo, visuomenės gyvenimo blogybių. Tautinės vienybės iliuzijos, partijoms kovojant dėl valdžios, neteko gyvenimiško pagrindo.



	Būdingi stiliaus  bruožai
	Būdingiausia ,, Anykščių šilelio “ stilistikoje  -palyginimai. Svarbiausiai, jie ne knyginiai, perkelti iš literatūrinių šaltinių, bet iš Aukštaitijos kaimo žmonių kalbos. Jie nepaprastai įvairūs dabartiniu, stilistiniu bei kompoziciniu požiūriais, įvairios ir jų funkcijos. Kaip ir kitos stilistinės priemonės, ,,Anykščių šilelyje“ vartojami palyginimai konkretūs, daiktiški, čia beveik nėra abstrakčių, atitrauktinių sąvokų. Tai lakštingalės balsas, poetui prilygstantis Lietuvos dainoms, tai susipynusios pušų viršūnės regisi kaip,, lietuvnykų širdys int vieną tėvynę“. Piešdamas senovės grožį, žmogaus išgyvenimus gamtoje, poetas mėgsta atskirus vaizdus ir jų detales sukonkretinti, parodyti juos kaimo žmogui artimos aplinkos, jį supančios gamtos, kaimo buities objektais. 


	Tautosakinio pasaulio stilizavimas, fantastiniai elementai, vidinio išgyvenimo poetizavimas, kūrinio subjektas, herojus vaizduojamas kaip artimas autoriui, iškyla ne vien kaip fantazijos padarinys, bet kaip konkretaus asmens išraiška; homeriškas rimtumas, romantiškas paslaptingumas ir žavėjimasis praeitimi, realistinis pastabumas; istorinės kaukės poetika; griežta klasikine soneto forma išsakomas gamtinio ir vidinio, žmogaus sąmonės peizažo persipynimas – nauja Mickevičiaus poetinės meistrystės išraiška.
	Maironis įtvirtino pakilų, nekasdienišką kalbėjimą, iškilmingą aukštąjį stilių. Jį lengviausiai atpažįstame iš leksikos: nuolat vartojami tie patys idealiojo klodo, ,,aukšti‘‘ žodžiai; konkrečios reikšmės žodžiai įgyja apibendrintą prasmę; kuriamos aforistinės formulės. Aukštojo stiliaus žodynas dera su pakiliomis  intonacijomis, plačiai ir aiškiai banguojančiu ritmu. Vis dėlto iškilmingas kalbėjimas neprarado natūralumo, veikiamas dainingosios  poezijos ir romantinės pasaulėjautos, jis įgavo ypatingo raiškumo, melodingumo.

	Temos


	Baranausko poemoje kraštovaizdžio aprašymu keliama svarbi romantinės literatūros tema, būdinga, pavyzdžiui, ir A.Mickevičiaus poemai „ Ponas Tadas “ - tai poetinio žodžio, veikiančio kartu su žmogaus vaizduote ir atmintimi, galia susigrąžinti prarastą, sunykusią, tikrovę, įveikti pasaulio destrukciją.


	Romantinė asmenybė, kūrybiškumo kultas, istorinio požiūrio formavimasis, individualaus patyrimo ir jausmo išraiška; kovų su kryžiuočiais realijos; aktuali, į dabartį nukreipta slaptai ruošiamo maišto prieš politinę priespaudą idėja; gyvųjų ir mirusiųjų, regimojo ir neregimojo pasaulių, žmogaus išorinės ir vidinės dvasinės egzistencijos santykiai.
	Praeities (kovų su kryžiuočiais, feodalinės Lietuvos garbinimo), individualių išgyvenimų, nacionalinio išsivadavimo kovos ir patriotizmo, tėvynės meilės temos.

	Būdingi žanrai


	Baranauskas be „ Anykščių Šilelio “  yra parašęs didaktinę poemą „Dievo rykštė“, religinių giesmių jo atnaujinta Velykų giesmė „linksma diena mums prašvito“ iki šiol giedama Lietuvos katalikų bažnyčiose.
	Poema; atskiri įvairių žanrų elementai: dramatiški dialogai, iškilmingas himnas, baladė, epinė sakmė, lyrinė daina, perkūrė viduramžių žanrines formas – epinę-draminę baladę ir lyrinį romansą, poetinę apysaką. 
	Lyrika: baladė, eilėraštis, daina, lyrinė draminė poema,  eiliuotas romanas. Epas: istorinis ir psichologinis romanas, fantastinė novelė, romanas. Drama: romantinė tragedija.


IŠVADOS
       Darbo tema „Aktualieji A. Baranausko, A. Mickevičiaus ir J. Mačiulio-Maironio kūrybos ryšiai“ buvo analizuojama pasitelkiant praktinį darbą. Temos atskleidimas reikalavo pateikti ne tiek teorijos koliažą, kiek išgryninti esamą medžiagą. Darbą nuspręsta susieti su praktiniais mokinių literatūros analizės gebėjimais. Labai svarbu mokiniuose ugdyti gebėjimą ne tik analizuoti, bet ir sintetinti medžiagą – ši dalis dažniausiai sekasi sunkiausiai. Įžvelgti paraleles, idėjų, kontekstų jungtis yra kur kas sudėtingiau, negu „iškalti“ kiekvieno atskiro autoriaus biografiją, literatūros bruožus ir panašiai. Kaip parodė mūsų darbo metu atliktas tyrimas – medžiagos sintetinimas visų pirma skatina mokinius mąstyti. 
        Praktinio darbo metu, išėjus Romantizmo literatūros kursą, mokiniams buvo duoti trys autoriai ir analizės gairės, į kurias jie turėjo atkreipti dėmesį. Pastebėjome, kad palyginamoji autorių lentelė iš tikrųjų yra optimalus būdas mokyti ugdytinį dirbti savarankiškai ir grupėje. Teko stebėti, kaip iš gausybės medžiagos mokinys ima gebėti išskirti tai, kas būtina, išmoksta sukonkretinti medžiagą ir darbą pateikti koncentruotai, padaryti išvadas, lyginti bei argumentuoti.
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