 I. Literatūra
4. Pristatykite kelis lietuvių literatūros klasikų eilėraščius, tapusius dainomis. Paaiškinkite, kuriuo metu ir kodėl šie eilėraščiai virto dainomis. 

 Pasirinkau šią potemę  todėl, kad nuo vaikystės dainuoju ir deklamuoju, todėl, kad mūsų  kraštas garsėja liaudies dainomis ir poetais, kurių eilėraščiai virsta ne tik  dainomis, bet ir giesmėmis bei himnais. Mažai kas nėra girdėjęs poetų Antano Strazdo, Antano Miškinio, Pauliaus Širvio pavardžių...Dar geriau žinomos yra Maironio, Jono Aisčio ir Justino Marcinkevičiaus pavardės. Būtent šių trijų lietuvių literatūros klasikų eilėraščius, tapusius dainomis, aš ir pristatysiu, paaiškinsiu, kuriuo metu ir kodėl šie eilėraščiai jomis virto.

Jonas Mačiulis, pasirašinėjęs Maironiu, ( gimė 1862 metais, mirė 1932m.)domėjosi lietuvių tautosaka, literatūra, kalba, Lietuvos istorija. Maironis tapo vienu aktyviausiu lietuvių tautinio judėjimo dalyviu.

Daug Maironio eilėraščių, virtę dainomis, ligi šiol skamba po visą Lietuvą. Jo vardu žymima ištisa lietuvių literatūros epocha. Jis sudarė savo mokyklą, jo įtakoj yra buvę visa eilė jaunesniųjų poetų. Maironis turėjo ir tebeturi didžiulę reikšmę lietuvių literatūrai ir apskritai visai lietuvių tautai. Didžioji jo kūrybos dalis išreiškė pažangiuosius XIX a. lietuvių nacionalinio judėjimo siekimus, atspindėjo liaudies kovą su carizmo priespauda, liaudies optimizmą, ištvermę, ryšį su gimtuoju kraštu, to krašto meilę ir grožį.

Maironio eilėraščiai daugiausia paplito, kai kompozitorius Juozas Naujalis 1905 m. išleido "8 tautiškos dainos" mišriam ir vyrų chorui. Choristai ypatingai stengdavosi šalia tekstų išmokti melodiją, kad grįžę kaiman galėtų saviems padainuoti. Tame rinkiny Maironio buvo ne liaudies stilium sukurtos dainos, bet naujos. Jos apdainavo Lietuvos grožį, žadino lietuvio sieloje tautinį susipratimą, pasididžiavimą, kad jis turi garbingą praeitį. Buvo dainuojama "Lietuva brangi", "Miškas ūžia", "Sunku gyventi", "Už Raseinių, ant Dubysos" ir kt. Tai pačios populiariosios spaudą atgavus Maironio eilėraščiams sukurtos J. Naujalio dainos.
Nors po Maironio mirties praėjo beveik 80 metų, bet niekas nepamiršo Maironio dainų, dainuojame ne tik per dainų šventes, bet ir per pamokas. Ypač populiari  ,,Lietuva brangi“, kuri virto antruoju mūsų tautos himnu.

LIETUVA BRANGI

Graži tu, mano brangi tėvyne, 

Šalis, kur miega kapuos didvyriai:

Graži tu savo dangaus mėlyne! 

Brangi: tiek vargo, kančių prityrei.

Kaip puikūs slėniai sraunos Dubysos, 

Miškais lyg rūta kalnai žaliuoja;

O po tuos kalnus sesutės visos 

Griaudžiai malonias dainas ringuoja.

Ten susimastęs tamsus Nevėžis 

Kaip juosta juosia žaliąsias pievas;

Banguoja, vagą giliai išrėžęs;

Jo gilią mintį težino Dievas.

Kaip puikūs tavo dvarai, tėvyne, 

Baltai iš sodų žalių bekyšą! 

Tik brangią kalbą tėvų pamynę 

Jie mūsų širdis mažai ką riša.

Kaip linksma sodžiuos, kai vyturėlis 

Jaukiai pragysta, aukštai iškilęs, 

Ar saulė leidžias, ir vakarėlis 

Ramumą neša, saldžiai nutilęs.

Bažnyčios tavo ne tiek gražybe, 

Ne dailės turtais, ne auksu žiba;

Bet dega meilės, maldos galybe, 

Senųjų amžių gyva tikyba.

Kai ten prieš sumą visi sutarę 

Griaudžiai užtraukia "Pulkim ant kelių", 

Jausmai bedievio vėl atsidarę 

Tikėti mokos nuo tų vaikelių.

Graži tu, mano brangi tėvyne, 

Šalis, kur miega kapuos didvyriai! 

Ne veltui bočiai tave taip gynė, 

Ne veltui dainiai plačiai išgyrė!

Jonas Aistis-Aleksandravičius (1904 m. liepos 7 d. Kauno apskrityje – 1973 m. birželio 13 d. Vašingtone, 2000 m. birželio 29 d. perlaidotas Rumšiškių kapinėse). Jono Aisčio poezija liaudies dainininkų nėra dažnai dainuojama. Dainomis yra virtę keli dar poetui gyvenant Lietuvoje (iki 1936 m.) sukurti eilėraščiai: „Lopšinė“, „Peizažas“, „Naktis“, „Šilainė“, „Paprastas gyvenimas“. JŪRATĖ PETRIKAITĖ straipsnyje LIAUDIES DAINOMIS VIRTĘ JONO AISČIO EILĖRAŠČIAI rašo, kad dainų pagal Aisčio(Tada Aistis dar vadinosi Jonas Kossu Aleksandravičius) sukurtas eiles atsirado tarpukario Lietuvos jaunimo, tiksliau – Vilkaviškio gimnazistų, didelių poezijos ir literatūros mylėtojų, dėka. To meto Vilkaviškio gimnazijoje mokėsi daug į literatūrą turinčių polinkį moksleivių, gyvavo literatų būreliai. Dauguma Aisčio eilėraščių, sukūrus arba pritaikius jiems melodijas, buvo pradėti dainuoti apie 1936 m. tuometinių Vilkaviškio gimnazijos vyresniųjų klasių gimnazistų. Šių įvykių liudytojas – poetas Kazys Bradūnas, kuris tuo metu mokėsi Vilkaviškio gimnazijoje. Pagal Aisčio žodžius Vilkaviškio gimnazistų sukurtos dainos skambėdavusios ir vasaros metu „Gamtos draugo“ įkūrėjo ir redaktoriaus profesoriaus Prano Dovydaičio rengiamose ateitininkų ekskursijose.
Progai pasitaikius, poetas K. Bradūnas dainas Aisčio eilių žodžiais dainuodavo ir su poetu Vytautu Mačerniu – geriausiu universiteto laikų draugu. Vienas dainuodavo tenoru, o kitas baritonu, ir priešingai. Uždainuodavo kartais duetu ir ateitininkų susirinkimuose. Vilkaviškio gimnazistų pradėtos dainuoti pagal Aisčio žodžius dainos čia prigijo ir buvo populiarios tarpukariu, vėliau paplito ir kitur Lietuvoje. Štai be galo švelni Aisčio ,,Lopšinė" savo nuotaika poeto ištraukta tiesiog iš lietuviškos dvasios
gelmių:
Tu mik, o sapne tau drugeliai sapnuosis

Ir sparneliais lengvais tave mariomis neš,

Tu mik nebijok aš tave palinguosiu,

Ir per nakt naktužėlę budėsiu čia aš.

Dainos yra dainuojamos ir už Lietuvos ribų gyvenančių lietuvių. Dvi jų – „Šilainė“  ir „Peizažas“  – buvo itin gerai suprantamos ir brangios lietuvių išeiviams, nes išreiškė jų nostalgiją Lietuvai, neleido pamiršti paliktos

gimtinės vaizdų ir žadino viltį grįžti į tėvynę.
ŠILAINĖ

VĖLEKOS peizažą ūkana apvilko, 

O norėjau troškau visą jį apimt - 

Buvo atsimerkęs žydro lino šilkas, 

Buvo praregėjęs ilgesio akim.

Atmenu aš kartą, o seniai tai buvo, 

Kai vyresnį brolį leido iš namų, 

Kai mama šilainę škaplieriuosna siuvo, 

Kai ramino guodė žodžiu neramiu: -

Argi daug šilainės škaplieriun paimsi? 

Argi ten, už marių, bus tau jos gana? 

Bet prie širdžiai jausi ir jau bus tau linksma:

Tu su ja atminsi brolį ir mane...

Taip ir aš norėjau pasiimt šilainės

Arba lino žiedą iš peizažo to,

Kažin kur mūs dienos šunkeliais nueina -

Ūkanų prarytos nepasikartos.

O jas taip norėjau škaplieriun įsiūti 

Ir nešiot lig karsto prie gyvos širdies... 

Užpustys daržely sniegas žalią rūtą, 

O plentu vežimas naktį nudardės.

Betgi tu paliksi, tu, pilka šilaine, 

Škaplieriun motulės andai įsiūta! 

Su tavim atminsiu žiogrelius ir dainą, 

Ir jauniausią sesę, laistančią rūtas...

Kaunas, 1934
Justinas Marcinkevičius(1930 m. kov. 10 d. Važatkiemyje, Prienų valsčius – 2011 m. vasario 16 d.Vilniuje )– Lietuvos poetas, dramaturgas, vertėjas, visuomenės veikėjas. Vienam iškiliausių Lietuvos poetų Justinui Marcinkevičiui buvo lemta išgyventi karą, okupacijas, dvi Lietuvos nepriklausomybes. Justinas Marcinkevičius užbaigia Maironio epochą – tiek, kiek mes pajėgiame

matyti. Užbaigia sugrįžimu į tuos pačius išeities taškus – į kraštovaizdį, kalbą, istoriją, į žmogaus pasirinkimus. Pagal šio šviesaus žmogaus sukurtas eiles parašytos dainos jau tapo tautos dalimi, jos dainuojamos kaip himnai, kaip liaudies dainos. Poetui mirus, TV3 projekto „Chorų karai“ laidoje septyni chorai specialiai paruošė dainą „Tai gražiai mane augino“. Jos žodžius sukūrė Just. Marcinkevičius.

Jaunystėje parašyti kai kurie jo eilėraščiai dainuojami kaip liaudies dainos, nieko nežinant apie autorystę:

 „Driekias vakaro šešėliai, ima temt,/ aš išbėgsiu vandenėlio pasisemt“, ,,Linelį roviau ne viena“, ,,Drumstas drumstas marių vandenėlis“. Just. Marcinkevičiaus tekstai yra įkvėpę nemaža dainų, bet dvi iš jų šiandien atrodo simboliškos: viena – dažnai vaikų dainuojama per ,,Dainų dainelės“ renginius: ,,Tai  gražiai mane augino laukas, pieva, kelias, upė, / tai gražiai už rankos vedė vasaros diena ilga“, o kita siejasi su lietuvių dainų švente ,,Lopšinė gimtinei ir motinai“.

Just. Marcinkevičius  laikomas dvasiniu tautos vadu. Apie Just.Marcinkevičių literatūros kritikas Valentinas Sventickas sakė, jog poetas tapo vienu iš įtakingiausių nepriklausomos valstybės atkūrimo veikėjų, sakė kalbas ir skaitė eilėraščius mitinguose, kuriuose dalyvaudavo daugiau kaip 100 000 žmonių. Žmonių kančioms ir praradimams jautri jo poezija skleidžia supratimo, atjautos ir gerumo šviesą, – sunkaus XX-to amžiaus deficitą. Tuo laikotarpiu išpopuliarėjo Eurekos Masytės atliekama daina pagal Just. Marcinkevičiaus eilėraštį ,,Kaip Laisvė“.

Aš jau nepakeliu minčių apie tave

 Kaip obelis, apsunkusi nuo vaisių,

 Užlaužiu tragiškai nusvirusias rankas,

 O tu sakai: „Stovėk kaip stovi laisvė”.

 O nesibaigianti kelionė į tave,

 Jau kaip akmuo šalikelėj sukniubęs

 Aš pilku vakaru lyg samanom dengiuos,

 O tu sakai: „Eik taip, kaip eina laisvė ”.

    Tai uždaryk mane, Tėvyne, savyje,

    Kaip giesmę gerklėje mirtis uždaro,

    Taip kaip uždaro vakarą naktis,

    O tu man atsakai: „Aš tavo laisvė“.

Taigi mano aptartieji autoriai ir jų eilėraščiai buvo ir yra labai svarbūs Lietuvai ir mums, jos žmonėms. Šių poetų dainas, susiėmę už rankų, dainavo šimtatūkstantinės žmonių minios džiugiu ir skausmingu mūsų Lietuvai laikotarpiu. Tikiuosi, kad dar ilgai jos bus vidiniu žmonių varikliu, padedančiu įkvėpti, sunkiomis akimirkomis palaikyti.
