Maironis

Jonas Mačiulis, vienas garsiausių Lietuvos poetų, gimė prieš 150 metų – t.y. 1862 m. lapkričio 2 d. 
Labai daug reikšmės žmogaus gyvenime turi jo vaikystė, žmonės, kurie jį augino, supo, bendravo. Jau minėtas J.Mačiulio tėvas Aleksandras buvo labai energingas, turėjo nemažą ūkį, daug dirbdavo, mažai miegodavo, saugojo savo turtą, kalbama, kad dėl to net ant tvartų miegodavo kartus su dvaro bernais, be to, buvo apsukrus, žmonės kalbėjo: „Apgausi šunį, bet ne Mačiulį“. Būsimojo rašytojo mama buvo priešingybė – kukli, tyli, gera šeimininkė, tačiau vaikais labiau rūpinosi auklės. Tad ir Jonukas vaikystėje labiausiai mylėjo savo auklę Oną, kuri buvo ir jo pirmoji mokytoja, išmokiusi jį skaityti. Be to, Ona gerai dainavo, gražiai pasakojo. Mokytis galėjo ne tik Jonukas, bet ir trys jo seserys: Pranciška, Kotryna ir Marcelė. 

Būdamas vos 10 metų tylus ir rimtas Jonukas atsiduria Kauno gimnazijoje, kur mokytis teko rusų kalba, o kadangi nieko nesuprato, tai liko net kartoti kurso, tačiau vėliau mokslai jam sekėsi labai puikiai. 

Būdamas 21 metų baigia gimnaziją, įstoja mokytis literatūros į Kijevo (Ukraina) universitetą, tačiau šiuos mokslus meta ir įstoja į Kauno kunigų seminariją. Mokydamasis Kaune rašytojas ima rimtai kurti, nors jau ir anksčiau buvo pasirodę jo kūrinių, tačiau dažniausiai jie pasklisdavo tarp kitų studentų, pavirsdavo daina ir retas kuris žinodavo, kad tos dainos žodžius sukūrė Jonas Mačiulis, tuomet pasirašinėjęs Zvalionio slapyvardžiu (netoli gimtųjų vietų buvo Žvalionių kaimas). 

Pabaigęs mokslus Kaune išvyksta į Peterburgą (Rusija), kur toliau mokosi dvasinių dalykų. Mokslai buvo sunkūs ir rimti. Teko išmokti lotynų, graikų, hebrajų, rusų, prancūzų ir vokiečių kalbas.  Net šešios užsienio kalbos. Čia mokslai jam sekėsi labai gerai, jis buvo vienas iš pirmūnų.

Pasivadinti Maironiu Jonas Mačiulis nusprendė būdamas beveik 30 metų amžiaus. Šis slapyvardis taip pat kilo nuo kaimo pavadinimo – Maironiškiai.

Baigęs mokslus Peterburge, kurį laiką ten dirbo, skaitė paskaitas, sulaukęs 47 m. grįžta į Lietuvą, į Kauną ir visą likusį savo gyvenimą paskiria darbui Kauno kunigų seminarijoje bei poezijai.

Pats poetas buvo labai griežtas, tvarkingas, tikslus, nepraleisdavo pamaldų, rengėsi paprastai, bet tvarkingai. Namuose būdavo labai tvarkinga, net pakrypusį paveikslą pataisydavo, o jei sesers vaikai kabindami sviestą palikdavo duobelę viršuje, jiems duodavo pastabą. Iš maisto jam patikdavo bulvės su rūgusiu pienu, juoda duona su sviestu, sūriu ir medumi, bet nemėgo kopūstų. 

Nors Maironis buvo meniškos sielos, tačiau nevengė ir paprastų ūkio darbų. Jį net vadindavo statytoju, nes jis nuolat ką nors remontuodavo, pertvarkydavo, perstatydavo. Mėgo gamtą, pasivaikščiojimus, pasakojama, kad kartą jis taip ir į pamaldas nenuėjęs, nes krūmuose pasislėpęs studentas čiulbėjo kaip paukštis, o Maironis taip jo užsiklausė, kad net pamiršo vakarines Mišias. Jo namuose Kaune, kur dabar įkurtas Maironio lietuvių literatūros muziejus, dažnai lankydavosi įvairūs svečiai, buvo skaitoma poezija, klausomasi muzikos. Jis buvo svetingas ir tvirtas žmogus. Sveikata nesiskųsdavo, tačiau 1932 m. birželį važiavo vasaroti į Tytuvėnus (Kelmės r.), pasijuto blogai, o į Kauną teko grįžti traukiniu, kelionė užtruko. Grįžęs pasijuto blogai, buvo operuotas, tačiau 28 d. rytą, sulaukęs 69 metų, mirė.

Tačiau nemirė jo kūryba... Ne veltui ne vienas eilėraštis virto labai populiaria daina – „Lietuva brangi“, „Kur bėga Šešupė“, „Kur lygūs laukai“, „Oi neverk, matušėle“, „Užtrauksim naują giesmę“ ir kt.

Šiandien jūs skaitysite ne vieną šio poeto eilėraštį. Daugiausiai jų Maironis skyrė didžiajai savo gyvenimo meilei – Lietuvai. Poetui ji buvo gražiausias kraštas, mieliausia žemė. Jis didžiavosi savo tėvyne ir skatino didžiuotis ja kitus. Tad ir jūs, skaitydami Maironio eiles, pajuskite, kuo didžiavosi poetas, pajuskite, kokia graži mūsų gimtoji šalis, pajuskite, kad mums reikia ją branginti ir saugoti. 

