„Darbo ir poilsio svarba žmogaus gyvenime, arba Lazda turi du galus“. Pastaruosius dvejus metus dirbome labai daug ir sunkiai, tačiau nepamiršdami pailsėti ir atitrūkti nuo visų rūpesčių. Tai darėm ne visuomet sąmoningai, bet taip buvo. Prieš akis jums dar vienas sunkus išbandymas – brandos egzaminų sesija. Tad kreipdama kalbą link to, noriu jums paskaityti italų rašytojo ir kunigo Bruno Ferrero pasakojimą apie du girininkus. 
Du girininkai miške kirto medžius. Kamienai buvo neregėto dydžio, stori, tvirti. Abu vyrai vienodai mikliai darbavosi kirviais, bet dirbo skirtingai: vienas kirto savo medį smūgis po smūgio, nesustodamas, tik trumpai kvėptelėdamas oro.

Antrasis kas valandą stabtelėdavo atsipūsti.

Saulei leidžiantis, pirmasis medkirtys savo darbą tebuvo įpusėjęs. Žmogų merkė prakaitas, jis jautėsi mirtinai nusiplūkęs ir vos laikė rankose kirvį. O antrasis savąjį medį jau buvo bebaigiąs kirsti, nors jiedu pradėjo darbą kartu ir medžiai buvo vienodo storumo.

Pirmasis girininkas netikėjo savo akimis:

· Nieko nesuprantu. Kaip tau tai pavyko, nors ilsėjaisi kas valandą?

Antrasis nusišypsojo:

- Tu matei tik tai, kad aš ilsėjausi. Tačiau nepastebėjai, kad ilsėdamasis galandau kirvį. 
O visas šios istorijos moralas sutelpa į dešimt patarimų.
Tavo dvasia – tarsi kirvis. Neleisk jai surūdyti. Kasdien po truputį pagaląsk:

1. Dešimt minučių ramiai pasėdėk ir paklausyk muzikos.

2. Vaikščiok pėsčiomis visada, kai tik gali.

3. Kasdien apkabink mylimus žmones ir ištrak jiems: „Myliu tave.“

4. Švęsk gimtadienius, vardadienius, jubiliejus ir kitas progas, kurios tik tau ateina į galvą.

5. Būk malonus su visais. Net ir su tais, su kuriais kartu gyveni.

6. Šypsokis.

7. Melskis.

8. Padėk tam, kam reikia tavo pagalbos.

9. Pasilepink.

10. Žiūrėk į dangų ir siek aukštų idealų. 
Taigi, labai svarbu uoliai dirbti, bet lygiai taip pat svarbu protingai ilsėtis, galąsti savo dvasią, kad tikslą pasiekti būtų kur kas lengviau. Todėl šios pamokos moralas telpa į vieną frazę: „Atsipalaiduok ir kabinkis“. Ir kad užtvirtinčiau savo žodžius noriu jums įteikti po ypatingą įrankį. (TOKS MEDINIS PAGALYS, KURIO VIENAME GALE PIRŠTUKAI NUGARAI PASIKASYTI, O KITAME – MASŽUOKLIS – IDĖJĄ NUGIRDAU KAŽKUR INTERNETE). Šis jo galas (MASAŽUOKLIS), be abejo, skirtas kūno ir sielos atpalaidavimui, ko ir moko mus pasakojimas apie girininkus. o kitame gale esanti rankytė (PIRŠTUKAI) padės jums pasiekti savo tikslą, užsikabinti už menkiausios vilties, nes neretai iki svajonės trūksta labai nedaug – vos smulkmenos. Tad dovanodama po šį ypatingą įrankį linkiu nepamiršti pastiprinti  savo sielą, visomis išgalėmis kabintis už savo svajonės ir niekada nepamiršti būti žmogumi. 

