Fonetikos ir kirčiavimo mokymas(is): sunkumai ir naujos galimybės

(kirčiavimo praktinės dalies atsakymai)
Parengė prof. dr. A. Kazlauskienė

1. Paklausykite ir pažymėkite, kuris poros žodis buvo ištartas.


árti – art; aũsis – auss; bagtis – baigts; dvtomis – dvitòmis; etmės – ertms; gminės – gimins; jùdu – judù; jùngtis – jungts; kãsa – kasà; kdės – kėds; kùriame – kuriamè; láimės – laims; mùši – muš; nãmo – namõ; pãmato – pamãto; pãskui – pasku; pýnė – pyn; sẽniai – senia; silė – siūl; tki – tik; vatai – varta; vẽja – vejà. 

2. Pažymėkite tinkamą variantą.

Prieš mus stovėjo (dešitmetis, dešimtmẽtis) berniukas. (Kuriamè, Kùriame) naują draugiją. Mergaitė (kasà, kãsa) didžiuojasi. Tada tikrai ilgai (šálčiau, šalčiaũ) lauke. Jis ilgai sekė (pasku, pãskui) mus. (Varta, Vatai) buvo praviri. Liko tik viena (riẽkė, riek) pyrago. Kibirą pastatė (árti, art) durų. Labai graži tavo (tatis, tarts). Jis buvo (garsiakabis, garsiãkalbis) žmogus. Rytoj grįšiu (namõ, nãmo). Trūksta vienos (kdės, kėds). Nuo šalčio (glė, gėl) kojas. Tėvas (jùdu, judù) surado. Ir man ten buvo (šálta, šaltà). Gražiai sužaliavo (vejà, vẽja).

3. Paklausykite ir pažymėkite žodį, kurio priegaidė kitokia nei visų kitų eilutės žodžių.
· kaimas, kaina, vaikas, aibė;

· kraujas, sauja, kiaunė, taukus;

· meilė, veidas, seilė, seifas;

· balsas, kalnas, dalgis, valgis;

· amžius, vamzdis, kamštis, ramstis;

· tankas, gandras, langas, bankas;

· narvas, karklas, margas, vargas;

· keltas, velka, meldas, gelda;

· kempė, lempa, pempė, tempia;

· senbernis, lenkia, penktas, dengia;

· gervė, lerva, verkia, šnervės;
· dumti, stumti, dumblas, grumtis;

· mirkčioti, mirkti, irti, čirpinti;

· kurmis, gurkšnis, murkti, burtas.
4. Raskite trumpuosius kirčiuotus skiemenis ir padėtinio ilgumo balsius. Sukirčiuokite.
– O jūs ko nevalgot? – klausia dabar nebè tàs, o kìtas vokietis, kurio perrišta galvà <…> Tėvas purto galvą: gal jìs nesuprãto, o gal ir nenori valgyti. Koks čià valgymas, kai yrà šìtaip? Motina vėl pažvelgia į kamãros dùris, jì aiškiai nori eiti ir pašaukti dėdę, bèt tėvas niūriai dėbteli į ją, ir motina nueina nuo durų. Lėtai valgo vokiečių kareiviai, o gal kartais šìtaip Benùčiui atrodo. Kẽlia kąsnį prie burnos, nuryja, užkanda duona, o paskui ilgiausiai kramto, ypač tasai pažįstamas. Sunkios yra tos minùtės. Kàd tiktai jie daugiau nežiūrėtų į laikrodžius. Bèt pažįstamas kareivis vėl kilsteli kairiąją ranką, suraukia antakius, dẽdasi kepùrę, kitì dãro tą pãtį. (J. Apùtis)

5. Remdamiesi žodžio galo taisykle, nustatykite pažymėtų žodžių priegaidę.

Rudenióp (ž. galo taisyklės išimtis) mẽdžių  lãpai kreñta añt kẽlio. Įdomù skaitýt  (sutrumpėjusi bendratis nepaklūsta ž. galo taisyklei) láišką, kurį̃ gavaĩ nuõ sẽniai matýto draũgo. Namõ grį̃žti visadà gẽra. Ùž tvorõs bùvo matýti pul̃kas avių̃. Triókšt (ž. galo taisyklės išimtis) beržų̃ šãkos ir̃ nulū́žo. Võs tìk pažiūrė́jau aukštỹn, galvà apsisùko. Kitadõs gyvẽno senẽlis ir̃ senẽlė, kuriẽ turė́jo pul̃ką kačių̃. Nèt ir̃ geríems (ž. galo taisyklės išimtis) draugáms (ž. galo taisyklės išimtis) negaliù vìsko skõlinti. Laukuõs drugỹs plasnója, nèt gražù žiūrė́ti į̃ pavãsarišką píevą.

6. Pažymėkite žodžius, kurie paklūsta priešpaskutinio skiemens taisyklei. 

Ùždangą, išdáigą, sùknią, dvãsią, pãsaką, gìrią, rañką, añkštumą, gul̃bė, tùlpė, brùknė, slìdė, prẽkė, laũmė, pùskojinė, sáulė, sesẽlė, lìzdas, botãgas, ratùkas, skãbymas, ceñtas, lìtas, tèstas, rãštas, lùkštas, pir̃štas, tìltas, mìgis, medẽlis, sausaĩnis.

Ger̃bia, skùba, neĩgia, reñgė, lìpo, klaũsė, graĩbsto, kráustė, dãžo, kéikia, vẽda, bãlo, gabẽna, klẽbina, gárbino, raugìna, váikščiojo, klaũpia, tãrė.

7. Remdamiesi daugiskaitos galininko ar esamojo, būtojo kartinio laiko trečiojo asmens kirčio vieta, nustatykite paryškintų žodžių priegaidę.
Daržẽlio gė̃lės (plg. gėlès): bijū̃nai (plg. bijūnùs), narcìzai, rõžės (plg. rožès), ìš tolì ãkį tráukia, viliója (plg. vilióju), gùndo ir̃ kviẽčia (plg. kviečiù) prieĩti artỹn. Meilìngai glaũdžia sõdas (plg. sodùs) rū́mą (plg. rū́mus). Jõnas (plg. Jonùs) nãmo grį̃žo (plg. grįžaũ) vėlaĩ. Snų (plg. snus) paklýdėlį (plg. paklýdau) grį̃žusį (plg. grįžaũ) nãmo pasitìko išsiìlgęs tė́vas (plg. tė́vus) ir̃ pỹkstantis (plg. pykstù) brólis (plg. brólius).

8. Pažymėkite žodžius, kurių vardų vardininkas (a) ar įnagininkas (b) buvo netaisyklingai ištartas.

a) Álmą, Ãstą, Austją, Aũšrą, Brigtą, Dáivą, Dãlią, Diãną, Edtą, Elẽną, Gabją, Iẽvą, Ilòną, Ìngą, Irèną, Jolántą, Judtą, Jùrgą, Kleopãtrą, Kristną, Láimą, Láurą, Lną, Lorètą, Marją, Mldą, Palmỹrą, Renãtą, Rmą, Rtą, Ròmą, Rtą, Váivą, Violètą;

b) Adõmas, Ãgnė, Áistė, Agirdas, Avydas, Arnas, Audrõnė, Aũksė, Danguõlė, Gabriẽlė, Giẽdrius, Ìndrė, Jõnas, Jùrgis, Kstas, Laurỹnas, Mañtas, Ramnas, Rõkas, Výtautas.
9. Nustatykite priešdėlio priegaidę.

Gražì apýlinkė, atógrąžų sáulė, màno núomonė, daĩlininkų są́junga, ląstẽlės sándara, pérbėgti dar̃žą, marmurìnis añtkapis, tàvo pãtirtį, į̃prastas dárbas, įdom į́žanga, privatì į́monė, į̃suka mašinà.

10. Nustatykite sudurtinių žodžių a) pirmųjų dėmenų, b jungiamųjų balsių, c)  antrųjų dėmenų priegaidę. 

a) Laũmžirgis, arbãtžolės, šónkaulis, pìlkalnis, kélrodis, pė́dsakas.

b) Dujókaukė, takãžolė, dantìraštis, ašìgalis, žemė́lapis, galvósūkis, kraujóspūdis.

c) Šaltanõsis, baltagal̃vė, minkštašir̃dis, juodadar̃bis, gudragal̃vis, savanaũdis, aukštaū̃gis, lygiareĩkšmis, ilgaam̃žis.

 11. Tarptautiniai žodžiai, turintys vienodus baigmenis, paprastai yra tos pačios kirčiuotės. Gretindami nustatykite, kaip kirčiuojami tarptautiniai žodžiai.

Alèrginis – alèrgija, demokrãtiškas – demokrãtija, nostálgiškas – nostálgija;

geogrãfinis – geogrãfas, technològija – technològas;

studeñtas – akceñtas, argumeñtas, departameñtas, dokumeñtas, instrumeñtas; 

mètras – milimètras, centimètras, kilomètras; 

diplòmas – atòmas, astronòmas; 

eksprèsas – komprèsas, kongrèsas; 

intelèktas – architèktas, komplèktas, objèktas, projèktas, prospèktas; 

monològas – dialògas, katalògas; 

telegrãfas – autogrãfas, choreogrãfas, fotogrãfas.

12. Taisyklingai perskaitykite tarptautinius žodžius.

Svar̃stė hipotezès, sergù anginà, pasãkė sàvo idė́jas, naujamè konkùrse, paáiškink motyvùs, naujíenų agentūrà, patvìrtino biudžètą, màno šachmãtai, suválgė trìs picàs, àtvežė produktùs, nuvažiãvo dù kilometrùs, grį̃šim autobusù, pakalbė́sim telefonù, aplañkėm trìs muziejùs, atvažiãvo automobiliù, dìdelis orkèstras, susidomė́jo naujù mechanizmù, naudìngas katalògas, gẽras transpòrtas, naudókis šiuõ klavišù, į̃gimtas reflèksas, išpýlė makaronùs, modernì skulptūrà, suválgė bananùs, nėrà pretèksto, atnèšk termomètrą, pir̃ko naũją mašìną, kalbà žargonù, nustẽbino prognozè, ìšjuokė manieràs.

13. Remdamiesi nurodyta kirčiuote, sukirčiuokite  žodžius. 
Móka taisyklès (2), devýnias (3) knygàs (2), liūdnùs (4) ir̃ tyliùs (4) balsùs, septyniólika valandų̃ (3b), vienódas (1) suknelès (2), įdom (4) knygà (2), septintù (4) troleibusù (2), jókiu (3) būdù (2), suválgė džiūvėsiùs (2), šimtù (4) proceñtų (2) arba pròcentų (1), trỹs šimtaĩ (4) žmonių̃ (3), visókius (1) niekùs (2), víenai (3) mergáitei (1), sù tókia (3) dainà, pir̃ko knygýne (1), organizãcinius (1) dalykùs (2), kažkókius (3) pãpuošalus (34b), mažutėlès (2) dėželès (2), devynì kláusimai (1), aštúonis (3) egzemplioriùs (2), sù kiekvíena (3) draugè, pirmarūšiùs (2) mìltus (1), pìktinosi neteisýbe (1) ir̃ niekšystè (2), tái nè naujíena (1), stebė́jo žaidynès (2).

14. Remdamiesi pamatinio žodžio daugiskaitos naudininku, nustatykite, kaip kirčiuojami prieveiksmiai.

Džiugíems – džiugiaĩ, puikíems – puĩkiai (nes šaknis ilgoji), ryškíems – rỹškiai (nes šaknis ilgoji), gilíems – giliaĩ, kuklíems – kukliaĩ, tikslíems – tiksliaĩ,  rūstíems – rū́sčiai (nes šaknis ilgoji), gudríems – gudriaĩ, aštríems – aštriaĩ, atsargíems – atsargiaĩ, specialíems – specialiaĩ, oficialíems – oficialiaĩ, normalíems – normaliaĩ, įžūlíems – įžūliaĩ, agresyvíems – agresyviaĩ, primityvíems – primityviaĩ, objektyvíems – objektyviaĩ, nuobodíems – nuobodžiaĩ.

Kirčiavimo pagrindų galima mokyti pasirinkus vieną teksto fragmentą ir etapiškai mokantis praktiškai taikyti kirčiavimo taisykles:

1) rasti kirčiuotą skiemenį,

2) nustatyti kirčiuoto skiemens trukmę, trumpuosius kirčiuotus skiemenis sukirčiuoti,

3) rasti ir nustatyti priegaidę dvigarsių su pirmaisiais a, e dėmenimis,

4) rasti ir sukirčiuoti padėtinio ilgumo balsius,

5) nustatyti žodžio gale kirčiuojamų žodžių priegaidę,

6) nustatyti priešpaskutiniame skiemenyje kirčiuojamų žodžių priegaidę:

a) pagal priešpaskutinio skiemens taisyklę,

b) bendraties kirčiavimo dėsningumus,

c) vedinių kirčiavimą;

7) nustatyti tolesnio skiemens priegaidę:

a) pagal priešdėlių priegaidę,

b) dūrinių kirčiavimo dėsningumus,

c) vedinių kirčiavimo dėsningumus,

8) mokytis kirčiuoti remiantis kirčiuočių dėsningumais.

Toks būdas labai tinkamas mokantis kirčiavimo sistemos. Jis puikiai iliustruoja, kad, gerai perpratus kelias svarbiausias kirčiavimo taisykles, galima tinkamai sukirčiuoti didžiąją dalį teksto. Tačiau taisyklingo bendrinės kalbos kirčiavimo atvejai čia gali ir prasprūsti (tiesiog tokių žodžių gali nebūti tekste, pvz.: prieveiksmių su –iai, tarptautinių žodžių ir kt.).

Analizuojamas tekstas iš http://www.tolkien.lt/content/txt/straipsniai/urvai.html.

Oloje, po žeme, gyveno hobitas. Kaip koks kiškis ar lapė? Bet hobito ola juk visiškai ne lapiška! Priešingai, tai yra puikiai įrengtas ir erdvus (kaip hobitui) būstas, su daugybe kambarių, sandėlių. Ir viskas išrausta didelės kalvos šlaite, o ant stogo auga gėlės ir žolynai. 

Pagalvojus apie gyvenimą urve (oloje, požemyje) prieš akis iškyla keletas vaizdinių. Tarp jų turbūt dažniausias – pirmykščių žmonių gyvenimas, piešiniai urvuose ir panašiai. Kai kas gal prisimena kadaise girdėtus pasakojimus apie, pavyzdžiui, ankstyvąsias krikščionių bendruomenes, gyvenusias katakombose. Fantastai turbūt pagalvoja apie požemio kalėjimus ir ten tūnančius drakonus bei jų turtus... Bet kuriuo atveju, urvai nėra siejami su patogiu ir turtingu gyvenimu. Pirmykščiai žmonės išmoko statyti namus iš molio, vėliau ir iš medžio, ir pasitraukė iš olų; krikščionys iš katakombų persikraustė į puošnias bei didingas, nors ir iš akmens pastatytas, bažnyčias; drakoną nugalabiję nuotykių ieškotojai tikrai neužsilieka požemyje, o keliauja į užeigą artimiausiame kaime. Tačiau visiems šitiems veiksmams yra priežasčių, kurios galbūt ir padės atsakyti, kodėl Ardoje gyvenimas po žeme yra įprastas, o Žemėje – ne.

Pradėkime nuo to, kodėl kažkas išvis galėjo pasirinkti gyvenimą urve. Pirmykščiams žmonėms olos turėjo du didžiulius privalumus: nelijo ant galvos ir liūtas užpulti galėjo tik pro vieną pusę, o jei ties įėjimu kūrenosi laužas, tai apskritai neateidavo. Kitaip tariant, urvai teikė apsaugą nuo gamtos negandų ir nuo pavojų. Taip pat urvai buvo natūralūs dariniai, kurių nereikėjo statyti – atsinešei kailį, pasitiesei šakų ar žolių, susikrovei laužavietę ir gali gyventi. Vėlesniais laikais urvuose gyveno jau minėti ankstyvieji krikščionys bei kitų persekiojamų grupių atstovai. Taigi požemiai vėl teikė apsaugą nuo pavojų – bendruomenės buvo praktiškai nematomos. Apsauga, kaip motyvas gyventi po žeme, išliko ir vėliau – kariniai bunkeriai, partizanų žeminės ir kitokios slėptuvės. 

Žmonijai vystantis, atsirado dar du požeminių erdvių panaudojimo būdai. Pirmasis – tai rūsiai, kuriuose galima buvo per žiemos šalčius ir vasaros karščius išlaikyti nesugedusius maisto produktus, nes žemė natūraliai labai gerai reguliuoja temperatūrą. Antrasis – požeminės įstaigos, automobilių stovėjimo aikštelės. Tiesiog bendras miestų skverbimasis gilyn (ne tik aukštyn) dėl vietos stokos.
1 etapas. Raskite kirčiuotus skiemenis. Trumpuosius sukirčiuokite kairiniu kirčio ženklu, ilguosius pabraukite. Žodžiai, turintys trumpuosius kirčiuotus skiemenis, tekste pažymėti geltonai. Raudonai čia ir toliau paryškinti tie žodžiai, kurių kirčio vieta dėl netaisyklingos šnekamosios kalbos gali būti netaisyklingai nustatyta.
Olojè, põ žemè, gyvẽno hòbitas. Kaĩp kóks kìškis ar̃ lãpė? Bèt hòbito olà jùk vìsiškai nè lãpiška! Príešingai, taĩ yrà puĩkiai į̃rengtas ir̃ erdvùs (kaĩp hòbitui) bū́stas, sù daugýbe kambarių̃, sándėlių. Ir̃ vìskas šrausta didelė̃s kalvõs šlaitè, õ añt stógo áuga gė̃lės ir̃ žolýnai. 

Pagalvójus apiẽ gyvẽnimą urvè (olojè, póžemyje) priẽš akìs iškỹla kẽletas vaizdinių̃. Tar̃p jų̃ turbū́t dažniáusias – pirmýkščių žmonių̃ gyvẽnimas, piešiniaĩ urvuosè ir̃ panašiaĩ. Kaĩ kàs gál prisìmena kadáise girdė́tus pãsakojimus apiẽ, pãvyzdžiui, ankstyvą́sias krikščiónių bendrúomenes, gyvẽnusias katakòmbose. Fantãstai turbū́t pagalvója apiẽ póžemio kalė́jimus ir̃ teñ tū́nančius drakonùs beĩ jų̃ turtùs... Bèt kuriuõ ãtveju, urvaĩ nėrà (síejami ir siejamì) sù patogiù ar̃ turtìngu gyvẽnimu. Pirmýkščiai žmónės išmóko statýti namùs ìš mólio, vėliaũ ir̃ ìš mẽdžio, ir̃ pasitráukė ìš olų̃; krikščiónys ìš katakòmbų pérsikraustė į̃ puošniàs beĩ didìngas, nórs ir̃ ìš akmeñs pastatýtas, bažnýčias; drakòną nugalãbiję núotykių ieškótojai tikraĩ neužsiliẽka póžemyje, õ keliáuja į̃ ùžeigą artimiáusiame káime. 

Tačiaũ visíems (šìtiems ir šitíems) veiksmáms yrà priežasči, kuriõs galbū́t ir̃ padė̃s atsakýti, kodė̃l Ardoje gyvẽnimas põ žemè yrà prastas, õ Žẽmėje – nè.

Pradė́kime nuõ tõ, kodė̃l kažkàs išvìs galė́jo pasiriñkti gyvẽnimą urvè. Pirmýkščiams žmonė́ms õlos turė́jo dù didžiuliùs privalumùs: nelìjo añt galvõs ir̃ liū̃tas užpùlti galė́jo tìk prõ víeną pùsę, õ jéi tiẽs įėjimù kūrẽnosi láužas, taĩ apskritaĩ neateĩdavo. Kitaĩp tãriant, urvaĩ teĩkė ãpsaugą nuõ gamtõs nẽgandų ir̃ nuõ pavõjų. Taĩp pàt urvaĩ bùvo natūrãlūs dariniaĩ, kurių̃ nereikė́jo statýti – atsìnešei káilį, pasìtiesei šakų̃ ar̃ žolių̃, susikróvei laužãvietę ir̃ gal gyvénti. Vėlesniaĩs laikaĩs urvuosè gyvẽno jaũ minė́ti ankstyvíeji krikščiónys beĩ kitų̃ pérsekiojamų grùpių atstõvai. Taĩgi póžemiai vė̃l teĩkė ãpsaugą nuõ pavõjų – bendrúomenės bùvo prãktiškai nemãtomos. Apsaugà, kaĩp motỹvas gyvénti põ žemè, išlìko ir̃ vėliaũ – karìniai bùnkeriai, partizãnų žemìnės ir̃ kitókios slėptùvės. 

Žmonìjai výstantis, atsirãdo dár dù požemìnių erdvių̃ panaudójimo bū̃dai. Pirmàsis – taĩ rūsiaĩ, kuriuosè gãlima bùvo per̃ žiemõs šalčiùs ir̃ vãsaros karščiùs išlaikýti nesugẽdusius maĩsto produktùs, nès žẽmė natūraliaĩ labaĩ geraĩ reguliúoja temperatū̃rą. Antràsis – požemìnės staigos, automobìlių stovė́jimo aikštẽlės. Tiesióg beñdras miẽstų skverbìmasis gilỹn (nè tìk aukštỹn) dė̃l viẽtos stokõs.

2 etapas. Raskite kirčiuotus skiemenis su dvigarsiais al, am, an, ar, el, em, en, er, dvibalsiais au, ai, ei. Iš klausos nustatykite jų priegaidę ir sukirčiuokite. Tokie žodžiai tekste pažymėti žaliai.

Olojè, põ žemè, gyvẽno hòbitas. Kaĩp kóks kìškis ar̃ lãpė? Bèt hòbito olà jùk vìsiškai nè lãpiška! Príešingai, taĩ yrà puĩkiai į̃rengtas ir̃ erdvùs (kaĩp hòbitui) bū́stas, sù daugýbe kambarių̃, sándėlių. Ir̃ vìskas šrausta didelė̃s kalvõs šlaitè, õ añt stógo áuga gė̃lės ir̃ žolýnai. 

Pagalvójus apiẽ gyvẽnimą urvè (olojè, póžemyje) priẽš akìs iškỹla kẽletas vaizdinių̃. Tar̃p jų̃ turbū́t dažniáusias – pirmýkščių žmonių̃ gyvẽnimas, piešiniaĩ urvuosè ir̃ panašiaĩ. Kaĩ kàs gál prisìmena kadáise girdė́tus pãsakojimus apiẽ, pãvyzdžiui, ankstyvą́sias krikščiónių bendrúomenes, gyvẽnusias katakòmbose. Fantãstai turbū́t pagalvója apiẽ póžemio kalė́jimus ir̃ teñ tū́nančius drakonùs beĩ jų̃ turtùs... Bèt kuriuõ ãtveju, urvaĩ nėrà (síejami ir siejamì) sù patogiù ir̃ turtìngu gyvẽnimu. Pirmýkščiai žmónės išmóko statýti namùs ìš mólio, vėliaũ ir̃ ìš mẽdžio, ir̃ pasitráukė ìš olų̃; krikščiónys ìš katakòmbų pérsikraustė į̃ puošniàs beĩ didìngas, nórs ir̃ ìš akmeñs pastatýtas, bažnýčias; drakòną nugalãbiję núotykių ieškótojai tikraĩ neužsiliẽka póžemyje, õ keliáuja į̃ ùžeigą artimiáusiame káime. 

Tačiaũ visíems (šìtiems ir šitíems) veiksmáms yrà priežasči, kuriõs galbū́t ir̃ padė̃s atsakýti, kodė̃l Ardoje gyvẽnimas põ žemè yrà prastas, õ Žẽmėje – nè.

Pradė́kime nuõ tõ, kodė̃l kažkàs išvìs galė́jo pasiriñkti gyvẽnimą urvè. Pirmýkščiams žmonė́ms õlos turė́jo dù didžiuliùs privalumùs: nelìjo añt galvõs ir̃ liū̃tas užpùlti galė́jo tìk prõ víeną pùsę, õ jéi tiẽs įėjimù kūrẽnosi láužas, taĩ apskritaĩ neateĩdavo. Kitaĩp tãriant, urvaĩ teĩkė ãpsaugą nuõ gamtõs nẽgandų ir̃ nuõ pavõjų. Taĩp pàt urvaĩ bùvo natūrãlūs dariniaĩ, kurių̃ nereikė́jo statýti – atsìnešei káilį, pasìtiesei šakų̃ ar̃ žolių̃, susikróvei laužãvietę ir̃ gal gyvénti. Vėlesniaĩs laikaĩs urvuosè gyvẽno jaũ minė́ti ankstyvíeji krikščiónys beĩ kitų̃ pérsekiojamų grùpių atstõvai. Taĩgi póžemiai vė̃l teĩkė ãpsaugą nuõ pavõjų – bendrúomenės bùvo prãktiškai nemãtomos. Apsaugà, kaĩp motỹvas gyvénti põ žemè, išlìko ir̃ vėliaũ – karìniai bùnkeriai, partizãnų žemìnės ir̃ kitókios slėptùvės. 

Žmonìjai výstantis, atsirãdo dár dù požemìnių erdvių̃ panaudójimo bū̃dai. Pirmàsis – taĩ rūsiaĩ, kuriuosè gãlima bùvo per̃ žiemõs šalčiùs ir̃ vãsaros karščiùs išlaikýti nesugẽdusius maĩsto produktùs, nès žẽmė natūraliaĩ labaĩ geraĩ reguliúoja temperatū̃rą. Antràsis – požemìnės staigos, automobìlių stovė́jimo aikštẽlės. Tiesióg beñdras miẽstų skverbìmasis gilỹn (nè tìk aukštỹn) dė̃l viẽtos stokõs.

3 etapas. Raskite padėtinio ilgumo balsius a, e ir sukirčiuokite. Žodžiai, turintys tokius skiemenis, pažymėti melsvai.

Olojè, põ žemè, gyvẽno hòbitas. Kaĩp kóks kìškis ar̃ lãpė? Bèt hòbito olà jùk vìsiškai nè lãpiška! Príešingai, taĩ yrà puĩkiai į̃rengtas ir̃ erdvùs (kaĩp hòbitui) bū́stas, sù daugýbe kambarių̃, sándėlių. Ir̃ vìskas šrausta didelė̃s kalvõs šlaitè, õ añt stógo áuga gė̃lės ir̃ žolýnai. 

Pagalvójus apiẽ gyvẽnimą urvè (olojè, póžemyje) priẽš akìs iškỹla kẽletas vaizdinių̃. Tar̃p jų̃ turbū́t dažniáusias – pirmýkščių žmonių̃ gyvẽnimas, piešiniaĩ urvuosè ir̃ panašiaĩ. Kaĩ kàs gál prisìmena kadáise girdė́tus pãsakojimus apiẽ, pãvyzdžiui, ankstyvą́sias krikščiónių bendrúomenes, gyvẽnusias katakòmbose. Fantãstai turbū́t pagalvója apiẽ póžemio kalė́jimus ir̃ teñ tū́nančius drakonùs beĩ jų̃ turtùs... Bèt kuriuõ ãtveju, urvaĩ nėrà (síejami ir siejamì) sù patogiù ir̃ turtìngu gyvẽnimu. Pirmýkščiai žmónės išmóko statýti namùs ìš mólio, vėliaũ ir̃ ìš mẽdžio, ir̃ pasitráukė ìš olų̃; krikščiónys ìš katakòmbų pérsikraustė į̃ puošniàs beĩ didìngas, nórs ir̃ ìš akmeñs pastatýtas, bažnýčias; drakòną nugalãbiję núotykių ieškótojai tikraĩ neužsiliẽka póžemyje, õ keliáuja į̃ ùžeigą artimiáusiame káime. 

Tačiaũ visíems (šìtiems ir šitíems) veiksmáms yrà priežasči, kuriõs galbū́t ir̃ padė̃s atsakýti, kodė̃l Ardoje gyvẽnimas põ žemè yrà prastas, õ Žẽmėje – nè.

Pradė́kime nuõ tõ, kodė̃l kažkàs išvìs galė́jo pasiriñkti gyvẽnimą urvè. Pirmýkščiams žmonė́ms õlos turė́jo dù didžiuliùs privalumùs: nelìjo añt galvõs ir̃ liū̃tas užpùlti galė́jo tìk prõ víeną pùsę, õ jéi tiẽs įėjimù kūrẽnosi láužas, taĩ apskritaĩ neateĩdavo. Kitaĩp tãriant, urvaĩ teĩkė ãpsaugą nuõ gamtõs nẽgandų ir̃ nuõ pavõjų. Taĩp pàt urvaĩ bùvo natūrãlūs dariniaĩ, kurių̃ nereikė́jo statýti – atsìnešei káilį, pasìtiesei šakų̃ ar̃ žolių̃, susikróvei laužãvietę ir̃ gal gyvénti. Vėlesniaĩs laikaĩs urvuosè gyvẽno jaũ minė́ti ankstyvíeji krikščiónys beĩ kitų̃ pérsekiojamų grùpių atstõvai. Taĩgi póžemiai vė̃l teĩkė ãpsaugą nuõ pavõjų – bendrúomenės bùvo prãktiškai nemãtomos. Apsaugà, kaĩp motỹvas gyvénti põ žemè, išlìko ir̃ vėliaũ – karìniai bùnkeriai, partizãnų žemìnės ir̃ kitókios slėptùvės. 

Žmonìjai výstantis, atsirãdo dár dù požemìnių erdvių̃ panaudójimo bū̃dai. Pirmàsis – taĩ rūsiaĩ, kuriuosè gãlima bùvo per̃ žiemõs šalčiùs ir̃ vãsaros karščiùs išlaikýti nesugẽdusius maĩsto produktùs, nès žẽmė natūraliaĩ labaĩ geraĩ reguliúoja temperatū̃rą. Antràsis – požemìnės staigos, automobìlių stovė́jimo aikštẽlės. Tiesióg beñdras miẽstų skverbìmasis gilỹn (nè tìk aukštỹn) dė̃l viẽtos stokõs.

4 etapas. Nustatykite žodžio galo ir vienskiemenių žodžių priegaidę. Šie žodžiai pažymėti pilkai.

Olojè, põ žemè, gyvẽno hòbitas. Kaĩp kóks kìškis ar̃ lãpė? Bèt hòbito olà jùk vìsiškai nè lãpiška! Príešingai, taĩ yrà puĩkiai į̃rengtas ir̃ erdvùs (kaĩp hòbitui) bū́stas, sù daugýbe kambarių̃, sándėlių. Ir̃ vìskas šrausta didelė̃s kalvõs šlaitè, õ añt stógo áuga gė̃lės ir̃ žolýnai. 

Pagalvójus apiẽ gyvẽnimą urvè (olojè, póžemyje) priẽš akìs iškỹla kẽletas vaizdinių̃. Tar̃p jų̃ turbū́t dažniáusias – pirmýkščių žmonių̃ gyvẽnimas, piešiniaĩ urvuosè ir̃ panašiaĩ. Kaĩ kàs gál prisìmena kadáise girdė́tus pãsakojimus apiẽ, pãvyzdžiui, ankstyvą́sias krikščiónių bendrúomenes, gyvẽnusias katakòmbose. Fantãstai turbū́t pagalvója apiẽ póžemio kalė́jimus ir̃ teñ tū́nančius drakonùs beĩ jų̃ turtùs... Bèt kuriuõ ãtveju, urvaĩ nėrà (síejami ir siejamì) sù patogiù ir̃ turtìngu gyvẽnimu. Pirmýkščiai žmónės išmóko statýti namùs ìš mólio, vėliaũ ir̃ ìš mẽdžio, ir̃ pasitráukė ìš olų̃; krikščiónys ìš katakòmbų pérsikraustė į̃ puošniàs beĩ didìngas, nórs ir̃ ìš akmeñs pastatýtas, bažnýčias; drakòną nugalãbiję núotykių ieškótojai tikraĩ neužsiliẽka póžemyje, õ keliáuja į̃ ùžeigą artimiáusiame káime. 

Tačiaũ visíems (šìtiems ir šitíems) veiksmáms yrà priežasči, kuriõs galbū́t ir̃ padė̃s atsakýti, kodė̃l Ardoje gyvẽnimas põ žemè yrà prastas, õ Žẽmėje – nè.

Pradė́kime nuõ tõ, kodė̃l kažkàs išvìs galė́jo pasiriñkti gyvẽnimą urvè. Pirmýkščiams žmonė́ms õlos turė́jo dù didžiuliùs privalumùs: nelìjo añt galvõs ir̃ liū̃tas užpùlti galė́jo tìk prõ víeną pùsę, õ jéi tiẽs įėjimù kūrẽnosi láužas, taĩ apskritaĩ neateĩdavo. Kitaĩp tãriant, urvaĩ teĩkė ãpsaugą nuõ gamtõs nẽgandų ir̃ nuõ pavõjų. Taĩp pàt urvaĩ bùvo natūrãlūs dariniaĩ, kurių̃ nereikė́jo statýti – atsìnešei káilį, pasìtiesei šakų̃ ar̃ žolių̃, susikróvei laužãvietę ir̃ gal gyvénti. Vėlesniaĩs laikaĩs urvuosè gyvẽno jaũ minė́ti ankstyvíeji krikščiónys beĩ kitų̃ pérsekiojamų grùpių atstõvai. Taĩgi póžemiai vė̃l teĩkė ãpsaugą nuõ pavõjų – bendrúomenės bùvo prãktiškai nemãtomos. Apsaugà, kaĩp motỹvas gyvénti põ žemè, išlìko ir̃ vėliaũ – karìniai bùnkeriai, partizãnų žemìnės ir̃ kitókios slėptùvės. 

Žmonìjai výstantis, atsirãdo dár dù požemìnių erdvių̃ panaudójimo bū̃dai. Pirmàsis – taĩ rūsiaĩ, kuriuosè gãlima bùvo per̃ žiemõs šalčiùs ir̃ vãsaros karščiùs išlaikýti nesugẽdusius maĩsto produktùs, nès žẽmė natūraliaĩ labaĩ geraĩ reguliúoja temperatū̃rą. Antràsis – požemìnės staigos, automobìlių stovė́jimo aikštẽlės. Tiesióg beñdras miẽstų skverbìmasis gilỹn (nè tìk aukštỹn) dė̃l viẽtos stokõs.

5 etapas. Raskite ir sukirčiuokite žodžius, kurių priegaidę galima paaiškinti priešpaskutinio skiemens kirčiavimo taisykle ar bendraties kirčiavimo dėsningumais. Tai gali ir vediniai, ir veiksmažodžio formos, kurių pamatinis žodis kirtį turi priešpaskutiniame skiemenyje. Šie žodžiai pažymėti violetine spalva.

Olojè, põ žemè, gyvẽno hòbitas. Kaĩp kóks kìškis ar̃ lãpė? Bèt hòbito olà jùk vìsiškai nè lãpiška! Príešingai, taĩ yrà puĩkiai į̃rengtas ir̃ erdvùs (kaĩp hòbitui) bū́stas, sù daugýbe kambarių̃, sándėlių. Ir̃ vìskas šrausta didelė̃s kalvõs šlaitè, õ añt stógo áuga gė̃lės ir̃ žolýnai. 

Pagalvójus apiẽ gyvẽnimą urvè (olojè, póžemyje) priẽš akìs iškỹla kẽletas vaizdinių̃. Tar̃p jų̃ turbū́t dažniáusias – pirmýkščių žmonių̃ gyvẽnimas, piešiniaĩ urvuosè ir̃ panašiaĩ. Kaĩ kàs gál prisìmena kadáise girdė́tus pãsakojimus apiẽ, pãvyzdžiui, ankstyvą́sias krikščiónių bendrúomenes, gyvẽnusias katakòmbose. Fantãstai turbū́t pagalvója apiẽ póžemio kalė́jimus ir̃ teñ tū́nančius drakonùs beĩ jų̃ turtùs... Bèt kuriuõ ãtveju, urvaĩ nėrà (síejami ir siejamì) sù patogiù ir̃ turtìngu gyvẽnimu. Pirmýkščiai žmónės išmóko statýti namùs ìš mólio, vėliaũ ir̃ ìš mẽdžio, ir̃ pasitráukė ìš olų̃; krikščiónys ìš katakòmbų pérsikraustė į̃ puošniàs beĩ didìngas, nórs ir̃ ìš akmeñs pastatýtas, bažnýčias; drakòną nugalãbiję núotykių ieškótojai tikraĩ neužsiliẽka póžemyje, õ keliáuja į̃ ùžeigą artimiáusiame káime. 

Tačiaũ visíems (šìtiems ir šitíems) veiksmáms yrà priežasči, kuriõs galbū́t ir̃ padė̃s atsakýti, kodė̃l Ardoje gyvẽnimas põ žemè yrà prastas, õ Žẽmėje – nè.

Pradė́kime nuõ tõ, kodė̃l kažkàs išvìs galė́jo pasiriñkti gyvẽnimą urvè. Pirmýkščiams žmonė́ms õlos turė́jo dù didžiuliùs privalumùs: nelìjo añt galvõs ir̃ liū̃tas užpùlti galė́jo tìk prõ víeną pùsę, õ jéi tiẽs įėjimù kūrẽnosi láužas, taĩ apskritaĩ neateĩdavo. Kitaĩp tãriant, urvaĩ teĩkė ãpsaugą nuõ gamtõs nẽgandų ir̃ nuõ pavõjų. Taĩp pàt urvaĩ bùvo natūrãlūs dariniaĩ, kurių̃ nereikė́jo statýti – atsìnešei káilį, pasìtiesei šakų̃ ar̃ žolių̃, susikróvei laužãvietę ir̃ gal gyvénti. Vėlesniaĩs laikaĩs urvuosè gyvẽno jaũ minė́ti ankstyvíeji krikščiónys beĩ kitų̃ pérsekiojamų grùpių atstõvai. Taĩgi póžemiai vė̃l teĩkė ãpsaugą nuõ pavõjų – bendrúomenės bùvo prãktiškai nemãtomos. Apsaugà, kaĩp motỹvas gyvénti põ žemè, išlìko ir̃ vėliaũ – karìniai bùnkeriai, partizãnų žemìnės ir̃ kitókios slėptùvės. 

Žmonìjai výstantis, atsirãdo dár dù požemìnių erdvių̃ panaudójimo bū̃dai. Pirmàsis – taĩ rūsiaĩ, kuriuosè gãlima bùvo per̃ žiemõs šalčiùs ir̃ vãsaros karščiùs išlaikýti nesugẽdusius maĩsto produktùs, nès žẽmė natūraliaĩ labaĩ geraĩ reguliúoja temperatū̃rą. Antràsis – požemìnės staigos, automobìlių stovė́jimo aikštẽlės. Tiesióg beñdras miẽstų skverbìmasis gilỹn (nè tìk aukštỹn) dė̃l viẽtos stokõs.

Paaiškinimai:

· príešingai – pamatinio žodžio dgs. gal. príešus (1)

· puĩkiai – pamatinio žodžio dgs. gal. puikiùs (4)

· bū́stas – dgs. gal. bū́stus (1)

· daugýbe – dgs. gal. daugýbes (arba vns. įn. daugýbe (1))

· stógo – dgs. gal. stógus (3)

· gė̃lės – dgs. gal. gėlès (4)

· žolýnai – dgs. gal. žolýnus (1)

· pagalvójus – būt. k. l. pagalvójau
· iškỹla – es. l. iškylù (arba tikslintis žodyne)

· pirmýkščių – dgs. gal. pirmýkščius (1)

· girdė́tus – kirčiuota bendraties priesaga visada tvirtapradė, bendraties priesagos priegaidę išlaiko ir iš jos padarytos formos

· krikščiónių – dgs. gal. krikščiónis (1)

· katakòmbose – dgs. gal. katakòmbas (1) (būtina paaiškinti, kad tvirtapradė i, u +l, m, n, r ir tarptautiniuose o +l, m, n, r žymima kairiniu kirčio ženklu)

· kalė́jimus – būt. k. l. kalė́jau
· tū́nančius – es. l. tū́nau (arba tikslintis žodyne)
· síejami – es. l. síeju (arba tikslintis žodyne)
· turtìngu – dgs. gal. turtìngus (1)

· žmónės – dgs. gal. žmónes (3)

· išmóko – es. l. išmókau
· statýti – kirčiuota bendraties priesaga visada tvirtapradė

· mólio – dgs. gal. mólius (arba vns. įn. móliu (1)) 

· didìngas – dgs. gal. didìngus (1)

· pastatýtas – kirčiuota bendraties priesaga visada tvirtapradė, bendraties priesagos priegaidę išlaiko ir iš jos padarytos formos

· bažnýčias dgs. gal. (1)

· ieškótojai – kirčiuota bendraties priesaga visada tvirtapradė, bendraties priesagos priegaidę išlaiko ir iš jos padarytos formos

· neužsiliẽka – es. l. neužsiliekù (arba tikslintis žodyne)
· atsakýti – kirčiuota bendraties priesaga visada tvirtapradė

· pradė́kime – būt. k. l. pradė́jau
· galė́jo – būt. k. l. galė́jau
· pasiriñkti – būt k. l. pasirinkaũ
· õlos – dgs. gal. olàs (4)

· turė́jo – būt. k. l. turė́jau
· liū̃tas – dgs. gal. liūtùs (2)

· víeną – dgs. gal. víenas (3)

· pavõjų – dgs. gal. pavojùs (2)

· susikróvei – taip pat būt. k. l.  susikróviau
· minė́ti – kirčiuota bendraties priesaga visada tvirtapradė, bendraties priesagos priegaidę išlaiko ir iš jos padarytos formos

· atstõvai – dgs. gal. atstovùs (2)

· motỹvas – dgs. gal. motyvùs (2)

· kitókios – dgs. gal. kitókias (1)

· výstantis – es. l. výstau
· panaudójimo – būt. k. l. panaudójau
· bū̃dai – dgs. gal. bū̃dus (2)

· išlaikýti – kirčiuota bendraties priesaga visada tvirtapradė, bendraties priesagos priegaidę išlaiko ir iš jos padarytos formos

· reguliúoja – es. l. reguliúoju
· temperatū̃rą – dgs. gal. temperatūràs (arba vns. įn. temperatūrà)

· stovė́jimo – būt. k. l. stovė́jau
· miẽstų – dgs. gal. miestùs (2)

· viẽtos – dgs. gal. vietàs (2)

6 etapas. Remiantis priešdėlių ar kitomis taisyklėmis, taip pat žodynu sukirčiuoti likusius žodžius.

· rengtas, prastas – priešdėlis į- ne daiktavardžiuose yra tvirtagalis

· póžemyje, póžemio, póžemiai – daugelis priešdėlių (ir po-) tvirtapradžiai

· ankstyvą́sias, ankstyvíeji – įvardžiuotinių galūnių priegaidę reikia įsidėmėti

· bendrúomenes, bendrúomenės – reikia pasitikrinti žodyne

· núotykių – daugelis priešdėlių (ir nuo-) tvirtapradžiai

· užpùlti – kai kurie moksleiviai gali gerai iš klausos nustatyti priegaidę, kitiems reikia pasitikrinti žodyne

· bùnkeriai – reikia pasitikrinti žodyne

· staigos – priešdėlis į- daiktavardžiuose yra tvirtapradis

