Fonetikos ir kirčiavimo mokymas(is): sunkumai ir naujos galimybės

(praktinė dalis)
Parengė prof. dr. A. Kazlauskienė

Mokytojams seminaro praktinės dalies metu bus:

1) pateiktos tarties (garsiniai įrašai ir tekstai) ir kirčiavimo užduotys (kai kurios iš jų su garsiniais įrašais), kurias mokytojai galės naudoti per lietuvių kalbos pamokas arba nurodyti mokiniams iš jų savarankiškai mokytis (šios užduotys toliau pateikiamos, garsiniai įrašai dėl apimties nepridedami);

2) trumpai pristatomos Lietuvių kalbos kultūros (kompiuterinės mokymo priemonės 9–12 kl.) panaudojimo galimybės mokant tarties ir kirčiavimo

(http://mkp.emokykla.lt/kalboskultura/lt/teorija/kirciavimas/skiemuo_kirtis_priegaide/);

3) supažindinama su parengta ir turbūt rudenį bibliotekas pasieksiančia interaktyvia Mokomąja kirčiavimo programa (VLKK užsakymu rengė „Šviesa“, autoriai: A. Kazlauskienė, D. Mikulėnienė, G. Raškinis).

Tarties užduotys (visos su garsiniais įrašais)
1. Paklausykite ir pakartokite žodžių poras su ilgaisiais ir trumpaisiais balsiais.

Rstų – ràstų, psto – pùsto, trštų – trèštų, pỹktų – pgtų, mšis – mùšis, kóšto – Kòsto, drąsõs – Rasõs, rūps – trups, grįst – rist, būriù – buriù, šylù – šilù, skųst – skust, tęstù – testù, lanks – lankàs, skalbt – skalbtù, riekis – riekès, šlúotą – šlúota, šáukštų – šáukštu, pýpkę – pýpke, mitį – miti.

2. Paklausykite ir pakartokite žodžius. Atkreipkite dėmesį į kirčiuotų trumpųjų balsių trukmę.

Tàvo, šlo, mažèsnis, tpas, pigù, bjo, atidùs, švaizda, jùda, knas, nèbara, kùbas, klùbas, lno, lùbos, mglą, ràsdavo, mnusas, kavnė, gerèsnis, pla, kàsti, pat, pliùsas, màno, patarmas, pùpą, siùvo, skùba, pàkelia, stklas, sùka, šalgatvis, gùzas, šùkos, šiùkšlės.

3. Paklausykite ir pakartokite žodžius. Atkreipkite dėmesį į kirčiuotų trumpųjų balsių trukmę.

Atódūsį, tęsiù, ùžjūrį, liūdti, dėžùtę, grožýbė, obuoli, gręžtùvą, pusiáusvyrą, blyškùs, kūrką, šąlù, rūkyklà, palydovùs, dvynùkų, pérsiskyrėlį, plytàs, liùdytoją, ląstẽlė, žąsgonė, įsiùvo, lydinỹs, drąsà, dėdùlė, ąžuol, bėgkų, ūmėd.

4. Paklausykite ir pakartokite tarptautinius žodžius su trumpaisiais balsiais. 

Agònija, ambulatòrija, azòtas, chaòsas, diplòmas, drakònas, egzòtika, emòcija, fòrumas, fòtelis, heròjus, istòrija, jòdas, kalòrija, kontròlė, kòpija, mikrofònas, monològas, paròdija, pomidòras, rajònas, žargònas; akadèmija, artèrija, barjèras, cèchas, deprèsija, etikètas, fakultètas, karamèlė, kontèkstas, kosmètika, logopèdas, manèvras, mèras, objèktas; tabù, interviù, meniù, ekiù, aveniù, reviù, konfet, taks, popur, žiur.

5. Paklausykite ir taisyklingai perskaitykite balsių sandūrą.

a) neapýkanta, paaštrjo, neãtdaras, paūmjo, paausỹs, kreivaãkis, paauglỹs, ilgaaũsis; 

b) ideològija, koalcija, realzmas, koeficieñtas, reabilitãcija, reagúoti, teãtras, vãkuumas, virtuòzas;

c) antibiòtikai, čempiònas, kolekcionúoti, periòdas, altruzmas, radiãtorius, specialùs, aukciònas, biliárdas, pacieñtas, potencialùs, biogrãfija, kuriòzas, seriãlas, pensiònas.

6. Paklausykite ir taisyklingai perskaitykite žodžių junginius. Atkreipkite dėmesį į priebalsių asimiliaciją.


Užspáudė tvarsčiùs, pasirýžk  nesigráužti dl mãžmožių, prõ apdangstýtą lángą šviẽtė spingsùlė, paklýsdavo senãmiesčio skesgatviuose, pùsseserė vską pérrašė  švárraštį, išdėliójo mókesčių lapeliùs, žnýbtelėjo  rañkšluosčiu sùveržtą rañką, š šgąsčio mė gžtis, paprasčiáusiai užsimérk i pamišk rpesčius, kẽlias  ùžmiestį pktžolėm užžlė, užsimaniaũ pažvegti prõ ãtdarą viẽšbučio lángą, užšóko añt tvorõs, grgžtelėjo dùrys, skasčiai nušvto, užsklsk durs i bk reñgtis, ryžtngas žiñgsnis, gžtoje šiùgžda šiauda, sėdjo užsimérkęs, trùkdė čiuõžti pãkraščiu, nebk gobšuõlis – daũg neprisigležk, gžčioti pečias, ramýbę drusdavo mókesčiai, apsisáugoti nuõ vabzdži, trksta svasčių, trókšdamas išsivadúoti nuõ dlgčiojančio skaũsmo.

7. Paklausykite ir taisyklingai perskaitykite žodžių poras su kirčiuotais dvigarsiais i, u + l, m, n, r.

Brbinti – bibti, jùngti – juñtamas, mrkčioti – mikti, črpinti – čipti, mùistytis – mutas, išnrti – ništi, užkmti – kišti, išvrti – pravikti, klti – kinų, lnkčioti – liñkti, mùrkdyti – mukti, smlga – smikti, dùmti – dublas, rti – izti, šldyti – šitas, vlgyti – vikti, dùlkė – dukė, gnti – giñti, mnti – miñti.

Kirčiavimo užduotys

1. Paklausykite ir pažymėkite, kuris poros žodis buvo ištartas.


árti – art; aũsis – auss; bagtis – baigts; dvtomis – dvitòmis; etmės – ertms; gminės – gimins; jùdu – judù; jùngtis – jungts; kãsa – kasà; kdės – kėds; kùriame – kuriamè; láimės – laims; mùši – muš; nãmo – namõ; pãmato – pamãto; pãskui – pasku; pýnė – pyn; sẽniai – senia; silė – siūl; tki – tik; vatai – varta; vẽja – vejà. 

2. Pažymėkite tinkamą variantą.

Prieš mus stovėjo (dešitmetis, dešimtmẽtis) berniukas. (Kuriamè, Kùriame) naują draugiją. Mergaitė (kasà, kãsa) didžiuojasi. Tada tikrai ilgai (šálčiau, šalčiaũ) lauke. Jis ilgai sekė (pasku, pãskui) mus. (Varta, Vatai) buvo praviri. Liko tik viena (riẽkė, riek) pyrago. Kibirą pastatė (árti, art) durų. Labai graži tavo (tatis, tarts). Jis buvo (garsiakabis, garsiãkalbis) žmogus. Rytoj grįšiu (namõ, nãmo). Trūksta vienos (kdės, kėds). Nuo šalčio (glė, gėl) kojas. Tėvas (jùdu, judù) surado. Ir man ten buvo (šálta, šaltà). Gražiai sužaliavo (vejà, vẽja).

3. Paklausykite ir pažymėkite žodį, kurio priegaidė kitokia nei visų kitų eilutės žodžių.
· kaimas, kaina, vaikas, aibė;

· kraujas, sauja, kiaunė, taukus;

· meilė, veidas, seilė, seifas;

· balsas, kalnas, dalgis, valgis;

· amžius, vamzdis, kamštis, ramstis;

· tankas, gandras, langas, bankas;

· narvas, karklas, margas, vargas;

· keltas, velka, meldas, gelda;

· kempė, lempa, pempė, tempia;

· senbernis, lenkia, penktas, dengia;

· gervė, lerva, verkia, šnervės.

· dumti, stumti, dumblas, grumtis;

· mirkčioti, mirkti, irti, čirpinti;

· kurmis, gurkšnis, murkti, burtas.
4. Raskite trumpuosius kirčiuotus skiemenis ir padėtinio ilgumo balsius. Sukirčiuokite.
– O jūs ko nevalgot? – klausia dabar nebe tas, o kitas vokietis, kurio perrišta galva <…> Tėvas purto galvą: gal jis nesuprato, o gal ir nenori valgyti. Koks čia valgymas, kai yra šitaip? Motina vėl pažvelgia į kamaros duris, ji aiškiai nori eiti ir pašaukti dėdę, bet tėvas niūriai dėbteli į ją, ir motina nueina nuo durų. Lėtai valgo vokiečių kareiviai, o gal kartais šitaip Benučiui atrodo. Kelia kąsnį prie burnos, nuryja, užkanda duona, o paskui ilgiausiai kramto, ypač tasai pažįstamas. Sunkios yra tos minutės. Kad tiktai jie daugiau nežiūrėtų į laikrodžius. Bet pažįstamas kareivis vėl kilsteli kairiąją ranką, suraukia antakius, dedasi kepurę, kiti daro tą patį. (J. Aputis)

5. Remdamiesi žodžio galo taisykle, nustatykite pažymėtų žodžių priegaidę.

Rudeniop medžių  lapai krenta ant kelio. Įdomu skaityt  laišką, kurį gavai nuo seniai matyto draugo. Namo grįžti visada gera. Už tvoros buvo matyti pulkas avių. Triokšt beržų šakos ir nulūžo. Vos tik pažiūrėjau aukštyn, galva apsisuko. Kitados gyveno senelis ir senelė, kurie turėjo pulką kačių. Net ir geriems draugams negaliu visko skolinti. Laukuos drugys plasnoja, net gražu žiūrėti į pavasarišką pievą. 

6. Pažymėkite žodžius, kurie paklūsta priešpaskutinio skiemens taisyklei. 

Uždangą, išdaigą, suknią, dvasią, pasaką, girią, ranką, ankštumą, gulbė, tulpė, bruknė, slidė, prekė, laumė, puskojinė, saulė, seselė, lizdas, botagas, ratukas, skabymas, centas, litas, testas, raštas, lukštas, pirštas, tiltas, migis, medelis, sausainis.

Gerbia, skuba, neigia, rengė, lipo, klausė, graibsto, kraustė, dažo, keikia, veda, balo, gabena, klebina, garbino, raugina, vaikščiojo, klaupia, tarė.

7. Remdamiesi daugiskaitos galininko ar esamojo, būtojo kartinio laiko trečiojo asmens kirčio vieta, nustatykite paryškintų žodžių priegaidę.
Darželio gėlės: bijūnai, narcizai, rožės, iš toli akį traukia, vilioja, gundo ir kviečia prieiti artyn. Meilingai glaudžia sodas rūmą. Jonas namo grįžo vėlai. Sūnų paklydėlį  grįžusį namo pasitiko išsiilgęs tėvas ir pykstantis brolis.

8. Pažymėkite žodžius, kurių vardų vardininkas (a) ar įnagininkas (b) buvo netaisyklingai ištartas.

a) Álmą, Ãstą, Austją, Aũšrą, Brigtą, Dáivą, Dãlią, Diãną, Edtą, Elẽną, Gabją, Iẽvą, Ilòną, Ìngą, Irèną, Jolántą, Judtą, Jùrgą, Kleopãtrą, Kristną, Láimą, Láurą, Lną, Lorètą, Marją, Mldą, Palmỹrą, Renãtą, Rmą, Rtą, Ròmą, Rtą, Váivą, Violètą;

b) Adõmas, Ãgnė, Áistė, Agirdas, Avydas, Arnas, Audrõnė, Aũksė, Danguõlė, Gabriẽlė, Giẽdrius, Ìndrė, Jõnas, Jùrgis, Kstas, Laurỹnas, Mañtas, Ramnas, Rõkas, Výtautas.

9. Nustatykite priešdėlio priegaidę.

Graži apylinkė, atogrąžų saulė, mano nuomonė, dailininkų sąjunga, ląstelės sandara, perbėgti daržą, marmurinis antkapis, tavo patirtį, įprastas darbas, įdomi įžanga, privati įmonė, įsuka mašina.

10. Nustatykite sudurtinių žodžių a) pirmųjų dėmenų, b jungiamųjų balsių, c)  antrųjų dėmenų priegaidę. 

a) Laumžirgis, arbatžolės, šonkaulis, pilkalnis, kelrodis, pėdsakas.

b) Dujokaukė, takažolė, dantiraštis, ašigalis, žemėlapis, galvosūkis, kraujospūdis.

c) Šaltanosis, baltagalvė, minkštaširdis, juodadarbis, gudragalvis, savanaudis, aukštaūgis, lygiareikšmis, ilgaamžis.

 11. Tarptautiniai žodžiai, turintys vienodus baigmenis, paprastai yra tos pačios kirčiuotės. Gretindami nustatykite, kaip kirčiuojami tarptautiniai žodžiai.

Alerginis – alergija, demokratiškas – demokratija, nostalgiškas – nostalgija;

geografinis – geografas, technologija – technologas;

studentas – akcentas, argumentas, departamentas, dokumentas, instrumentas; 

metras – milimetras, centimetras, kilometras; 

diplomas – atomas, astronomas; 

ekspresas – kompresas, kongresas; 

intelektas – architektas, komplektas, objektas, projektas, prospektas; 

monologas – dialogas, katalogas; 

telegrafas – autografas, choreografas, fotografas.

12. Taisyklingai perskaitykite tarptautinius žodžius.

Svarstė hipotezes, sergu angina, pasakė savo idėjas, naujame konkurse, paaiškink motyvus, naujienų agentūra, patvirtino biudžetą, mano šachmatai, suvalgė tris picas, atvežė produktus, nuvažiavo du kilometrus, grįšim autobusu, pakalbėsim telefonu, aplankėm tris muziejus, atvažiavo automobiliu, didelis orkestras, susidomėjo nauju mechanizmu, naudingas katalogas, geras transportas, naudokis šiuo klavišu, įgimtas refleksas, išpylė makaronus, moderni skulptūra, suvalgė bananus, nėra preteksto, atnešk termometrą, pirko naują mašiną, kalba žargonu, nustebino prognoze, išjuokė manieras. 

13. Remdamiesi nurodyta kirčiuote, sukirčiuokite  žodžius. 
Moka taisykles (2), devynias (3) knygas (2), liūdnus (4) ir tylius (4) balsus, septyniolika valandų (3b), vienodas (1) sukneles (2), įdomi (4) knyga (2), septintu (4) troleibusu (2), jokiu (3) būdu (2), suvalgė džiūvėsius (2), šimtu (4) procentų (2, 1), trys šimtai (4) žmonių (3), visokius (1) niekus (2), vienai (3) mergaitei (1), su tokia (3) daina, pirko knygyne (1), organizacinius (1) dalykus (2), kažkokius (3) papuošalus (34b), mažutėles (2) dėželes (2), devyni klausimai (1), aštuonis (3) egzempliorius (2), su kiekviena (3) drauge, pirmarūšius (2) miltus (1), piktinosi neteisybe (1) ir niekšyste (2), tai ne naujiena (1), stebėjo žaidynes (2).

14. Remdamiesi pamatinio žodžio daugiskaitos naudininku, nustatykite, kaip kirčiuojami prieveiksmiai.

Džiugiems – džiugiai, puikiems – puikiai, ryškiems – ryškiai, giliems – giliai, kukliems – kukliai, tiksliems – tiksliai,  rūstiems – rūsčiai, gudriems – gudriai, aštriems – aštriai, atsargiems – atsargiai, specialiems – specialiai, oficialiems – oficialiai, normaliems – normaliai, įžūliems – įžūliai, agresyviems – agresyviai, primityviems – primityviai, objektyviems – objektyviai, nuobodiems – nuobodžiai.

Kirčiavimo pagrindų galima mokyti pasirinkus vieną teksto fragmentą ir etapiškai mokantis praktiškai taikyti kirčiavimo taisykles:

1) rasti kirčiuotą skiemenį,

2) nustatyti kirčiuoto skiemens trukmę, trumpuosius kirčiuotus skiemenis sukirčiuoti,

3) rasti ir nustatyti priegaidę dvigarsių su pirmaisiais a, e dėmenimis,

4) rasti ir sukirčiuoti padėtinio ilgumo balsius,

5) nustatyti žodžio gale kirčiuojamų žodžių priegaidę,

6) nustatyti priešpaskutiniame skiemenyje kirčiuojamų žodžių priegaidę:

a) pagal priešpaskutinio skiemens taisyklę,

b) bendraties kirčiavimo dėsningumus,

c) vedinių kirčiavimą;

7) nustatyti tolesnio skiemens priegaidę:

a) pagal priešdėlių priegaidę,

b) dūrinių kirčiavimo dėsningumus,

c) vedinių kirčiavimo dėsningumus,

8) mokytis kirčiuoti remiantis kirčiuočių dėsningumais.

Toks būdas labai tinkamas mokantis kirčiavimo sistemos. Jis puikiai iliustruoja, kad, gerai perpratus kelias svarbiausias kirčiavimo taisykles, galima tinkamai sukirčiuoti didžiąją dalį teksto. Tačiau taisyklingo bendrinės kalbos kirčiavimo atvejai čia gali ir prasprūsti (tiesiog tokių žodžių gali nebūti tekste, pvz.: prieveiksmių su –iai, tarptautinių žodžių ir kt.).

Analizuojamas tekstas iš http://www.tolkien.lt/content/txt/straipsniai/urvai.html.

Oloje, po žeme, gyveno hobitas. Kaip koks kiškis ar lapė? Bet hobito ola juk visiškai ne lapiška! Priešingai, tai yra puikiai įrengtas ir erdvus (kaip hobitui) būstas, su daugybe kambarių, sandėlių. Ir viskas išrausta didelės kalvos šlaite, o ant stogo auga gėlės ir žolynai. 

Pagalvojus apie gyvenimą urve (oloje, požemyje) prieš akis iškyla keletas vaizdinių. Tarp jų turbūt dažniausias – pirmykščių žmonių gyvenimas, piešiniai urvuose ir panašiai. Kai kas gal prisimena kadaise girdėtus pasakojimus apie, pavyzdžiui, ankstyvąsias krikščionių bendruomenes, gyvenusias katakombose. Fantastai turbūt pagalvoja apie požemio kalėjimus ir ten tūnančius drakonus bei jų turtus... Bet kuriuo atveju, urvai nėra siejami su patogiu ir turtingu gyvenimu. Pirmykščiai žmonės išmoko statyti namus iš molio, vėliau ir iš medžio, ir pasitraukė iš olų; krikščionys iš katakombų persikraustė į puošnias bei didingas, nors ir iš akmens pastatytas, bažnyčias; drakoną nugalabiję nuotykių ieškotojai tikrai neužsilieka požemyje, o keliauja į užeigą artimiausiame kaime. Tačiau visiems šitiems veiksmams yra priežasčių, kurios galbūt ir padės atsakyti, kodėl Ardoje gyvenimas po žeme yra įprastas, o Žemėje – ne.

Pradėkime nuo to, kodėl kažkas išvis galėjo pasirinkti gyvenimą urve. Pirmykščiams žmonėms olos turėjo du didžiulius privalumus: nelijo ant galvos ir liūtas užpulti galėjo tik pro vieną pusę, o jei ties įėjimu kūrenosi laužas, tai apskritai neateidavo. Kitaip tariant, urvai teikė apsaugą nuo gamtos negandų ir nuo pavojų. Taip pat urvai buvo natūralūs dariniai, kurių nereikėjo statyti – atsinešei kailį, pasitiesei šakų ar žolių, susikrovei laužavietę ir gali gyventi. Vėlesniais laikais urvuose gyveno jau minėti ankstyvieji krikščionys bei kitų persekiojamų grupių atstovai. Taigi požemiai vėl teikė apsaugą nuo pavojų – bendruomenės buvo praktiškai nematomos. Apsauga, kaip motyvas gyventi po žeme, išliko ir vėliau – kariniai bunkeriai, partizanų žeminės ir kitokios slėptuvės. 

Žmonijai vystantis, atsirado dar du požeminių erdvių panaudojimo būdai. Pirmasis – tai rūsiai, kuriuose galima buvo per žiemos šalčius ir vasaros karščius išlaikyti nesugedusius maisto produktus, nes žemė natūraliai labai gerai reguliuoja temperatūrą. Antrasis – požeminės įstaigos, automobilių stovėjimo aikštelės. Tiesiog bendras miestų skverbimasis gilyn (ne tik aukštyn) dėl vietos stokos.
1 etapas. Raskite kirčiuotus skiemenis. Trumpuosius sukirčiuokite kairiniu kirčio ženklu, ilguosius pabraukite. 
2 etapas. Raskite kirčiuotus skiemenis su dvigarsiais al, am, an, ar, el, em, en, er, dvibalsiais au, ai, ei. Iš klausos nustatykite jų priegaidę ir sukirčiuokite. 

3 etapas. Raskite padėtinio ilgumo balsius a, e ir sukirčiuokite. 
4 etapas. Nustatykite žodžio galo ir vienskiemenių žodžių priegaidę. 
5 etapas. Raskite ir sukirčiuokite žodžius, kurių priegaidę galima paaiškinti priešpaskutinio skiemens kirčiavimo taisykle ar bendraties kirčiavimo dėsningumais. Tai gali ir vediniai, ir veiksmažodžio formos, kurių pamatinis žodis kirtį turi priešpaskutiniame skiemenyje. 
6 etapas. Remiantis priešdėlių ar kitomis taisyklėmis, taip pat žodynu sukirčiuoti likusius žodžius.

