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Užduočių tikslas – padėti mokiniams suprastivietovardžių ir asmenvardžių kilmės bei darybos bruožus.
Užduotys moko pateikti mokslinį vietų vardų ir asmenvardžių, kuriems tirti taikomi specifiniai metodai, dažnai besiskiriantys nuo bendrinių žodžių tyrimo būdų, kilmės ir darybos vertinimą; naudotis žodynais, duomenų bazėmis ir kitais fundamentiniais veikalais aiškinant vietovardžių ir asmenvardžių kilmę ir darybą.

Užduotys skatina:

· nagrinėti kalbą kaip sistemą;
· analizuoti, lyginti ir vertinti lietuvių kalbos reiškinius;

·  saugoti kalbos paveldą.
I UŽDUOTIS

Naudodamiesi Lietuvos vietovardžių žodyno I tomu(A–B), pasakykite, iš kokių bendrinių ir tikrinių žodžių kilę nurodyti vietovardžiai. Pasamprotaukite, kodėl identiškos struktūros vietų vardai yra skirtingos kilmės.

Akmenà k. Trak, Akmenà dv. Všn, Akmenà k. Vsl, Alkà ar. Vlkj, Alkàkln. Kl, Ašmenà up. Ašm, Ašmenà mst. Grdn, Ãtmata gn. Akm, Ãtmata k. Šlu, Audrà b. Žl, Audrà k. Rgl, Aukštakõjai kln. Pknš, Aukštakõjai k. Ob, Aũslas ež. Dgč, Aũslas k. Zr, Avilia k. Žž, Avilia dv. Imbr, Babrinlis ež. Dgč, Babrinlis k. Zr, Bakana ar. Tlpk, Bakana k. dalis Raud, Bálkis kl. Ar, Bálkis up. Vlkj, Baltẽlis ež. Antz, Baltẽlis 2 ež. Lkm.

II UŽDUOTIS

Naudodamiesi Lietuvos vietovardžių žodyno I tomu (A–B), nustatykite, kurie iš pateiktųjųvietovardžių yra: a) aiškios kilmės vietų vardai, b) ne visai aiškios kilmės vietų vardai. Pasvarstykite, kodėl vieni vietovardžiai laikomi aiškios kilmės, kiti – ne visai aiškios. Paaiškinkite duotųjų vietų vardų darybą.

Audeklnėb. Dg, Augalak. Augl, Auglýnaskln. Ššt, Aũksakiskln. Grdž, Aukštáičiaik. Nrn, Aukštakõjaikln. Pknš, Aukštumàkln. Všt, Aũkuraskln. Btg, Ausẽlėsl. Luok, Aušrà k. Dbk, Avinýčia vt. Gl, Avižena dr. PnmR, Ažùberžis rst. Skm, Ažùbiržė upl. Pknš, Ažùcigūnė l. Skp, Ažùdermės rst. Lel, Ažupravarė dr. Moc, Bãbeliai k. dalis Vn, Babkẽlis pv. Trs, Bagdõnakalnis b. Mrk, Bajorãliai k. Imbr, Balanỹnė ar. Žal, Bártininkai k. Grdm, Baubelynas pv. Rdd, Bedrùskė pv. Mrj, Bendreliškė ar. APnm, Bevišė b. Prnv, Bezdãlėpv. Jz, Btininkai dv., k. Klk, Blaiv pv. Rgl, Blindeliniai dr., pv. Sld, Brylãlė plk. Ms.
III UŽDUOTIS

Naudodamiesi Lietuvos vietovardžių geoinformacine duomenų baze (htpp://lvvgdb.lki.lt), pateikite po 1–3bbaltiškos, finų, germanų, indoeuropietiškos, jotvingiškos, kuršiškos, latviškos, lietuviškos, lotyniškos, prūsiškos, sėliškos ir slaviškos kilmės vietovardžius. Nurodykite, kokių objektų vardai yra jūsų surasti vietovardžiai, jų lokalizaciją, kirčiuotę, darybą bei kitą jūsų manymu svarbią vietovardžių informaciją.

IV UŽDUOTIS

Naudodamiesi Z. Zinkevičiaus darbu Lietuvių asmenvardžiai, pasakykite, iš kokių profesijų pavadinimų kilusios pateiktos pavardės. Nurodykite, kaip šių profesijų žmonės įvardijami šiandien. Pateikite daugiau lietuvių pavardžių, kilusių iš profesijų pavadinimų. Pagalvokite, kokių dar žinote pavardžių, kilusių iš bendrinių žodžių. Paaiškinkite, kaip susidarė lietuvių pavardės.

Balbiẽrius, Baltùšnikas, Bañdžius, Batininkas, Bdininkas, Čebatõrius, Daildė, Diẽlininkas, Diennis, Dreviniñkas, Grnius, Kapõčius, Kãždailis, Liuobkas, Mediñčius, Mélninkas, Pãvaras, Rãščius, Skadžius, Šiaũčius, Žuklỹs.

V UŽDUOTIS

Naudodamiesi M. Norkaitienės Vietovardinių asmenų pavadinimų (katoikonimų) žodynu, pasakykite, kaip vadinami asmenys pagal nurodytą jų kilmės, gyvenamą ar gyventą vietą. Paaiškinkite, kaip sudaryti šie vietovardiniai asmenų pavadinimai. Išvardykite darybos formantus, su kuriais dažniausiai jie sudaromi. Pagalvokite, kokie katoikonimai (vietovardiniai asmenų pavadinimai) vartojami jūsų senelių gimtosiose vietose.
Alytùs, Anykščia, Brštonas, Bržai, Drùskininkai, Ignalinà, Kaišiadórys, Karaliáučius, Kaũnas, Kėdáiniai, Kernav, Klapėda, Kušių nerijà, Medvgalis, Pasvalỹs, Pùnskas, Rygà, Sãlakas, Suderv, Sugiñčiai, Šakia, Šiaulia, Šilùtė, Telšia, Utenà,Varėnà, Vlnius.
