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Seminaro užduotys: 

1. Lietuvių kalbos žodynas (LKŽ) yra ypatingas lietuvių filologijos veikalas, kurį kaupė ir rašė kelios kalbininkų kartos. Tai didžiausias XX amžiaus lietuvių kalbotyros veikalas, jo knyginį variantą sudaro dvidešimt tomų.  Žodynas parengtas naudojantis 4,5 mln. vienetų kartoteka.  LKŽ tomų lietuvių kalbos raštų leksiką nuo 1547 iki 2001 m. ir gyvosios kalbos (tarmių) leksiką, renkamą nuo 1902 m. Jame yra: apie 22 000 puslapių;  apie 2 200 autorinių lankų;  daugiau kaip 11 mln. Žodžių. Leksikografiniuose straipsniuose, t. y. vienam žodžiui skirtame apraše, pateikta apie 0,5 mln. antraštinių ir paantraštinių žodžių su labai išsamia informacija. 
Pasirinkite tris skirtingus žodžius:

a) neutralų kasdieninės kalbos vardažodį (pvz., mama, namas, knyga ir pan.)

b) vaizdingą veiksmažodį arba daiktavardį (pvz., makaulė, srėbti, tipenti ir pan.)

c) abstraktų mokslo kalbos žodį (pvz., terminas, egzistencija,  kalbotyra ir pan.)
Surinkite apie juos informaciją iš skirtingų internetinių kalbos šaltinių: LKŽ elektroninio varianto (www.lkž.lt); Dabartinės lietuvių kalbos žodyno elektroninio varianto (http://dz.lki.lt/); tekstynų (Dabartinės lietuvių kalbos tekstynas –  http://tekstynas.vdu.lt/tekstynas/;  Lietuvių mokslo kalbos tekstynas  Corali – http://coralit.lt). Įvertinkite, kokios informacijos pateikia (ir ar pateikia) kiekvienas šaltinis. Kuo ši informacija skiriasi? Kodėl? Kuri inforfmacija Jums buvo įdomiausia? Kodėl?
II. Naudodamiesi LKŽe (www.lkz.lt) išnagrinėkite leksikografinio straipsnio tėvynė trečiosios reikšmės vertybinę situaciją bei šio žodžio frazeologiją, kuri pateikta leksikografinio straipsnio pabaigoje po trikampio ženklo. Kokį lietuvio santykį su savo gimtuoju kraštu rodo šio žodžio leksikografinis straipsnis? Kaip interpretuotumėte ir frazeologinių junginių reikšmes?  Gilindamiesi į klausimą, atkreipkite dėmesį į iliustracinių sakinių šaltinius, kuriuos iššifruoti galite LKŽ svetainėje, skyrelyje Šaltiniai. Kaip manote, kodėl žodyno autoriai, iliustruodami žodžio tėvynė trečiąją reikšmę „gimtasis kraštas“ pasirinko šiuos lietuvių poetus? Pasvarstykite, ar gali LKŽ būti literatūros ir tautosakos šaltiniu? Naudodamiesi tik leksikografiniame straipsnyje pateikta medžiaga ir frazeologijos pavyzdžiais parašykite trumpą miniatiūrą Gimtasis kraštas.  
III. Naudodamiesi LKŽe vertikaliojo skaitymo metodika išnagrinėkite LKŽe leksikografinių straipsnių vyras (pirmojo homonimo) ir moteris pirmųjų reikšmių vertybinę situaciją. Kokios savybės priskiriamos moteriai, o kokios vyrui? Kokie pagrindiniai pažyminiai vartojami apibūdinant vyrą,  o kokie moterį? Ką galite pasakyti apie požiūrį į lytis XIX amžiaus pabaigoje ir XX amžiaus pirmojoje pusėje. Ar jis yra pasikeitęs? 
