UŽDUOTYS

I. PATIKRINKITE, AR ŠIAME TEKSTE TINKAMAI PALIKTI TARPAI. 

I.1.

Žodžio polka tarimas yra nusistovėjęs jau nuo seno. Taigi ir žodyne pirmesnis pateikiamas variantas yra tariamas minkštai. 77% respondentų šį žodį taip ir taria, o 23% – kietai.
I.2.

Priesaga -in baigiasi vietos prieveiksmiai, kilę iš daiktavardžių su galūne -is, pvz. : širdis – širdin, priekis – priekin ir t.t. (žr. priedų 3 -ią lentelę) .

I.3.

Techninės kūrybos procesas remiasi tam tikrais  metodais. Naujų metodų arba jų modifikacijų pasaulyje sparčiai daugėja: iki 1940m. buvo žinomas tik vienas naujų sprendinių paieškos metodas, 1940–1950 m. – jau 4, 1950 –1960 m. – apie 10, 1960 – 1970 m. – apie 11, 1970–1980 m. –apie 18. 1-oje lentelėje pateikta tik dalis (apie 1 / 3) dabar pasaulyje žinomų metodų.
I.4.

 – Tau važinėtis, važinėtis !.. – rėkė ji nesavu balsu. 
I.5.
Veikalas išspausdintas „Raštų“ pirmajame tome, p.115 – 320.
II. KUR TURI BŪTI BRŪKŠNIAI, KUR BRŪKŠNELIAI? KUR TURI BŪTI PALIEKAMI TARPAI, O KUR – NE?

II.1.
Priesaga – yn baigiasi linkmės prieveiksmiai, kilę iš būdvardžių, prieveiksmių arba iš skaitvardžių.

II.2.
10-12 m. vaikai jau būdavo rimti pagalbininkai, o 15-17 m. jau dirbdavo meistrų dirbtuvėse.

Grafika (gr. graphikós - užrašytas, nupieštas) – dailės šaka, apimanti piešinius, raižytų bei ėsdintų piešinių atspaudus ir meninį šriftą.

II.3.

Naujieji lietuviški vardai ėmė rastis XX amžiaus pradžioje, daugiausia iš romantinės istorinės literatūros: Gražina - iš A. Mickevičiaus, Nijolė ir Vytolis - iš I. Kraševskio, Daiva - iš Vydūno, Šarūnas - iš V.Krėvės, Živilė - iš Šatrijos Raganos raštų. Atsirado ir mitologinių būtybių (Aušra, Milda, Rasa, Laima ir kt.), vietovardinių (Alna, Nida, Neringa ir pan.), bendrinių žodžių (Audronė, Audrius, Rytis, Rytė ir t. t.) vardų.
II.4. 

Virgilija Silvestra Skavydytė - Šufinskienė - Lietuvos tautodailininkų sąjungos narė nuo 1979 metų. Šiaulių krašto tautodailės 38 – osios parodos atidarymas įvyko 2004 metais. 

Visose 1907 – 1914 metų lietuvių dailės parodose buvo gausiai eksponuojami liaudies meno kūriniai. Juos rinko ir siuntė į parodas dailininkai P. Rimša, A. Žmuidzinavičius, A. Jaroševičius ir kiti.

III. IŠTAISYKITE TEKSTO SPAUSDINIMO IR TVARKYMO KLAIDAS.

Šiandien  mums įprasta dvinarė lietuvių asmenvardžių sistema (vardas ir pavardė) ne visada buvo vartojama (Maciejauskienė 1980, 64 ).  Lietuviai, kaip ir kiti indoeuropiečiai, senovėje turėjo  tik vardą. Pavardžių nebuvo. Vardo visai pakako, išskirti žmogų iš kitų asmenų, nes bendraujančių ratas buvo nedidelis. Vardų buvo daug ir įvairių , todėl kiekvienas bendruomenės narys galėjo gauti vis kitą ( Zinkevičius 2008, 29).

Iš istorijos šaltinių matyti, kad taip buvo Vytauto laikais. 1390m. vienoje sutartyje lietuviai vadinami vien vardais: Bymantas, Einoras, Gedas, Tylenis, Mastautas , Žilpa ir kt. (Ibid., 28).

IV. IŠTAISYKITE CITATŲ PATEIKIMO IR KITAS KLAIDAS. 

Skaitydama J.Almonaitienės ir jos kolegių knygą „ Bendravimo psichologija„ radau aprašymą apie Biheviorizma - XX a. pr. Amerikoje atsiradusią psichologijos kryptį. Pasak jų „Norėdami suprasti, kaip žmonės mokosi bendrauti, panagrinėkime, kaip apskritai išmokstama tam tikrų elgesio būdų. Paprasčiausias tai aiškinantis modelis yra toks: jei koks nors elgesys padeda pasiekti norimą tikslą, mes ir ateityje elgsimės taip pat, o jei jis pasirodo esąs neefektyvus, mes jo atsisakome. Toks mokymasis vyksta nuo pat gimimo."(22 psl. ) Iš dalies aš pritariu šioms įdėjom, nes pastebėjau, kad mokiniai, su kuriais aš dirbu, savo bendravimo problemas atsinešė iš namų, vadinasi su jais jau nuo pat mažumės buvo netinkamai bendraujama, tačiau panaudojus tinkamus bendravimo metodus ir parodžius kitą bendravimo kryptį mokiniai pradėjo elgtis visai kitaip, atsirado galimybė bendrauti laisvai ir nevaržomai, žodžiu buvo pakeisti vaikų bendravimo įgūdžiai, nors ir tam tikroje erdvėje tik, bet vaikai gali bendraut nesivaržydami.
V. IŠTAISYKITE VISAS KLAIDAS.

Reklama – tai įvairiai suvokiama sąvoka. Kiekvienas ją galėtų įvardinti skirtingai. Manau, kad reklama – tai tam tikra komunikacijos priemonė siejanti reklamos užsakovą ir plačią, nenuspėjamą auditoriją.

„Reklama - tai trumpa, orginali, emocionali, turinti konkretų adresatą informacija, kurios tikslas – paskatinti žmogų konkrečių materialinių ir dvasinių objektų vartojimui.“ (Šulcienė 1993 )

„Reklama – tai menas įbrukti vienintelį, labiausiai vykusį vartojimo motyvą į kuo didesnį žmonių galvų skaičių“ (Šulcienė 1993.)

Svarbiausias reklamos veiksnys - adresatas. Reklama iš pradžių patraukia adresato dėmesį emociškai,  o tik po to sudomina savo turiniu. Dėl to reklamos kūrėjai turi išmanyti adresato psichologines ypatybes ir kurti reklamą kryptingai, atsižvelgdami į adresato amžių, lytį, visuomeninę padėtį. 

„Reklamos adresatas – vienas pagrindinių stiliaus veiksnių, tad kultūringas, mandagus, pagarbus kalbėjimas, atrodytų tiesiog būtinas, priešingu atveju – įžeistų ar atstumtų reklamos vartotoją“ (Blažinskaitė 2005).
Reklamos specialistai teigia, jog auditorijos dėmesį dažniausiai patraukia pavadinimas, pateiktas klausimu: „Planuojate kurti savo firmą? Galime Jums padėti“, „Kodėl mus kankina sąžinė?“, „Mėgstate keliauti? Atsakymas VITĖ!“

„Reklama – visų pirma tai informacija apie prekes, paslaugas, jų ypatybes ir realizavimo formas, apie firmas, kurios gamina arba parduoda tas prekes ir paslaugas. Reklama yra viena iš komunikacijos formų.“ (Čereška 2004).
  Žiūrėdami televizorių, klausydamiesi radijo, skaitydami laikraščius, klajodami po internetą ar stovėdami stotelėje dažnai net nesusimąstome, kad esame labai svarbūs, įdomūs ir reikalingi. Kas dar gali taip mumis domėtis ir dėl mūsų stengtis, jei ne reklama. Mums siūlomas naujausias šokoladas, geriausi dažai, tobuliausias telefonas, madingiausi akiniai, įdomiausia knyga.

� Užduočių tekstai paimti iš studentų darbų ir iš interneto.





