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Inovatyvios gimtosios lietuvių kalbos mokytojų kvalifikacijos tobulinimo programos įgyvendinimas
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Lietuvių kalbos ir kalbinės sąmonės pokyčiai globalizacijos sąlygomis

UŽDUOTYS   MOKINIAMS
Vilnius

2012 12 27
ĮVADINĖS  PASTABOS  MOKYTOJAMS
Užduočių tikslas – padėti mokiniams orientuotis kalbos naujovių sraute ir įgyti praktinių žinių vertinant naujus kalbos reiškinius.

Užduotys moko susieti kalbos pokyčius su turima mokinių kalbine patirtimi ir jų kalbine aplinka, rodo kalbos kuriamosios galios ir atsinaujinimo perspektyvą. Dalis užduočių susijusios su mokiniams ir mokytojams laisvai internete prieinamu „Lietuvių kalbos naujažodžių duomenynu“ http://naujazodziai.lki.lt/.
Užduotys skatina:
· suvokti kalbą kaip sistemą;
· pažinti ir suvokti kalbos pokyčių esmę ir kryptį;

· vertinti naujus kalbos reiškinius sisteminiu ir funkciniu aspektu;
· suprasti kalbos ir visuomenės ryšį, visuomenės vaidmenį kalbos raidai;
· ugdyti atsakomybę už savo pačių vartojamą kalbą ir jos kokybę.

1 užduotis. RAŠTINGUMO SVARBA
Išnagrinėkite pateiktus elektroninių dalykinių laiškų pavyzdžius ir aptarkite, kas juose prasilenkia su dalykinio bendravimo (kartu ir raštingumo) normomis.

Sveiki,
Siuo metu:
- Analizuojame Jusu pateikta darbu samata;

- Rasome darbu plana;

- Anlizuojame pateikta Jusu projekto medziaga.

Pagarbiai,

Sarunas Cibiras

Sakykite kaip vizitineje korteleje (angliskame variante) rasyti "e-mail"? Naudo ti bruksneli ar nenaudoti :)?
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AIRINA GUSTYTE
Assistant
UAB Envicon Lietuva
Laba diena,
Visur internete ieškojau informacijos apie lietuvių kalbos žodžių skaičių. Domiuosi šiek tiek lietuvių kalba ir pasidarė smalsu, kiek žodžių sudaro mūsų kalbą (oficialiai ar bent maždaug). Ar galite kuo nors pagelbėti man šiuo klausimu? Ar nurodyti, kas galėtų pagelbėt?
Dėkuj iš anksto,
Julija
Perskaitykite straipsnio ištrauką ir padiskutuokite tema:
Kodėl Lietuvos diplomatai, be daugelio kitų dalykų, turi puikiai mokėti lietuvių kalbą?

Pagalvokite ir pasakykite daugiau profesijų pavyzdžių, kur būtina gerai mokėti lietuvių kalbą. O gal tai kiekvieno Lietuvos piliečio siekiamybė?
Dalis pretendentų į diplomatinę tarnybą manė, kad D. Ibelhauptaitė – baleto šokėja

 Eglė Samoškaitė, www.DELFI.lt, 2012 m. kovo 3 d.
Lietuvos ambasadorius Vašingtone Žygimantas Pavilionis teigia, kad diplomatinėje tarnyboje platus bendrasis išsilavinimas yra būtinybė, nes Lietuva nėra finansiškai pajėgi kiekvienoje ambasadoje sutelkti įvairiausių sričių specialistų. [...]
Jo nuomone, dirbant diplomatinėje tarnyboje ne mažiau svarbi ir lietuvių kalba, mat tenka daug bendrauti su lietuvių išeiviais, kurie tikrai neapsidžiaugs girdėdami kalbos kultūros klaidas ar skaitydami laiškus su gramatinėmis klaidomis.
Lietuvių kalbos rašyba – kietas riešutas
Užsienio reikalų ministerijos duomenimis, pretendentai į diplomatinę tarnybą turėjo atitikti bendruosius ir specialiuosius reikalavimus: tai yra, turėtų aukštąjį universitetinį ar jam prilygintą išsilavinimą, būti nepriekaištingos reputacijos, tinkamos sveikatos, mokėti ne mažiau nei dvi užsienio kalbas, gebėti kaupti, analizuoti, apibendrinti informaciją, dirbti kompiuteriu, mokėti taisyklingai ir sklandžiai dėstyti mintis raštu ir žodžiu, būti plačių interesų, pasižymėti komunikabilumu. 

Iš viso norą dalyvauti konkurse pareiškė 299 asmenys, iš kurių 66 proc. sudarė moterys, 34 proc. vyrai. Tačiau į pirmąjį etapą atvyko 251 kandidatas. 

Konkursą į diplomatinę tarnybą sudarė keletas etapų, tačiau, ministerijos atstovų teigimu, kandidatai atsisijojo jau pateikiant dokumentus: kai kurie žmonės netiksliai nurodė savo užsienio kalbos mokėjimo lygį, o keleto žmonių motyvaciniai laiškai buvo kupini gramatinių klaidų arba vos vieno sakinio ilgio. 

Iš 125 kandidatų, nurodžiusių, kad anglų kalbą moka įgudusio vartotojo lygmeniu, toks lygis po patikrinimo buvo patvirtintas tik 71-am asmeniui. 

Beje, pretendentai patekti į diplomatinę tarnybą taip pat turėjo rašyti lietuvių kalbos diktantą, tačiau kai kuriems tai buvo neįveikiama užduotis – šio barjero neperlipo apie 10 proc. kandidatų, padariusių daugiau nei 20 leistinų klaidų.

Vienas asmuo diktante padarė 53 klaidas. […]
URM vadovybė atkreipė dėmesį į silpstantį jaunų diplomatų raštingumą 
Lietuvos užsienio reikalų ministras Audronius Ažubalis pasakoja, kad pretendentams, ketinantiems tapti diplomatais, platus bendras išsilavinimas yra būtinas, todėl bendrasis testas apėmė klausimus iš kuo įvairesnių gyvenimo sričių: kultūros, geografijos, literatūros, teisės, politinių žinių, tautiškumo ar sporto. 

Pirmą kartą nuspręsta patikrinti ir gimtosios kalbos žinias, mat pastaruoju metu ministerija sako pastebinti silpstantį jaunųjų diplomatų raštingumą. 

„Ministerijos vadovybė atkreipė dėmesį į silpstantį jaunųjų diplomatų raštingumą. Tai galima paaiškinti naujųjų technologijų įtaka, tačiau aukštos gimtosios kalbos žinios – būtina diplomato savybė. Tai buvo labai rimtas filtras, kuris atsijojo dalį pretendentų. “, – sakė užsienio reikalų ministras.


Viso straipsnio nuoroda:
http://www.delfi.lt/news/daily/lithuania/dalis-pretendentu-i-diplomatine-tarnyba-mane-kad-dibelhauptaite-baleto-sokeja.d?id=56218319
2 užduotis. NAUJAŽODŽIŲ YPATUMAI
Naudodamiesi interneto paieškos įrankiu Google, raskite informacijos apie žemiau nurodytus naujadarus: 
· nustatykite jų reikšmę,

· paaiškinkite darybos būdą,
· paaiškinkite, kodėl šių naujų žodžių kalboje prireikė (pagalvokite, kokios jų atsiradimo priežastys). 

Naujadarai: draskyklė; grojaraštis; riedis; tapšnoklis; tinklaraštis; tvarkinguolis, -ė; valdžiažmogis; žaliavalgis, -ė.
Palyginkite, kaip šie naujadarai apibūdinami internetiniame Lietuvių kalbos naujažodžių duomenyne (http://naujazodziai.lki.lt/).

Jei duomenyne radote netikslumų ar manytumėte, kad ten pateiktą informaciją reikėtų papildyti, parašykite jo rengėjams el. laišką su pasiūlymais (el. pašto adresą rasite duomenyno interneto puslapyje).
3 užduotis. GRAMATINIS SVETIMŽODŽIŲ ĮFORMINIMAS
Iš pateiktų sakinių išrinkite visus žodžio grafičiai variantus. Aptarkite, kokį kelią iki sunormintos formos nuėjo šis žodis: kaip pasikeitė jo rašyba ir gramatinis įforminimas? Pasvarstykite, koks variantas vartoti patogiausias ir kodėl.
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Nuotrauka iš interneto

· Užklupti graffiti piešėjai mėgino sprukti, bet buvo sulaikyti.

· Į sostinėje šį savaitgalį vykusią Europos muzikos šventę iš Paryžiaus atvažiavo gatvės meno – piešinių ant sienų viešosiose vietose (grafiti) dailininkai Lazoo ir Megatonas.  

· Nuo vašku apsaugoto sienos paviršiaus graffiti nuvaloma paprasčiausiai karšto vandens srove.
· Daugelio nuomone, graffiti reiškia atsitiktinį, neapgalvotą, šiurkštų, nedailų, necenzūrinį įrašą arba piešinį ant pastato sienos, tvoros ir kitų viešo naudojimo daiktų.

· Šeštadienį Šiauliuose Jaunųjų centristų judėjimas pirmą kartą Lietuvoje surengė „grafiti“ šventę, o sienas, ant kurių buvo piešiama, parinko miesto Savivaldybė. 
· Filosofijos fakulteto doktorantė papasakos 
apie graffiti Vilniuje ir kvies diskutuoti: ar tai menas, ar tiesiog vandalizmas?
· Pastatų savininkai ar teisėti valdytojai gali lengviau atsikvėpti – užfiksavę grafičiais išpaišytas sienas Vilniaus miesto savivaldybės administracijos darbuotojai privalės duoti laiko sutvarkyti netvarkingų fasadų išvaizdą.
· Pirmieji grafitai yra žinomi dar nuo antikos laikų, kai tuometis graikų „turistas“ paliko rašmenis Kipro dialektu ant garsiojo Egipto Sfinkso letenos.
· Mano graffiti galima pamatyti Kaune, po pėsčiųjų tiltu, 
vedančiu į salą.
· Mėgstantis sportą žmogus renkasi grafičių raštu sukurtą monogramą ant sportinio kostiumo, batelių, krepšio. 

Metodinės pastabos mokytojui.
Aptarkite, kodėl net neadaptuotų variantų rašyba įvairuoja; kaip suvokti žodžių ryšius lietuviškame sakinyje, jei žodis neįformintas pagal lietuvių kalbos gramatikos taisykles.
4 užduotis. 
Raskite Lietuvių kalbos naujažodžių duomenyne žodžius, turinčius fragmentą robo.
Apibūdinkite, kaip šie naujažodžiai sudaryti, ką jie reiškia, ar juos galima laikyti taisyklingais ir vartotinais bendrinėje kalboje.
Pagalba mokytojams. Įvedus į langelį „Greitoji paieška“ fragmentą robo ir paspaudus mygtuką „Ieškoti“, randami 5-i naujažodžiai:
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(2012-12-27 duomenimis)
Savo nuožiūra galite parengti ir daugiau panašių užduočių su kitais naujažodžių fragmentais.
5 užduotis. SVETIMŽODŽIŲ FUNKCIJOS TEKSTE
Perskaitykite straipsnio ištrauką. Apibūdinkite, kokiu stiliumi jis parašytas. Raskite svetimžodžius ir paaiškinkite, ką jie reiškia, kokią funkciją šiame konkrečiame tekste atlieka. 
Vaidas Jauniškis. Shakespeare’as su navarotais

bernardinai.lt, 2011-04-06
Neseniai buvo parengtas pirminis šalies ilgalaikės pažangos strategijos projektas „Lietuva 2030“. Tai turėtų būti vienas reikšmingiausių valstybės dokumentų, kitaip tariant – Lietuvos vizija, išnešiota ir sunešta šalies gyventojų kaip bitučių. Nes, kaip skelbiama strategijos interneto puslapyje, „Lietuva 2030 – tai mūsų visų susitarimas“. […] Turėjome intensyviai diskutuoti, kautis dėl futuristinių vizijų, pagaliau – liautis pavydėti, kad amžinai mus lenkianti Estija turi savo strategiją, o mes – ne. Tačiau viskas praėjo ganėtinai tyliai, diskusijų įvyko keletas, ir štai – mes jau žinome, kur link žygiuoti. […]
Kaip atrodo pati vizija realybėje, taip pat, beje, jau galime pamatyti: paprastai tokie projektai gerokai anksčiau gimsta arba fantastų romanuose (Jules Verne‘as, Herbertas Wellsas) arba linksmuose absurdiškuose tekstuose, perteikiančiuose vizijas pažodžiui (nuo Jaroslavo Hašeko iki Sashos Barono Coheno). Šiuo atveju mums geriausias pavyzdys – „Dviračio šou“ skyrius „Bratkabook“.

Tai ir yra mūsų 2030 m. visuomenės įsikūnijimas: sėdi du kūrėjai – bratkos prie skaipo ir ūturiuoja apie „fuotašuopų“, „gepeeresų“ ir kitokias technologijas, liaudiškai vadinamas „navarotais“. Kas mums šioje laidoje kelia juoką? Skirtingų realybių sandūra ir jų nesuderinamumas – įprastu žvilgsniu. Bratka prie dalgės būtų normalu, Bratka prie samanės – taip pat, Bratka su noutbuku – švelniai tariant, keistoka: Bratka – kaip mokymosi visą gyvenimą įvaizdis. Bet valstybės vizijos tam ir yra, kad provokuotų, neįprastą paverstų kasdienybe. […]
Naujosios technologijos ir inovacijos, netradiciniai menai netikėtose erdvėse. Neklauskite, kiek liktų iš tų menų tikėtose parodų salėse, svarbu ne jie, o atviras visuomenės žvilgsnis. Atvertos visuomenei akys. Taip suspėsi ne tik į mados vagoną, bet ir, visai įmanoma, į finansų traukinį. Bilietas į jį – dar kiti slaptažodžiai. Netradicinis. Inovatyvus. Jaukus ir netikėtas. Originalus ir kultinis. Čia logika ir prieštaravimai jai nesvarbu. Esmė – profesionalizmo ir diletantizmo sandūra. Kičo apoteozė kaip cool-realybė, kurioje menui visada tenka antras vaidmuo. Iš tiesų tai reiškia bratkas prie fotošopo, bet tai veikia: netikėta realybė turi užklupti bet kur. Naujosios eros teatras supermarkete. Ekologinės mados festivalis psichiatrinėje. Nereikalingų daiktų išparduotuvė „Dizaino revoliucija“. Nebylusis kinas ant tvarto sienos „Tylos riksmai“. Emigrantų muzikos festivalis vandens parke „Nutekėjimai“. Šiuolaikinio šokio vakaras per skaipą „Nord Stream“. Liaudies muzikos vakaronė „Iš lofto į loftą“. Naujų pjesių konkursas „Vaidiname inteligentams“. Naujametė „Traviata“ Rumšiškėse. Matejkos „Žalgirio mūšio“ dėlionė. „Baltijos kelio“ lego.

Todėl jei reikėtų vizijų Lietuvos menui, aš nedrįsčiau fantazuoti toliau 2015-ųjų, nes jau dabar mene rasime tai, į ką kitos sritys tik eina. Čia yra inkubatoriai, kai kiti tik kuria „hubus“ ir klasterius (bratkos tai pavadintų parduotuvės priemene ar paežere – juk ten įdomiausi sumanymai gimsta). Kai dvi pramonės ar mokslo šakos tik bando susijungti, o ūkininkai steigia madinguosius ekologinius turgelius, interdisciplininis menas seniai brėžia naujus etno, naujosios muzikos ir slengo bei slamo poezijos, mažumų, lyčių bei dar balažin ko meninius pasaulius. 
Visas straipsnio tekstas skelbiamas šiuo adresu:
http://www.bernardinai.lt/straipsnis/2011-04-06-vaidas-jauniskis-shakespeare-as-su-navarotais/60680
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