Kūrybinės vaizduotės lavinimo programa gabiems (nebūtinai!) vaikams. Tinka mokytojams, tėvams, psichologams, jaunimo grupių vadovams. (Iš Daivos Grakauskaitės – Karkockienės spaudai rengiamos knygos „Kūrybos psichologija“).

Kūrybinės vaizduotės lavinimo programa


Jei norime išmokti galvoti, tai pirmiausia turime išmokti sugalvoti (Dž. Rodari)

Šiame skyriuje pateiksime kūrybinę vaizduotę lavinančių pratimų, kuriuos galima panaudoti per įvairias pratybas. Dauguma jų skirti vaikams, tačiau kai kuriuos pratimus galima taikyti ir suaugusiųjų vaizduotei lavinti. Pateikiame įvairių vaizduotės lavinimo programos idėjų ir pratimų, kuriuos galima įvairiai panaudoti savo programoje.

Idėjos kūrybinės vaizduotės lavinimo programai sudaryti

- Pasakos kūrimas pagal pasiūlytą pradžią.

- Pasakos kūrimas laisvai pasirinkta tema.

- Mokymas kaitalioti, perdirbinėti turimus atminties vaizdinius ir jais remiantis kurti naujus vaizdus bei situacijas.

- Mokymas įsivaizduoti įvykius ir nustatyti jų priklausomybę.

- Mokymas naudoti atitinkamas išraiškos priemones paveikslams kurti.

-  Mokymas įsijausti į tam tikras sąlygas.

-  Mokymas priskirti veikėjams fantastinio pobūdžio veiksmus.

-  Sugebėjimo kaitalioti iš pasakų paimtas situacijas lavinimas.

-  Mokymas žinomiems pasakų personažams priskirti savybes, kurios jiems nebūdingos.

-  Naujų paveikslų kūrimas perkuriant žinomus siužetus.

-  Mokymas įsijausti į pasakų veikėjų  būseną, ją išreikšti (išorę, charakterį, veiksmus, nuotaiką, sąlygas).

-  Mokymas derinti ankstesnes žinias su naujomis.

-  Mokymas priskirti žmonėms ar daiktams fantastinio pobūdžio veiksmus ar savybes.

-  Mokymas perkurti pateiktus siužetus šiek tiek pakeičiant atskirų epizodų turinį.

-  Mokymas įsivaizduoti ir nupiešti vaizdinius, iškilusius klausantis muzikos ar poezijos.

-  Sugebėjimo stebėti, analizuoti, išskirti būdingus esminius bruožus, apibendrinti juos pagal požymius ir išaiškinti prieštaraujančias ypatybes ugdymas.

-  Gilesnio supratimo apie supančio pasaulio (gyvosios ir negyvosios gamtos, augmenijos ir gyvūnijos ir t. t.) reiškinius ugdymas.

-  Mokymas siekti tikslo, bendradarbiauti grupėje.

-  Domėjimosi muzika, literatūra, tapyba ugdymas, analizuojant pasakas, piešinius, dainas.

-  Muzikinės klausos, meninių sugebėjimų, spalvų, ritmo, formos, kompozicijos pajautimo ugdymas.

-  Erdvinių vaizdinių ugdymas.

Vadovas, vedantis šias pratybas, turėtų:

-  Sugebėti atskleisti anksčiau nepažintas ar nepanaudotas vaiko galimybes.

-  Gerbti vaiko norą savarankiškai dirbti.

-  Sugebėti nesikišti į vaiko kūrybinę veiklą.

-  Skatinti vaiką pasirinkti jį dominančią sritį ir tikslo įgyvendinimo būdus.

-  Sukurti tinkamas sąlygas konkrečioms kūrybinėms idėjoms įgyvendinti.

-  Sudaryti galimybes bendradarbiauti su grupės nariais.

-  Skatinti vaikus įgyvendinti savo pačių sugalvotus projektus.

-  Vengti bet kokio vaikų spaudimo ar įtampos.

-  Tinkamai įvertinti vaikų pomėgius, interesus ir polinkius.

-  Sukurti gyvą, entuziastingą darbo atmosferą.

-  Sudaryti tokias sąlygas, kad mažiau kūrybiški ar gabūs vaikai galėtų bendradarbiauti su gabesniais.

5.2.7. Kūrybinės vaizduotės lavinimo programa

„Akmuo, įmestas į tvenkinį“ arba „žodžių grandinė“.
Atsitiktinai atėjęs į galvą arba specialiai parinktas žodis  sukelia naujas asociacijas (vaizdus, prisiminimus, svajones). Vadovas pasiūlo grupės nariams pastatyti iš žodžių ilgą traukinį (jeigu pratimas atliekamas su suaugusiaisiais, galima tiesiog klausti), kai kiekvieną vagonėlį sudaro atskiras žodis. Vagonėliai, kaip ir žodžiai, turi būti susieti.

Vadovas: stato pirmąjį vagonėlį, sakydamas: „Žiema -  kokia?“ (stato vagonėlį „žiema“). Grupės nariai: „Šalta, vėjuota, švytinti“ (galima statyti tris vagonėlius). Vadovas: „Kas dar yra švytintis?“ Grupės nariai: „Mėnulis, žvaigždės, deimantas, akys“. Vadovas: O kokios gali būti akys? ( imamas paskutinis pasakytas žodis). Grupės nariai: gilios, liūdnos, gražios, nepamirštamos…

Pratimas tęsiamas tol, kol nesibaigs vagonėliai arba kol dalyviams nepabos žaisti.

Kiti pratimo variantai: vagonėliai gali būti įvairių spalvų. Kiekviena grupelė gali turėti savo spalvą.  Pabaigoje suskaičiuojama, kuri grupė išsakė daugiau idėjų ar surinko vagonėlių.

Dvinarės  fantazijos.
Ant stalo guli kortelės (su užverstais piešinėliais). Kiekvienoje krūvelėje sudėtos skirtingos kortelės su nupieštais drabužiais, gyvūnais, baldais ir pan. (gali būti naudojamos ir nuotraukos). Pakviesti grupės nariai ima iš krūvelių po vieną kortelę ir parodo ją kitiems. Vadovas pasiūlo sujungti vienu ar keliais žodžiais tai, kas nupiešta kortelėse.  Kai vaikai sugalvoja tinkamus žodžius, galima prašyti papasakoti istoriją. Pavyzdžiui, šuo ir spinta. Sugalvotą  sakinį „Šuo lenda į spintą“ galima išplėsti iki naujos istorijos. Galima pasiūlyti įsivaizduoti, kad šuo arba spinta išaugo iki milžiniško dydžio ir sugalvoti, kas tuomet atsitiks. Dalyviai gali pasirinkti bet kurį žodžių derinį ir sukurti savo pasakojimą. Galima pasiūlyti nupiešti iliustracijas pasakojimui, pakviesti dirbti grupelėmis ar poromis.

Daugianarės fantazijos
Ant stalų guli išdėliotos (užverstos) kortelės su įvairiais daiktais ir siužetais. Vadovas užduoda klausimą, dalyviai paeiliui atverčia korteles ir mėgina atsakyti į klausimus: „Kas čia buvo?“, „Kur tai galėjo vykti?“, „Kas buvo veikiama?“, „Ką pasakė žmonės?“, „Kuo visa tai baigėsi?“ ir t. t.

Žaidimo pabaigoje visai grupei galima pasiūlyti sugalvoti istoriją.

Laisvai pasirinktas priešdėlis.
Vaikai mėgsta išsigalvoti naujų žodžių. Pasiūlykite jiems vieną iš žodžių kūrybos būdų -  žodžių iškraipymą keičiant priešdėlį. Vienoje pusėje lentos užrašomi priešdėliai: ne-, už-, mini, maksi ir kt., o kitoje -  vaikų sugalvoti  daiktavardžiai. Vaikai prašomi priešdėlį sujungti su žodžiu, tada sukurti sakinį, o vėliau pasakojimą.  Pavyzdžiui, peilis -  „nepeilis“. Aptariamos peilio funkcijos (pjauti, padalyti ir kt.) Tada prašoma pagalvoti, kokios galėtų būti „nepeilio“ funkcijos. Gal jis sujungia? Kaip naudotis tokiu „nepeiliu“? Kam jį naudosime ir t.t. 

Dar galima sugalvoti naują šalį, apibūdinamą neigiamais prielinksniais.

Šį pratimą galima taikyti ir matematikos pamokose, prie laisvai pasirinkto žodžio prijungiant skaitvardį. Pavyzdžiui, „trikarvė“-  kokia ji? Kiek ji duos pieno, kiek turi galvų, kojų, uodegų. 

Galima prijungti žodžius: pusė, ketvirtis, trečdalis. Pavyzdžiui, „šaukštas“, „pusė šaukšto“. Kaip juo naudotis? Suteikiama visiška laisvė fantazijai.

Kūrybiška klaida.

Rašybos klaida taip pat gali paskatinti sukurti daugybę linksmų istorijų. Kiekvienas dalyvis turėtų prisiminti iš savo vaikystės žodžių, kuriuos jis ištardavo neteisingai (ar sukurdavo pats) ir pagalvoti, ką jie galėtų reikšti šitaip tariami. Pavyzdžiui, „luptukai“ -  bulvių lupenos, „paltininkė“ -  rūbininkė, „kokletas“ -  šokinėjantis kotletas, „lindukas“ -  tai trintukas, kuris vos radęs krepšyje skylutę, nori išlįsti ir viską ištrinti.

Galima pasirinkti žodžius ir specialiai pakeisti vieną raidę. Pavyzdžiui, „muilas“-  “zuilas“, kuriuo plaunami zuikiai arba kuris viską plauna iki skylių.

Fantastinės hipotezės.

Šio pratimo esmę sudaro klausimas: „Kas būtų buvę, jeigu…?“ Pavyzdžiui, „Kas būtų, jei staiga dingtų saulė?“, „Kas būtų, jei dingtų visi suaugusieji?“, „Kas būtų, jei pas mus ateitų krokodilas, dramblys?“ Klausimus gali sugalvoti ir patys dalyviai, pasiskirstę į grupes -  viena grupė sugalvoja klausimą, o kita -  atsako.

Daiktų atgijimas.

Šį pratimą galima atlikti su labai mažais vaikais, o didesnieji gali kurti įvairias istorijas mažyliams.

Kuriama pasaka apie pasirinktą daiktą. Pavyzdžiui: „Kartą gyveno šaukštas. Jis buvo mažas, nežinojo kur ir kaip jam nešti maistą. Visą laiką jis patekdavo ne ten, kur reikia. Nuėjo jis kartą Marijai košės pasemti (semiama košė iš Vaivos lėkštutės). Ar teisingai šaukštas kabina košę (vaikai pataiso)? O jūsų šaukštai ar moka semti košę?  O Ugniaus šaukštas išėjo pasivaikščioti ir nepataikė į   burnytę. Pasiklydo? Tegu Jūsų šaukštai parodo pasiklydusiam Ugniuko šaukštui, kur nešti košę“.

Pasakas galima kurti apie įvairiausius daiktus -  sagą, kuri nežino kaip patekti į savo namelį, batą, į kurį niekaip negali įlisti koja ir t. t.

Su vyresniais vaikais galima atgaivinti bet kurį daiktą ir pasiūlyti sugalvoti pasaką, apsakymą. Pavyzdžiui, lėkštelė taps  „automobiliu“, o šaukštelis -  „lakūnu“. Vaikai kuria savo istoriją toliau.

Kai vaikams sunku užmigti, galima papasakoti tokią istoriją apie lovą: „Gyveno kartą lova, kuri neleido berniukui miegoti -  šokinėjo iki lubų, išbėgo į koridorių ir nukrito nuo laiptų. O būna ir tokių lovų, kurios turi variklius ir keliauja į tolimas šalis medžioti dramblių. Būna ir kalbančių lovų, kurios pasakoja įvairiausias istorijas…“

Vaikas blogai sėdi prie stalo, visą laiką sukinėjasi. Papasakokite jam apsakymą apie stalą, kuris judindamas keturias kojas, bėgo paskui autobusą. Jis vėlavo ir todėl labai skubėjo. Staiga viena koja atskilo ir stalas prarado pusiausvyrą. Gerai, kad vienas praeivis laiku pagavo krintančią koją ir ją pritaisė. Vaikai gali sugalvoti, kas gali nutikti stalui su sulaužyta koja? O su tuo, kuris sėdi prie stalo?

Svarbiausia -  leisti vaikui istorijas sugalvoti pačiam, o kartais -  laiku įsitraukus į žaidimą, suteikti jam norimą kryptį ir turinį.

Mįslių kūrimas. 

Dalyviai prašomi įsižiūrėti į kokį nors daiktą taip, lyg matytų jį pirmą kartą. Pavyzdžiui, tai gali būti plunksnakotis, kurį galėtume apibūdinti ir taip: „Plastmasinė lazdelė, galinti palikti pėdsakus ant balto popieriaus. Metaforinis apibūdinimas arba mįslės sukūrimas galėtų skambėti kad ir šitaip: „Tai kažkas tokio, kas nubrėžia baltame lauke juodą takelį“. Mįslės kartais sukuriamos eilėmis.

Vaikų sukurtų mįslių pavyzdžiai: „Štai rutuliukas, o štai šepetėlis, visas dygliuotas kaip adatėlės“ (ežys).
„Vandenėlį geria, mums šešėlį teikia, nuo saulelės slepia, lapeliais mojuoja“ (medis). „Iš išorės gražus, viduje saldus, išvyniojus kaip šokoladas” (saldainis).

„Limerikų“ kūrimas.

„Limerikos“ -  tai angliškas sugalvotų absurdiškumų pavadinimas. Vaikams paaiškinama eilėraščio kūrimo technika, pasakoma, kad jis turi būti truputį pasakiškas, mįslingas, galima naudoti nesuprantamus žodžius, tačiau turi būti išlaikomas ritmas. 

Siūloma kurti tokia tvarka:

-  pirmoji eilutė: veikėjo parinkimas,

-  veikėjo charakteristika arba jo veiksmas,

-  veiksmo realizavimas (kaip veikėjas tai darė),

-  sava nuomonė apie veikėją, pabaigos parinkimas.

Melagingos mįslės.
Vaikams galima pasiūlyti įminti ar sugalvoti tokias mįsles, kurių atsakymas slypi pačiame tekste, bet dėmesys nukreipiamas į šalį. Keletas mėgstamų mįslių pavyzdžių: „Stovi namas. Viena jo stogo pusė nuolaidi, kita su dideliu šlaitu. Pačiame stogo viduryje yra lizdas. Jis skylėtas. Į lizdą gaidys nunešė kiaušinį. Į kurią pusę nukris kiaušinis?“ „Skrenda pulkelis plaktukų į šiltus kraštus. Ką jie darys, kai nukris?“ „Stovi „tai“. Eina pro šalį senelė ir sako: „Ragana“. Eina kareivis, pažiūrėjo į „tai“ ir sako: „Generolas“. Eina mergaitė, pažiūrėjo ir sako: „Gražioji princesė“. Kas yra „tai“? (veidrodis).

Stiklinis žmogeliukas.
Dalyviams siūloma sugalvoti žmogiuką, padarytą iš kokios nors medžiagos, pavyzdžiui, stiklo, popieriaus, šokolado, ledo, sniego, dūmų, medžio, ledų, sviesto, saldainių. Jis turės veikti, judėti, įsigyti draugų, išmėginti visokius netikėtumus, būti įvykių priežastimi ir t. t.

Grupės nariams siūloma panaudoti savo empatiškumą (sugebėjimą įsijausti) ir pabūti to žmogeliuko vietoje. Vedantysis sako: „Tarkime, jūs papuolate į šalį, kur viskas iš stiklo (mažesniems vaikams galima papasakoti apie stiklo savybes -  trapumą, spalvas, slidumą ir pan.). Koks bus gyvenimas šiame stikliniame mieste? Kokie bus drabužiai, koks transportas, o gyvūnai, augalai? Ar permatomos bus ir mintys?“ Galima pasiūlyti sugalvoti kaip padaryti žmogučių gyvenimą kuo patogesnį.

Pasakų „salotos“.

Vaikams siūloma sujungti pažįstamus jiems pasakų veikėjus iš įvairių istorijų ir sukurti naują pasaką. Galima naudotis paveikslėliais ar prašyti vaikų nupiešti savo sukurtą pasaką.

Pasakų kūrimas.
Vaikams pateikiami penki vienos pasakos žodžiai ir vienas -  naujas. Vaikai turi sugalvoti visai naują istoriją. Galima pasiūlyti keletą kortelių su pasakos veikėjais, panaudoti žaislus, lėles. Vaikams pradėjus pasakoti žinomą pasaką, staiga pasakyti naują veikėją, neturintį su pasaka nieko bendra. Tai galima padaryti pradžioje arba pabaigoje. Pavyzdžiui, pateikiami tokie žodžiai (paveikslėliai ar pan.): mergaitė, senelė, miškas, gėlės, malūnsparnis. Šis pratimas moko greitai reaguoti į naują informaciją. Įdomesnių rezultatų pasiekiama, kai fantastinė tema pateikiama be pasiruošimo, po minimalaus paaiškinimo.

„Atvirkščia“ pasaka.

Pratimas atliekamas „iškraipant“ pasaką arba „apvertus“ jos temą. Dalyviams siūloma prisiminti gerai žinomą pasaką ir pakeisti jos veikėjų charakterį neigiamu arba teigiamu. Prašoma sugalvoti ir papasakoti kaip pasikeis veikėjai, jų charakteriai, įvykiai, koks bus pasakos turinys.

Charakterio keitimo pasiūlymai gali būti įvairūs: „pikta burtininkė užbūrė…“, „į gero veikėjo širdį pateko gabalėlis ledo, o piktas veikėjas jo pagailėjo ir šis tapo geras…“ „neigiamas veikėjas padarė vieną vienintelį gerą darbą ir jam taip patiko, kad jis tapo…“, „veikėjas prarijo stebuklingą tabletę, išgėrė stebuklingą lašą, suvalgė stebuklingą saldainį, pasakė kartą blogą žodį ir…“

Vaikai gali pateikti ir savo pasiūlymų. Pavyzdžiui, „Raudonkepuraitė pikta, o vilkas geras…“, „Pelenė, nepaklusni mergaitė, nuolat vedė iš kantrybės gerąją pamotę, tyčiojosi iš taikių seserų…“

Pasakos iškraipymas.
Kai vaikams pradeda nusibosta senos pasakos, į jas galima  pažvelgti kitomis akimis. Vadovas pasiūlo naują  žinomos pasakos pradžią, o vėliau įtraukia vis naujų veikėjų. Vaikai gali visą laiką pataisyti vadovą arba kurti naują pasaką su naujais veikėjais. Pavyzdžiui, „gyveno kartą mergaitė, kurią vadino Geltonkepuraite…“ Vaikai: „Ne gelton-, o raudon-“. Vadovas: „Taip, taip, raudona. Pašaukė ją tėtis ir pasakė…” Vaikai: „Ne tėtė, o mama“…

Šitaip pažįstama pasaka padeda vaikui išgyventi ją iš naujo. Vaikams gali kilti daug stiprių emocijų, todėl vadovas turi sugebėti subtiliai reaguoti ir padėti tęsti pasakos kūrimą.

Naujas pasakos raktas.

Vaikams pasiūloma pakeisti veiksmo laiką ir vietą. Pavyzdžiui, „Prie mėlynos jūros gyveno senelė ir senelis. Jie gyveno mūsų dienomis… Ko senelė prašys? Raudonkepuraitė gyvena dabar…“

Šiuo atveju pakeistas pasakos laikas. Galima jį ištęsti iki begalybės ar suspausti iki minimumo ir stebėti kaip vaikai pakeis pasakos turinį. Galima pakeisti veiksmo vietą. Pavyzdžiui, „Oželis gyvena saloje, o aplink tyvuliuoja gili jūra…“ Vaikai gali pasaką iliustruoti.

„Kas buvo paskui?“
Vaikams siūloma pratęsti pasaką, kad jie galėtų dar ilgiau pabūti su jos herojais.

Pavyzdžiui, vaikai pasiūlė tokį tęsinį: „Pelenė ištekėjo už princo, jiems gimė sūnus, kuris nusprendė pas fėją išmokti stebuklų. O kas atsitiko su Pelenės bateliu? Ji atidavė juos mažam stebukladariui, o šis padėjo daugybei mergaičių, kurios, eidamos į šventę, neturėjo batelių. Tačiau dvyliktą valandą bateliai visuomet sugrįždavo pas Pelenę“.

Fantastinė analizė.

Šis pratimas skirtas pasakų veikėjų atributų fantastinei analizei. Pavyzdžiui, Kalėdų Senelio atributai yra barzda, lazda, maišas, kailiniai, veltiniai ir t. t. Vaikams siūloma pagalvoti, kas bus, jei Kalėdų Senelis atsidurs Afrikoje ir atneš dovanų ledų. Kaip išsaugoti tiek daug ledų Afrikoje? Arba Kalėdų Senelis pameta lazdą. Kas gali tikti vietoje jos? Vaikų atsakymų pavyzdžiai: „Kalėdų Senelis pasidaro lazdą iš medžio, pūsteli į ją, ji apšerkšnija ir tampa stebuklinga. Pamestą lazdą suras vaikai ir darys stebuklus be jo. Kiekvienas jų užsimanys turėti savo lazdą ir padalys ją į daugybę mažų lazdelių. Kai vaikams nusibos žaisti, jie atiduos lazdeles Kalėdų Seneliui, o jis vėl pasidarys iš jų vieną lazdą. O gal ir paliks jas vaikams -  tegu kasdien jiems būna šventė“. Vaikai gali kurti istoriją po vieną, poromis ar ratu. 

Piešinių  užbaigimas.
A. Vadovas paruošia lapelius su nupieštomis ant jų geometrinėmis formomis.  Vaikams sakoma: „Aš jums atnešiau stebuklingus lapelius. Pažiūrėkite į juos; jie beveik švarūs, o man kaip paslaptį pasakė, kad juose kažkas nupiešta, bet niekas to nemato. Pamėginkime nupiešti taip, kad visi pamatytų, ką slepia savyje lapelis. Kiekvienas išsirinkite tą lapelį, kurio paslaptį norėtumėte atskleisti“.

Lapeliai turi būti išdėstyti taip, kad rinkdamiesi vaikai galėtų laisvai vaikščioti. Būtina duoti vaikams laiko, kad jie išsirinktų labiausiai jiems patinkantį lapelį. Popieriaus lapelių su paruoštais piešinukais turi būti daugiau negu vaikų, kad visi galėtų išsirinkti po skirtingą piešinėlį. Kada vaikai sėda piešti, galima prieiti prie kiekvieno ir pažiūrėti, kaip sekasi. Jei vaikas nepasiruošęs pradėti, vadovas gali pasiūlyti piešti „dviem rankomis“, t. y. savo ir vaiko. Pabaigoje vaikai kuria pasakojimus pagal savo piešinius. Galima pasiūlyti sujungti kelis piešinius ir sukurti bendrą.

B. Šis pratimas analogiškas pirmajam, tik lapelyje nupieštos dvi  trys geometrinės formos. Vadovas gali įvairiai pristatyti piešinukus. Pavyzdžiui: „Laiškanešys atnešė nesuprantamus laiškus ir prašo atspėti, kas juose parašyta“; „Mažyliai nupiešė, o toliau - nežino kaip, prašo jus padėti…“; ”Mozaika pabėgo iš dėžutės ir išsibarstė lapeliuose. Dabar jai nuobodu…“

