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Programos idėja ir turinys

	    TURINYS. Globalizacija, informacinės technologijos pagreitino informacijos srautą, todėl mokykla, Bendrosios programos pabrėžia tarpdisciplininių ryšių svarbą, prasmingo mokymosi idėjas. Nauji moksliniai tyrimai yra nustatę, jog pagrindinė smegenų savybė yra ieškoti ir atrasti modelius ir bendras prasmes. Integruotas mokymas yra nukreiptas į mokinio sąmonę ir pasąmonę, padeda identifikuotis ir išreikšti save. Jis skatinta ieškoti galimybių, kaip vieno dalyko pamokose įgytas žinias ir gebėjimus sėkmingai perkelti ir pritaikyti kito dalyko pamokose, kad būtų veiksmingiau ugdomos įvairios mokinių kompetencijos. Tiesa, tokio mokymo nauda atsiskleidžia per ilgą laiką, tačiau integruotas ugdymas prasmingiausias tuomet, kai jo turinys meniškas, kai jo ašis  –  vertybių sistema. Tad mokykloje būtų tikslingiausia, kad visuminį požiūrį į reiškinius formuotų lietuvių kalba ir literatūra, apimanti tiek gamtos, tiek meno, tiek kultūros reiškinius. Deja, mokytojas, norintis organizuoti integruoto mokymo procesą mokykloje, susiduria su įvairiomis problemomis – programų neatitikimu, metodinių priemonių stygiumi, bendravimo trukdžiais, laiko bei specialių žinių stoka.

     Kita vertus, šiuolaikinėje visuomenėje nesunku pastebėti technokratiškos kultūros dominavimą, o humanitarinės – nykimą, bendrojo (skaitymo ir rašymo) ir kultūrinio raštingumo dramatišką situaciją. Kadangi mokinių raštingumas – ne tik lituanistų rūpestis, metodinėje priemonėje bus teikiama dalykinė pagalba (dažniau pasitaikančios kalbos kultūros klaidos, terminų, sąvokų ir jų pavojingų linksnių kirčiavimas) kitų mokomųjų dalykų mokytojams. Tad šis projektas atsilieptų į Švietimo ir mokslo ministro D. Pavalkio pasirašytą įsakymą dėl Lietuvių kalbos ir kultūrinio raštingumo mokymo gerinimo priemonių plano 2013–2016 metams.

     TIKSLAI IR UŽDAVINIAI. Pirmasis šio projekto tikslas – padėti įvairių disciplinų – lietuvių kalbos, etikos, istorijos, informacinių technologijų, matematikos, dailės, muzikos, psichologijos – mokytojams padėti įgyvendinti integruoto ugdymo idėją mokykloje. Antrasis projekto tikslas labai susijęs su pirmuoju - pagerinti kalbinio ir kultūrinio raštingumo ugdymo kokybę mokykloje ir  stiprinti mokinių pilietiškumą bei formuoti tautinę tapatybę;

     Projekto metu bus siekiama įgyvendinti šiuos uždavinius:

· išanalizuoti integruoto mokymo galimybes 11-12 klasėse bei išryškinti integruojamųjų dalykų santykį ir numatyti naujas tarpdisciplininio ugdymo galimybes;

· parengti metodinę priemonę mokytojams (integruotos pamokos, diferencijuotos ir probleminės užduotys, trumpalaikių ir ilgalaikių projektų pavyzdžiai, ir kt. 
· bendradarbiauti su kitomis švietimo bendruomenių narių asociacijomis, vidurinio ugdymo ir aukštosiomis mokyklomis;

· kelti kitų dalykų mokytojų kalbinį raštingumą.

    TURINYS. Projekto metu lietuvių kalbos mokytojai drauge su kitų dalykų mokytojais (ir kitų asociacijų nariais), išsianalizavę integruoto ugdymo situaciją ir galimybes, kurs integruotų pamokų, užduočių, projektų pavyzdžius su kalbos taisyklingumo ir kirčiavimo patarimais. Kadangi mokomųjų dalykų programų temos nėra suderintos, tai pasirinktas tik vienas integravimo modelis - integravimas į vieną – lietuvių kalba ir literatūra – dalyką.

   Darbe galės dalyvauti visi norintys Lietuvių kalbos ir literatūros mokytojų asociacijos nariai bei kiti lituanistai. Bus ieškoma galimybių bendradarbiauti su kitų dalykų asociacijomis ir mokytojais dalykininkais. Geriausi darbai bus atrenkami konkurso būdu ir įtraukiami į metodinę priemonę – Projekto apibendrinimas – mokslinė - praktinė konferencija su kūrybinėmis laboratorijomis. Jos metu bus dalijamasi gerąja patirtimi, formuluojamos integracijos ir tarpdalykinių ryšių problemos, kurios  bus perduotos aukštųjų mokyklų dėstytojams edukologams, prašant jų rekomendacijų, kaip spręsti iškilusius klausimus. 

     METODAI. Mokslinės medžiagos ir dokumentų analizė, užduočių kūrimas, užduočių rengėjų konsultavimas, konferencija- kūrybinės laboratorijos.

     SIEKTINAS REZULTATAS. Kadangi patvirtintų integruotų įvairių dalyko programų nėra, tai sukurta mokymo priemonė palengvins lituanistams sieti savo dalyką su kitais, sutaupys laiką ruošiantis  pamokoms, stiprins kitų dalykininkų taisyklingos kalbos kompetencijas, sieks mokyti mokinį lyginimo, analizės, apibendrinimo, platesnio požiūrio į reiškinius, ugdys kritinį mąstymą. 

    TĘSTINUMAS. Ateityje būtų galimą pagalvoti apie kitų (sudėtingesnių) integravimo modelių taikymą, t. y. jungiant kelis dalykus ir parengiant atskirą kursą (modulį) bei įtraukiant į visus dalykus ir daugelį mokyklos gyvenimo sričių.


Programos tikslinė grupė (dalyviai) ir jų atranka
	    Programoje gali dalyvauti visi pageidaujantys Lietuvių kalbos mokytojų asociacijos ir kitų dalykinių asociacijų nariai,  norintys gilintis į dalykų integravimo pamokoje klausimus, siekiantys orientuotis kultūrinių reiškinių įvairovėje, vertinant šalies istoriją ir kultūrinę raidą, skiepyti mokiniams tautinę savimonę ir sąmoningumą. Programa taip pat orientuota į pedagogus, ketinančius gerinti savo kalbinį raštingumą. 

     Pagrindinis programos dalyvių atrankos kriterijus – pateikti projekto rengėjams paraišką dalyvauti metodinės priemonės kūrimo konkurse. Su projekto dalyviais bus bendradarbiaujama elektroninėje erdvėje, kurioje  bus teikiamos tiek metodinės rekomendacijos, tiek darbo užduotys, apimančios lietuvių kalbos ir literatūros ir etikos, lietuvių kalbos ir literatūros ir istorijos, lietuvių kalbos ir literatūros ir menų, lietuvių kalbos ir literatūros ir užsienio kalbų, lietuvių kalbos ir literatūros bei informacinių technologijų, lietuvių kalbos ir literatūros ir psichologijos , lietuvių kalbos ir literatūros ir dailės bei muzikos mokomuosius dalykus.

     Į baigiamąjį projekto renginį – mokslinę-praktinę konferenciją su kūrybinėmis laboratorijomis bus kviečiami metodinės priemonės kūrėjai bei visi besidomintys integruoto ugdymo galimybėmis mokykloje. Pirmenybė bus teikiama lietuvių kalbos ir literatūros mokytojams. Numatomas dalyvių skaičius mokslinėje – praktinėje konferencijoje 150 – 170.


