LIETUVOS RESPUBLIKOS LIETUVIŲ KALBOS 
IR LITERATŪROS MOKYTOJŲ 
SĄJUNGOS PROJEKTAS
	     Lietuvių kalbos ir literatūros mokytojų sąjunga 2013 m. rugsėjo – lapkričio mėnesiais inicijuoja projektą „INTEGRUOTO UGDYMO GALIMYBĖS 11 – 12 KLASĖSE. METODINĖS REKOMENDACIJOS “.  Planuojama sudaryti metodinę priemonę, skirtą pirmiausia lietuvių kalbos ir literatūros mokytojams, dirbantiems 11-12 klasėse ir norintiems integruoti savo dalyką su kitų disciplinų ugdymo turiniu. Leidinį sudarytų integruotos pamokos, diferencijuotos ir probleminės užduotys, trumpalaikių ir ilgalaikių projektų pavyzdžiai ir kt. Šios priemonės galėtų realizuoti įvairius ugdymo organizavimo metodus ir būtų skirtos akademinių ir praktinių polinkių mokiniams.
    Manytume, kad integruotas ugdymas prasmingiausias tuomet, kai jo turinys meniškas, kai jo ašis  formuoja  vertybių sistemą, o tai labiausiai būdinga humanitarinėms disciplinoms, ypač literatūros mokymui. Tad grožinė literatūra, mūsų manymu, turėtų tapti pagrindu, bandant sieti atsiskleidžiantį jos turinį su kitais mokomaisiais dalykais – etika, istorija, daile, filosofija, teatru, psichologija, matematika, informacinėmis technologijomis, muzika -  ir leistų naujai, netradiciškai ją įvertinti.
      Kita vertus, nykstant bendrajam (skaitymo ir rašymo) bei kultūriniam mokinių raštingumui būtų tikslinga prie siūlomų integracijos priemonių pateikti dalykinę pagalbą (dažniau pasitaikančios kalbos kultūros klaidos, terminų, sąvokų ir jų pavojingų linksnių kirčiavimas) kitų mokomųjų dalykų mokytojams.
      Gerb. lietuvių kalbos mokytojai,

      Visus, kurie yra vedę arba planuoja vesti integruotas pamokas su kitų mokomųjų  dalykų kolegomis arba turite integruotų užduočių, ilgalaikių ir trumpalaikių projektų, pamokų planų, siūlome pasidalinti gerąja savo patirtimi su kitais ir dalyvauti mūsų projekte. Savo klausimus ar parengtą medžiagą, apimančią lietuvių kalbos ir literatūros ir etikos, lietuvių kalbos ir literatūros ir istorijos, lietuvių kalbos ir literatūros ir menų, lietuvių kalbos ir literatūros ir užsienio kalbų, lietuvių kalbos ir literatūros bei informacinių technologijų, lietuvių kalbos ir literatūros ir psichologijos ir kt., su antrašte „PROJEKTAS“ galite siųsti projekto iniciatyvinės grupės nariams elektroniniais adresais:  

                        joanajova@gmail.com    (Johana Jovaišienė)
                        vidumce@gmail.com    (Violeta Dumčiuvienė)
                        nijolebartasiuniene@gmail.com    (Nijolė Bartašiūnienė)
        Jūsų darbų lauksime iki 2013 metų lapkričio 10 d. Visi mokytojai, dalyvavę projekte, gaus kvalifikacijos kėlimo pažymėjimus, o įdomesnių darbų autoriai bus premijuojami.
Projekto eiga: 

· Medžiagos metodinei priemonei „INTEGRUOTO UGDYMO GALIMYBĖS 11 – 12 KLASĖSE. METODINĖS REKOMENDACIJOS “ pristatymas ir atranka (iki 2013 m. lapkričio 10 d.)
· Baigiamasis projekto renginys, kuriame ir bus pristatyta šį integruoto mokymo priemonė - mokslinė-praktinė konferencija su kūrybinėmis laboratorijomis. Jis numatomas 2013 m. lapkričio 29 d. Klaipėdoje.
      Plačiau apie projektą galima pasiskaityti LKLMS svetainėje http://www.lklms.lt/kokybės bei  Klaipėdos miesto pedagogų ir kultūros centro (KPKŠC) tinklalapyje http://www.kpskc.lt/



