Teksto tipai

Gyveno danguje Saulė ir Mėnulis. Jie turėjo dukrelę Žemę, kurią labai mylėjo. Kartą jie susipyko. Tada Saulė nutarė, kad ji viena saugos Žemę. Bet Mėnulis nesutiko ir padavė ją į teismą. Teisėjas Perkūnas bylą išsprendė šitaip: Saulė, kaipo motina, Žemelę saugos dieną, o Mėnulis tėvelis naktį; jam dar padės jo seselės Žvaigždės.
Nuo to laiko saulė šviečia tik dieną, o mėnulis ir žvaigždės – tik naktį.
Vaikščiodama parke pamačiau keistą žmogų. Jis kažkaip juokingai tipeno beveik vilkdamas žeme seniai nevalytus nenusakomos spalvos batus. Akį rėžte rėžė pernelyg trumpos, tačiau naujutelaitės ir – aiškiai matyti – brangios melsvai dryžuotos kelnės. Jis buvo apsirengęs apveltu nedažytos naminės vilnos megztiniu, viena ranka prilaikė ant peties užmestą naujutėlaitį kaip ir kelnės švarką. Dar labiau nustebau pažvelgusi į jo veidą, kurį supo gražiai pražilusių, iš tolo šviečiančių plaukų aureolė. Tame išvargusiame, susenusiame veide spindėjo palaiminga vaiko šypsena. „Keistas žmogus, pamaniau. – Matyt, vargšas. Tik vargšai moka būti tokie laimingi...“

Kiekvieno žmogaus gyvenime laimė yra labai svarbus dalykas ir kiekvienas jos siekia skirtingais būdais. Laimė – tai gyvenimo pilnatvės subjektyvus jausmas, kuris kyla tenkinant dvasinius, estetinius ir fiziologinius poreikius. Kiekvienam tą jausmą sukelia skirtingi dalykai: pinigai, įvairūs prabangos daiktai, darbas, bendravimas ar netgi svajonės. Tai priklauso nuo paties žmogaus. Anot rašytojo, publicisto J. Avyžiaus: „ Laimė nieko bendro neturi su turtu.“ Bet ar tai tikrai tiesa? Yra daugybė pavyzdžių, kurie įrodo, kad pinigai nėra svarbiausia vertybė, tačiau vis tiek negalima teigti, kad jie visiškai neprisideda prie žmogaus laimės. 

Yra daugybė žmonių, kurie savo laimės neįsivaizduoja be materialinių turtų. Jiems labai svarbu turėti daug pinigų, kad galėtų nusipirkti įvairių daiktų ir paslaugų savo poreikiams patenkinti. Tokiems žmonėms dažniausiai nieko daugiau ir nereikia, visus jų poreikius patenkina turtai ir jie jaučiasi laimingi, todėl dvasinės vertybės jiems tampa nebe tokios svarbios. Apie tai, kad turtai suteikia laimės yra rašoma ir daugelyje Lietuvių liaudies pasakų. Apie tai kalbama ir Lietuvių liaudies pasakoje karalaitė ant stiklo kalno . Šiame kūrinyje paprastas, truputį kvailas kaimo vaikinas veda princesę, gauna pusę karalystės ir tampa turtingu. Turtai prisideda prie jo laimės. Būdamas turtingu, jis kartu tampa ir visų aplinkinių pagarbos objektu. <...>

Pagal rašymo paskirtį, tekstai gali būti:
a) informaciniai tekstai (moksliniai straipsniai, įvairios žinios ir pan.);

b) komentarai (komentuoja įvykį: kas, kur, kada įvyko, pvz.: sporto komentarai, laidos komentaras ir pan.);

c) apeliaciniai (apeliuoja į skaitytojo jausmus, skatina susimąstyti, išreikšti jausmus, mintis, pvz.: reklama, kvietimas, skelbimas, meniniai tekstai).

PASAKOJIMAS		


Ryškūs veikėjai;


Įvykių / nuotykių gausa;


Siužeto linijos: užuomazga, kulminacija, atomazga


Struktūra:


Kas, kur,  kada, kodėl, kaip atsitiko, kas tai padarė, kaip viskas baigėsi, kaip jaučiausi.





APRAŠYMAS


Pasirinkto objekto išvaizda, charakteris, elgesys, paskirtis, istorija, reikšmė.


Rūšys:


a) daikto


b) asmens


c) gyvūno / augalo


d) aplinkos / gamtos


paskirtis, atsiradimo istorija, istorija.


Rūšys:


a) daikto


b) asmens


c) gyvūno / augalo


d) aplinkos / gamtos








SAMPROTAVIMAS


Argumentuotas (pagrįstas pavyzdžiais) savo nuomonės išsakymas pasirinkta tema.


Struktūra:


Teiginys – argumentas


Teiginys – argumentas


Teiginys – argumentas


Išvados 








