„Aukštuolių ąžuolai“ yra trečioji Sigitos Narbutaitės-Lipovienės knyga. Anksčiau pasirodė „Gyvenimas Liepų alėjoje“ (2003) ir „Arti... Už Atlanto“ (2004). Pirmojoje knygoje aprašyta dramatiška autorės šeimos istorija Lietuvą okupavus Sovietų Sąjungai. Knygoje „Arti... Už Atlanto“ pasakojama apie išeivių iš Lietuvos pasiaukojamą darbą Tėvynei.
 „Aukštuolių ąžuolai“ – tai istorija apie Aukštuolių kaimo ūkininkų Boleslovo ir Onos Katliorių šeimą, užauginusią dešimt vaikų, jų tragiškus likimus sovietmečiu.  Katliorių šeima okupacijos metais prarado net penkis sūnus. Keturi iš jų – Vyčio apygardos Juozo Survilos-Šarūno būrio partizanai. Kiti šeimos nariai kentė lagerių sunkumus. Rašydama knygą autorė rėmėsi Katliorių šeimos atžalų pasakojimais, Katliorius pažinojusių žmonių atsiminimais, archyviniais dokumentais.

Pristatyme dalyvauja knygos autorė Sigita Narbutaitė-Lipovienė, rašytoja Loreta Jastramskienė, prof. Ona Voverienė, prof. Algirdas Ažubalis, Europos Parlamento narė Radvilė Morkūnaitė-Mikulėnienė, LGGRTC Istorinių tyrimų programų skyriaus vedėja Edita Jankauskienė.

Koncertuoja liaudies muzikos ansamblis „Kankleliai“.
