MOKYTOJŲ DIENA (scenarijus)
I. Šokis

II. PRADŽIA: Egidijus – Mieli mokytojai, mes dažnai drovimės jums pasakyti, jog suprantame, koks sunkus jūsų darbas ir kaip dažnai mūsų vaikiški šėliojimai jus liūdina, o kartais ir pykdo. 
VAIVA: Kaip dažnai mes nesusimąstome, jog retkarčiais skaudiname net patys to nenorėdami. Todėl šiandieną, visą tai suprasdami, norime jums dovanoti atokvėpio minutes ir šypsenas jūsų veiduose, tad kviečiame į atsipalaidavimo seminarą „Spang-jogos terapija – kelionė į praeitį“. 
III. GURU: EGIDIJUS: Specialiai jums, mūsų ilgu prašymu. VAIVA: Tiesiai iš Tibeto krioklių, nušvitęs ir  švarus, atvyko atsipalaidavimo ir šviesos tunelio gale guru sam-spart-jogan-baban. EGIDIJUS: Pasitikime plojimais.
Įeina guru – Antanas: Mieli mokytojai, žinodamas, koks pasiutiškai varginantis jūsų darbas, nuo kurio ne tik maudžia sąnarius, suka pilvą, bet dažnai ir nemiga kankina. Norėdamas padėti įveikti vis labiau atakuojančio streso padarinius, pasiūlysiu keletą spang-jogos, atsipalaidavimo pratimėlių. Norėčiau, kad kartotumėte viską kartu su manimi. Kai mokykloje jausite įtampą, blogas emocijas, visada darykite taip. Pradėkime. 
IV. SAVĘS PAŽINIMO TESTAS: Vaiva: Dėkojame spang-jogos guru sam-spart-jogan-baban. O dabar kviečiame visus analizuoti pasąmonės galias bei dar geriau pažinti savo tikrąjį „AŠ“ atliekant trumpą savęs pažinimo testą.

EGIDIJUS: Kiekvienas, paėmęs popieriaus lapą, perdaug negalvojęs nupieškite jame žmogaus figūrėlę, sudarytą tik iš šių figūrų: trikampio, kvadrato, apskritimo.  Iš viso galima panaudoti ne daugiau kaip 10 šių figūrėlių. Galite pradėti.

VAIVA : Baigę piešti, suskaičiuokite, kiek ir kokių figūrų panaudojote piešinyje. Tai atspindi jūsų asmenybę. Taigi, jeigu daugiausiai panaudojote kvadratų – esate išmintingas, protingas žmogus, jei daugiausiai suskaičiavote apskritimų – jūs jausmingas žmogus, o jei daugiausiai radote apskritimų – jūs turite puikų humoro jausmą.
V. Egidijus: Turbūt ne paslaptis, jog kasdieninį stresą ir blogas emocijas slopina geras poilsis ir džiugios akimirkos, tad siūlome trumpai pamedituoti viena akimi žvilgtelint į praeitį. Dėmesio į ekraną.

(rodomos skaidrės) 

VI. Vaiva: O po jogos pratimų, savęs pažinimo testo ir atpalaiduojančios meditacijos, galima ir parungtyniauti. Juk įtampą nuo darbų kuo puikiausiai panaikina sportas. Tad kviečiame sudaryvauti sportinėje-kūrybinėje rungtyje. 

EGIDIJUS: Kviečiame komandas išsirikiuoti prie paruoštų taikinėlių. Užduoties tikslas – mėtant strėliukes, kuo greičiau susprogdinti balioną ir kuo originaliau bei kūrybingiau atlikti užduotį, nurodytą lapelyje. 
(kai mokytojai atlieka užduotis, kiekviena komanda turi perskaityti sukurtus ketureilius). 

VII. Vaiva: Ačiū komandoms už šaunius ketureilius. 
EGIDIJUS: Kaip ir visi geri dalykai anksčiau ar vėliau baigiasi, taip ir šis seminaras keliauja link pabaigos. Tad liko tik padėkoti seminaro „Spang-jogos terapija – kelionė į praeitį“ dalyviams įteikiant specialias padėkos dovanėles. 

Kviečiame 8-9 klasių merginas (Eglė, Radvilė ir Meida skaito eiles ir įteikia mokytojams skirtukus)

10-okai įneša tortą ir, kai vedėjai baigia skaityti žodžius, įteikia jį direktoriui.

VAIVA. Lai kiekviena diena jums, mieli mokytojai, būna įdomi ir žaisminga, lai žaidžia lūpose šypsenos ir akys te spindi. Tegų kasdienybė būna saldi, lai netemdo jos kartus liūdesys.  Sveikiname visus mokytojus su mokytojų diena. 
