Bejungtukių sakinių skyryba

1. Sudėkite trūkstamus skyrybos ženklus.

KUR  TIE  “DEIMANČIUKAI”?

(Fragmentai iš dvyliktokės eseistinių bandymų – impresijų)

PIRMOJI  VIZIJA
Deimantas ne molio gurulys jis nesugūra nei nuo 

saulės nei nuo liūčių. Tokie ir mano tautos “deimančiukai”

mūsų klasikon amžiams įaugusi gimtosios žemės dvasia.

 
 Palinkstu prie dienoraščio ir džiugus jaudulys užlieja širdį juk rašysiu apie senąjį kaimą į kurį su tėvais persikėliau galbūt visam gyvenimui. Beje anoks čia dabar ir kaimas pro langą matau toli į laukus nusitęsusią gatvę stūkso dviaukštė mokykla ligi išnaktų dunda malūnas. Provincijos miestelis. Bet jaučiu pamiškėm tebeklaidžioja senolių vėlės pasakų audeklą audžia mėlynžiedžiai linai. Ten panuovolyje gal Severiutės ir Mykoliuko svajota Napalio po gėlėtą pievą braidyta. Pro vienišą paupio liepą gena bandą Lapinas ratu trimituodamas. Kruta triūsia užsilikusiame pagirio vienkiemyje žilagalvė bobulė.

 Ir tartum išgirstu iš tolo atskamba ataidi sugrįžtančių šienpjovėlių daina.

  
 Pilni laukai pilni namai “deimančiukų”.

                Kur jie dabar

ANTROJI  VIZIJA

Kur nėr darbelio anei vargelio rūko išrūko šauni mergelė...

                Naktį skambėjo girtos dainos...

                Po alyvom krizeno palaida kaimo gražuolė...

                O rytą mačiau grįžo iš parduotuvės du jaunikaičiai prisikrovę krepšį gėralų. Bet ko čia stebėtis vakare dainuosi paryčiais dejuosi. Ar bestos šiandien prie darbo naujųjų laikų “deimančiukai”?

                Be jokių pastangų tarsi būčiau kur nugirdusi rikiuojasi gaižios eilutės

Buitis laisva čigoniška

Vilioja mus nūnai.

Gyvent panūdom poniškai

O dirbt kaip katinai...

Ko nusitverti? Įsijungsiu televizorių sumirgės iki koktumo įsiėdusi reklama akys raibs nuo etikečių firmos išsijuosusios bruks dažus vynus šokoladą. Pirkite pirkite pirkite! Nejaugi mes kaip tas Donelaičio nenaudėlis būras vien tik ėdesio tykom? Gal jau visai sukiaulėjom?

Pasklaidyti laikraštį? Nesiryžtu nekyla ranka. Nė neskaičiusi žinau už kokios šiurpios statistikos užkliūtų žvilgsnis sūnus peiliu subadė tėvą motina pasmeigė kūdikėlį... Kadais Vaičaitis rašė “Gražu gražu mūs Lietuvoj...”Kokios likimo patyčios!


Sutikau vakar kieme kaimynų atžalą. Augalotas stuomeningas žaliūkas toksai tautos ir tėvų labui kalnus galėtų nuversti. Išsitiesė lyg mietą prarijęs atkišo plaštaką ir išdidžiai su aplombu sugriaudė


Good-bye! Braukiu į Švediją ne man trintis toj nusmurgusioj Lietuvoj. Praturtėsiu gal dar susieisim.


Dabar vaizduojuos jau praturtėjusį. Sugrįžta ropščiasi iš limuzino apglėbęs gėrybių pritutintą maišą per tą maišą nebematau žmogaus...


Ne nemyliu aš tokios Lietuvos.

TREČIOJI  VIZIJA


Aklieji ir kurtieji savaip laimingi nemato klastos negirdi šmeižto. Panūstu ir aš valandėlę apkursti jaunavedžiai kaimynystėje vėl orgijas kelia. Prasidės grumtynės net savame kambary nesijausiu saugi. Gal bėgti iš čia?


Ir bėgu tarsi per klampų sniegyną. Atsigręžiu ikandin vilkų gauja atidulka. Parkrentu slepiu veidą pusnyje girdėjau mat panašiai besielgiant kurapkas pavojaus akimirką. Nematai grėsmės jos ir nėra. O mano persekiotojai jau čia pat. Apstojo ratu šnopščia tarytum dvejoja draskyt ar dar palaukti? Neiškentusi žvilgt akies krašteliu ir nustėrstu visa ne vilkai o mano buvę bičiuliai!.. Visi plėšrūnų kailiais apsisiautę ir nė vienas manęs nebepažįsta...


Vizija nutrūksta. Tebesėdžiu kambary jausdama bręstant sprendimą niekada nebūsiu nei strutis nei kurapka aš noriu matyti.

KETVIRTOJI  VIZIJA

Žmogus bent vienąsyk privalo

parodyti liežuvį savo baimei.

Nelaimingoji Lietuva! Kodėl daugeliui tautiečių tu tik skurdus planetos lopinėlis susitraukęs mažytis bejėgis? Tarsi nebūtų nei dar mažesnės Šveicarijos nei Belgijos nei Olandijos... Valstybės vyrams ir tiems maga pamokslauti esame silpni tad pakluskime galingiems kaimynams nusilenkime patylėkime. Spyriosimės kaip mat sutryps ir palaidos.


Bet aš galvos nenulenksiu ateities vizija kurią jau regiu suteiks prometėjiškos ištvermės. Įsižiūriu į tolumas atžingsniuoja kalnais išdidusis Vilius Telis. Tiesiai į Lietuvą. Sustos aikštėje ir nustebs čia dar kadaruoja ant stiebo kepurė istorijos paliktas nuolankumo ir vergystės ženklas. Sudrebins gėdingąjį stulpą galingi pečiai nusklęs skarulys į dumblyną ir mano didelėj didelėj Lietuvoj prasidės naujųjų “deimančiukų” era.

