Būties ženklai V. Mykolaičio – Putino poezijoje
Kai analizuojame / kartojame  Putino lyrikos bruožus, kuriame/ naudojame grafinę tvarkyklę. Remiamės lietuvių mitologijos, kosmologijos, liaudies meno simboliais, kurie siejami su žmogumi Visatoje -  simbolius žymi geometrinės figūros. Apskritimas šiuo atveju lyrinio subjekto ženklas, simbolizuoja harmoniją, amžinybę, nesibaigiančią egzistenciją ir t.t. Lyrinis subjektas atsiduria akistatoje su būtimi, buitimi, Visata. Šią poziciją žymime trikampio ženklu, simbolizuojančiu darnią vienovę: pradžią, eigą, pabaigą. Kvadratas – žemiškosios būties ženklas, o rombas – Saulės, Visatos kitimo ženklas. Dangaus dievybė – žvaigždė. Į jungtį kartais mokiniai pasiūlo ir paraboles, piramides, stačiakampius...
Taigi pirmiausia apibendriname lyrinio subjekto esybę, po to išskiriame svarbiausią pasaulėjautos idėją – žmogiškosios vertės ir galios pojūtį, dvasinę laisvę ir laimę viršūnėm ir gelmėm pažymėtoje erdvėje. Tada susitariame dėl svarbiausios pasaulėvaizdžio idėjos – tai dinamiškas, filosofiškas, mistiškas, erdvus, chaotiškas, harmoningas, didingas  objektyviojo pasaulio derinys.

Grafinė tvarkyklė tinka įvairioms užduotims: 1. kartu su mokiniais aiškintis ir žymėti ženklus bei turinį, 2. mokytoja ekrane demonstruoja ženklų jungtis, o turinį užpildo mokiniai, 3. ekrane  pateikta turinio sistema, o mokiniai parenka ženklus, 4. ekrane pateikiama grafinė tvarkyklė, o mokiniai ja naudodamiesi kuria pastraipą (pastraipos tezė siejama su  apskritimo turiniu).
J. Baltrušaičio poezijos erdvėlaikis.

Pristatydama simbolizmą, naudojuosi grafine tvarkykle. Kuriame simbolisto J. Baltrušaičio poezijos erdvėlaikį -  poetinio pasaulio viziją ir žymime simboliais.
Išeities taškai – dvi pasaulio padalos: Dangus ir Žemė. Svarbiausias žmogaus sielos judesys – nuo Žemės į žvaigždžių aukštį. Žmogaus būties dvasinės energijos gyvybę – išminties ilgesį – įprasmina simbolinis medžio (Pasaulio medis) siluetas erdvėlaikyje. Dalija Pasaulį į erdvę ir laiką. Kaip keičiasi laikas? Natūraliai ryškėja diena, naktis. Paskui ateina stebuklingo matymo laikas – žvaigždžių šviesa. Ir stebuklingo girdėjimo laikas – žvaigždžių melodija. Suvokiame – LAIKAS – Amžinybė. 

Ką modeliuojame erdvėje?  Taip skleidžiasi būties prasmė – dega amžių aukuras, š žvaigždes kyla aukos smilkalai ir skleidžiasi Žiedas. Skausmingas būties prasmės sužydėjimas Begalybėje.
Erdvę ir laiką sujungia metafora – Amžių žvaigždynas. Erdvėlaikiui būdinga amžinybė ir begalybė.
