UAB „Statybos idėja“

Personalo skyriaus vadovui

2011 m. vasario 18 d.

Vadybininko darbo  vietai užimti

Gerb. Vadove,

Kreipiuosi dėl vadybininko darbo vietos, apie kurią buvo paskelbta darbo skelbimų portale dirbu.lt šio mėnesio 5 dieną.

Šiuo metu esu VU Vadybos ir reklamos magistrantūros studentas, bet turėčiau galimybę dirbti visą darbo dieną. Esu atlikęs praktiką JAV įmonėse bei dirbęs pasaulinėje Amazon bibliotekoje asistentu. Šiuo metu domiuosi viešuoju sektoriumi bei norėčiau dirbti vadybinį darbą. Manau, galėčiau greitai įsisavinti Jūsų darbo specifiką, nes susipažinau su bendrovės  veikla. Aš labai trokštu tokio darbo, kurį Jūs siūlote, ir sėkmės atveju atiduočiau visą save savo pareigoms vykdyti.

Kaip rodo CV, mano išsilavinimas apima vadybos ryšių teoriją ir praktiką, taip pat reklamos žinias. Turiu etikos ir raštvedybos žinių,  puikūs rusų kalbos ir darbo kompiuteriu įgūdžiai.

Sugebu aiškiai ir efektyviai bendrauti žodžiu ir raštu, esu energingas, organizuotas bei atsakingas. Savo darbe esu savarankiškas, kantrus, turiu savo nuomonę ir požiūrį. Visada susikoncentruoju rimtam darbui ir esu  pastabus.

          Tikiuosi, kad mano išsilavinimas, įgūdžiai ir asmeninės savybės atitiks Jūsų įmonės poreikius ir leis man būti vertingu darbuotoju. Dėkoju už Jūsų laiką svarstant mano kandidatūrą. Lauksiu Jūsų atsakymo.

Pagarbiai,

         Vardas Vardaitis 
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