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2018 m. vasario 9 d.
           DĖL NACIONALINIO DIKTANTO 2018 ORGANIZAVIMO
Maloniai kviečiame Jūsų savivaldybę jungtis prie vėl organizuojamo ir Lietuvoje didžiulio populiarumo sulaukusio Nacionalinio diktanto 2018 bei pratęsti partnerystės su šiuo projektu tradiciją.

Konkurso rengėjas VšĮ Pilietinės minties institutas bei šio projekto partneriai 2018 m. kovo 2 d. 11 val. (penktadienį) kvies lietuvių kalbos mylėtojus dalyvauti Nacionaliniame diktante. Nacionalinis diktantas bus transliuojamas per LRT Radiją (buvusi LRT radijo pirmoji programa). 

Šiemet galimybę rašyti Nacionalinį diktantą ketina suteikti ir vietos bibliotekos bei mokyklos. Organizatoriai labai prašytų savivaldybių atstovų vietoje nuspręsti kurioje salėje (salėse) bus rašomas Nacionalinis diktantas ir šią informaciją paskleisti vietos bendruomenei.
Taip pat atkreipiame dėmesį – konkursas organizuojamas PENKTADIENĮ. Tad labai kviečiame konkurse dalyvauti visus Jūsų savivaldybės darbuotojus. Jei turite galimybę, paraginkite diktantą rašyti ir Jūsų regiono įmones bei mokyklas - jos radijo transliacijos galėtų klausytis ir diktantą rašyti pas save, o darbus viename voke siųsti tiesiai mums (arba per Jus, jei jums taip patogiau).
Kad konkursas š.m. kovo 2 d. vyktų sklandžiai, taip pat prašome Jūsų:

· Kuo skubiau paskirti kontaktinį asmenį, koordinuosiantį Nacionalinio diktanto rengimą Jūsų savivaldybėje ir išplatinsiantį informaciją apie Nacionalinį diktantą; 
· Iki 2018 m. vasario 19 d. Jūsų vadovaujamoje savivaldybėje paskirti patalpą (patalpas), kurioje bus rašomas diktantas konkurso dieną;
· Įgalioti atsakingą asmenį kovo 2 dieną, Nacionalinio diktanto dieną, surinkti parašytus diktantus bei sudėjus į vieną voką išsiųsti organizatoriams (adresas:  J. Jasinskio g. 16, 03500 Vilniaus m.)
· Taip pat labai prašome iš karto po diktanto organizatoriams pranešti, kiek žmonių jūsų savivaldybėje rašė diktantą.
· Kartu su šiuo laišku siunčiame lapo, ant kurio galima rašyti diktantą, maketą. Tikimės, kad turėsite galimybę diktanto dalyviams atspausdinti šiuos suliniuotus lapus. Taip pat galima rašyti ir ant baltų lapų.

· Parašius diktantą paraginkite dalyvius savo darbą nusifotografuoti – taip visi turės galimybę iškart sužinoti savo rezultatą, kai tik paskelbsime originalų tekstą.
Antrasis (finalinis) turas vyks Vilniuje (balandžio antrą šeštadienį), tad visų Lietuvos savivaldybių prašysime paremti savo laimėtojų kelionę į finalinį Nacionalinio diktanto turą. 
Labai kviestume Jus kuo greičiau mums perduoti Jūsų savivaldybės kontaktinio asmens koordinates. 
Jūsų informacijos laukiame: 
Giedrė Pancekauskaitė

Tel: nr.: 861525310
E.paštas: diktantas@diktantas.lt
Pagarbiai, 
Vytautė Šmaižytė 
Nacionalinio diktanto organizatorė

www.diktantas.lt
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